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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2007» является 
девятым по счету. В нем приводятся результаты исследований общественного 
мнения, полученные в 2007 г. Данные исследований ранее регулярно 
публиковались в специальных изданиях и массовой печати, помещались на 
интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в АНО 
(Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба «ВЦИОМ» 
(ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и зарегистрировано 
как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�Центр»). 

В декабре 2007 г. коллектив, прежде работавший во Всесоюзном (позднее – 
Всероссийском) центре изучения общественного мнения, а с 2004 г. – в 
Аналитическом центре Юрия Левады, отмечает свое двадцатилетие.   

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – довольно 
сложную, иногда противоречивую – картину состояния общественного мнения в 
России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им совместно с Интерцентром журнале 
«Вестник общественного мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте 

www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, сумма 

процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате ошибок 
округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких вариантов 
ответов, сумма ответов в процентах может существенно отклоняться от 
100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, года сумма 
ответов значительно меньше 100% может быть не приведена позиция 
«затруднились ответить»; 

4) с июля 2007 г. опрос «Мониторинг», проводившийся ранее по выборке 
2100 чел., проводится по выборке 2000 чел. 

 
 

http://www.levada.ru/
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1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ, НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 
 
 
           Таблица 1.1 

Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим? 
Год оценки 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Безусловно 
лучше 4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 

Надеюсь, что 
лучше 35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 

Думаю, что 
хуже не будет 12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 

Без перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 

Пожалуй, 
будет хуже 23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 

Затруднились 
ответить 5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 

N=1600 
 
           Таблица 1.2 

Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей  
за прошедший год? 

     1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Надежда 13 27 31 33 30 32 24 28 35 41 

Усталость, безразличие 45 38 39 39 34 39 39 41 39 25 

Страх 24 19 16 14 19 8 21 13 7 5 

Чувство человеческого 
Достоинства 

4 5 7 8 8 7 7 9 10 10 

Растерянность 24 17 13 12 16 10 17 14 12 10 

Освобождение от лжи/ 
чувство свободы* 

3 2 2 2 2 3 1 2 5 7 

Озлобленность, агрессивность 35 25 20 17 17 17 21 19 15 14 

Гордость за свой народ 3 4 1 4 7 6 3 5 6 9 

Затруднились ответить 7 7 5 6 6 7 8 8 8 8 

* вариант задавался в 2006 г.  
N=1600 
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График 1.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 
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     N=2100 
 

График 1.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 
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           Таблица 1.3 

Чего Вы больше всего боитесь? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 1993 
январь 

2004 
январь 

2007 
ноябрь 

Войны, массовой резни 56 42 46 

Потери близких 50 48 57 

Голода 37 25 23 

Нищеты 28 34 31 

Произвола властей 22 22 21 

Старости, болезни, беспомощности 20 27 27 

Физического насилия 19 14 17 

Гнева Божьего, Страшного Суда 9 9 9 

Собственной смерти 8 7 8 

Публичных унижений, оскорблений 6 8 8 

Ничего не боюсь 4 8 5 

N=1600 
 

График 1.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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           Таблица 1.4 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены положением, которое 

Вы занимаете в обществе? 
2000 

февраль
2005 

январь 
2007 

январь 

Вполне удовлетворен 21 23 21 

Скорее, удовлетворен 35 43 45 

Скорее, не удовлетворен 25 23 23 

Совершенно не удовлетворен 10 7 6 

Затруднились ответить 8 4 5 

N=1600  
 

           Таблица 1.5 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  

тем образованием, которое Вы получили? 

 1999 
июнь 

2000 
февраль

2005 
январь

2007 
январь 

Вполне удовлетворен 27 27 24 26 

Скорее, удовлетворен 28 28 38 40 

Скорее, не удовлетворен 27 29 27 26 

Совершенно не удовлетворен 10 13 8 7 

Затруднились ответить 7 4 3 2 

N=1600 
 

Таблица 1.6 

От чего в большей степени зависит благополучие человека? 
 2000 

февраль 
2002 

ноябрь 
2005 

январь 
2007 

январь 

  От самого человека 37 48 37 48 

  От того, насколько справедливо устроено общество 56 49 58 50 

  Затруднились ответить 6 3 5 3 

N=1600 
 
           Таблица 1.7 

Чувствуете ли Вы себя в нашем обществе свободным человеком? 
 1990 

ноябрь 
1997 
май 

2000 
февраль

2005 
январь 

2006 
август 

2007 
октябрь

 Да 22 18 21 17 20 28 

 Скорее, да 17 24 32 36 33 30 

 Скорее, нет 31 28 22 26 26 23 

 Нет 18 19 18 15 18 15 

 Затруднились ответить 12 10 6 6 3 5 

N=1600 
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График 1.4 
Какое из высказываний о сложившейся ситуации Вам ближе? 
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           График 1.5 
Тип адаптации 
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График 1.6 
К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
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        N=2100 
 
                   Таблица 1.8 

Что Вы могли бы сказать о нынешнем состоянии  
общественной нравственности? 

 2000 
август 

2007 
сентябрь 

В последние годы произошло резкое падение нравственности 54 45 

Сейчас лишь вышло на поверхность то, что ранее скрывалось 21 20 

Нравы людей изменились – у каждого поколения 
свои нравственные нормы 22 31 

Затруднились ответить 3 5 

N=1600 
 

Таблица 1.9 

Как часто Вы чувствуете себя виноватым, испытываете чувство вины? 
Постоянно 3 

Время от времени 33 

Редко 40 

Практически никогда 22 

Затруднились ответить 2 

2007 г., апрель; N=1600 
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Таблица 1.10 

Как Вы считаете, что в основном удерживает людей  
от совершения неблаговидных поступков? 

Воспитание, привычки 49 

Страх наказания 29 

Желание хорошо выглядеть в чужих глазах 5 

Нежелание выглядеть плохо в чужих глазах 4 

Стыд перед самим собой 9 

Затруднились ответить 5 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 1.11 

Порой приходится видеть, что люди на улице  
проходят мимо человека, который лежит без движения.  

Как Вы думаете, почему это чаще всего происходит? 
Они заняты собой и не замечают, что происходит вокруг 6 

Они равнодушны, им всё равно 28 

Им некогда, они спешат 5 

Они думают, что это пьяный, и не хотят связываться с ним 29 

Они не желают ни во что ввязываться, боятся нажить неприятности 27 

Они стесняются проявить сочувствие, быть не как все 2 

Затруднились ответить 2 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 1.12 
Как Вы оценили бы сейчас  

эмоциональное состояние российского общества? 
Эмоциональный подъем 6 

Спокойное 33 

Напряженное 39 

Подавленное 16 

Затруднились ответить 6 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 1.13 

Вы хотели бы жить... 
Как можно дольше 22 

До тех пор, пока будете сохранять силы и ясность ума 34 

Сколько Бог даст 43 

Затруднились ответить 2 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 1.14 

Задумывались ли Вы о своей смерти, и если да,  
как Вам кажется – готовы ли Вы к ней? 

Готов 15 

Не готов 34 

Не задумывался над этим 44 

Затруднились ответить 7 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 1.15 

Хотели бы Вы жить вечно? 
Да 20 

Нет 68 

Затруднились ответить 12 

2007 г., октябрь; N=1600 
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2. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН 
 

 
Таблица 2.1 

Каково Ваше отношение к переменам,  
происходящим сейчас в стране? 

 1991 1992 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007

  Нужны более  
  быстрые,  
  решительные 
  изменения 

57 49 36 41 34 33 38 38 37 35 42 21 33 36 

  Нужно действовать 
  более осторожно, 
  осмотрительно 

24 32 40 35 48 44 44 43 52 54 43 68 53 53 

  Затруднились 
  ответить 

19 19 24 24 18 22 18 19 11 11 15 11 14 12 

N=1600 

 

График 2.1 
Как Вы оценили бы политическую обстановку в России? 
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Таблица 2.2 
Что лично для Вас в первую очередь  

означает стабилизация положения в стране? 

 
1995 

август 
2007 

август 

Рост производства 36 38 

Преодоление инфляции и роста цен 38 46 

Обуздание преступности 34 19 

Устойчивость государственной власти 23 18 

Ликвидация «горячих точек»,  
разрешение межнациональных конфликтов 

18 11 

Преодоление контрастов между жизнью «богатых» и «бедных» 12 29 

Возможность достойно жить на зарплату или пенсию 32 53 

Возрождение государственного достоинства и славы России 11 10 

Возрождение духовных и культурных ценностей 11 14 

Затруднились ответить 6 2 

N=1600 
 
 

Таблица 2.3 
Как Вы считаете, как изменились за последние 8 лет… 

 Увели� 
чился/лась 

Остался/лась
прежним 

Умень� 
шился/лась

Этого не 
было и нет 

Затруднились 
ответить 

Разрыв между 
властью и народом 

45 36 11 1 7 

Возможность участия 
рядовых граждан в 
политике 

12 34 21 24 9 

Возможность 
контроля граждан за 
деятельностью 
органов власти 

7 24 21 37 10 

Разрыв между 
богатыми и бедными 

77 16 2 0 4 

2007 г., ноябрь; N=1600 
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График 2.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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N=1600 

 
Таблица 2.4 

В каком направлении развивается сейчас  
политическая жизнь России? 

 
2005 

октябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 

  Развитие демократии 32 33 36 

  Восстановление прежних советских порядков 7 6 9 

  Становление авторитаризма, диктатуры 12 14 13 

  Нарастание хаоса, анархии,  
  угрозы государственного переворота 

30 22 14 

  Затруднились ответить 18 24 28 

N=1600 
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Таблица 2.5 
Что, по Вашему мнению, представляет сейчас  

основную внутреннюю угрозу для России? 

 2006 
март 

2007 
апрель  

Политическая нестабильность, связанная с передачей власти в 
2008 году из рук В. Путина новому президенту России 

15 24 

Экономические проблемы, снижение темпов развития экономики 37 33 

Ослабление единства России, утрата центральной властью 
контроля за положением дел на местах 

21 19 

Национальный сепаратизм, возможность отделения от России 
Чечни и других северо�кавказских республик 

11 6 

Политический экстремизм (фашизм, мусульманский радикализм, 
крайний  национализм) 

8 10 

Затруднились ответить 9 9 

N=1600 
 

Таблица 2.6 
Как Вы считаете, все страны движутся к демократии одним путем – или 

каждая страна проходит свой путь к демократии? 

 
2006 
март 

2007 
март 

Все страны движутся к демократии одним путем 10 7 

Каждая страна проходит свой путь к демократии 78 81 

Затруднились ответить 13 12 

N=1600 
 

Таблица 2.7 
Что такое, по Вашему мнению, «демократия»? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
 2000 2001 2004 2005 2006 2007 

  Свобода слова, печати, вероисповедания 37 39 44 44 40 44 

  Экономическое процветание страны 33 26 31 32 35 26 

  Выборность всех высших  
  государственных руководителей 

15 14 18 13 12 17 

  Возможность для каждого делать все, что он хочет 10 10 6 10 7 10 

  Подчинение меньшинства большинству 6 4 3 4 2 3 

  Гарантия меньшинствам их прав 5 7 6 6 5 6 

  Строгая законность 29 23 24 24 26 21 

  Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 

  Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 

  Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 

  Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 

N=1600 
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Таблица 2.8 
Как Вы считаете, что сейчас важнее для России: 

 2000 2001 2004 2005 2006 2007 
  Порядок, даже если для его достижения придется 
  пойти  на некоторые нарушения демократических 
  принципов и ограничения личных свобод 

81 75 75 74 68 68 

  Демократия, даже если последовательное 
  соблюдение  демократических принципов 
  предоставляет определенную свободу 
  разрушительным и криминальным элементам 

9 8 13 11 11 18 

   Затруднились ответить 10 17 12 15 21 15 

N=1600 
 

Таблица 2.9 
Как Вы считаете, совместимы ли в наших российских условиях 

«порядок» и «демократия»? 
 2001 2005 2006 2007 

Одно невозможно без другого 34 32 43 40 
Может быть демократия без порядка,  
но порядок без демократии – нет 

5 6 6 8 

Может быть порядок без демократии,  
но демократия без порядка – нет 

15 13 10 12 

Может быть и порядок без демократии,  
и демократия без порядка 

11 12 8 9 

Одно противоречит другому 18 18 18 17 

Затруднились ответить 18 19 16 15 

N=1600 
 

Таблица 2.10 
Сейчас люди в России имеют достаточно свободы,  

слишком мало свободы или слишком много свободы? 
 1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
июль 

Слишком мало свободы 38 20 12 

Достаточно свободы 30 32 57 

Слишком много свободы 17 34 24 

Затруднились ответить 16 14 6 

N=1600 
 

Таблица 2.11 
Считаете ли Вы, что Россия к настоящему времени cтала 

демократической страной, и если нет, сколько времени понадобится 
для того, чтобы в России установился прочный, эффективно 

работающий демократический строй? 
 2004 

февраль 
2007 

октябрь 
Россия уже стала демократической страной 10 16 

Нет, для этого потребуется лет 5 9 7 

Нет, для этого потребуется 10�20 лет 23 17 

Нет, для этого потребуется 20�50 лет 13 13 

Нет, для этого потребуется более 50 лет 8 10 

Этого никогда не будет 18 16 

Затруднились ответить 20 21 

N=1600
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Таблица 2.12 
С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
март 

2000 
март 

2002 
март 

2004 
март 

2007 
март 

  Они оказали безусловно положительное влияние 
  на экономику России 3 1 2 4 5 

  Они были болезненны, но необходимы 19 19 14 21 21 

  В них не было никакой необходимости 15 22 17 19 20 

  Они оказали разрушительное действие  
  на экономику России 

41 44 51 36 35 

   Затруднились ответить 22 14 16 20 20 

N=1600 
 

Таблица 2.13 
В связи с чем прежде всего возникают проблемы  

в проведении демократических и рыночных реформ в России? 

 2000 
март 

2004 
март 

2007 
март 

  Неверность самого курса реформ 25 16 18 

  Отсутствие продуманной программы проведения реформ 45 30 39 

  Медленные темпы, непоследовательность  
  в проведении реформ 

12 13 13 

  Слишком высокий темп, резкие перемены в жизни людей 17 12 15 

  Несовместимость рыночных отношений  
  с российским укладом жизни 

22 21 22 

  Нехватка в правительстве компетентных,  
  профессионально работающих специалистов 

24 24 23 

  Коррумпированность правящей элиты 47 42 42 

  Сопротивление, саботаж чиновников 10 12 16 

  Неумение населения жить в условиях рынка и демократии,  
  отсутствие инициативы и желания работать 18 17 14 

  Затруднились ответить 9 12 11 

N=1600 
 

Таблица 2.14 
Если говорить о курсе, которым может следовать Россия в нынешних 

условиях, какой из следующих курсов Вы бы предпочли? 
 1998 

IV 
1999 

IX 
2001 

I 
2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
IV 

2007 
IV 

Вернуться к тому, что было при советской власти 27 29 22 24 22 20 17 
Изменить направленность реформ, укрепляя роль 
государства в экономике и обеспечивая 
социальную защиту населения 

40 41 40 47 48 43 45 

Продолжать реформы, постепенно сокращая роль 
государства в экономике и предоставляя больше 
возможностей частным предпринимателям 

10 11 10 8 10 12 14 

Быстро, решительно и до конца осуществить 
начатые социальные и экономические реформы 13 10 15 13 11 18 17 

Затруднились ответить 10 9 15 8 9 7 7 

N=1600
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График 2.3 

Какая политическая система кажется Вам лучшей: советская  
(та, которая была у нас до 90�х годов), нынешняя система  

или демократия по образцу западных стран? 
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N=1600 
 

Таблица 2.15 
А Вам в целом нравится или не нравится  

идея возвращения к советской политической системе? 
Очень нравится 10 

Скорее, нравится 25 

Скорее, не нравится 28 

Совершенно не нравится 16 

Затруднились ответить 21 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 2.16 
Вы бы согласились или не согласились с мнением,  

что в последние годы политическая система в России  
все более напоминает советскую систему? 

Полностью согласен 7 

Скорее, согласен 17 

Скорее, не согласен 36 

Совершенно не согласен 23 

Затруднились ответить 18 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 2.17 
Долго ли продержится та политическая система, которая сложилась 

при В. Путине, после избрания нового президента России? 
Несколько месяцев 6 

Год�два 12 

Три�пять лет 11 

Более пяти лет 10 

Очень долго 9 

Это будет зависеть от того, кто будет избран президентом 36 

Затруднились ответить 15 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 2.18 
Скажите, насколько Вы в целом интересуетесь политикой? 

 
2003 

XI 
2004 

X 
2005 

X 
2006 

III 
2006 

VI 
2006 

X 
2007 

X 

Очень интересуюсь 6 7 6 5 7 6 7 

Скорее, интересуюсь 28 37 32 34 30 31 37 

Скорее, не интересуюсь 44 34 36 40 39 41 36 

Совсем не интересуюсь 19 20 24 19 24 21 18 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 1 2 

N=1600 
 

Таблица 2.19 
Оказываете ли Вы лично какое�либо влияние  

на политическую и экономическую жизнь России? 

 
2006 

август 
2007 

октябрь 

Определенно да 1 4 

Скорее, да 9 11 

Скорее, нет 31 32 

Определенно нет 56 48 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
 

Таблица 2.20 
Могут ли такие люди, как Вы, сейчас влиять  

на принятие государственных решений в стране? 

 
2006 

февраль 
2007 

октябрь 

Определенно да 2 3 

В какой�то мере да 13 21 

Скорее, нет 39 31 

Определенно нет 45 41 

Затруднились ответить 2 5 

N=1600 
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ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

Таблица 2.21 

Как Вы считаете, совпадают ли сейчас в России 
интересы власти и общества? 

Определенно да 5 

Скорее, да 23 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 25 

Затруднились ответить 9 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 2.22 

Почему Вы считаете, что интересы власти и общества 
в России сейчас не совпадают? 

(В % от тех, кто считает, что «не совпадают») 
Нет «обратной связи» между теми, кто принимает 
политические решения наверху, и населением 

19 

Власти живут за счет населения 
и поэтому вынуждены его обманывать 

29 

Интересы власти и населения совпадают только в критические 
периоды, когда стране грозит смертельная опасность 

14 

У власти и населения всегда разные интересы и цели 34 

Затруднились ответить 4 

2007 г., ноябрь; N=1000 
 

Таблица 2.23 
Необходимо ли, чтобы власть в стране находилась  

под контролем граждан – или, если власть действует  
в интересах народа, контролировать ее необязательно? 

Необходимо, чтобы власть была под контролем граждан 66 

Если власть действует в интересах народа,  
контролировать ее не обязательно 

27 

Затруднились ответить 7 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 2.24 
Действия власти в последние годы становятся все более взвешенными 

и ответственными, или власть все чаще  
действует безответственно, по собственному произволу? 

Становятся все более взвешенными и ответственными 43 

Власть все чаще действует безответственно,  
по собственному произволу 

34 

Затруднились ответить 23 

2007 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 2.25 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами Вы 

бы лично поддержали? 

 
1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
июль 

Люди должны пойти на некоторые жертвы ради блага государства 7 6 4 

Государство должно больше заботиться о людях 57 68 80 

Люди должны проявить инициативу и сами позаботиться о себе 25 18 13 

Затруднились ответить 11 8 3 

N=1600 
 

Таблица 2.26 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 

 
1997 

апрель 
2007 
июль 

Большинство сможет прожить без опеки государства 17 21 

Большинство не сможет прожить без опеки государства 72 74 

Затруднились ответить 11 5 

N=1600 
 

Таблица 2.27 

Как Вы думаете, как должны складываться отношения  
между государством и его гражданами? 

 
2001 

январь 
2006 
март 

2007 
октябрь 

Государство должно как можно меньше вмешиваться  
в жизнь и экономическую активность своих граждан 

6 6 7 

Государство должно устанавливать единые для всех 
«правила игры» и следить за тем, чтобы они не нарушались

19 24 24 

Государство должно заботиться о всех своих гражданах, 
обеспечивая им достойный уровень жизни 

71 66 66 

Затруднились ответить 4 4 3 

N=1600 
 

Таблица 2.28 

Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 
руководстве страной или надежные, реально действующие законы? 

 
1990 

ноябрь
1997 
май 

1998 
март 

2001 
январь

2006 
февраль 

2007 
июль 

Достойные люди в руководстве 29 32 33 30 37 33 

Надежные, реально  
действующие законы 

56 53 54 58 57 62 

Затруднились ответить 15 14 14 12 6 5 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 1600 
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Таблица 2.29 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти? 

 1994
III 

1997
IV 

2000
V 

2000
XII 

2001
VI 

2004 
II 

2005 
VII 

2006
XII 

2007
VII 

  Это люди, озабоченные только  
  своим материальным благополучием 
  и карьерой  

47 59 38 55 52 53 64 51 60 

  Это честные, но слабые люди, не 
  умеющие распорядиться властью  
  и обеспечить порядок  и 
  последовательный политический курс 

16 15 11 13 11 14 11 12 9 

  Это честные, но малокомпетентные 
  люди, не знающие, как вывести  
  страну из экономического кризиса 

18 11 11 11 12 9 10 10 11 

  Это хорошая команда политиков,  
  ведущая страну правильным курсом 

4 4 17 10 10 13 6 12 10 

  Затруднились ответить 14 10 24 13 15 11 9 15 10 

N=1600 
 

Таблица 2.30 
В какой мере Вы согласны с суждением «Власть должна нести 

ответственность за политику, которую она проводит»? 
Полностью согласен 74 

Скорее, согласен 20 

Скорее, не согласен 3 

Совершенно, не согласен 1 

Затруднились ответить 3 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 2.31 
Какую процедуру передачи власти в России  

Вы бы скорее поддержали? 
Чтобы люди, находящиеся у власти, регулярно сменяли друг 
друга в ходе демократических всенародных выборов 

51 

Чтобы люди, находящиеся у власти, через некоторое время 
назначали себе преемника и передавали ему власть 

19 

Чтобы одни и те же люди оставались 
у власти как можно дольше 

18 

Затруднились ответить 12 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 2.32 
На что в основном направлена сейчас деятельность 

высших государственных чиновников? 
На обеспечение интересов государства 20 

На обеспечение интересов населения страны 12 

На обеспечение своих собственных интересов 55 

Затруднились ответить 13 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 2.33 
Что происходит, когда власть в стране  

многие годы находится в руках одних и тех же людей? 
Это обеспечивает порядок и стабильность в стране 34 

Это ведет к усилению произвола, росту коррупции и злоупотреблений 20 

Это ведет к застою и отставанию от других стран 15 

Не важно, какие люди стоят у власти, главное, чтобы соблюдались законы 19 

Затруднились ответить 12 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 2.34 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989 
ноябрь

1994 
сентябрь

1995 
июль 

1996 
сентябрь

2006 
март 

2007 
март 

Нашему народу постоянно нужна 
«сильная рука» 25 35 33 37 42 45 

Бывают такие ситуации (например, 
сейчас), когда нужно сосредоточить 
всю полноту власти в одних руках 

16 23 27 32 31 29 

Ни в коем случае нельзя допускать, 
чтобы вся власть была отдана 
в руки одного человека 

44 23 24 18 20 18 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 

 
Таблица 2.35 

Что следовало бы сейчас предпринять президенту и правительству? 

 2001 
январь 

2006 
март 

2007 
март 

«Закрутить гайки» и жестче относиться к любым 
«вольностям» в политической и экономической жизни 53 39 48 

Предоставить людям свободу заниматься 
своими делами и следить только за тем,  
чтобы они не нарушали закон 

33 47 36 

Затруднились ответить 14 14 17 

N=1600 
 

Таблица 2.36 
Что Вы, как правило, делаете, если сталкиваетесь  

в каких�либо учреждениях с хамством, равнодушием? 
 1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
сентябрь 

 Никогда с этим не сталкивался 6 7 7 

 Я к этому привык и уже не обращаю внимания 14 17 18 

Терплю, но стараюсь не ввязываться 
 в выяснение отношений 19 24 23 

 Возмущаюсь, хотя и без особых результатов 41 31 33 

 Протестую и в конце концов добиваюсь, того что  
 отношение ко мне становится более внимательным 9 14 14 

 Затруднились ответить 12 7 5 

N=1600
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РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 2.37 
Какой Вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 

 2003 
декабрь

2004 
март 

2005 
ноябрь 

2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

Великой державой, которую уважают  
и побаиваются другие страны 

43 40 36 36 39 

Страной с высоким уровнем жизни,  
пусть и не одной из самых сильных стран мира 

54 57 61 62 56 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 

N=1600 
 

Таблица 2.38 
Является ли Россия в настоящее время великой державой? 

 1999 
март 

2000 
апрель 

2001 
ноябрь 

2004 
март 

2005 
ноябрь 

2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 

Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 

Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 

Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 

Затруднились ответить 4 4 3 3 4 5 5 

N=1600 
 

Таблица 2.39 
Как Вы полагаете, какая идея могла бы сейчас  

скорее всего объединить российское общество? 

 
1995 

август 
1998 

сентябрь 
2007 

август 

Богатство, процветание 4 4 6 

Стабильность 16 22 20 

Свобода 3 1 1 

Достойная жизнь 11 11 22 

Сильная держава 9 10 7 

Вхождение в современный мир 2 2 1 

Равенство и справедливость 7 6 6 

Возрождение России 8 10 5 

Законность и порядок 19 14 9 

Крепкая семья 2 1 4 

Социальная защищенность 8 6 9 

Православие 1 1 1 

Коммунизм 1 3 2 

Спасение отечества 2 4 1 

Затруднились ответить 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 2.40 
Гордитесь ли Вы тем, что живете в России? 

 
2006 
март 

2007 
октябрь 

Определенно да 48 54 

Скорее, да 35 32 

Скорее, нет 9 8 

Определенно нет 4 3 

Затруднились ответить 4 3 

N=1600 
 

Таблица 2.41 
Гордитесь ли Вы нынешней Россией? 

 
2006 
март 

2007 
октябрь 

Определенно да 19 27 

Скорее, да 29 33 

Скорее, нет 32 23 

Определенно нет 16 12 

Затруднились ответить 5 6 

N=1600 
 

Таблица 2.42 
Нужно ли предоставить право облегченного получения  
российского гражданства всем желающим гражданам  

бывшего СССР независимо от их национальности? 

 
2006 

январь 
2007 

январь 

Да, потому что это по�человечески правильно 36 31 

Да, потому что это поможет России в решении  
ее экономических и демографических проблем 

12 14 

Нет, потому что людей не всякой национальности  
можно свободно пускать в Россию 

27 31 

Нет, потому что русская нация растворится среди приезжих 
с разными языками, верованиями и культурами 

18 17 

Затруднились ответить 7 8 

N=1600 
 

Таблица 2.43 
Хотели бы Вы, чтобы в наших паспортах,  

как в советские времена, была графа «национальность»? 
Да 46 

Нет 36 

Затруднились ответить 18 

2007 г., январь; N=1600 
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Таблица 2.44 
Как, по Вашему мнению, лучше называть граждан России? 

Русские 40 

Россияне 54 

Затруднились ответить 6 

2007 г., январь; N=1600 
 

Таблица 2.45 
Какой Вы хотели бы видеть в идеале Россию в будущем? 

 
1998 

апрель 
2006 

апрель 
2007 

апрель 

Такой, как сейчас 2 9 10 

Такой, как развитые страны Запада 43 43 50 

Такой, какой она была во времена СССР 36 32 25 

Такой, какой она была до 1917 года 5 5 4 

Затруднились ответить 9 6 6 

N=1600 
 

Таблица 2.46 
В каких границах Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 

 
1998 

апрель 
2006 

апрель 
2007 

апрель 

В нынешних границах 19 29 35 

В нынешних границах плюс Белоруссия 3 6 3 

В нынешних границах плюс Украина 2 1 1 

В нынешних границах плюс Белоруссия и Украина 11 6 7 

В нынешних границах плюс Белоруссия, Украина и 
Казахстан 

12 10 9 

В границах бывшего СССР, за исключением 
Прибалтики 

19 17 13 

В границах бывшего СССР, включая Прибалтику 28 20 22 

Затруднились ответить 6 9 9 

N=1600 
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3. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН  
И СИТУАЦИИ В ЭКОНОМИКЕ 

 
ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 

Таблица 3.1 

Как Вы оценили бы экономическое положение России? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 
 XI XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 

Хорошее 2 3 3 4 5 5 9 8 8 13 11 12 

Среднее 23 37 37 35 38 40 48 40 48 47 45 47 

Плохое 63 49 50 48 46 42 31 39 31 27 28 27 
Затруднились 
ответить 12 11 10 13 11 13 13 13 13 13 17 13 

N=2100 
 

Таблица 3.2 
Считаете ли Вы, что в экономике страны в последние месяцы 

произошли какие�либо изменения? Если да, то каких изменений,  
на Ваш взгляд, было больше? 

N=2100 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 

 XI XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 

Изменений не было 14 15 14 15 14 14 11 13 16 16 13 7 
Больше 
благоприятных 
изменений 

10 13 13 10 9 11 18 16 15 19 19 19

Тех и других  
в равной мере 

32 31 32 32 30 31 33 29 34 32 29 34

Больше 
неблагоприятных 
изменений 

24 20 25 19 27 25 16 19 16 12 16 22

Затруднились 
ответить 

20 21 16 24 20 19 22 22 19 22 23 18

 

Таблица 3.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию 

в ближайшие месяцы в области экономики? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 

 XI XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 
Значительное 
улучшение ситуации 

1 1 1 2 2 1 2 2 2 3 2 3 

Некоторое улучшение  
ситуации 

33 32 26 29 25 25 29 30 31 30 29 28

Некоторое ухудшение  
ситуации 

21 23 28 21 24 26 18 16 19 19 18 21

Значительное 
ухудшение ситуации 

10 8 8 6 10 8 5 8 4 5 6 7 

Затруднились ответить 35 36 37 42 39 40 46 44 44 44 44 41

N=2100
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Таблица 3.4 
Как Вы оценили бы экономическое положение  

в Вашем городе, сельском районе? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2007 
 XI XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 

Хорошее 3 5 7 6 7 1 9 7 11 12 11 11 

Среднее 35 41 38 37 37 30 44 37 42 44 40 41 

Плохое 52 44 47 47 49 57 39 45 39 35 38 41 

Затруднились 
ответить 

10 10 8 10 8 12 8 10 8 10 11 8 

N=2100  
 

Таблица 3.5 
Как Вы считаете, рыночные реформы в России сейчас... 

 
2006 

апрель 
2007 

апрель 

 Успешно завершены 1 1 

 Успешно развиваются 22 23 

 Затормозились 30 29 

 Закончились провалом 14 13 

 Серьезно и не начинались 20 21 

 Затруднились ответить 14 14 

N=1600 
 

Таблица 3.6 
Что является сейчас главным препятствием  
на пути экономического подъема в России? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
2000 
июнь 

2005 
июнь 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

  Коррупция, расхищение государственных  
  денег и имущества 44 50 50 43 

  Сопротивление чиновников, бюрократии 26 32 34 29 

  Слабость власти 26 33 26 25 

  Неисполнение на местах принятых законов, указов 25 29 30 28 

  Отсутствие продуманной  
  программы проведения реформ 

22 23 19 18 

  Сами люди, они разучились работать 18 22 23 20 
  Незаинтересованность многих людей в переходе к 
  рынку, они не видят в нем ничего хорошего для себя  17 15 14 16 

  Хозяйственная некомпетентность нынешней власти 13 16 16 17 

  Недостаток инициативных, предприимчивых людей 11 12 13 12 
  Конфликты между центром и регионами,  
  субъектами Федерации 11 9 7 8 

  Не вижу особых препятствий 7 4 9 13 

  Затруднились ответить 6 6 4 2 

N=1600  
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График 3.1 
Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной..? 

43
39

50
45

47 48 48
51

46
48

52 52
56 56

53 51
55 54

40
36

34 35
32

34 35 35
38 37

35 33
30

34 34 36
31 29

0

10

20

30

40

50

60

70

ап
р.

97

но
я.

97

се
н.

98

но
я.

98

де
к.

98

м
ай

.9
9

ав
г.9

9

но
я.

99

де
к.

99

ян
в.

00

ф
ев

.0
0

ап
р.

00

м
ай

.0
1

м
ар

.0
3

м
ар

.0
4

но
я.

05

но
я.

06

но
я.

07

 та, которая основана на государственном планировании и распределении
 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
 

Таблица 3.7 
Какую экономическую систему Вы хотели бы видеть в России 

 
2003 

ноябрь 
2004 

октябрь 
2005 

октябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 

Рыночная экономика 16 20 15 17 15 

Смешанная экономика (с элементами 
плановой и рыночной экономики) 

45 43 43 44 47 

Плановая экономика 20 23 28 25 24 

Затруднились ответить 19 10 14 15 10 

N=1600 
 

Таблица 3.8 
Ощущаете ли Вы сейчас на своей жизни,  

на жизни своей семьи экономический рост страны? 
Да 24 

Нет  67 

Затруднились ответить 9 

2007 г., март; N=1600 
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Таблица 3.9 
С чем прежде всего связаны перспективы развития России? 

 
2007 

январь 
2007 

октябрь 

С научно�техническими открытиями, новыми технологиями 11 11 

С подъемом промышленного производства и сельского хозяйства 44 44 

С торговлей оружием 2 2 

С поставками нефти и газа по высоким ценам 29 28 

С чем�то иным 1 1 

У России нет никаких перспектив 3 4 

Затруднились ответить 10 10 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.10 
Как Вы полагаете, глобализация, стирающая границы и расширяющая 

экономические связи между странами,  
приносит России больше пользы или больше вреда? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

октябрь 

Больше пользы 39 36 

Больше вреда 25 27 

Затруднились ответить 36 37 

N=1600 
 

Таблица 3.11 
Как Вы считаете, России необходим больший приток иностранных 

капиталовложений – или этот приток следует ограничивать, поскольку 
он может угрожать независимости России? 

 
2006 
март 

2007 
март 

России необходим больший приток  
иностранных капиталовложений 27 30 

Приток иностранных капиталовложений  
следует ограничивать 53 48 

Затруднились ответить 21 23 

N=1600 
 

Таблица 3.12 
Вы были бы за или против того, чтобы российский рынок  

был больше открыт для зарубежных товаров? 

 
2003 

август 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 

Определенно за 18 16 16 

Скорее, за 33 41 29 

Скорее, против 31 24 30 

Определенно против 13 9 11 

Затруднились ответить 5 10 13 

N=1600 
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Таблица 3.13 
Вы были бы за или против того,  

чтобы иностранные капиталы имели доступ в Россию? 

 
2003 

август 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 

Определенно за 15 13 13 

Скорее, за 33 36 29 

Скорее, против 28 26 29 

Определенно против 16 10 12 

Затруднились ответить 8 16 18 

N=1600 
 

Таблица 3.14 
На прилавках российских рынков и магазинов сейчас широко 

представлены импортные продукты: мясо, рыба, овощи,  
фрукты и т.п. Как Вы думаете, с чем это связано? 

(Ответы ранжированы) 
Государство не занимается защитой отечественного производителя 59 
Перед отечественными продуктами ставятся  
препятствия при их продвижении на рынок 44 

Наше сельское хозяйство не в состоянии производить продукцию  
в том количестве, которое необходимо для населения страны 35 

Импортные продукты дешевле отечественных 22 

Ассортимент импортных продуктов более разнообразен 18 

Импортные продукты качественнее отечественных 6 

Затруднились ответить 4 

2007 г., июль; N=1600 
 

Таблица 3.15 
Что сдерживает продвижение на рынок  

продукции отечественных производителей? 
(Ответы ранжированы) 

Государство, которое не помогает сельскому хозяйству 44 

Высокие налоги 35 

Коррумпированные чиновники, занимающиеся закупками продовольствия 35 

Спекулянты и перекупщики 34 

Наше сельское хозяйство разорено еще с советских времен и  
не в состоянии производить то, что  сегодня хотят покупать люди 33 

Поборы чиновников 28 

Приезжие, контролирующие российские рынки  
и хозяйничающие в российской торговле 24 

Пока сохраняются высокие цены на нефть,  
выгоднее покупать все за границей, чем производить самим 17 

Затруднились ответить 4 

2007 г., июль; N=1600 
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ДОХОДЫ ОТ НЕФТИ – СТАБИЛИЗАЦИОННЫЙ ФОНД 

 
Таблица 3.16 

Как Вы считаете, насколько эффективно нынешнее руководство 
России распоряжается дополнительными доходами, которые страна 

получает сейчас в связи с высокими ценами на нефть? 
Очень эффективно 3 

Довольно эффективно 14 

Не слишком эффективно 41 

Совершенно неэффективно 28 

Затруднились ответить 15 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 3.17 
На что, по Вашему мнению, идут многомиллиардные доходы 

от нефти; куда уходят эти поступления? 
(Ответы ранжированы) 

Складываются в стабилизационный фонд 27 

На реализацию национальных проектов 16 

На повышение зарплаты работникам  
бюджетного сектора и пенсий 

11 

На укрепление армии, приобретение  
новой военной техники и вооружений 

14 

На развитие науки и образования 7 

На развитие новых государственных корпораций 7 

На оплату чиновникам 36 

Никуда специально, просто расходятся по текущим нуждам 21 

Разворовываются 46 

Затруднились ответить 8 

2007 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 3.18 
Какая из точек зрения по поводу использования 
средств стабилизационного фонда Вам ближе? 

 2006 
март 

2006 
сентябрь

2007  
март 

2007 
сентябрь

Хотя бы часть этих денег следует использовать на 
социальные программы или инвестиции в экономику 

82 81 77 73 

Не следует использовать эти деньги на социальные 
программы или инвестиции в экономику 

9 12 11 13 

Затруднились ответить 10 8 12 15 

N=1600 
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Таблица 3.19 
Что делать со стабилизационным фондом? 

Сохранить 53 

Раздать на неотложные нужды 30 

Затруднились ответить 17 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 
 

Таблица 3.20 
На какие цели, по Вашему мнению, следовало бы тратить 

средства стабилизационного фонда?  
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2006 
март 

2006 
сентябрь

2007 
март 

2007 
сентябрь

На развитие образования, здравоохранения, 
науки и культуры 

45 46 40 42 

На пополнение средств Пенсионного фонда 36 34 40 37 

На дотации сельскому хозяйству 36 34 32 29 

На повышение зарплат «бюджетникам» 35 39 35 34 

На реформу/модернизацию жилищно�
коммунального хозяйства 

25 21 24 21 

На строительство дорог, развитие 
инфраструктуры 

21 28 30 25 

На инвестиции в перспективные экономические 
проекты/ отрасли промышленности 20 14 17 14 

На возмещение населению вкладов в 
Сбербанке, обесценившихся в 1992 г. 

18 23 17 18 

На развитие программы ипотечного 
кредитования (кредитов на покупку жилья) 

18 21 19 13 

На модернизацию армии 18 15 11 11 

На досрочное погашение внешнего долга 9 9 7 9 

На снижение налогового бремени на бизнес 5 5 5 4 

Затруднились ответить 4 2 3 8 

N=1600 
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4. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 
 

 
Таблица 4.1 

С каким из следующих суждений о «сверхдоходах»  
Вы бы скорее всего согласились? 

 1994 
сентябрь 

2007 
сентябрь

Это доходы от успешного бизнеса, предпринимательства 15 17 

Это доходы, многократно превышающие необходимые для жизни 12 13 

Это доходы, многократно превышающие средний уровень 11 8 

Это доходы, позволяющие вести роскошную жизнь 14 13 

Это доходы, многократно превышающие трудовые затраты 12 9 

Это доходы, полученные в результате обмана, спекуляций, преступлений 22 32 

Затруднились ответить 13 7 

N=1600 
 

Таблица 4.2 
С какими из следующих суждений  
Вы бы прежде всего согласились? 

 
1994 

сентябрь
2001 

сентябрь 
2007 

сентябрь

Я завидую людям, которые имеют много денег 9 8 6 

Я испытываю уважение к людям,  
которые умеют «делать деньги» 

32 38 29 

Деньги, личное обогащение – символ нашего времени 20 22 19 

Для того, чтобы жить нормально, нужно уметь 
планировать семейный бюджет, «считать деньги» 

32 39 31 

Деньги не имеют для меня никакой ценности 6 7 4 

Я бы хотел жить в обществе, где нет никаких денег 10 10 10 

У меня вызывают подозрение люди с большими деньгами 27 29 21 

Затруднились ответить 7 7 5 

N=1600 
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МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 
 
 

Таблица 4.3 
К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2007 

 XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 
Мы едва сводим концы с 
концами, денег не хватает 
даже на продукты 

22 19 15 18 15 13 16 12 12 13 14 

На продукты денег хватает, 
но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения 

44 42 45 41 37 30 33 33 31 28 33 

Денег хватает на продукты и 
одежду, но покупка товаров 
длительного пользования 
является для нас проблемой 

27 32 31 31 37 41 37 43 41 43 37 

Мы можем без труда 
приобретать вещи 
длительного пользования, но 
затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи  

7 7 9 10 10 16 14 11 15 16 15 

Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки 
– машину, квартиру, дачу и 
многое другое 

0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 

N=2100 
 
 

Таблица 4.4 

Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2007 
 XI XI XI XI XI I III V VII IX XI 

Лучше 21 16 18 17 19 20 18 20 22 21 20 

Так же, как и сейчас 38 38 33 33 36 35 30 32 36 30 32 

Хуже 16 13 11 15 12 10 15 10 9 10 11 

Затруднились 
ответить 

26 33 39 35 33 34 38 38 33 38 36 

N=2100 
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ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ 

График 4.1 

Оценки относительного изменения денежных доходов 
семьи по сравнению с потребительскими ценами 

(индекс построен как разность положительных ответов «доходы опережали рост 
цен» и отрицательных «доходы отставали от роста цен» плюс 100) 
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  N=2100 
 

График 4.2 
Представления о прожиточном минимуме и уровне бедности 
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       N=2100 
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На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 

денежных доходов респондентов в Левада�Центре рассчитывается доля бедного 

населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно данным опросов, 

текущие денежные доходы ниже их собственных оценок уровня бедности. Однако 

для понимания природы бедности важно выделить группы бедных, различающиеся 

по относительному уровню субъективных оценок. Если определить группу самых 

бедных как тех, чьи субъективные оценки бедности не превышают средний, по 

мнению всего населения, уровень, то окажется, что они составляют около трети 

всех бедных. Материальное положение этой группы самых бедных семей 

действительно бедственное. Остальные бедные скорее тяготеют к средним слоям 

населения.  

 

 

График 4.3 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 
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ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 

График 4.4 
Динамика представлений населения о целесообразности  

крупных потребительских расходов и накопления сбережений 
(Индекс построен как разность положительных и  

отрицательных ответов плюс 100) 
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   N=2100  
 

Таблица 4.5 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 
 XI IX IX IX IX 

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 

Покупали: 

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 

Мебель 3 5 5 6 7 

Квартиру, дачу, прочую недвижимость 1 1 2 4 5 

Автомобиль � 2 3 2 3 

Другое 2 1 2 3 4 

*) Вопрос задается в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада#Центра 
N=2100 
 

Таблица 4.6 
Есть ли у Вас банковская карточка? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
 XI XI IX IX IX IX IX 

Есть 5 5 10 12 16 26 31 

Нет, но планирую завести 7 6 7 8 19 13 11 

Нет, и не планирую заводить 88 89 83 80 65 62 58 

N=2100
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Таблица 4.7 
Есть ли у Вас... 

Пластиковая расчетная карточка, по которой Вы можете оплачивать покупки 
или снимать деньги через банкомат со своего счета в банке 32 

 

Дисконтная карточка магазина (сети магазинов),  
которая дает Вам право на скидки при покупках 26 

Визитная карточка 6 

Нет ничего из перечисленного 55 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 4.8 
В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и безопасно 

хранить свои сбережения, накопления? 
 2002 2003 2003 2004 2005 2006 2007 

 VII VII XII VII XII VII II VII II VII 

  В рублях 29 29 46 38 39 35 40 50 50 49 

  В долларах 33 27 13 17 11 23 15 8 7 5 

  В ЕВРО 18 25 25 28 29 25 21 24 23 30 

  Затруднились ответить 21 19 16 17 21 18 24 18 21 16 

N=1600 
 

Таблица 4.9 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 

VII 
2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VII 

Есть 26 24 24 21 22 22 

Нет 68 69 68 70 69 66 

Не знаю/отказ от ответа 6 7 8 9 9 13 

N=1600 
 

Таблица 4.10 
В какой форме сейчас наиболее выгодно и безопасно 

хранить свои сбережения, накопления? 
 2005 

VII 
2006 
VII 

2007 
VII 

 На счету в Сбербанке 24 23 27 

 На счету в коммерческом банке 2 2 4 

 В акциях предприятий 2 3 3 

 В золоте, драгоценностях 8 7 6 

 В недвижимости 36 40 38 

 В наличных деньгах 14 11 10 

 Затруднились ответить 13 13 11 

N=1600 
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Та
Если у Вас есть сейчас свободные деньги,  

66 

 

блица 4.11 

то как Вы их используете? 
 Нет свободных денег (денег не хватает даже на жизнь  
 либо хватает только на самое необходимое) 

 Храню в сбербанке или дома 13 

 Трачу на ценные вещи 7 

 Вкладываю в свое дело 3 

 Вкладываю в акции предприятия/корпорации 0 

 Вкладываю в паевой инвестиционный фонд (ПИФ) 0 

 Вкладываю в коммерческий банк под проценты 2 

 Коплю на крупную покупку 9 

 Другое 2 

Затруднились ответить 3 

2007 г., сентябрь; N=1600 

ли члены В ей купали/ соб ют  по пат   
и каких�либо к па  ил аевых ес ио ых фон в?

Пок Собираемся 
покупать 

Таблица 4.12 
Вы и аш  семьи, по ира ся ку ь

акци ом ний и п инв тиц нн до  
 упали 

 Да 9 4 

 Нет 87 89 

 Не хочу отвечать 2 2 

 Не знаю 5 2 

2007 г., сентябрь; N=1600 
Таблица 4.13 

Вы были бы за или против того, чтобы в России  
работали зарубежные бан и пр тые аж

гли хранить в них свои сбережения? 
2003 

август 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 

ки ос  гр дане  
мо

 

Определенно за 15 13 16 

Скорее, за 31 31 24 

Скорее, против 26 27 25 

Определенно против 18 16 14 

Затруднились ответить 10 16 20 

N=1600 
Таблица 4.14 

Доверяете ли Вы… 
Определенно 

да 
Скорее,

да 
Скорее,

нет 
Определенно 

нет 
Затру ись

ответить 
 днил

Сбербанку России 29 39 15 10 7 
Российским 
коммерческим банкам 4 17 39 28  12

Негосуд
пенсион

арственным 
ным фондам 4 9 36 33 18 

Российским страховым 
компаниям 7 26 28 24 16 

Зарубежным банкам 6 13 23 28 30 

2007 г., октябрь; N=1600 
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5.1.3 
социальная сфера 
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График 5.1.4 
сфера культуры, экология 
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Выберите, пожалуйста, из  три сферы, положение в 

которых складывается сейчас в России,  
на Ваш взгляд, самым тревожным образом? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2006 
май 

2007 
май 

 
Таблица 5.1

 следующего списка

Безработица и занятость 50 45 

Бедность и социальное неравенство 49 51 

Преступность и насилие 41 38 

Коррупция и финансовые, политические скандалы 24 26 

Состояние системы социальной защиты населения 22 27 

Загрязнение окружающей среды 20 22 

Состояние системы здравоохранения 19 23 

Терроризм 18 12 

Высокие налоги 17 17 

Низкий уровень рождаемости 14 8 

Состояние системы образования 12 15 

Контроль за въездом в Россию граждан других стран 9 7 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
 

Таблица 5.2 
Что Вы бы предпочли: чтобы у Вас и Ваших детей, внуков  

была возможность получать бесплатные медицинские услуги, 
бесплатное образование, или чтобы у них было достаточно  
денег для оплаты медицинских и образовательных услуг? 

 2002 
декабрь 

2004 
июль 

2005 
июль 

2007 
июль 

Возможность получать бесплатные 
медицинские услуги и образование 

63 68 76 60 

Достаточно денег для оплаты медицинских 
и образовательных услуг 

33 30 22 35 

Затруднились ответить 4 2 2 5 
N=1600 
 

Таблица 5.3 
Что бы Вас больше устроило? 

 
2002 

апрель 
2007 

октябрь 

Быть владельцем собственной фирмы (иметь собственное дело)  35 39 

Быть наемным работником и получать стабильную зарплату 56 51 

Затруднились ответить 8 10 

N=1600 
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Вы согласны с мнением, что вовсе не обязательно  
платить налоги государству в полном объеме, и если 

есть возмо  налогов? 
 1998

I 
1999

III 
2000

II 
2001

III 
2002

II 
2

III 
200

III
06
 

2007
III 

 

Таблица 5.4 

жность, можно уклониться от уплаты
003 2004 
III 

5 20
 IV

Cовер 10 7 8 9 10 11 8 8 5 7 шенно согласен 

Скорее, 16 18 16  согласен 17 13 15 18 20 20 17 

С 25 30 30 32 31 33 35 32 корее, не согласен 36 34 

Совер 39 32 32 шенно не согласен 35 42 38 31 29 29 34 

З 10 11 7 6 6 12 атруднились ответить 13 8 9 10 

N
 

Таблица 5.5 
С какими чувствами Вы восприняли известие 
еднем обещанном В. Путиным повышении пенс

=1600 

о посл ий? 
С благодарностью 11 

С удовлетворением 18 

Со смешанными чувствами 23 

Воспринял как насмешку  25

Не обратил на это особого внимания 20 

Затруднились ответить 3 

2007 г., ок
 

 

это решение о по ении сий?
Заботой о нуждах людей 

тябрь; N=1600 

Таблица 5.6
Как Вы считаете, чем было вызвано 

выш  пен  
16 

Необходимостью компенсировать ре
на продовольственные товары 

зкий рост це 4н 0 

Это только рекламный ход в нынешней предвыбо  кампан 3рной ии 6 

Затруднились ответить 8 

2007 г., октябрь; N=1600 
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РОСТ ЦЕН 

Как бу мя? 

 

График 5.2 
дут расти цены на товары и услуги в ближайшее вре
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       N=2100 
 

График 5.3 
Индекс инфляционных ожиданий 

(разность позитивных и негативных оценок) 
(январь 1995 год – 100%) 
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Таблица 5.7 
Как Вам кажется, компенсируется ли рост цен на продукты, товары, 

у
 В полной мере 1 

 

слуги первой необходимости повышениями пенсий и зарплат? 

 В какой�то степени 8 

 Только отчасти 23 

 Совершенно не компенсируется 64 

 Затруднились ответить 4 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 5.8 
Как Вы считаете, сможет ли правительство России сейчас сдержать 

рост цен на продовольствие – или цены будут продолжать расти? 
Правительство сможет сдержать рост цен на продовольствие 18 

Цены будут продолжать расти 72 

Затруднились ответить 11 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 5.9 
Какая из следующих мер могла бы, на Ваш взгляд,  

лучше других справиться с ростом цен? 
(Ответы ранжированы) 

Жесткий контроль над ценами 36 

Поддержка отечественного производителя 16 

Выявление и наказание спекулянтов 11 

Снижение налогов на производителей 9 

Восстановление государс
возвращение к планов

 твенной собственности,  
ой экономике 

8

Борьба с монополизмом, стимули
между производителями 

8 рование конкуренции 

Снижение расходов на государственный аппарат и армию 5 

Страна должна быть открыта для дешевых зарубежных товаров 2 

Затруднились ответить 6 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 5.10 
Могут ли жители Вашего города, района при необходимости устроиться 

на хорошую работу по специальности? 

 
2002 

август 
2002 

декабрь 
2003 

август 
2004 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 

Определенно да 4 3 4 3 3 4 4 

Скорее, да 15 13 17 14 11 14 16 

Скорее, нет 40 40 39 37 31 38 39 

Определенно нет 34 36 36 41 52 40 36 

Затруднились ответить 6 8 4 6 4 4 5 

N=1600 
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а 5.11 

1989 
X 

1991 
VII 

2000 
II 

2002 
XI 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
XI 

 
Таблиц

Какое из следующих суждений по поводу безработицы 
ближе всего к Вашему мнению? 

 

Безработица в нашей стране недопустима 50 35 62 53 57 56 58 

Безработица в нашей стране – эт
вполне допустимое явление 

о  
5 23 17 24 24 24 22 

Безработица в небольших размерах  
18 17 14 13 11 12 9 

даже полезна 
Безработица необходима  
для эффективного ведения хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 

Чис 0 ло опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 160

 
 
 

КС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 

Методика построения ИСН 

Все использ ны на выделение 

положительных или отрицат правлений изменения этих 

оценок) с тем, чтобы сконцентрировать внимание на динами показателя.  При 

п яется четырем моментам:  

¾ ное положение своих семей (Индекс 

¾  положения стр ы в целом (индекс 
я страны � ИР),  

¾ 

¾ иально�психологическому состоянию людей, в целом их 

По каждому из перечисленных тематических комплексов строятся 

индекс как разн ьных ответов и 

п ибавляется 100, чтобы из  и ц ы е н

Совокупный индекс ИСН рассчитывается как арифметическая средняя из 

отдельных индексов. Таким о зом, Н изменяется в интервале от 0 до 200, 

причем значения индекса менее 100 означают преобладание отрицательных 

оцен

ИНДЕ
 

 
уемые для построения индекса вопросы нацеле

ельных оценок (или на

ке 

остроении ИСН внимание удел

тому, как люди оценивают материаль
положения семьи� ИС),  
 их оценкам экономического и политического ан

текущего положени

что они думают о будущем развитии страны (индекс ожиданий � ИО), 

 и, наконец, соц
настроению (индекс настроений � ИН). 

соответствующие частные индексы. По каждому вопросу строится отдельный 

ость долей положительных и отрицател

р бежать появлен я отри ательн х знач ний и декса. 

бра ИС

ок в обществе. 
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График 5.4 

Динамика индекса социальных настроений (ИСН) 
(январь 1998 г. = 100%) 
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   N=2100 

 

ротив падения уровня 

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
График 5.5 

Потенциал протеста 
(позитивная оценка вероятности массовых выступлений п

жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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Та
Как, ам,  

с которыми люди менной России? 
 Проявлять терпение и стойкость, приспосабливаться  
 к обстоятельствам и ждать, пока положение не улучшится 

36 

 
блица 5.12 

 по Вашему мнению, следует относиться к проблем
 сталкиваются в совре

 Воспользоваться следующими выборами для смены властей,  
 выбрать из них тех лидеров, которые смогут лучше руководить страной 

26 

 Устраивать акции протеста, уличные демонстрации, чтобы заставить власти 
 обратить внимание на нужды и проблемы простых россиян 

24 

 Затруднились ответить 14 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 5.13 
Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 

 
1998 

октябрь
2001 
июнь 

2004 
ноябрь

2005 
ноябрь 

2006 
ноябрь

2007 
ноябрь

Забастовка – единственный способ добиться 
удовлетворения своих требований 

17 13 14 15 14 14 

Забастовка – нормальное средство решения 
х проблем 

12 13 19 20 20 21 
назревши
Забастовка – крайняя мера, но в нынешних 
условиях ее бывает невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 

Забастовками ничего нельзя 23 23 17  добиться 5 33 29 

Забастовки в нашей стране недопустимы 14 5 4 3 6 3 

Затруднились ответить 6 4 9 9 8 6 

N=

 

Таблица 5.14 
Являются ли забастовки экстремистскими акциями? 

 Определенно да 8 

1600 

 Скорее, да 18 

 Скорее, нет 37 

 Определенно нет 22 

 Затруднились ответить 15 

2007 г., ноябрь; N=1600 
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 ПРОЕКТЫ 

Таблица 6.1 
05 года 

оохранения, 
 населения жилье  

2006 2007

 
6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ 

НАЦИОНАЛЬНЫЕ
 

Слышали ли Вы о развернутых осенью 20  
национальных проектах в области образования, здрав

сельского хозяйства и обеспечения м?
  
 март сентябрь март сентябрь 

Хорошо осведомлены об этих проектах 13 16 18 17 

Что�то слышали о них 57 58 63 64 

Ничего не слышали о них 30 26 19 20 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
 связи с чем, с какими целями начаты  

оекты? 
2006 

т 
2007 

рт 

Как Вы считаете, в
национальные пр

 
мар ма

В связи с заботой руководства страны о благе народа  19 15 

Для того, чтобы снизить социальную напряженность в обществе 42 41 

Для того, чтобы компенсировать рост цен и тарифов 16 17 
Для того, чтобы потратить деньги,  

нные в стабилизационном фонде 
13 18 

накопле
Для того, чтобы способствовать росту популярности В. Путина 18 16 

Для того, чтобы обеспечить «партии власти» возможность «отчитаться 
перед избира

24 29 
телями» перед выборами Государственной Думы в 2007 г. 

Дать Д. Медв
нта 

�* 16 
едеву возможность проявить себя  

перед выборами президе

Затруднились ответить 20 14 

*# вариант отв
600 

ета не предлагался 
N=1

Таблица 6.3 
итаете, окажут ли эти национальные проекты 

существенное влияние на Вашу жизнь, жизнь Вашей семьи? 
 2006 2007 

 

Как Вы сч

 март сентябрь март сентябрь 

Определенно да 5 4 4 6 

Скорее, да 24 25 22 25 

Скорее, нет 36 36 39 37 

Определенно нет 21 23 21 16 

Затруднились ответить 14 13 14 17 

N=1600 
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блица 6.4 
в 

к существенному улучшению дел в области образования? 
 2007 

 

Та
Приведет ли реализация национальных проекто

2006 
 март сентябрь март сентябрь 

Определенно да 8 9 6 11 

Скорее, да 37 36 37 34 

Скорее нет 32 29 30 26 

Определенно нет 10 10 15 13 

Затруднились ответить 15 14 16 13 

N=1600 
 

Таблица 6.5 
дет ли реализация национальных пр ктов 

у улучшению л в области здравоохранения? 
 2006 2007 

Приве ое
к существенном  де

 март сентябрь март сентябрь 

Определенно да 7 8 5 10 

Скорее, да 36 36 27 33 

Скорее нет 34 31 31 31 

Определенно нет 13 12 21 15 

Затруднились ответить 13 14 13 12 

N
 

аблиц 6 
я национальных проектов к су

=1600 

Т а 6.
Приведет ли реализаци щественному 

улучшению дел в области обеспечения населения жильем? 
 2006 2007 
 март сентябрь март сентя  брь

Определенно да 4 5 3 6 

Скорее, да 21 22 18 22 

Скорее нет 40 36 35 30 

Определенно нет 20 24 30 30 

Затруднились ответить 14 13 14 13 

N=1600 
 

.7 

к существенному улучшению дел  
в области сельско йстве оизв ва?

 2006 2007 

Таблица 6
Приведет ли реализация национальных проектов 

хозя нного пр одст  

 март сентябрь март сентябрь 

Определенно да 5 5 4 7 

Скорее, да 27 25 20 26 

Скорее нет 36 31 28 33 

Определенно нет 16 25 23 20 

Затруднились ответить 17 19 21 16 

N=1600 
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Та
Как Вы д оекты, 

 2006  

 
блица 6.8 

умаете, деньги, направленные на национальные пр
будут потрачены…? 

2007
   т  март сентябрь мар сентябрь

Очень эффективно  1 2 1 2 

Довольно эффективно    12 12 12 13 

Малоэффективно 35   35 39 38 

Совершенно не эффективно 8 12 12 14 

Будут попросту разворованы 31 30 27 22 

Затруднились ответить 12 10 10 12 

N=1600 
 

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 
 

Таблица 6.9 
влетворены ли Вы сис мой здравоохранения в России? 

 2002  2004 2005 2006 2007 

Удо те
2003

 декабрь а авгус январь а август август вгуст т вгуст 

 2 2 2 3 2  Определенно да 3 2 

  Скорее, да 9 11 9 10 10 14 13 

  Ни да, ни нет 23 20 21 16 19 0 21 2

  Скорее, нет 39 36 36 35 36 34 36 

  Опреде 27 ленно нет 23 29 29 35 32 26 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 3 2 2 

N
 

Таблица 6.10 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2007 

=1600 

2006 
 декабрь январь август уст август авг

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 

  Не изменилось 45 37 34 36 44 

  Несколько уху 17 дшилось 28 27 22 22 

  Значительно ухудшилось 14 16 1 10 24 0 

  Затруднились ответить 7 5 5 6 6 

N=1600 
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положение дел в работе больниц, поликлиник? 
од оценки 1989 1990 2000 2004

 
Таблица 6.11

Каким образом изменилось в минувшем году  

Г 2001 2002 2003 2005 2006 2007

Положение изменилось 
5 3 8 11 12 12 13 11 16 18 

к лучшему 
Положение изменилось 
к худшему 

40 67 45 52 50 45 39 41 30 47 

Положение не 
изменилось 

36 18 40 32 33 37 39 40 46 29 

Затруднились ответить 19 10 7 6 5 6 8 8 9 6 

N=1
 

Таблица 6.12 
Как предоставление платных медицинских услуг в государственных 

поликлиниках влия инскую помощь?* 
 2007 

600 

ет на бесплатную медиц

июль 
Как пр
медучреж

авило, предоставление платных услуг позволяет  
дениям улучшать беспл мед щь 

9 
атную ицинскую помо

Иногда это ведет к некоторому ухудш атн ици
помощи, но без предоставлен х  о

ени
ия платны

ю л
 услуг не

 бесп ой мед нской 
бойтись 

22 

Предоставление платных услуг чаще всего дит к
ениям и всегда только ухудшает бесплатну медици  39 

приво  
злоупотребл
помощь 

ю нскую

Предоставление платных услуг в ударст х пол иника как 
 бесплатную медицинс помощь 

9 
 гос венны икл х ни

не влияет на кую 
* вопрос задавался в рамках совм ого пр а ИПН нда, Н  и Л а#Цен

Таблица 6.13 
Если Вам нужно провести медицинское обследование, 

 которое Вы имеете право сделать бесплатно, но д
надо долго ждать в очереди, в которую непросто записаться, 

как ?* 
 2007 

ь 

естн оект  Фо ИСП евад тра 
2007 г., июль; N=2000 
 

ля этого  

 Вы, скорее всего, поступите

июл

В любом случае буду ждать в очереди платно ва е 23 на бес е обследо ни

Только в случае острой необходимости заплачу  
за обследование вне очереди 

54 

Сразу готов заплатить за обследовани
 на бесплатно ован

13 
е,  

чтобы не ждать очереди е обслед ие 

Затруднились ответить 10 

* вопрос задавался в рамках
2007 г., июль; N=2000 

 совместного оекта ИП  Фонда, НИСП и Левада# ентра  пр Н Ц
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Считаете ли егионов, в 
которы денег  

равоохранение, им  л о
кой помощи, чем жители бедных регионов?* 

июль 

 
Таблица 6.14 

 Вы справедливым, что жители более богатых р
х региональный бюджет может тратить больше 

на зд еют учшие в зможности получения 
медицинс

 2007 

Справедливо 14 

Несправедливо 66 

Затруднились ответить 20 

* вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада#Центра 
007 г., июль; N=2000 

 

Може чить 

 2002 2003 2004 2005 2007 

2

Таблица 6.15 
те ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости полу

хорошее медицинское обслуживание? 
2006 

 август август август август август август 

 5  4  Определенно да 7 7 6 5

 18  20  Скорее, да 18 19 19 23

 1 39 43 41  Скорее, нет 47 40 4

   31  Определенно нет 26 32 31 36 27

 лись ответить 2 2 3 2 3 3  Затрудни

N
 

Таблица 6.16 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены 

состоянием Вашего здоровья? 
 2000 07 

=1600 

февраль 
2005 

январь 
20

январь 

Вполне удовлетворен 24 24 21 

Скорее, удовлетворен 41 36 35 

Скорее, не удовлетворен 28 26 29 

Совершенно не удовлетворен 13 12 10 

Затруднились ответить 1 1 1 

2
 

Таблица 6.17 
изких люди,  

ящиеся в болезненной зависимости от…

007 г., январь; N=1600 

Есть ли среди Ваших родных и бл
наход  

 Азартных игр 7 

 Алкоголя 26 

 Наркотиков 4 

 Среди моих родных и близких нет таких людей 69 

2007 г., март; N=1600 
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Удовл сии? 
 2004 

май 
2005 

январь 
200

авгу
2006 

август 
2007 

август 

 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Таблица 6.18 
етворены ли Вы нынешней системой образования в Рос

5 
ст 

Определенно да 5 3 2 3 4 

Скорее, да 18 15 15 22 21 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 

Определенно нет 20 21 25 18 18 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 

N=1600 

Таблица 6.19 
Как из лос ест або

системы образ я ии сл  г
20 2006 2007 

 

мени ь кач во р ты  
овани в Росс  за по едний од? 

 05 
 январь вгуст август август а

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 

  Не изменилось 35 37 44 45 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 

  Затруднились 13 ответить 14 13 14 

N=1600  
 

Таблица 6.20 
ли Вы (Ваши дети, внуки) при необх имости по чить 

хорошее образование? 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Сейчас можете од лу

 
 август август август ав т август август гус

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 

  Затруднились отв  5 етить 4 4 3 5 5

N=1600
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Таблица 6.21 
Какой уровень образования Вы считаете достаточным 

 для Ваших детей, внуков? 
 

 

2002 
май май июнь 

2003 2007 

Достаточно основн го среднего образова  кл ол 1 о ния (9 ассов шк ы) 2 1 

Нужно полное среднее образование (11 кл  школы) 7 6 4 ассов

Нужно среднее специальное образование (техникум, колледж) 18 14 15 

Нужно базово
(3�4 курса вуза

е высшее образование  
, уровень бакалавра) 5 5 9 

Нужно полное высшее образование  
 специалиста) 60 56 47 

(5�6 курсов вуза, уровень
Нужно «продвинутое» высшее образование  

ровень магистра) � 8 15 
(6 и более курсов вуза, у

Нужно окончание аспирантуры/получение ученой степени 3 2 3 

Затруднились ответить 7 7 6 

N=1600 
 
 

ШКОЛА 

Таблица 6.22 
о будущей ка ры,  

хорошо учиться в школе? 
1999
июн

2000 
май 

2001 
май 

2004 
май 

2007 
июнь 

 

Насколько важно для человека, ег рье

 
 

ь 

Это имеет существенное значение 58 58 58 62 59 
Имеет некоторое значение 22 23 23 25 26 
Не имеет существенного значения 10 11 13 9 10 
Не имеет никакого значения 5 6 5 3 2 
Затруднились ответить 5 2 1 1 3 

N
 

Та  6.23
С каким настр  де т лу

 
1999 

август 
7 

август 

=1600 

блица  
оением Ваши ти иду  в шко ? 

200

Очень охотно 7 7 

Довольно охотно 16 18 

Неохотно 11  10

С отвращением 1  1

У меня нет детей/у меня взрослые дети 64 60 

Затруднились ответить 1 4 

N=1600  
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С каки лях? 

август 
2007 

ст 

 
Таблица 6.24 

ми чувствами Вы сами вспоминаете о школе и об учите
1999 

 авгу

С самыми теплыми чувствами 66  65

Без особых чувств 26 28 

С неприязнью 3 4 

Затруднились ответить 6 3 

N
 

Т ица 6
ки и учебные пособия олжн  быть 

или школы и учителя должны и ть 
ия по св му с стве ому 

усмотрению? 
Учебники и учебные пособия должны быть одинаковыми для всех школ 67 

=1600  

абл
ы

.25 
Как Вы думаете, учебни  д

одинаковыми для всех школ – ме
право выбирать учебники и учебные пособ ое об нн

Школы и учителя должны иметь право выбирать учебники  
и учебные пособия по своему собственному усмотрению 

21 

Затруднились ответить 12 

2
 

007 г., август; N=1600  

.26 
Почему Вы считаете, собия должны быть 

одинаковыми все ол?
(От тех, кто считае «оди вым

ндарт образо ия 69 

Таблица 6
 что учебники и учебные по

 для х шк   
т, что нако и») 

Необходимо обеспечить единый ста ван

Это даст гарантии качества образования 29 

Это даст школьникам равные во
в том числе при поступлении в

зможности,  
 вузы 

36 

Затруднились ответить 1 

2
 

007 г., август; N=1100  

Как Вы счит спубликах 
оссии должно вестись только на русс ыке – ак на русском, 

 и на национальном языке, по желанию родителей? 
 языке 23 

Табл
аете, начальное образование в национальных ре

ица 6.27 

Р ком яз  или к
так

Только на русском
Как на рус
по желанию

ском, так и на национальном языке,  
 родителей 71 

Затруднились ответить 6 

2007 г., август; N=1600  
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Ка ы 
и поступления в них на основе Единого государственного экзамена, 

который сдается по око и шко
2001 
май 

2002 
август октябрь

2004 
июль 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

 
Таблица 6.28 

к Вы относитесь к практике отмены вступительных экзаменов в вуз

нчани лы? 

 
2003 

Целиком положительно 18 20  13 14 12 19

Скорее, положительно 32 35  31 30 28 25

Скорее, отрицательно 19 18 20 22 22 25 

Резко отрицательно 9 12 14 15 10 11 

Затруднились ответить 22 15 22 19 24 24 

N=1
 

Таблица 6.29 
 школьника: 

нный тест? 

май август 
03 

август 
2004 
июль 

2006 
июнь

2007 
июнь 

600  

Что точнее может определить уровень знаний
устный экзамен или письме

 
2001 2002 20

 

Устный экзамен 49 50 48 50 55 54 

Письменный тест 37 36 38 38 28 27 

Затруднились ответить 15 14 15 12 17 19 

N=1600  
 
 

ОВАНИЕ 
 

Таблица 6.30 
 нужно высшее образование,  

ради чего идут учиться в институт? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2003 
май 

2007 
июнь 

ВЫСШЕЕ ОБРАЗ

Для чего прежде всего

Чтобы больше зарабатывать 47 51 

Чтобы больше знать, получить специальные знания 38 44 

Чтобы занять более высокое положение в обществе 35 44 

Чтобы заниматься интересной работой 28 36 
Чтобы получить общее развитие,  

овной жизнью жить более богатой дух
22 26 

Чтобы пользоваться уважением окружающих 11 13 

Потому что так принято в наши дни 11 9 

Чтобы избежать службы в армии 7 6 

Не считаю нужным получать высшее образование 4 3 

Чтобы провести молодые годы в свое удовольствие 3 3 

Затруднились ответить 4 2 

N=1600  
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2007 
июнь 

 

Таблица 6.31 
В каких вузах сейчас дается лучшее образование? 

2004 
май 

В государственных 61 58 

В негосударственных 9 5 

И в тех, и в других дается одинаков бразование 2 24 ое о 6 

Затруднились ответить 11 7 

N
 

Таблица 6.32 
Что сейчас более всего необходимо для поступления  
в высшее учебное заведение: знания, связи, де

 2002 
август 

2007 
июль 

=1600 

ньги? 
2003 2004 2005 

июль июль июль 

  Знания 1  7 6 19 13 22 1

  Связи  11 14 13 11 13

 68 6  67  Деньги  1 69 63

 тить 5  3  Затруднились отве 5 5 3

N

Таблица 6.33 
Как Вы нтов  

поступает с о блату? 
 2000 2001 2003 2004 007 

юль 

=1600 
 

 думаете, какая часть студе
ейчас в вузы за взятки или п

2005 
август 

2
ииюль июль июль июль 

  Незначительн 9 ая часть  4 8 6 7 5

  Примерно треть 12 18 14 13 14 12 

  Примерно половина 23 22 28 27 33 29 

  19 17 20 24 24 17 Примерно две трети 

 26 18 1 1 16  Практически все 23 2 8 

 17 14 9 11  Затруднились ответить 14 12  

N=1600 
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(Ответы ранжированы по первому замеру) 
19

авг
200

авгу

 

Таблица 6.34 
Какие из следующих профессий, должностей  

Вы считаете наиболее прибыльными ? , доходными

 
99 
уст 

7 
ст 

Банкир 40 49  

Преступный «авторитет» 2 128  

«Звезда» эстрады 23 21  

Депутат 22 26 

Правительственный чиновник 18 21 

Министр 15 24 

Губернатор 14 20 

Судья, прокурор, адвокат 14 16 

Мэр большого города 13 17 

Предприниматель 13 5 1

Политический деятель 11 6 1

Проститутка 9 3 

Фотомодель 8 6 

Врач 3 7 

Имиджмейкер, специалист по выборам 4 2 

Артист 2 6 

Журналист 2 2 

Комментатор т  елевидения 2 2

Священник, церковный деятель 2 1 

Милиционер 1 3 

Инженер 1 2 

Квалифицированный рабочий 1 1 

Писатель 1 1 

Профессиональный нищий 1 1 

Спортсмен 1 3 

Сотрудник спецслужб 1 2 

Учитель 1 2 

Ученый 1 1 

Фермер 1 1 

Художник, скульптор 0,4 0,4 

Офицер армии 0,1 1 

Затруднились ответить 4 4 

N=1600  
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7.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 
 

Таблица 7.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

 01 2002 2003 2004 5 200 2007 

7. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 

 20 200 6 

  I�II I�II I�II I VII I VIII II  I VII VII

 нт 3.90 4.12 3.96 4.11 3.85 3.9 3.91 3.99 8 4.25 4.22 1 Президе 2 4.0

 
2.9 2.84 3.1 � � 3.28 3.43 3.42 3.44 3.63 3.55

 2 Президентская 
администрация 

 
3.79 3.78 3.80 3.89 3.67 3.64 3.71 3.71 3.59 3.74 3.64

 3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

 3.52 3.57 3.53 3.48 3.40 3.3 3.43 3.49 2 3.48 3.53 4 СМИ 9 3.5

 ьство 3.53 3.48 3.38 3.48 3.25 3.2 3.22 3.41 0 3.56 3.45 5 Правител 2 3.3

 оры 3.42 3.25 3.29 3.32 3.18 3.1 3.27 3.23 0 3.34 3.26 6 Губернат 4 3.3

 ооруженные силы 3.28 3.25 3.29 3.26 3.30 3.2 3.34 3.21 1 3.5 3.47 7 В 1 3.5

 3.31 �** 3.40 3.4 3.54 3.50 9 3.74 3.65 8 ФСБ 3.21 3.21 1 3.6

 ектора крупных 
ятий 

3.35 3.28 3.15 3.40 3.16 3.12 3.21 3.11 3.17 3.18 3.17
 9 Дир

предпри

1 2.9 3.08 2.97 � 3.2 3.13 3.2 3.14 3.32 3.36 3.280 Прокуратура 

1 2.73 2.91 � � 3.01 3.08 3.06 3.13 3.25 3.111 Судебные органы 2.8 

1 дерации 2.99 3.00 2.93 3.10 2.95 2.93 2.93 3.11 3.08 3.23 3.092 Совет Фе

1 вь 2.91 3.08 2.74 2.92 3.02 3.06 2.98 2.89 3.17 3.26 3.003 Церко

1
Дума 

1 2.90 2.86 3.01 2.90 2.85 2.80 2.95 2.81 3.07 2.894 Государственная 
2.8

15 2.53 2.46 2.44 2.52 2.43 2.42 2.38 2.47 2.49 2.59 2.43Интеллигенция 

16 Политические 
2.69 2.68 2.60 2.82 2.56 2.61 2.50 2.75 2.55 2.73 2.64

партии 

1 1.95 1.85 1.91 1.97 1.91 1.91 1.77 1.91 1.88 1.89 1.937 Профсоюзы 

* тся средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
* ос не задавался 
N
 

)Приводи
*) «#» вопр
=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К ИНСТИТУТАМ ВЛАСТИ 

ик 7.1.1 

(разность положительных и отрицательных оценок плюс 100) 
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*) – с марта 2007 года вопрос про оценки деятельности представителя президента не задавался.  
    N=1600 
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рафик 7.1.2 
Оценка деяте льства 

(среднее по 10�бальной шкале) 
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N=2100 
 

 Индексы графика 7.1.3 строились как сумма процентной доли «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 

их» плюс 100.  

График 7.1.3 
Индексы дове  институтам: 
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ния  
цен, рост стоимости жизни… 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

 
Таблица 7.1.2 

На ком лежит основная ответственность за последние повыше

На президенте 22 18 18 24 22 25 19 

На правительстве 39 44 48 46 48 49 48 

На других органах власти 48 52 40 39 49 46 47 

Затруднились ответить 12 9 12 9 12 14 12 

N=1600 
 
 

Таблица 7.1.3 
Кому принадлежит основная заслуга  

за последние повышения зарплат, пенсий пособий? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Президенту 56 59 57 55 62 59 55 

Правительству 30 26 20 28 29 22 27 

Другим органам власти 15 17 15 15 15 20 18 

Затруднились ответить 11 12 15 12 12 16 14 

N=1600 
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7.2. ПРЕЗИДЕНТ 

График 7.2.1 

сли говорить о действи  Пу  н ту ид  Ро , В
м поддерживаете или не по ржи ете э  действия? 
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График 7.2.2 

В какой мере Вы доверяете В. Путину? 
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Таблица 7.2.1 
То, что в руках В. Путина сосредоточена сейчас  

практически вся власть в стране, идет на благо Р

X 

 

оссии –  
или не приносит России ничего хорошего? 

 2004 
III 

2004 
V 

2004 
IX 

2005 
XII 

2006 
V 

2006 
VIII 

2006 
XI 

2007 
V 

2007 

Идет на благо России 68 58 51 57 63 61 59 66 66 
Не приносит России  
ничего хорошего 

20 25 29 29 20 24 24 17 20 

Затруднились ответить 13 17 20 15 17 14 18 17 14 

N=1600 
 

Таблица 7.2.2 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Люди убедились, что В. Путин успешно и достойно
справляется с решением проблем страны 

14 21 15 16 16 25 31 

Люди надеются, что В. Путин в дальнейшем  
сможет справиться с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 

Люди не видят, на кого другого они  
еще могли бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 

N=1600 
 

Таблица 7.2.3 
Оправдались ли Ваши надежды,  

связанные с приходом к власти В. Путина
  2006 2007 

? 
2001 2002 2003 2004 2004

 I II VIII III VIII III VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 10 10 5 9 7 9 5 7 7 10 

Скорее, да 34 38 40 38 40 40 33 39 40 48 

Скорее, нет 23 22 23 24 23 23 25 22 22 16 

Определенно нет 10 8 8 11 10 9 12 12 10 6 

Не было и нет таких надежд 14 16 16 15 11 14 18 14 15 11 

Затруднились ответить 9 6 8 3 9 5 6 6 7 9 

N=1600 
 

Таблица 7.2.4 
Получает ли В. Путин от своего окружения  

полную и достоверную информацию о положении дел в стране? 
 2000 2001 2004 2005 2006 2007 
 II III IX I XI X X X 
  Получает полную и  
  достоверную информацию 37 40 32 30 27 26 27 28 

  Получает неполную и  
  искаженную информацию 36 32 40 40 46 50 47 44 

  От него скрывают правду  
нии в стране 12 10 14 14 17 15 16 14   о положе

  Затруднились ответить 15 18 14 16 9 9 11 13 

N=1600  
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Как ет  
В

2006 2007 

 
Таблица 7.2.5 

ая из следующих позиций наиболее точно отража
аше отношение к В. Путину на посту президента России? 

 2001 2002 2003 2004 2005 
V XII V VIII VI V V 

Я полностью разделяю взгляды  9    
и позиции В. Путина 

1 17 28 13 18 26 27 

Я готов поддерживать В.
пока он готов проводить 

 Путина до ех по
демокра ски

мы в России 
    

 т р, 
тиче е  

и рыночные рефор
28 27 25 30 20 26 29 

Раньше В. Путин мне нравился, н последнее 
 в нем разочаровался 

10 7 8 11 14 9 9 о в 
время я
До сих пор В. Путин мне не очень нравился, 
но надеюсь, что в дальнейшем  
он будет полезен Ро

9 10 9 6 7 6 3 
ссии 

Я поддерживаю В. Пути
ругих достойных политических деятелей 

17 17 на за неимением 18 19 19 22 17 
д

Я не являюсь сторонником В. Путина 10 1  3 9 10  2 7 14 1

Я считаю, что нужно поддерживать кого 
угодно, только не В. Путина 

1 2  2 0,3  1 1 2  

Затруднились ответить 7 8  5 5  5 7 5  

N

Таблица 7.2.6 
Интересы каких слоев населения выражае

 5 2006 2007

=1600 
 

т,  
на Ваш взгляд, В. Путин? 

2000 2001 2003 200
 X V II VII II V IX VIII 

 лижайшего окружения Б. Ельцин «сем » 5 2 25 0  Б а, ьи  2 2   2 13 13 

 иров,  крупных дп м«Олигархов», банк  пре рини ателей 24 15 27 25 23 18 

 корпуса» � руково ел
 дприятий 

6 6 21 3  
«Директорского 
крупных пре

дит ей  
1 1  2 12 13 

 ных чиновников, бю ат 2 5 21 6  Государствен рокр ии 1 1  2 21 19 

 тников спецслу  ар  М Д 4 43 51   «Силовиков», рабо жб, мии, В 5 51 34 39

 8 9  Культурной и научной элиты 4 11 7 10 

 й с доход и вы е с него 16 19 23 4  «Среднего класса», люде ам ш ред 10 2 31

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 

 «Простых людей» � служащих, рабочих, тружеников села 13 15 15 18 18 24 

 «Люмпенов» � нищи 1 1 х, опустившихся людей 0 0 0 1 

 Всех без исключения 5 7 7 5 9 11 

 Затруднились ответить  11 12 2  13 18  1 13

N=1600 
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Чт  

 о н е  

 

Таблица 7.2.7 
о Вы назвали бы главным достижением В. Путина за годы

его правления, а с чем он справлялся наименее успешно? 
ия Д стиже Н удачи

 200 2005 006 07 04 05 06 074  2  20  20  20 20 20

Экономическое развитие страны 21 14 15 31 18 19 16 11 

Повышение уровня жизни граждан,  
рост зарплат и пенсий 

37 29 28 30 21 21 20 19 

Повышение оптимизма, надежд  
на скорое улучшение положения дел  
в стране 

27 21 24 25 6 6 7 6 

Наведение порядка в стране, поддержание 
спокойной  
политической обстановки 

18 19 19 23 10 7 8 6 

Создание приемлемой экономической  
11 8 7 13 4 4 4 6 и политической обстановки  

для развития частного бизнеса 
Обуздание «олигархов»,  
ограничение их влияния 

18 15 13 11 19 14 16 20 

Борьба с коррупцией, взяточничеством 14 12 8 14 28 27  28 33

Борьба с преступностью 8 10 7 9 25 20 18 23 

Решение чеченской проблемы 10 10 10 21 34 27 18 13 

Повышение боеспособности и  
реформа вооруженных сил 11 13 9 14 6 5 6 4 

Защита демократии и политических 
свобод граждан 3 6 5 8 8 3 3 2 

Устранение опасности террориз
в стране 10 24 15 9 7 ма 3 6 6 

Сотрудничество с другими странами СНГ 15 16 1 4  16 5 3 3 4 
Улучшение отношений России  21 26 25 28 со странами Запада 3 1 3 3 

Укрепление международных позиций 
России 19 22 25 32 3 3 4 4 

Улучшение отношений между людьми 
разных национальностей в России 3 5 7 5 10 7 5 5 

Укрепление морали и нравственности 
в стране 2 3 3 3 13 13 16 22 

Не вижу никаких достижений/неудач 24 26 28 20 2 2 4 3 

Затруднились ответить 19 15 20 14 10 10 12 17 

N=1600 
 

Табли  7.

.д.) за время пр ления В. Путина
2005 

август 
06 

авг ст авг ст 

ца 2.8 
Как изменились социальные проблемы России  

(уровень жизни, рост цен, безработица,  
обеспеченность жильем и т ав ? 

 20
у

2007 
у

Обострились 7 9 6 

Несколько усилились 21 6 10 

Сохранились на прежнем уровне 31 30 25 

В какой то мере решились 31 48 45 

В значительной мере решились 6 5 4 

Затруднились ответить 5 2 5 

N=1600
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влия е? 
2004 

се е ь
2006 
в я

 
Таблица 7.2.9 

После избрания В. Путина президентом России роль и  
ние бюрократии и чиновников в жизни страны стали больш

 
нтябрь с

2005 
нтябр  а густ 

2007 
сент брь 

Больше 18 22 25 17 

На том же уровне 51 46 4 45 4 

Меньше 24 25 22 27 

Затруднились ответить 6 6 8 11  

N
 

Таблица 7.2.10 
езиден вства и к ррупции 

льше или меньше, чем при Б. Ельцине?  
2000 2001 20 20 20 20 20 20

=1600 

После избрания В. Путина пр том России воро о
станет/стало бо

 02 03 05 06 06 07
 III VI IX III IX IX V IX IX XII IX 

Больше 5 9 11 11 12 15 16 23 28 14 16 

Примерно столько же 45 44 66 62 58 59 58 49 43 54 48 

Меньше 36 32 15 18 19 20 16 21 22 26 26 

Затруднились ответить 13 16 9 10 11 6 10 8 7 7 10 

N
 

бл  7.2  
а вр  п л я 

тали соблюдаться рядовыми гражданами 
36 

=1600 

Та ица .11
Как Вам кажется, з емя рав ени В. Путина  

законы в стране с
Более строго и неукоснительно 

Менее строго и неукоснительно 13 

Все осталось так же, как было раньше 40 

Затруднились ответить  11 

2007
 

бл  7.2  
Как Вам кажется, за время правления В. Путина  

законы в стране стали соблюдаться начальством, властью… 
Более строго и н

 г., сентябрь; N=1600 

Та ица .12

еукоснительно 20 

Менее строго и неукоснительно 22 

Все осталось так же, как было раньше 46 

Затруднились ответить  12 

2 ь; N=1600 007 г., сентябр
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Как Вам гатыми 
и б м 

же, как в период пр ния Б ьцин

ма
07 

март 

 
Таблица 7.2.13

кажется, за годы правления В. Путина разрыв между бо
едными в нашей стране увеличился, уменьшился или остался таки

авле . Ел а? 

 
2006 

рт 
20

Увеличился 6 65 4 

Уменьшился 11 9 

Остался таким же 21 22  

Затруднились ответить 4 4 

N=1600 
 

В. на нас ие а п
ак дальновидного, миро б о тв тве го п тика 3

Таблица 7.2.14 
Каким образом, по Вашему мнению, воспринимает  

Пути елен  стр н За ада? 
К лю ивог  и о етс нно оли  1 

Как решительного защит а ци ль  ин есов Росси 2ник на она ных тер и 6 

Как авторитарного лидера, уп д е ач рат  Ро и 1раз нивш го н атки демок ии в сси 0 

Как осторожного и прагм ч дар енн дея  2ати ески мыслящего госу ств ого теля 5 

Как бывшего сотрудника КГБ 21 

Затруднились ответить 11 

2007 г., март; N=1600 
 

ца 7.2.15 
Как и с 

ухудшились или остались на прежнем уровне? 
 

Табли
 Вы считаете, за годы правления В. Путина отношения Росси

Западом улучшились, 
Улучшились 66

Ухудшились 9 

Остались на прежнем уровне  19

Затруднились ответить 6 

2007 г., август; N=1600 
 

6 

 со странами СНГ улучшились, ухудшились  
стались на прежнем ур не? 

Таблица 7.2.1
Как Вы считаете, за годы правления В. Путина  

отношения России
или о ов

Улучшились 39 

Ухудшились 22 

Остались на прежнем уровне 29 

Затруднились ответить 10 

2007 г., август; N=1600 
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Таблица 7.2.17 
Насколько успешно на протяжении последнего

А

 2005 
XI 

2006
III 

2007
III 

 

 года  
В. Путин справлялся с проблемами… 

. Наведения порядка в стране 
2000 

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003 2003

VII 
2003

XI 
2004 2005 

V III VII 

Очень успешно 4 7 5 4 7 4 5 5 5 6 5 
Довольно успешно 34 44 41 40 48 43 40 43 41 42 45 
Без особого успеха 47 38 41 47 37 44 39 47 39 41 39 
Совершенно безуспешно 9 6 7 7 5 4 5 9 9 8 8 
Затруднились ответить 6 5 6 2 3 5 3 3 4 5 3 

Б. Подъема экономики, роста благосос яния граждан
 2000 

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003

III 
2003
VII 

2003
XI 

2004
VII 

2005 
V 

2005 
XI 

2006 
III 

2007
III 

то  

Очень успешно 2 4 3 1 5 2 3 3 4 3 5 
Довольно усп 28 38 ешно 21 35 30 29 38 31 34 30 35 
Без особого успеха 42 58 46 53 54 46 53 48 53 42 48 
Совершенно безуспешно 11 15 16 12  13 9 9 12 7 9 11 
Затруднились ответить 6 6 5 4 4 5 4 3 4 5 4 

В дан 

V 
2005 2006

III 
2007

III 

. Защиты демократии и политических свобод граж
 2000 2001 2002 2003 2003 2003 2004 2005 

XI XI XI III VII XI VII XI 

Очень успешно 3 7 6 4 6 3 4 5 4 4 4 
Довольно успешно 29 38 40 39 45 41 35 35 42 34 34 
Без особого успеха 39 32 34 41 35 40 42 43 33 35 37 
Совершенно безуспешно 9 6 5 6 5 4 8 7 10 11 12 
Затруднились ответить 20 17 15 10 9 12 10 10 12 16 13 

Г. Укрепления международных позиций России 

 XI XI XI III VII XI VII V XI III III 
2000 2001 2002 2003 2003 2003 2004 2005 2005 2006 2007

Очень успешно 10 18 14 14 12 16 14 13 17 18 19 
Довольно успешно 48 54 57 49 54 56 50 51 49 51 55 
Без особого успеха 24 16 18 26 23 19 26 26 22 17 14 
Совершенно безуспешно 5 4 5 5 5 3 5 4 6 5 5 
Затруднились ответить 13 8 6 6 6 6 5 6 6 10 6 

Д ов в Чечне 

 2000 
XI 

2001
XI 

2002
XI 

2003
III 

2003
VII 

2003
XI 

2004
VII 

2005 
V 

2005 2006 2007

. Разгрома боевик

XI III III 

Очень успешно 5 5 4 3 2 3 2 3 5 4 5 
Довол 44 ьно успешно 25 26 16 28 27 22 24 30 29 35 
Без ос 30 обого успеха 43 40 35 43 45 50 47 45 48 45 
Совершенно безуспешно 17 21 14 11 19 17 24 18 20 20 23 
Затруднились ответить 8 8 7 5 5 8 5 5 7 12 11 

Е. Политического урегулирования положения в Чечне 
00 
I 

2001
XI 

2002
XI 

2003
III 

2003
VII 

200
XI VII 

2005 
V 

2005 
XI 

2006
III 

2007 
III  20

X
3 2004

Очень успешно 3 4 1 1 2 1 2 3 4 4 5 
Довольно успешно 17 20 15 28 25 26 25 26 26 33 43 
Без особого успеха 48 48 50 48 46 45 44 46 41 37 29 
Совершенно безуспешно 21 16 24 16 19 18 22 17 21 13 9 
Затруднились ответить 11 12 10 7 8 10 6 8 9 14 14 

N=1600
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7.2.18 
Какими словами Вы могли бы обозначить 

ошение к В. Путину? 
 2000 200 0 4 7

Таблица 

свое отн
1 20 2 2003 200  2005 2006 200  

 V V  VIII I V XI V XI  VIII XI I VIIIV XI X III V II V I V IX

 3 3 5  4  4 6 6 Восхищение 4 5 4 3  5 4 4 4  6 6  9 

 28 30  36 30 32 32 5 40 8 Симпатия 32 37 38 27 27 30 34 31  3 36 3

 
  о 
 

37 35 35 36 36 37 36 38 34 34
 Не могу сказать  

нем ничего  
 плохого 

35 40 37 35 39 36 36 34 

  Нейтральное, 8 12 9 9 9 10 17 14 13 13 11 12  безразличное 15 13 11 10 11 9 

  Настороженное, 
 18 11  5  7 5  4 3 4  выжидательное 9 6 5 8  7 6 4 5 6 3 

  Не
 
 

3 4 6  7  8 5  3
 могу сказать  

 о нем  
 ничего хорошего 

4 3 3 7  9 8 6 6  5 5  2 

 
 2 1  3 3 3  1 Антипатия, 1  отвращение 2 1 1 2 2 2 2 1  2 1  1 

  1 1 1 2 1 2  Затруднились 
  ответить 4 1 0 2 1 2 1 1 2 2 2 1

N=1600 
 

Таблица 7.2.19 
Ка е и енных качеств  

аибол ей еп и й ен  В у у?
 2000 001

VI 
002 003

II 
005 06 07

II 

ки из переч сл
в н ьш  ст ен сво ств ны . П тин  

IX 
2 2

VI 
2
V

2  20
VI 

 20
VI V

  Четкая, последовательная политическая линия 16 16 21 24 14 17 34 

  Профессиональные, интелле ка в 8  9 2  9 ктуальные чест а 1 24 2  3 28 30 3

 д к ре ию обл 0  Государственный подхо шен  пр ем 20 2 25 27 17 24 30 

  деятельности 4  7 7 5 6  Опыт хозяйственной 3 10 

 еятельности 0  Опыт политической д 10 1 16 18 14 20 26 

 ьно  40 9 34 41 34 36 32  Сдержанность, рассудител сть 3

 34 4 33 30 28 25 5  Активность, энергичность 3 2

  Волевые качества, мужественность 32 31 26 29 24 23 25 

  Независимость 8 10 8 8 10 8 8 

 очность 17 19 21 24 17 24 22  Честность, поряд

 9 6 1 4 0 3 5  Личное обаяние 1 1 2 2 3 2 2

 ать свои мысл Умение связно излаг и 30 30 29 35 37 36 34 

  Открыт 6 5 9 8 9 7 ость, доступность 10 

  Уважительное отношение к простым людям 15 12 16 19 16 15 14 

  Гибкость, способность к ком 1 3 1   промиссам 1  9 1  1  12 14 11 

  Стремление к порядку и законности 22 18  21 18 16 18 16 

 3 3 3 3 3 4 4  Бескорыстность 

  Гото ть интересы про й 7 7 9 вность защища стых люде 11 11 11 12 

  8 0 3 4 2 7 3  Культура, образованность 1 2 2 2 3 2 2

 17 13 8 11 9  Затруднились ответить 10 11 

N=1600
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 2003 
XII 

2004 
III 

2005 
III 

2006
X 

2007
X 

 

Таблица 7.2.20 
Что Вас привлекает в В. Путине? 

1999
X 

2000
III 

2001
II 

2002
III 

 Это опыт ый полит 6 13 1  17 2  н ик 10 10 8 18 4 34

 Это энер чный, реш льный, л 4 1 3ги ите  во евой человек 44 6 41 4 39 37 5 36 37 

 Это дальновидный по тик 6 6 1 1 10 10 12  ли  7 1 1  15
 Это настоящий лиде о ный  

юдей 11 17 14 14 12 р, сп соб
 повести за собой л 12 13 17 22 

 Это человек, который обе
ость в стране 9 1 4 8 1  

спечивает  
 стабильн  2 15 1  1  19 5 19 23

 Это человек, который
поряд  в стране 2 1 0 1    

ок может навести 19 9 21 2  2  19 5 13 18

 Он пользуется уваж м
их меня людей 7 12 6 6 14 15 17  ение   

 среди окружающ  11 1 1  17

 Он способен к компромиссам, объединению  
ых политических сил 4 1 1 8 11   различн  0 9 1 10 12 11

 Он ведет политику,  
 окру ния Б. Е ц  6 2  5 4 9 независимую от же ль ина   5 5   7 7 

 Поддерживаю его политику в отношении Чечни 20 21 7 6 3 2 6 4 3 

 Это честный, порядо ыстный чел е 7 7 1 12 1чный, бескор ов к   9 1 13  2 12 14 

 Это принципиальный человек 8 10 11 12 9 8 9 8 7 

 Он знает жизнь, понимает нужды простых людей 3 5 8 12 9 7 8 8 8 

 Это внешне симпатичный  12 18 17 13 человек 6 13 16 14 14

 Ничего / затрудн 6 14 9 ились ответить 22 21 18 18 13 15 1

N
 

=1600  

ви я у ?
9

X 
0 2002 20

X
20

II
00
III 

06
X 

07
 

Таблица 7.2.21 
Чем Вам не нра тс В. П тин  

 199 200
III 

2001
II III 

03
II 

04 2
I 

5 20 20
X

 У него нет ярких политических качеств 5 6 5 7 3 5 7 5 3 

 Это слабый, нерешительный человек 1 1 4 4 3 3 5 3 2 

 Это слишком жесткий политик 3 3 3 3 2 1 4 2 2 

 Это недальновидный политик 2 1 2 3 1 1 6 4 3 

 Он не способен вести за собой людей 2 2 2 2 2 1 5 3 1 

 Он не справляется с руководством страной 2 5 13 11 3 2 6 5 4 
 Он не пользуется уважением  

юдей 1 3 2 3 1 1 3 3 2  среди окружающих меня л

 У него нет четкой политической линии 4  8 14 8 12 12 13 7   4 

 Он не способен к компромиссам 4 2 1 2 3 2 4 2 2 

 Он связан с Б. Ельциным и его окружением 16 39 26 29 19 21 20 15 12 
 Он опирается только на генералов  
 и спецслужбы � � � � � � � �  6 

 Его действия в Чечне рассчитаны лишь  
 на повышение собственной популярности 4   9 10 4 9 7 10 6  4 

 Он связан с коррумпированными политиками 2 8 6 7 4 7 9 6 4 

 Это беспринципный человек 1 0 1 1 1 0 1 1 1 

 Ему чужды интересы народа 5 3 3 3 3 5 7 7 6 

 Это внешне несимпатичный человек 2 1 3 3 2 1 2 1 1 

 Затруднились ответить 60 45 44 42 52 51 38 48 62 

N=1600 
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В. Путина се иативные –  
или «серые» и па

0
а

0
р  

00
в  

 
Таблица 7.2.22 

йчас окружают способные и иниц
ссивные люди? 

 
20

янв
5 
рь 

20
фев

6 
аль

2
ян

7 
арь

Способные и инициативные 39 7 4 3  8 

«Серые» и пассивные 38 39 29 

Затруднились ответить 23 24 23 

N=1600 
 

б а .2
уществует ли в России культ личности В. Путина? 

2006 
март 

2007 
р  

Та лиц  7.2 3 
Как Вы считаете, с

 
ап ель

Да, все его признаки уже налицо 10 15 

Еще нет, но предпосылок для него все больше и больше 25 21 

Нет, никаких признаков такого культа нет 57 49 

Затруднились ответить 11 11 

N=1

б а .2
а ясный план р о н в р е

дставление о том, чего он хочет добиться своими реформами? 
2005 

январь 
2006  

январь 

600 
 

Та лиц  7.2 4 
Есть ли у В. Путин  преоб аз ва ий  ст ан  и 

пре
 2007 

октябрь 

  Определенно да 5 22 16 1

  Скорее, да 40 42 44 

  Скорее, нет 25  122 4 

  Определенно нет 8  58  

  Затруднились ответить 11  112 5 

N=1600  
 

Таб а .2
ос йно и ответ твенно действовал  

и атомной дл дк «К с  в 00  г у?
0 

а ст 
00
гу

лиц  7.2 5 
Как Вы думаете, насколько д то с
В. Путин в дни гибел по о и ур к» 20 �м од  

 
200
вгу

2 7 
ав ст 

Вполне достойно и ответственно 10 29 

В основном достойно и ответственно  42 34

В основном недостойно и безответственно 25 7 

Совершенно недостойно и безответственно  4 16

Затруднились ответить 15 18 

N=1600  
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В дни захва ожников
на спекта д�Ост

 в Москве  году 

ни захва
Бес

в 2004 году 

 

Таблица 7.2.26 
Как Вы думаете, насколько достойно и ответственно  

действовал В. Путин? 

 

та зал  В д
кле «Нор » школы в 

в 2002

та 
лане 

Вполне достойно и ответственно 29 30 

В основном достойно и ответственно 43 44 

В основном недостойно и безответственно 7 6 

Совершенно недостойно и безответственно 2 3 

Затруднились ответить 19 17 

20
 

Таблица 7.2.27 
 из следующих утверждений  

корее согл
 2001 

июнь
2002 
июнь

2003 
июль

05 200
декабрь

2007 
июль 

07 г., август; N=1600  

С каким
о президенте В. Путине Вы бы с асились? 

20
июнь 

6 

 м о В. Путине 28 35 34 34 21  Мы и сейчас мало что знае 37  
  За время пребывания В. Путина на посту 

президента мы довольно много о нем узнали 33 45 47 41 38 51   
  В. Путин сейчас совершенно ясен и  
  как чело 3 век, и как политик 12 16 16 19 21 2

   Затруднились ответить 7 4 4 3 7 5 

N=1600 
 

Таблица 7.2.28 
Слышали ли Вы о планах провозглашения  

В. Путина национальны лидером
2007 

ноябрь

м ? 

 
 

Слышал 39 

Не слышал 61 

N=1600 
 

провозглашения В. Путина националь  лидером
20

ноябр

Таблица 7.2.29 
Как Вы относитесь к планам  

ным ? 

 
07 

ь 

Полностью одобряю 17 
Одобряю, но только в том случаем, если такое 
будет проведено путем всенародного голос

провозглашение 
ования 

15 

Одобряю только в том случае, если будут приняты соответствующие 
и и четко  

ены полномочия национального лидера 
12 изменения в Конституци

определ
Не одобряю, считаю что дело пахнет культом личности 30 

Не понимаю о чем идет речь 14 

Затруднились ответить 12 

N=1600
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Сможет ли нынешнее пра ш

добиться изменения поло
тельных и сумма отр ательных ответов)

 

7.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 

График 7.3.1
ее время  

? 
вительство в ближай

жения в стране к лучшему
(Сумма положи иц  

0

1

20

30

40

50

60

70

м
ар де ок ф
ев ав
г. 

00

де
к.

 0
0

ап
р.

 0
1

ав
г. 

01

ян
в.

 0
2

м
ай

 0
2

се
н.

 0
2

ян
в.

 0
3

м
ай

 0
3

се
н.

 0
3

ян
в.

04 4

ию
л.

04

ф
ев

.0
5

ию
н.

05

ок
.0

5

ф
ев

.0
6

ок
т.

06

м
ар

.0
7

но
я.

07

0
да, сможет

ию
н

но
я. 9

7

. 9
7

. 9
8

ав
г. 

98

к.
 9

8

т.
 9

9

. 0
0

м
ар

.0

ок
т.

04

т

ию
н.

06

ию
л.

07

нет, не  сможет

   N=1600 
 
 
 

Таблица 7.3.1 

Кто должен формировать правительство России? 
2003 
май 

2007 
октябрь  

Непосредственно президент 54 46 

Премьер�министр, которого назначает президент 8 16 

Премьер�министр, которого назначает Государственная Дума 3 7 

Партия, победившая на выбо 12 5 рах в Государственная Думу 

Все партии, 11 прошедшие на выборах в Государственная Думу 10 

Затруднились ответить 14 14 

N=1600 
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ОТСТАВКА М.ФРАДК

Т
В

М. Фра ьства  
В. З й? 

Ожидал такого развития событий 8 

 
ОВА И ПЕРЕСТАНОВКИ В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ 

 

аблица 7.3.2 
 прошлую среду В. Путин принял отставку правительства  
дкова и предложил назначить председателем правител

убкова. Вы лично ожидали такого развития событи

Предполагал, что такое может случиться 17 

Это стало полной неожиданностью 60 

Затруднились ответить 15 

2007 г., сентябрь; N=1600  
 

Таблица 7.3.3 
В связи с чем, по Вашему мнению,  

произошли эти перемены в правительстве? 
(Ответы ранжированы) 

Правительство плохо справлялось со своими обязанностями 28 

Это сделано для того, чтобы «раскрутить» В. Зубкова на посту  
премьер�министра перед президентскими выборами 2008 года 

21 

Это сделано, чтобы оставить у В. Путина рычаги воздействия на будущего 
президента России после выборов в марте следующего года 

19 

Это сделано, чтобы возложить на М. Фрадкова ответственность 
за все ошибки и недочеты в политике властей последних лет 

15 

М. Фрадков вышел из�под контроля президента 11 

М. Фрадко
различны

в потерял свое место в результате закулисной борьбы 
х группировок в Кремле 

11 

Затруднились ответить 23 

2007 г., сентябрь; N=1600  
 

а 7.3.4 
Вы когда�нибудь слышали о В. Зубкове до того, как тин жил 

авительства России? 
12 

Таблиц
 уВ. П предло

его кандидатуру на пост председателя пр
Да, слышал 

Нет, не слышал 85 

Затруднились ответить 4 

2
 

Таблица 7.3.5 
будет самостоятельным политиком и 

руководителем кабинета министров –  
или послушным исполнителем воли президента? 

Самостоятельный политик и руководитель кабинета министров 14 

007 г., сентябрь; N=1600  

Новый премьер�министр В. Зубков 

Послушный исполнитель воли В. Путина 46 

Затруднились ответить 40 

2007 г., сентябрь; N=1600  
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правительство России будет работать…? 
Лучше 16 

 

Таблица 7.3.6 
После отставки М. Фрадкова и назначения В. Зубкова  

Ни лучше и ни хуже 54 

Хуже 8 

Затруднились ответить 22 

2007
 

Таблица 7.3.7 
Чего скорее всего можно ожидать  
е произошедших перемен в правительстве? 

Улучшения 24 

 г., сентябрь; N=1600  

в результат

Ухудшения 10 

Ничего не изменится 49 

Затруднились ответить 16 

2
 

Таблица 7.3.8 
ительстве будет 

м в предыдущ ?  
12 

007 г., сентябрь; N=1600  

Бюрократизма, неразберихи и волокиты в новом прав
больше, столько же или меньше, че ем

Больше 

Столько же 58 

Меньше 14 

Затруднились ответить 16 

2   

Таблица 7.3.9 
Коррупции, взяточничества в новом правительстве будет больше, 

Больше 12 

007 г., сентябрь; N=1600
 

столько же или меньше, чем в предыдущем? 

Столько же 57 

Меньше 15 

Затруднились ответить 16 

2007 г., сентябрь; N=1600  
 

Т

Не продержитс

аблица 7.3.10 
Сколько времени В. Зубков будет находиться  

на посту председателя правительства России? 
я и до выборов президента России в марте 2008 года 6 

Продержится только до выборов президента России в марте 2008 года 28 
Останется на этом посту и в первые годы после выборов  
президента России в марте 2008 года 30 

Затруднились ответить 37 

2007 г., сентябрь; N=1600  
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Т

председа  сделать  
преемником В. Путина на посту президента России? 

 
аблица 7.3.11 

Означает ли назначение В. Зубкова на пост  
теля правительства то, что его собираются

Определенно да 6 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 8 

Затруднились ответить 27 

2007 г., сентябрь; N=1600  
 

Таблица 7.3.12 
Каковы Ваши первые впечатления  

ого главы правительства России В. Зубкова? 
10 

от нов
Очень благоприятное 

Скорее, благоприятное 38 

Скорее, неблагоприятное 8 

Очень неблагоприятное 1 

Я слишком 
ставить о нем определенное впечатление 

мало его видел/слышал или читал о нем,  
33 

чтобы со

Затруднились ответить 10 

2 тябрь; N=1600  
 

Таблица 7.3.13 
нешнего правительства России  

продуманная экономическая программа по выходу  

007 г., ок

Как Вы думаете, есть ли у ны
 из кризиса?

 2004 2005 2006 2007 
 VIII IV IV VIII IV VIII IV 

 думанная экономическая программа 33 21 21 19 24 24 29  Есть про

 й программы нет, есть лишь 
 щие представления о том,  
  что делать в создавшихся условиях 

36 35 38 40 33 37 34 
 Продуманно
 самые об

нужно 
 ммы,  

иянием  
сиюминутных обстоятельств  

18 34 32 31 33 29 28 
 У правительства нет програ

  решения принимаются под вл
  

  Затруднились ответить 13 11 9 11 10 10 10 

N=1600 

 81



Общественное мнение – 2007 
_____________________________________________________________________________________ 

Ка и  

2000
IX 

2001
IX 

2002
IX 

2003
IX 

2004
IX 

200
II

2005
IX 

2006 
VI 

2006 
IX 

2007
VI 

2007
IX 

 
Таблица 7.3.14 

кие из следующих направлений деятельност
правительства были бы сейчас самыми важными? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
5

I 
 Рост промышленного 

тва 
61 56 46 47 46 50 51 53 49 44 44 

 производс
 Ликвидация зад
 по зарплате и пенс

олженности 
иям 

36 34 31 28 32 31 30 25 23 23 28 

 Возвращение  
 к государственному  
 регулированию экономики 

31 29 32 27 27 26 30 29 27 27 25 

 Социальная ориентированность 
 реформ, идущих в стране 

30 31 29 32 32 36 42 41 39 42 45 

 Снижение налогового б
 на населен

26 24 ремени  
ие и юридических лиц 

27 23 27 28 27 29 26 28 25 

 Государственная под
 базовых отраслей  э

держка  
кономики 

26 22 25 26 26 24 29 26 25 29 27 

 Пересмотр результатов 

ов 
25 23 27 28 23 26 26 25 23 21  приватизации крупных 

 государственных объект
25 

 Улучшение сбора налогов 19 15 12 8 12 12 12 11 10 10 9 

 Закрытие нерентабельных,  
й 

13 12 12 
 убыточных предприяти

9 11 9 10 9 10 12 9 

 Стимулирование частной  

 деятельности, предоставление 
 кредитов начинающим 
 предпри

12 14 17 14 17 17 15 16 16 16 13 
 предпринимательской 

нимателям 
 Сокр
 ес
 и новых финансово
 промышленных груп ировок  
 на жизнь страны 

10 16 13 13 11 11 13 1  1  

ащение влияния 
тественных монополий 

� 
п

1 13 3 14

 Углубление курса реформ,  
 укрепление позиций  10 
 частного капитала 

10 11 9 14 11 10 10 10 11 13 

 Продолжение курса 
 приватизации, передача 
 земли в частную собственность 

8 8 9 6 8 8 7 8 10 11 8 

 Затруднились ответить 6 9 6 7 6 4 7 12 8 6 7 

    N=1600 

 82



Общественное мнение – 2007 
________________________________________________________________________________________________ 

Таблица 7.3.15 

 2006 2007 

 

В чем заключаются Ваши основные претензии  
к деятельности нынешнего правительства?  

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 

 XI XI II XI X XI III VIII III IV VIII XII VI
Не 
р
д

44 46  1 
может справиться с 

нием остом цен, паде
оходов населения 

43 48 53 47 52 51 47 52 48 5

Н
с
н

34 37 36 45 43 35 41 39 37 43 38 42 
е заботится о 
оциальной защите 
аселения 

Н
людей раб

 31 24 27 34 31 36 33 34 31 33 30 
е может обеспечить 

25
отой 

Н
к
п

3 25 20 24 22 30 27 24 23 21 21 
е может справиться с 
ризисом в экономике, 23 2
адением производства

Н
э
п

24  3 
едостаточно 
ффективно борется с 22 
реступностью 

26 26 20 18 23 20 22 21 19 2

Н
п
кризиса 

22 22 15 18 21 24 22 21 18 18 19 
е имеет продуманной 
рограммы выхода из 20 

Н
б
н
с

20 21   3 

е может обеспечить 
езопасность граждан, 

15 
е способно справиться 
 террористами 

21 21 23 15 19 18 15 15 1

В
в 13 15 18 9 12 8 14 9 8 6 8 6 едет «странную» 
ойну в Чечне 

К
д
очередь в своих 
и

11 21 17 20 19 17 22 22 21 18 23 23 

оррумпировано; 
ействует в первую  

нтересах 
Н
п
у

8 9 7
изкий 
рофессиональный 6 
ровень 

 8 9 9 11 9 7 7 8 

Д
т
к

11 9 9 7 12 10 9 
ействует в интересах 
еневого мафиозного 6 
апитала 

8 9 9 9 

Н
п

6 9 8 7 5 5 5 5 6 6 9 6 
ет претензий к 
равительству 

Д
и

 5 5 3 6 7 7 5 7 6 5 
ействует в интересах  
ностранного капитала 

4 4

N=

Таблица 7.3.16 
Нынешняя стабилизация положения дел в стране – это прежде всего... 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 

1600 
 

Результат эффективных действий нынешнего правительства 31 24 

Результат высоких цен на нефть 38 46 

Отдаленное следствие реформ, начатых в 90�х годах 12 11 

Затруднились ответить 20 20 

N=1600  
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Таблица 7.3.17 

Как Вы думаете, ф р ьн  вл ти де ю о т о н н
нов, или права регионов ущемляются федеральными 

и власти, или Вас не интер ? 
чное внимание интересам регионов 16 

 

ГУБЕРНАТОРЫ 

еде ал ые ас  у ля т д ста очн е в има ие 
интересам регио

органам есует эта проблема
Уделяют достато

Права регионов ущемляют 0 ся 6

Меня не интересует эта проблема 15 

Затруднились ответить 9 

2
 

Таблица 7.3.18 
чит те ак  гу рнаторы больше заботятся  
его региона: избранные населением этого регио а 

и назначенные президентом России? 
 ре а 2 

007 г., ноябрь; N=1600 

Как Вы с
о нуждах сво

ае , к ие бе
н

ил
Избранные населением гион 4

Назначенные президентом России 25 

Ни те, ни другие не заботят  ну го ио 4 ся о ждах свое  рег на 2

Затруднились ответить 9 

2 00 
 

ли 7.3  
ы считаете, правильно ли, что многие губернаторы  
находятся на своих постах по 10 лет и более? 

7 

007 г., ноябрь; N=16

Таб ца .19
Как В

Определенно да 

Скорее, да 22 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 11 

2007 г., апрель; N=1600 
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7.4. СИЛОВЫЕ СТРУКТУРЫ И  
ПРАВООХ ГАНЫ 

 

РАНИТЕЛЬНЫЕ ОР
 

График 7.4.1 
Индекс доверия силовым структурам и 

правоохранительным органам 

0

7

20

40

60

80

120

1

160

ию
н

се
н

де
к

м
ар

ию
н

се
н

де
к

м
ар

ию
н

се
н

де
к

м
ар

ию
н.

97
се
н.

97
де
к.

97
м
ар

.9
8

ию
н.

98
се
н.

98
де
к.

98
м
ар

.9
9

ию
н.

99
се
н.

99
де
к.

99
м
ар

.0
0

ию
н.

00
се
н.

00
де
к.

00
м
ар

.0
1

ию
н.

01
се
н.

01
де
к.

01
м
ар

.0
2

ию
н.

02
се
н.

02
де
к.

02
м
ар

.0
3

ию
н.

03
се
н.

03
де
к.

03
м
ар

.0
4

ию
н.

04
се
н.

04
де
к.

04
м
ар

.0
5

ию
н.

05
се
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c
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.9
4

.9
5

.9
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.9
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6

.9
6

.9
6

.9

      N=2100 
 

 Индексы и «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 
доверяющих» плюс 100.  
 
 

Таблица 7.4.1 
нувшем году положение дел  

лиции и других правоохранительных органов? 
1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

графика 7.4.1 строились как сумма процентной дол

Каким образом изменилось в ми
в работе ми

Год оценки 

Положение изменилось  
к лучшему 

16 9 11 9 10 9 10 7 9 17 

Положение изменилось  
к худшему 

19 38 30 40 41 36 29 35 25 39 

Положение не изменилось 31 29 48 40 38 40 46 45 51 36 

Затруднились ответить 34 24 11 11 11 14 15 13 15 11 

N=1600 
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Таблица 7.4.2 
Как Вы считаете йчас усилия… 

 Спецс ральной 
прокуратуры 

 

, на что в основном направлены се

лужб Гене

 2006 2007 2006 2007 
На обеспечение безопас
населения страны 22 ности  27 29 20 

На обеспечение интересов вла  42 сти 42 42 44

На обеспечение своих собственных интересов 20 17 22 22 

Затруднились ответить 12 12 15 14 

N=1600 
 

Таблица 7.4.3 
Как Вы считаете, на что в основном  

направлены сейчас усилия милиции? 
 2006 2007 

На обеспечение безопасности  
населения страны 24 21 

На обеспечение своих собственных интересов 60 65 

Затруднились ответить 16 14 

N=1600 
 

Таблица 7.4.4 
Какие меры могли бы ограничить взяточничество  

и коррупцию в органах милиции? 
 Усиление контроля со стороны вышестоящих инстанций 55 

 Повышение заработной платы работников милиции 21 

 Расширение возможности прессы и ТВ освещать и критиковать  
ь милиции, публичный контроль за деятельностью милиции 31  деятельност

 Выборность начальников отделений милиции  
 населением тех мест, где они служат 18 

 О а работы милиции главным образом из налогов, которые  
 собираются с населения тех мест, где они служат, подотчетность милиции 13 плат

 Повышение квалификации, качества образования милиционеров 22 

 Другое 3 

 Затруднились ответить 8 

2007 г.,
 

.5 

Как Вы д р р е л т ,
чш ию еятельности ГИБДД, снижению уровня 
 и коррупции в этой организации – или не окажет  
но ь Г Д ик ог ер н  в н  

е ост БД
сн ества и  

 июнь; N=1600 

Таблица 7.4

умаете, п ове ка д яте ьнос и ГИБДД   
приведет к улу ен  д

взяточничества
ельна деят ст ИБ Д н ак о с ьез ого лия ия?

Приведет к улучшению деят
ижению уровня взяточнич

льн и ГИ
коррупц

Д,  
ии 30 

Не окажет на деятельность ГИБДД никако рь го влияниго се езно я 58 

Затруднились ответить 12 

2007 г., март; N=1600 
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закона об ужесточе ани
за нарушение правил доро иж

ла дорожно�транспорт рои ий 29 

 

Таблица 7.4.6 
Как Вы считаете, к чему, скорее всего, приведет принятие  

нии наказ й  
ения? жного дв

К существенному снижению чис ных п сшеств

К существенному увеличению размеров взяток «гаишникам» 57 

Затруднились ответить 15 

2007
 

АРМИЯ 
 

Таблица 7.4.7 
В к ? 

1997 1998 1999 2000 2001 2002 20 04 200 2007 

 г., март; N=1600 

 

акой мере заслуживает доверия армия
 03 20 5 2006 
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX I IX III IX II

Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 0 26 31 30 2

Не вполне 
вает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 35 30 33 
заслужи
Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 28   23 20 19

Затруднились 
ответить 

20 1 17 15 19 18 9 17 15 19 15 19 16 17 

N=1600 
 

Таблица 7.4.8 
щитить ссию в 

озы со стороны других стран? 

 
2002 2003 2004 2005 

январь
2006 

февра
2007 
евраль

Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас за  Ро
случае реальной военной угр

2000 
январь январь январь январь ль ф

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 

 41 44 Скорее, да 41 39 42 44 38 

 23 23 29 24 25 20 19 Скорее, нет 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 

N=1600 
 

2005 
февраль 

2006 
февраль 

2007 
октябрь 

Таблица 7.4.9 
Если бы кто�то из членов Вашей семьи  

подлежал призыву в армию, что Вы бы предпочли? 

 

  Предпочел бы, чтобы он прошел службу в армии 52 34 45 

  Стал бы искать способ избежать службы в армии 39 53 42 

  Затруднились ответить 9 13 13 

N=1600 
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Т

Хот ик  
служили сейчас в армии. Если нет, то почему? 

I I 
2006

II 
2007

II 

 
аблица 7.4.10 

ели бы Вы, чтобы Ваш сын, брат, другой близкий родственн

 
II I II I 

1998 2000 2001 2003 2004 2005 

   Да, хотел бы 13 19 26 22 20 2 24 34 8 

  Не хотел бы из(за… 

  Возможной гибели, ранения  
в конфликтах типа чеченского 

30 48 38 44 42 33 32 27 
  
  «Дедовщины», неуставных  

отношений, насилия 
30 35 42 36 49 42 40 34 

  
  Бесправности и унижений  
  военнослужащих 

20 18 13 19 23 17 19 24 

  Тяжелых бытовы
  ания, опасно я о

 8 3 24  12 
х у
сти дл

словий, плохого  
пит  здор вья 

21 27 1 2  18 14 

  Морального разложения   
 ании 

19 15 10 16 13 12 16 10 
, пьянства

 и нарком
 и, безответственной  
 астей тношени
 

  3 0 21  10 
 Развала арми
 политики вл
 к армии 

по о ю 25 21 1 2  18 16

 ации ии гив я 
 их в уголовные дела 

   0 10  6 
 Криминализ
 военнослужащ

арм , втя ани
15 12 5 1  9 10

 роведенные в а и, 
 ное время 

   8 9  7 
 Так как годы, п
 – потерян

рми
11 8 6  9 8

  Не хотел бы, но не могу назвать причин 7 6 4 5 4 6 2 4 

  Затруднились ответить 3 6 5 6 3 6 5 5 

N=
 

О Н

Таблица 7.4.11 

Насколько широко распространены сейчас в армии  
ства офицеров и старослужащих  

над молодыми солдатами? 

февраль 
20

февраль 

1600 

 
«ДЕД ВЩИ А» 

 

«дедовщина» и издеватель

2006 07 
 

Единичные случаи 2 9 

В небольшом количестве воинских частей 12 21 

В большинстве воинских частей 50 45 

Повсеместно 32 0 2

Затруднились ответить 4 6 

N=1600 
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Поддержали бы Вы отмену большинства отсрочек от службы в армии 
с одновр

  
 

0
а

0
я

 
Таблица 7.4.12 

еменным сокращением службы по призыву до 1 года? 
2006
м тар

20
ф вр

7 
лье  

2
кт

07 
бр  о ь

Определенно да 22 25 19 

Скорее, да 32 29 35 

Скорее, нет 23 23 19 

Определенно нет 11 14 9 

Затруднились ответить 12 9 17 

N=1600 
 

Табл  7  

и сох нит в д ьне ем
ю обяз ность и обязательную службу 
юношей призывного возраста? 
7 1998

II 
2000 2002 2003

I 
2004

II 
2005 2005 

V
2006 

II 
2007 

II 
2007

ица .4.13

Следует л ра
ан

ь ал йш   
всеобщую воинску

в армии для 

 
199

IV I I V I III Х 

  Сохранить всеобщую  
35 30 27 31 35 31 39 32 41 34   воинскую обязанность 

  и обязательную службу в армии 
33 

  Перейти к формированию  
  армии на контрактных началах 55   из тех, кто идет служить 53 63 64 60 53  5 62 54 57 

  в армию за плату 

62 2 

  Затруднились ответить 12 12 8 9 10 11 7 9 6 5 10 

N=1600 
 

СПЕЦСЛУЖБЫ 

Таблица 7.4.14 

Какой, на Ваш взгляд, является сегодня роль спецслужб? 
Спецслужбы России выполняют очень важную роль, и их 
нынешние по

42 

 

лномочия вполне отвечают этой роли 
Спецсл
и беско

ужбам России сейчас дана слишком большая 
нтрольная власть 

35 

Затруднились ответить  23 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 7.4.15 

 что на многие высокие должности 
 назначаются выходцы из спецслужб? 

2000 
октябрь 

2007 
октябрь 

Как Вы относитесь к тому,
в стране сейчас

 

Целиком положительно 12 12 

Скорее, положительно 32 37 

Скорее, отрицательно 26 19 

Резко отрицательно 9 8 

Затруднились ответить 21 24 

N=1600
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«спе ми 
качествами, чем «гражданские»»? 

 
Таблица 7.4.16 

Согласны ли Вы или нет со следующим мнением: «Выходцы из 
цслужб» обладают более высокими профессиональными волевы

Определенно да 26 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 16 

2007 г., октябрь; N=1600 

Согласны ли ыходцы из 
«сп »? 

Определенно да 

 
Таблица 7.4.17 

Вы или нет со следующим мнением: «В
ецслужб» более честны и неподкупны, чем «гражданские»

11 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 22 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 7.4.18 

ы или т  с ду щ  н м У ли ен  
оличества выходцев из «силовых структур» в органах власти 

представляет угрозу для тии в России»? 
Определенно да 10 

Согласны ли В  не  со ле ю им мне ие : « ве ч ие
к

 демокра

Скорее, да 19 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 29 

2
 

оррупция и финансовые злоупотребления затронула 
спецслужбы в той же, в большей или в меньшей мер е 

В большей 

007 г., октябрь; N=1600 

Таблица 7.4.19 

Как Вы считаете, к
е, чем други

государственные структуры? 
мере 10 

В той же мере 52 

В меньшей мере 16 

Затруднились ответить 22 

2007   г., октябрь; N=1600
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СУД 
 

Можно ли, п у человеку  
в России надеяться на справедливый суд? 

2006 
март 

2007 
апрель 

 

Таблица 7.4.20 

о Вашему мнению, сейчас рядовом

 

Определенно да 4 3 
Скорее, да 25 25 
Скорее, нет 39 40 
Определенно нет 22 23 
Затруднились ответить 11 9 

2006 г.
 

де всего нужно для улучшения ра
2
май 

2007 
январь 

, март; N=1600 

Таблица 7.4.21 
Что преж боты судов в России? 

 005 

Чтобы суды няли указания президента России 18 25  выпол

Чтобы суды не зависели от президента и других властей 60 70 

Затруднились ответить 11 15 

N=1600 
 

в россий овека? 
е 14 

Таблица 7.4.22 
Где простой человек может скорее добиться справедливости:  

ском суде или в Европейском суде по правам чел
В российском суд

В Европейском суде по правам человека 60 

Затруднились ответить 26 

2 00 
 

Таблица 7.4.23 

Как часто сейчас, обратившись в суд по поводу несправедливого 
решения государственного учреждения

 
октябрь 

007 г., июль;  N=16

,  
человек может добиться благоприятного для себя результата? 

1990 
ноябрь 

1997 
май 

2007 

Практически всегда 2 2 2 

Часто 8 8 13 

Редко 42 41 50 

Практически никогда 19 33 24 

Затруднились ответить 29 16 16 

N=1600 
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Таблица 7.4.24 
Слышали ли Вы об обраще аших соотечественников  

в Страсбургский суд по правам человека, и е

Решения Страсбургского суда идут на пользу людям сии 7 

 

ниях н
сли да,  

с каким из следующих суждений о деятельности  
Страсбургского суда Вы бы скорее согласились? 

 в Рос 3

Российское правосудие должно быть независимым  
шательства извне  от подобного вме 17

Затруднились ответить 14 

Ничего не слышал о деятельности Страсбургского су 32 да 

2 00 
 

Таблица 7.4.25 
Какие меры могли бы ограничить  

взяточничество и коррупцию в российских судах? 
Усиление контроля с

007 г., апрель; N=16

о стороны вышестоящих инстанций 52 

Повышение заработной платы судей 13 

Расширение возможности прессы и телевидения освещать  
и критиковать деятельность суда, публичный контроль за деятельностью суда 3  3

Выборность судей населением тех мест, где они работают,  27 подотчетность судей населению 

Повышение квалификации, качества образования судей 18 

Затруднились ответить 10 

2007 г., июнь; N=1600 
 

 

март апр  апрель апрель 

Таблица 7.4.26
Какая из этих двух точек зрения Вам ближе? 

1997 2000 2006 2007 
 

ель
Лучше посадить в тюрьму двух невиновны
чем позволить виновному уйти от наказан

х,  
ия 

13 17 13 10 

Лучше позволить виновному уйти от наказания,  
 хотя бы одного невиновного 

51 55 61 63 
чем посадить в тюрьму

Затруднились ответить 36 28 26 27 

N=1600 
 

Чего пытается добиться сегодня правосудие? 
Осуж

Таблица 7.4.27 

дения поступка обществом 9 

Восстановления справедливости 19 

Наказания правонарушителя 38 

Устрашения других возможных преступников 17 

Изоляции правонарушителя от общества 28 

Перевоспитания правонарушителя 10 

Компенсаций (материальной, моральной)  
 близким жертвы 7 жертве преступника или

Сейчас в Ро
собствен

ссии нет правосудия, судьи либо пытаются набить 
ный карман, либо выполняют указания властей 15 

Затруднились ответить 10 

2007 г., июль; N=1600
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Восстановле

 

Таблица 7.4.28 
Чего следует добиваться сегодня правосудию? 

ния справедливости 48 

Наказания правонарушителя 31 

Изоляции правонарушителя от общества 25 

Устрашения других возможных преступников 21 

Осуждения поступка обществом 19 

Перевоспитания правонарушителя 8 1

Компенсаций (материальной, моральной)  
жертве преступника или близким жертвы 

17 

Сейчас в России нет правосудия, судьи либо пытаются  
набить собственный карман, либо выполняют указания властей 

4 

Затруднились ответить 8 

2007 г., июль; N
 

Таблица 7.4.29 

аются судебные ошибки в России?
13 

=1600 

Как часто допуск  
Крайне редко 

Довольно часто 57 

Очень часто 24 

Не допускаются совсем 0.3 

Затруднились ответить 6 

2007 г., июль; N=1600 
 

СУД ПРИСЯЖНЫХ 

Т а 7
Многие судебные процессы с

присяжн  Как Вы считаете,  
 судом суд присяжных… 

04 
ель 

2007 
ктябр

аблиц .4.30 
 в Ро сии сейчас  

происходят с участием ых.
по сравнению с обычным

 20
апр о ь 

 Более справедливый, независимый 34 28 

 Менее грамотный, неопытный, поддается давлению со стороны 29 30 

 Ничем не отлича 25 ется от обычного суда 23 

 Затруднились ответить 14 18 

N
 

Таблица 7.4.31 
ием суда присяжных обвинительные 

 2004 
апрель 

2007 
октяб

=1600 

Как Вы думаете, в связи с введен
приговоры будут выноситься…? 

рь 

 Чаще 13 13 

 Реже 24 24 

 Ни чаще, ни реже, чем прежде 41 40 

  Затруднились ответить 21 23 

N=1600 
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Таблица 7.4.32 

нь преступности у нас в стране  

63 

 

ПРЕСТУПНОСТЬ 

Если сравнить урове
до распада СССР и сегодня, то он стал…? 

Выше 

Примерно такой же 25 

Ниже 5 

Затруднились ответить 7 

2
 

Таблица 7.4.33 
Как бы Вы оценили уровень преступности в современной России  

в сравнении с Западом (такими странами,

 

007 г., июль; N=1600 

 как  
Франция, Германия, Италия и другие)? 

Выше 39

Примерно такой же  38

Ниже 6 

Затруднились ответить 17 

2

Таблица 7.4.34 
Назовите две�три о ста преступности  

в стране в последние полтора десятка лет? 

Рост социал

007 г., июль; N=1600 
 

сновные причины ро

(Ответы ранжированы) 

ьного неравенства 54 

Культ денег и наживы 42 

Отсутствие нравственного воспитания, упадок авторитета семьи и шк 4олы 1 

Общее ожесточение, рост агрессивности людей 39 

Кино, телевидение, газеты популяризируют идеалы преступного мира 37 

Ослабление государственной власти, правоохранительных органов 26 

Слишком либеральное законодательство, мягкие наказания,  
ертной казни 17мораторий на применение см  

Национальная и религиозная нетерпимость 11 

Последствия войн в Афганистане и  Чечне 7 

Я не считаю, что преступность в стране в последние 15 лет выросла 1 

Затруднились ответить 2 

2007 г., июль; N=1600 
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Таблица 7.4.35 
Какими мерами можно скорее всего  
добиться снижения преступности? 

(Ответы ранжированы) 
Ужесточение

 

 наказаний 31 

Общее повышение благосостояния людей 23 
Воспит
уважен

ание в людях терпимости к другим людям,  
ия к жизни другого 17 

Более качественная и эффективная работа милиции,  
правоохранительных органов 17 

Обеспечение независимости суда от исполнительной власти,  
 7 беспристрастности судей

Никакими 1 

Затруднились ответить 3 

2007 г., июль; N=1600 
 

Какие гр рения 
наибольшую угрозу безопасности общества,  

больше других способствуют общему росту преступности? 
овки, мафия 37 

Таблица 7.4.36 
уппы населения представляют с Вашей точки з

Криминальные группир

Приезжие, мигранты 5 

Бомжи, нищие 2 

Наркоманы, пьяницы 13 

Безнадзорные подростки, неустроенная молодежь 13 

Скинхеды, националистически настроенные группировки 5 

Коррумпированные, злоупотребляющие властью чиновники 16 

Бизнес�элита, поставившая себя над законом 7 

Затруднились ответить 3 

2007 г., июль; N=1600 
 

ОТНОШЕНИЕ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ 
 

Таблица 7.4.37 
на применение смертной казни.  

е согла ись? 

да, государства 31 

В России действует мораторий 
С каким из суждений по этому поводу Вы скоре сил

(Ответы ранжированы) 

Смертная казнь допустима, если она отвечает интересам наро

Отказ от применения смертной казни навязан нам Западом, а при нынешнем уровне 
ез использования смертной казни 14 преступности в России с ней не справиться б

Смертная казнь отнимает у человека возможность  
я 13 осознать свою вину, покаяться и изменитьс

Человеческая жизнь является величайшей ценностью  
для цивилизованного человечества; Россия должна быть  
цивилизованной страной и полностью отказаться от смертной казни 

12 

Я против смертной казни, поскольку наш суд  
 ее применением 10 будет злоупотреблять

Основополагающий закон человеческой жизни – «око за око, зуб за зуб»,  
и в таких случаях смертная казнь вполне оправдана 7 

Сострадание к преступникам соответствует русским традициям, нашему национальному 
характеру, и отказ от применения смертной казни следует этим традициям 4 

Затруднились ответить 9 

2007 г., июль; N=1600
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по пов ись? 
 2002 

февраль 
2007 

апрель 

 

Таблица 7.4.38 

С каким из следующих суждений  
оду смертной казни Вы бы согласил

Смертную казнь следует полностью отменить  19 12
Следует сохранить нынешнее положение (исполнен
приговоров приостановлено, суды перестали выносить с

ие смертных 
мертные  19 

приговоры) 
12

Следует восстановить смертную казнь в прежних размерах 
(так, как это было в начале 90�х годов) 

49 39 

Следует расширить применение смертной казни 19 14 

Затруднились ответить  10 8

N
 

Таблица 7.4.39 
Что Вы лично думаете по поводу смертной к

 

=1600 

азни? 
2003 
март 

2007 
июль 

Полностью отменить 12 11 

Соблюдать мораторий на ее применение 23 31 

Восстановить ее применение в прежних рамках 45 40 

Расширить ее применение 8 8 

Затруднились ответить 14 10 

N
 

олее защи нным  
еняться смертная казнь? 

12 

=1600 

Таблица 7.4.40 
Будете ли Вы чувствовать себя б ще

от преступности, если в России будет прим
Определенно да 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 14 

2
 

007 г., июль; N=1600 

Сог ет»? 
Полн

Таблица 7.4.41 
ласны ли Вы с высказыванием, что «наказания без вины не быва
остью согласен 11 

Скорее, согласен 27 

Скорее, не согласен 39 

Совершенно не согласен 19 

Затруднились ответить 5 

2
 

Таблица 7.4.42 
ртная казнь или 

ие без права пересмотра приговора? 

007 г., июль; N=1600 

Какое наказание для человека страшнее: сме
пожизненное тюремное заключен

 апр
2006 

ель 
2007 
июль 

Смертная казнь 39 44 

Пожизненное тюремное заключение 53 44 

Затруднились ответить 8 12 
N=1600
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Верите ли Вы в особо тяжкое 
престу ться? 

пределенно да 7 

 

Таблица 7.4.43 
 то, что преступник, совершивший 

пление, может раскаяться в содеянном и измени
О

Скорее, да 23 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 25 

Затруднились ответить 9 

2
 

ипе, могли бы простить раскаявшегося преступника? 
Определенно да 5 

007 г., июль; N=1600 

Таблица 7.4.44 

Вы сами, в принц

Скорее, да 22 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 20 

2
 

Таблица 7.4.45 
дений о смер ой казни

 всего к Вашему мнению по это  поводу?
(Ответы ранжированы) 

Я поддерживаю смертную казнь за особо тяжелые преступления,  
это единствен

007 г., июль; N=1600 

Какое из следующих суж тн   
ближе му  

ный способ ограничить рост преступности 
32 

Я поддерживаю смертную казнь, зло должно быть наказано по заслугам 16 

Я против смертной казни, никто, кроме Бога, не вправе 
еловека жизнь 

12 
отнимать у ч
Смертная ка
к снижению преступ

знь бесполезна, ужесточение наказаний не ведет  
ности, а только оборачивается общим озлобле

12 
нием 

Я в принципе против смертной казни 10 

Я поддерживаю смертную казнь, общество не должно расходовать 
ие тех, кто совершил особо тяжкие преступления 

9 
средства на содержан
Смертная казнь должна сохраниться, она всегда существовала в истории 5 

Затруднились ответить 5 

2
 

Таблица 7.4.46 
ем для вас главный смысл смерт  казни? 

(Ответы ранжированы) 
ьная мера  

исправимых преступников 27 

007 г., июль; N=1600 

В ч ной

Это крайняя, исключител
для закоренелых и не
Это законная мера наказания за особо тяжкое преступление 18 

Это средство устрашения тех, кто мог бы совершить преступление 18 

Это способ очищения общества от закоренелых преступников 10 

Это средство восстановления справедливости, возм  преступни 10 ездие ку 
Я не вижу в смертной казни никакого смысла,  

 ее применение 7 оправдывающего
Это средство оздоровления общества, укрепление морали 4 

Затруднились ответить 6 

2007 г., июль; N=1600 
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жет 19 

 
Таблица 7.4.47 

Поможет ли смертная казнь  
справиться с ростом преступности в России? 

Уверен, что помо

Возможно, поможет 38 

Думаю, что не поможет 32 

Уверен, что это только ухудшит положение дел 4 

Затруднились ответить 7 

2007 г., июль; N=1600 
 

ие из следующих преступлений Вы бы предложили 
приговаривать к смертной казни? 

(Ответы ранжированы) 

а 71 

Таблица 7.4.48 
За как

Серийные убийств

Изнасилование несовершеннолетних 65 

Умышленное убийство 48 

Торговля наркотиками 39 

Терроризм, подготовка государственного переворота 32 

Коррупция 16 

Государственная измена, шпионаж (в мирное время) 13 

Вооруженное ограбление 11 

Покушение на жизнь главы государства 9 

Смертная казнь недопустима ни в каких случаях 8 

Затруднились ответить 4 

2
 

Таблица 7.4.49 
ись к тому, чтобы восстановить применение в России 
ных наказаний за уголовные преступления (подобно 
тому, как это было 100 лет назад)? 

 

007 г., июль; N=1600 

Как бы Вы отнесл
публичных телес

2000 
февраль 

2007 
июль 

Целиком положительно 16 10 

Скорее, положительно 17 24 

Скорее, отрицательно 29 27 

Резко отрицательно 29 27 

Затруднились ответить 9 12 

N=1600
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8. ПАРТИИ И НУЮ ДУМУ 
 

Гра к 8.1 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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 ак сумма процентн  доли «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 

 100.  

 
брь июль 

 
апрель 

     N=2100 

Индексы графика 8.1 строились к ой

доверяющих» плюс
 
 

Таблица 8.1 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

2001 
сентябрь

2004 
апрель 

2004 
сентябрь

2005 
октя

2006 2007

Одна сильная правящая партия 34 3 34 32 30 4 38 

Две или три большие партии 41 44 42 46 41 39 

Много относительно  
4 8 6 5 7 

небольших партий 
4 

Политические партии  
нам вообще не нужны 

9 7 6 7 6 7 

Затруднились ответить 13 11 9 12 14 13 

N=1600 
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Таблица 8.2 

министров правительства России? 

 
2003 

рт 

 

Что Вы думаете по поводу партийной принадлежности  

май ма
2007 

Все министры должны состоять  
в какой�то политической партии 14 13 

Министры могут состоять в какой�то партии,  
а могут и не состоять 29 39 

Министры не должны состоять в политических партиях 41 33 

Затруднились ответить 17 15 

N=1600 
 

Таблица 8.3 
Что Вы думаете по поводу партийной принадлежности  

президента России? 

 
2003 
май 

2007 
октябрь 

Президент должен состоять в какой�то политической партии 16 13 

Президент может состоять в какой�то партии,  
а может и не состоять 

19 35 

Президент не должен состоять  
ни в какой политической партии 

53 40 

Затруднились ответить 12 13 

N=1600 
 

Таблица 8.4 
ие из следующих общероссийских политических партий  

и объединений наиболее активно участвуют  
Как

в политической жизни Вашего региона?  

 2003 
май 

2003 
ноябрь 

2004 
март 

2006  
май 

2007 
май 

«Единая Россия» 16 27 33 34 47 

КПРФ 18 14 15 10 14 

ЛДПР 11 14 15 8 12 

Партия пенсионеров/Справедливая Ро � � � 3 6 ссия  

Аграрная партия 3 � 2 1 2   

«Яблоко» 7 9 3 2 2 

«Союз Правых Сил» 7 9 5 2 2 

Ни одна из перечисленных 30 27 28 30 21 

Затруднились ответить 26 21 24 21 20 

N=1600 
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которое в наиб им партиям… 
«Единая 
Россия» 

ЛДПР КПРФ СПС ЯБЛОК
праведливая
Россия» 

 
Таблица 8.5 

Выберите одно из следующих определений,  
ольшей степени подходит следующ

  « О» 
«С

 2004 2007 2004 2007 2004 2007 2004 20 2004 20 2007 07 07 

Коммунистическая 2 2 2 2 79 72 2 1 2 2 1 

Социалистическая 9 5 7 6 4 4 7 7 9 7 13 

Бюрократическая 18 17 14 13 6 4 22 12 18 15 9 

Демократическая 49 42 26 24 2 2 37 22 39 23 18 

Национально�
патриотическая 

7 6 30 19 2 1 4 8 5 5 9 

Затруднили
ответить 

сь 
15 28 2 50 28 48 49 1 36 7 18 28 

N=1600 
 

Таблица 8.6 
ений, которое, на Ваш взгляд,  

дходит в наибольшей степени 

КПРФ ЛДПР «ЯБЛОКО» СП
«Справедливая 

Россия» 

Выберите одно из определ
по партии… 

 Россия» 
«Единая 

С 

 2004 2007 2004 2007 2004 2007 2004  2004  2007 2007 2007

Новая и 
перспективная 

53 34 4 3 11 4 8 4 13 10 32 

Зрелая и 
опытна

13 
я 

25 44 29 41 42 36 24 18 19 17 

Устаревшая, 
отставшая от 
жизни 

1 11 5 36 58 44 26 35 41 44 36 

N=1600 
 

Т ица 8
Как Вы думаете, имеют ли следующи арти
в своем активе новые свежие идеи ет?

ЛДПР «ЯБЛОКО» СПС «Спр едливая 
Россия» 

абл .7 
е п и  

или н  

 
«Единая 
Россия» 

КПРФ  
ав

 2004 2007 2004 2007 2004 2004 2007 2004 2007 007 2007 2

65 67 16 27 32 27 12 21  32 19 Имеет 17

Не имеет 20 15 68 49 49 43 48 53  29 56 40

Затруднились 
15 19 16 25 19 31 41 27  25 43 40 

ответить 
N=1600 
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Как Вы ела,  

 
«
Р

К Л «ЯБЛОКО»
ая 

» 

 

Таблица 8.8 
 думаете, имеет ли в своем активе реальные д

решения важных для страны проблем партия…? 
Единая 
оссия» 

«Справедлив
ПРФ ДПР СПС 

Россия

Имеет  0  71 30 25 1  12 21

Не имеет 11 1 3 49 44 4 4 37 

Затруднились 
ответить 

18 8 2 41 44 2 2 3 4

2 0
 

лица 
ак ы ияние имеет  

твенно�политическую жизнь страны партия…? 
д я 

Россия» 
КПРФ ЛДПР «ЯБЛОКО» СПС 

«Сп дливая
Россия» 

007 г., октябрь; N=16 0 

Таб 8.9 
К  В думаете, какое вл

на общес
«Е ина раве

 
Очень большое 
влияние 48 6 5 1 1 3 

Довольно большое 
влияние 13 33 22 19 5 6 

Некоторое влияние 29 7 40 39 20 25 

Не имеет большого
лияния    2 15 18 28 28 22 в

Не имеет никаког 4 10 о 1 6 6 2  16 влияния 
Затруднились 
ответить 9 13 14 23 25 23 

2 ябрь; N=  
 

Таблица 8.10 
В какой мере, на Ваш взгляд,  

сейчас контролируются «Кремлем» следующие партии? 

 
«Единая 
Россия» 

КПРФ ЛДПР «ЯБЛОКО» СП
«Справедливая 

сия» 

007 г., окт 1600

С 
Рос

Практически 
полностью 11 44 10 10 6 7 

В значительной 
мере 23 22 24 16 17 27 

В незначительной  7 20 22 20 20 17 мере 
Совершенно не 

тся 12 16 контролируе 3 15 14 7 

Затруднились 32 43ответить 24 32  42 38 

2  N=1600 
 

Таблица 8.11 
читаете, «Единая России» и «Справедливая Россия» – это две 

разные партии с разными программами, защищающие интересы 
различных слоев населения, или это два лица одной «партии власти»? 

Две разные партии 46 

007 г., октябрь;

Как вы с

Два лица одной «партии власти» 27 

Затруднились ответить 27 

2007 г., февраль; N=1600 
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ца 8.12 
Как Вы отнеслись бы к тому, чтобы В. Путин  

д парт д ия
2006 
июль октябрь 

 

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» 

Табли

стал ли ером ии «Е иная Росс »?  

 2007 

Целиком положительно 13  27 

Скорее, положительно 21 38 

Скорее, отрицательно 28 10 

Резко отрицательно 15 8 

Затруднились ответить 23 17 

N=1600 
 

л
Согласны ли Вы с теми, кто считает, что  

Единая ссия» это КП С сегод шнего дня? 

густ 
2007 

октябрь 

Таб ица 8.13 

«  Ро  – С ня

 2006 
ав

Определенно да 6 10 

Скорее, да 17 24 

Скорее, нет 29 28 

Определенно нет 25 20 

Затруднились ответить 23 18 

N=1600 
 

Таблица 8.14 
ициально сКак Вы отнеслись бы  оф тала 

ведуще гла бы 
направл

е о тве  д и?

ль 
2007 

октябрь 

 к тому, чтобы «Единая Россия»
й силой государства, которая, как в свое время КПСС, мо

ять действия всех органов власти и назначать своих людей на 
любы тветс нные олжност  

 2006 
ию

Целиком положительно 15 20 

Скорее, положительно 26 29 

Скорее, отрицательно 25 21 

Резко отрицательно 18 16 

Затруднились ответить 16 15 

N=1600 
 

Таблица 8.15 
К
это  

ий по возрождению и укреплению стра 49 

ак Вы считаете, «план Путина», о котором говорит «Единая Россия», – 
 конкретный план действий по возрождению и укреплению страны

или очередные пустые слова? 
Конкретный план действ ны 

Очередные пустые слова 25 

Затруднились ответить 26 

2007 г., октябрь; N=1600 
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ВЫБОРЫ Ю ДУМУ 

Как Вам каж х считают 
предстоящие м событием  
в жизни страны, или они считают их не очень важным событием? 

ем 40 

 В ГОСУДАРСТВЕННУ

Таблица 8.16 
ется, большинство Ваших знакомых и близки

 выборы в Государственную Думу важны

Считают важным событи

Считают не очень важным событием 49 

Затруднились ответить 11 

2 0 
 

аблица 8.17 
уждаются ли вопросы, относящиеся к предстоящим выборам в 

Государственную Думу России, в кругу Ваших домаш , 
сослуживц говорах? 

 
 2007 

ноябрь 

007 г., ноябрь; N=160

Т
Обс

них, соседей
ев, и если да, участвуете ли Вы в этих раз

1995 
октябрь 

1995 1999 
ноябрь 

1999
ноябрь декабрь 

Обсуждаются, и я участвую  
40 42 55 56 38 

в этих разговорах 
Обсуждаются, но я в этих разговорах 

 
18 19 20 16 21 

не участвую

Нет, не обсуждаются 39 36 24 26 40 

Затруднились ответить 3  3  2  3  2 

N

Таблица 8.18 
Если в каком�нибудь общественном месте, например, в очереди, 

август  октя ноябрь 
9 

декабрь 
2007 

ноябрь 

=1600 
 

в автобусе, в электричке зайдет разговор о предстоящих выборах, 
включитесь ли Вы в этот разговор,  

будете ли высказывать свою точку зрения? 
1995 1995 1999 199

 брь 

Буду 29 23 27 24 20 

Не буду 54 61 63 67 74 

Затруднились ответить 16  16 9  6  9  

N
 

аблица 8.19 
Интересуют ли Вас предстоящие в этом году  

выборы в Государственную Думу России?

 

=1600 

Т

 
2003 

октябрь 
2007 

октябрь 

  Определенно да 1 16 2

 34  Скорее, да 32 

  Ск 31 26 орее, нет 

  Определенно 18 15 нет 

  Затруднились ответить 3 5 

N=1600
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блица 8.20 
Могут ли предстоящие выборы в Государственную Думу России 

 

Та

изменить Вашу жизнь, жизнь окружающих Вас людей к лучшему? 
2003 2007 

октябрь октябрь 

 6 5  Определенно да 

  Ск 19 23 орее, да 

  Ск 38 38 орее, нет 

  Определенно нет 28 23 

  Затруднились ответить 9 11 

N=1600 
 

Жде сии 
перемен в наш изни чше  

нно да 

Таблица 8.21 
те ли Вы от декабрьских выборов в Государственную Думу Рос

ей ж  к лу му?
7 Определе

Скорее, да 23 

Скорее, нет 38 

Определенно нет 25 

Затруднились ответить 7 

2
 

Таблица 8.22 
Чего Вы ожидаете после этих выборов в Дум

Лучш

007 г., март; N=1600 

у? 
ей жизни для меня и моей семьи 39 

Повышения зарплат и пенсий 33 

В Думе будет меньше па 9 ртий, чем сейчас 

Повышения социал 1 ьной безопасности и стабильности 2

К власти придет другая партия 3 

Увеличение возможностей для демо  ли ов я кратии и чного сам ыражени 4 

В Думе будет больше партий, чем сейч 1 ас 

Правительство и его председатель останутся на своих местах 4 

Ничего не ожидаю 32 

Затруднились ответить 2 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Выбрать уважаемых 
ных направлений внутренней и внешней полити дарства 10 

Табл
К  

ица 8.23 
ак Вы думаете, в чем смысл этих выборов?
и достойных людей для определения  

основ ки госу

Выбрать представителе
контролировать бю

й народа, которые будут  
рократов и чиновников 13 

Выбрать тех, кто будет составлять законы,  
ны и ее граждан 20 необходимые для стра

Выборы – это чистая формальность, которая нужна  
 не для народа 51 для самой власти, а

Затруднились ответить 7 

2007 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.24 
Есть люди, которые считают, что ны

Согласны ли Вы с этим мнени
17 

 

нешние выборы в Государственную 
Думу России будут практически безальтернативными, а 

соответственно, нелегитимными.  
ем? 

Определенно да 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 26 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.25 
Как Вы думаете, будут ли предстоящие в декабре этого года выборы в 

Государственную Думу выражать волю населения России? 
5 Определенно да 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 15 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.26 
ния  Как В

отмены выборов депутатов по одномандатным округам и отмены графы 
отив всех», выборы стали...? 

12 

ы считаете, после увеличения порога прохожде
партий в Государственную Думу до 7%,  

«пр
Более демократичными, чем ранее 

Менее демократичными, чем ранее 28 

Ни более и ни менее демократичными, чем ранее 37 

Затруднились ответить 23 

2
 

Таблица 8.27 
 относитесь к отмене выборов депутатов  

ственной Думы по одномандатным округам? 
 2006  2007 

007 г., май; N=1600 

Как Вы
Государ

сентябрь октябрь 

Целиком положительно 11 8 

Скорее, положительно 23 21 

Скорее, отрицательно 25 21 

Резко отрицательно 10 10 

Затруднились ответить 31 41 

N=1600 
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Определенно да 

 
Таблица 8.28 

Как Вы считаете, следует ли вернуть в избирательные бюллетени 
на выборах всех уровней графу «против всех»? 

37 

Скорее, да 29 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 10 

2007 г., апрель; N=1600 

Таблица 8.29 
Если бы в избирательном бюллетене была графа «против всех»,  

Это не п

 

это не повлияло бы на Ваше решение – или Вы пр
на выборы и проголосовали «против всех»? 

овлияло бы на мое решение 70 

ишли бы  

Пришел бы на выборы и проголосовал «против всех» 13 

Затруднились ответить 18 

2007 1600 

Таблица 8.30 
 ли внесенные в Закон о политических партиях  

в 2004 году поправки, касающиеся увеличения  

чрезме рава 

Определенно да 8 

 г., апрель; N=
 

Являются

численности членов политической партии
рными ограничениями, нарушающими конституционные п

,  

граждан на объединение в политические партии? 

Скорее, да 20 

Скорее, 21  нет 

Определе 10 нно нет 

Затруднилис 41 ь ответить 

2007 г., апрель; N=16
 

00 

Таблица 8.31 
ра  Как

 2000 
октябрь 

20
декабрь 

2007 
октябрь 

 Вы относитесь к отказу от 50�процентного барье
явки на выборы, после чего выборы считаются  
состоявшимися при любой явке избирателей? 

06 

Целиком положительно 11 7 9 

Скорее, 18 17 25  положительно 

Скорее, 27 32 27  отрицательно 

Резко отр 22 28 19 ицательно 

Затруднились ответить 22 16 20 

N=1600 
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могут пр
существование которых одобрено властями? 

 

Таблица 8.32 
Как Вы относитесь к запрету на участие в выборах  

поли рах  тических движений и блоков, после чего в выбо
инимать участие только крупные партии, 

Целиком положительно 11 

Скорее, положительно 29 

Скорее, отрицательно 23 

Резко отрицательно 12 

Затруднились ответить 24 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

пр ? 
14 

Таблица 8.33 
Как Вы относитесь к повышению барьера  

охождения партий в Думу с 5 до 7 процентов
Целиком положительно 

Скорее, положительно 35 

Скорее, отрицательно 16 

Резко отрицательно 8 

Затруднились ответить 28 

2007 г., окт
 

ца 8.34 
Ка в  

 2006 

ябрь; N=1600 

Табли
к Вы относитесь к отмене выборов депутато

Государственной Думы по одномандатным округам? 

июль 
2007 

октябрь 

Целиком положительно 11 8 

Скорее, положительно 23 21 

Скорее, отрицательно 25 21 

Резко отрицательно 10 10 

Затруднились ответить 31 41 

N=1600 
 

Таблица 8.35 
Что побуждает Вас участвовать в выборах

 
 

2007 
октябрь 

? 
(В % от ответивших)  

2003 
октябрь

Гражданский долг 57 61 

Привычка 21 16 
Стремление помочь своей партии попасть в Думу/ 

которые она сможет получить 14 11 увеличить число мест, 
Стремление помешать партии, которой я не доверя пасть в Д  

которые она сможет получи 6 5 ю, по уму/
увеличить число мест, ть 
Стремление выразит
(даже если это не по

ь свою политическую позицию
может никакой партии) 18 20  

В кругу близких мне людей принято ходить на выборы 6 11 
Это почти единственная возможность  
проявить свое участие в жизни страны 20 16 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
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Как Вы считаете, столкнемся ли мы на предстоящих  
в д и  

 07 
ль 

2007 
октябрь 

 

Таблица 8.36 

екабре этого года выборах в Государственную Думу Росси
со следующими злоупотреблениями? 

20
апре

Отстра  партий, неугодных властям 26 18 нение от выборов

Исключе рных списков партий кандидатов,  26 19 ние из предвыбо
неугодных властям 

Подкуп избирателей со стороны власти 33 24 

Подкуп избирателей со стороны оппозиции 30 20 

Предоставление «Единой
ех или иных преимуществ пр

 России» и другим «партиям власти»  
и проведении избирательной кампании 26 21 т

Подтасовка результатов выборов
избирательными ком 39 28  местными/региональными 

иссиями 

Подтасовка резу 18 льтатов выборов Центризбиркомом 23 

Не будет никаких злоупотреблений 8 14 

N=1600 
Таблица 8.37 

о серьезное влияние на р зультаты выборов 
окажут эти злоупотребления? 

т тех, кто ожидает злоупотреблений на борах) 
22 

Как Вы считаете, наскольк е

(В % о  вы
Очень серьезное 

Довольно серьезное 44 

Не очень серьезное 23 

Не окажут практически никакого влияния 7 

Затруднились ответить 4 

2
Таблица 8.38 

 общественный контроль  
 и ходом выборов со ороны пол ический партий, 

урналистов, иностран х наблюд лей  
тельно уменьшить э  злоупотребления? 

(В % от тех, кто ожидает злоупотреблений на выборах) 
Да 43 

007 г., апрель; N=1600 

Как Вы считаете, сможет ли
за подготовкой  ст ит

ж ны ате
значи ти

Нет 45 

Затруднились ответить 12 

2007 г., апрель; N=1600 

осударственную Думу России пройдут честно, 
спользования административного ресурса, манипуляций и 

льтатов? 
 июль сентябрь октябрь 

Таблица 8.39 
Предстоящие выборы в Г

без и
подтасовок резу

П 3 3 13 олностью честно 

В 26 28 22  основном честно 

С 44 37 3 манипуляциями и подтасовками  9 

С тасовками 14 2 очень большими манипуляциями и под 0 9 

З 13 13 17 атруднились ответить 

2007 г.; N=1600
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Ожидае боров 

Различный доступ парти

 

Таблица 8.40 
те ли Вы, что в ходе подготовки и проведения этих вы

будут иметь место следующие нарушения и манипуляции? 
й к средствам массовой информации 26 

Предвзятость в освещении хода предвыборной кампании 
основными каналами телевидения 22 

Предвзятость избиркомов при регистрации предвыборных списков партий 13 

«Грязные» предвыборные технологии («слив» компромата и т.п.) 35 

Подкуп партиями избирателей 30 

Высказывания высших государственных чин
в пользу определенных партий 

овников 20 

Давление местных властей на избирателей  
с целью голосования за определенную партию 21 

Манипуляции со списками и с избирательными бюллетенями 
на избирательных участках 

 27 

Подтасовки результатов в избиркомах различных уровней 28 

Не ожидаю никаких нарушений и манипуляций 13 

Затруднились ответить 13 

2
 

ица 8.41 
я 

овки результатов? 
июль октябрь 

007 г., июль; N=1600 

Табл
 какой партии или партий будут совершатьсВ пользу

эти манипуляции и подтас
 

  «Единая Россия» 46 42 

  «Справедливая Россия» 9 6 

  ЛДПР 16 8 

  КПРФ 9 6 

  «Союз правых сил» 7 3 

  «Яблоко»  6 3

  Другие 1 1 

  Затруднились ответить 40 47 

2007 г.
 

; N=1600 

Таблица 8.42 
дете ли Вы протестовать, если партию,  

за которую Вы собираетесь голосовать, под надуманным предлогом 

Готов принять участие в уличны 4 

Бу

снимут с выборов или «отнимут» у нее голоса  
при подсчете результатов выборов? 

х акциях протеста 

Буду протестовать, но в более спокойной форме 7 

Протестовать бессмысленно, поэтому ничего делать не буду 59 

Я не допускаю мысли, что такие нарушения будут возможны 11 

Затруднились ответить 18 

2007 г., октябрь; N=1600 
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тиях? 
29 

 
Таблица 8.43 

Как Вы относитесь к тому, что во главе списков некоторых партий, 
которые идут на выборы в Думу, находятся люди,  

не состоящие в этих пар
Не вижу в этом никакой проблемы 

Считаю это неправильным 53 

Затруднились ответить 18 

2007

Таблица 8.44 
 к тому, что многие из тех, кто стоит во главе 

в в Думу не становятся депутатами и 

ины списков
13 

 г., октябрь; N=1600 
 

Как Вы относитесь
партийных списков, после выборо

передают свои места  
мало известным людям из серед ? 

Не вижу в этом никакой проблемы 

Считаю это неправильным 66 

Затруднились ответить 20 

2007 г., октябрь; N=1600 

Д , 

из партийных фракций или переходить в другие фр
Должны иметь право выходить из фракции или переходить в другие фракции 23 

 
Таблица 8.45 

олжны ли депутаты Государственной Думы, после того
 как будут избраны, иметь право выходить  

акции? 

Не дол ава выходить из фракции  
акции 55 жны иметь пр

или переходить в другие фр

Затруднились  ответить 22 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.46 
Должны ли депутаты иметь право голосовать в Думе  

о собственному усмотрению – или они должны голосовать 

раво голосовать по собственному усмотрению 53 

п
только в соответствии с позицией их фракции? 

Должны иметь п

Должны голосовать только в соответствии с позицией фракции 31 

Затруднились ответить 16 

20
 

ица 8.47 
Насколько Вы ос путаты, каковы 

и и предпочтения? 
5 

07 г., октябрь; N=1600 

Табл
ведомлены о том, чем занимаются де

их политические цел
Очень хорошо 

В общих чертах 50 

Совершенно не осведомлен 42 

Затруднились ответить 3 

2007 г., сентябрь; N=1600
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Выполняют практически все 

 
Таблица 8.48 

Как Вы думаете, выполняют ли депутаты и партии  
свои предвыборные обещания? 

2 

В основном выполняют 14 

В основном не выполняют 42 

Ничего не выполняют 33 

Затруднились ответить 10 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Почему, по В ты и партии  

щали, хотя искренне стараются 8 

Таблица 8.49 
ашему мнению, депута

не выполняют свои предвыборные планы? 
Они не могут выполнить то, что обе

Им мешают чиновники и бюрократы 9 

Они сами по себе в принципе не могут ничего сделать 19 

Они нацелены на то, чтобы отстаивать интересы власти  
крупных корпораций, а не простых людей 21 или 

Они рвутся к власти только для того, чтобы самим разбогатеть, сделать карьеру 57 

У нас депутаты и по 36 литики никак не отвечают перед народом 

Они привыкли обманывать 21 

Затруднились ответить 1 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.
деры партийных списков в обязательном порядке 

участвовать в теледебатах накануне выборов – или  
Вы считаете это необязательным? 

Лидеры парт

50 
Должны ли ли

ийных списков должны обязательно участвовать в теледебатах 60 

Считаю теледеба 22 ты между лидерами партийных списков необязательными 

Затруднились ответить 18 

2007 г., октябрь; N=1600 

Таблица 8.51 
и Вы в последние десять дней по телевизору  

какие�либо предвыборные дебаты лидеров партий? 
Да 29 

 

Видели л

Нет 64 

Затруднились ответить 7 

2007 г., ноябрь; N=1600
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Как Вы счи ьным для 
всех партий  считаете,  

е партий в теледебатах необязательно,  
тая трата времени? 

жно быть ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ  36 

 
Таблица 8.52 

таете, участие в теледебатах должно быть обязател
, участвующих в выборах, или Вы

что участи
поскольку это пус

Участие в теледебатах дол
для всех партий 
Участие в теледебатах НЕОБЯЗАТЕЛЬНО,  

ата времени 
44 

поскольку это пустая тр

Затруднились ответить 20 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

ца 8.53 
Как Вы с оссия», 

ых дебатах? 
37 

Табли
читаете, правильно ли поступила «Единая Р

отказавшись от участия в предвыборн
Правильно 

Неправильно 27 

Затруднились ответить 36 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.54 
ая Россия»  

азалась от участия в теледебатах? 
ать/нет никакой позитивной программы 6 

Как Вы думаете, почему «Един
отк

Ее лидерам нечего сказ

Ее лидеры не умеют дискутировать/ 
побоялись вступить в открытую полемику 

4 

Ее лидеры пытаются уклониться от открытой критики в свой адрес 13 

Ее лидеры не захотели ввязываться в скандалы, склоки 15 

Ее лидерам нет равных п 15 о статусу партнеров, собеседников 

Эти дебаты бессмысленны/решили сэкономить деньги избирателей 21 

Затруднились ответить 29 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.55 
На выборах в Государственную Думу в 2007 году будет происходить 

р
ли   

2006 
ноябрь 

07 2007 
ноябрь 

еальная борьба партий за власть и места в Дум
шь имитация этой борьбы, а распределение мест в Думе

е – или  

будет определено по решению властей? 

 
20

октябрь 
Будет происходить реальная борьба за 

30 32 34 
власть и места в Думе 
Будет лишь имитация б
распределение мест в Думе 

орьбы, а 
будет 

определено по решению властей 
53 52 48 

Затруднились ответить 17 15 18 

N=1600 
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выбо й? 

 
007 

ноябрь 

 

Таблица 8.56 
Какое воздействие на Ваше решение, за кого голосовать на этих 

рах, могут оказать предвыборные дебаты лидеров парти
2000 2004 2
март март 

Очень большое 4 4 3 

Довольно большое 15 15 14 

Довольно малое 17 17 17 

Очень малое 10 16 17 

Никакого воздействия 46 45 44 

Затруднились ответить 8 3 5 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

 
Сталки ители 

стной администрации, начальство на рабо , работники 
фициальные  с угрозами или 

м принуждали к участию в выборах? 
17 

Таблица 8.57
вались ли Вы или Ваши близкие с тем, что представ

ме те
избирательных комиссий и другие о лица

подкупо
Да 

нет 76 

Затруднились ответить 7 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

блица 8.58 
представителей местной администрации, 

иков избирательных комиссий и других 
ом при ждают людей 

рах? 
78 

Та
Следует ли наказывать 

начальников на работе, работн
официальных лиц, если они угрозами или подкуп ну

к участию в выбо
Да 

Нет 11 

Затруднились ответить 11 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.59 
К  

Думаю, 

ак Вы считаете, будет ли Государственная Дума, которую изберут на
ближайших выборах, отражать интересы общества? 

что да 45 

Думаю, что нет 34 

Затруднились ответить 21 

2007 г., ноябрь; N=1600 
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Бу х 

Определенно да 

 
Таблица 8.60 

дете ли Вы считать Государственную Думу, образованную на эти
выборах, законным и полноправным органом власти? 

10 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 20 

2
 

График 8.2 
Если бы выборы в Государственную Думу состоялись в ближайшее 

007 г., апрель; N=1600 

 

воскресенье, стали бы Вы голосовать на этих выборах? Если да,  
то за какую из этих партий Вы бы проголосовали?  

(В % от числа определившихся) 
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8.61 
аш взгляд, прежде всего зависит, какие партии пройдут в 

Государственную Думу на выборах в декабре 2007 г.? 
й ноябрь 

 

В. ПУТИН И ВЫБОРЫ 

Таблица 
От кого, на В

 ма

От нынешнего президента России В. Путина  24 23

От Администрации/окружения президента  16 22

От самих партий, их деятельности и программ 28 23 

От воли избирателей 15 25 

Затруднились ответить 12 12 

200

Повлияет думу на 
т  

Выборы будут более свободными и честными 22 

7 г.; N=1600 
Таблица 8.62 

 ли участие В. Путина в выборах в Государственную 
о, как они  будут проходить?

Выборы будут менее свободными и честными 10 

Это никак не повлияет на свободу и честность выборов 53 

Затруднились ответить 16 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.63 
Принимая решение, за какую партию голосовать,  

какой партии Вы отдадите предпочтение? 
Партии, целиком поддерживающей курс, проводимый В. Путиным 37 

Партии, находящейся в оппозиции к этому курсу 9 

Партии, в основном согласной с этим курсом, но предлагающей 
некоторые альтернативные подходы к решению проблем 28 

Затруднились ответить 25 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.64 
Как Вам кажется, почему руководство «Единой России», в отличие от 
других партий разместила во главе своего избирательного списка не 

трех лидеров, а одного В. Путина? 
Рядом с В. Путиным трудно представить кого�то другого,  
В. Путин не может стоять в списке наравне с другими 38 

В «Единой России» нет лидеров, достойных стоять в главе ее списка 15 

Это было сделано в порыве подобострастия 8 

Это было сделано из технических соображений,  
по рекомендациям политтехнологов 20 

Затруднились ответить 19 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.65 
Как Вам кажется, после лавить список «Единой 
России» число тех, кто собирается голосовать за «Единую Россию»... 

З

 

 решения В. Путина возг

начительно увеличилось 35 

Увеличилось, но незначительно 28 

Не изменилось 1 2

Уменьшилось 3 

Затруднились ответить 14 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.66 
ались ли Вы сами до 1 октября го соват

диную Россию» на выборах в Государственну
 Д

Собир ло ь  
за «Е ю думу? 

авно решил голосовать за «Единую Россию» 27 

 Рассматривал такую возмож 21 ность 

 Давно решил голосовать за другую партию 18 

 Давно решил не голосовать на этих выборах 17 

 Затруднились ответить 17 

2007  

Таблица 8.67 
После того, как В. Путин объявил о своей готовности возглавить список 

«Ед
(В % от тех,  Россию») 

51 

 г., октябрь; N=1600
 

иной России», Ваше намерение голосовать за нее... 
 кто до 1 октября собирался голосовать за «Единую

 Укрепилось 

 Сохранилось в той же мере 43 

 Ослабло 2 

 Совер 2 шенно пропало 

 Затруднились ответить 3 

2007 г., октябрь; N=774 
 

(В % от тех, кто до диную Россию») 
3 

Таблица 8.68 
После того, как В. Путин объявил о своей готовности  

возглаВить список «Единой России», Вы... 
 1 октября не собирался голосовать за «Е

Решили голосовать за «Единую Россию» 

Стали рассматривать такую возможность 10 

Это никак не повлияло или укрепило Вас в Ваших намерениях 65 

Другое 1 

Затруднились ответить 22 

2007 г., октябрь; N=1600 
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ская сила 

 
Таблица 8.69 

Является ли «Единая Россия» самостоятельной политической силой – 
или только инструментом в руках В. Путина и его окружения? 

Самостоятельная политиче 40 

Только инструмент в руках В. Путина и его окружения 38 

Затруднились ответить 22 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.70 
 считаете, правильно ли поступают власти,  

отказывая в регистрации и не допуская к выборам…? 

 «Великая 
я 

Как Вы

 

Народно�
демократический 

Национал� 
большевистскую Партию

Россия»союз Михаила 
Касьянова 

партию Эдуарда 
Лимонова 

 Дмитри
Рогозина 

 Определенно да 17 24 12 

 Скорее, да 17 18 17 

 Скорее, нет 14 10 15 

 Определенно нет 6 6 8 

 Затруднились ответить 45 42 47 

2007 г., август; N=1600 
 

и в России общественные движения, партии,  
которые бы находились в оппозиции президенту  

ть серьезное влияние на жизнь страны? 
2001 
май 

2002 
декабрь 

2004 
октябрь 

2007 
октябрь 

ОППОЗИЦИЯ 

Таблица 8.71 
Нужны л

и могли оказыва

 

Нужны 59 56 66 66 

Не нужны 23 24 21 20 

Затруднились ответить 18 20 13 14 

N=1600 
 

2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

Таблица 8.72 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 

Определенно да 18 14 1 20 1 

Скорее, да 24 27 26 33 

Скорее, нет 25 22 27 14 

Определенно нет 13 13 12 7 

Затруднились ответить 20 24 24 25 

N=1600 
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Таблица 8.73 
Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

Определенно да 32 34 25 27 

Скорее, да 29 30 34 29 

Скорее, нет 12 9 9 14 

Определенно нет 5 5 6 5 

Затруднились ответить 22 23 24 27 

N=1600 
 

8.74 
Есть ли у оппо родуманная программа  

улучшения положени о и
не имея ника кти мы?
 программа улучшения жения страны 23 

Таблица 
зиции п

я страны, или 
кой констру

на только крит
вной програм

кует власть,  
 

Есть продуманная поло

Она только критикует власть,  
не имея никакой конструктивной программ

39 
ы 

Затруднились ответить 38 

2007 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.75 
ские власти в целом поступают в отношении тех,  

кто не согласен с их действиями или критикует власть? 
 2006 

март 
2007 

апрель 

Как россий

Слишком жестко 15 17 

Слишком мягко 15 13 

Примерно так,  как нужно 39 41

Затруднились ответить 31 29 

N=1600 
 

Таблица 8.76 
Возможна ли сейчас свободная критика  

власти в России, без последствий для критикующего? 
18 Определенно да 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 8 

Затруднились ответить 16 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.77 
Полезна ли для России свободная критика власти? 

 да 23 Определенно

Скорее, да 43 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 16 

2007 г., ноябрь; N=1600
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какие�нибудь сущ венн зультаты? 
7 

 
Таблица 8.78

Приносит ли нынешняя критика власти 
 

ест ые ре
Определенно да 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 20 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

ица 8.79 

«Союз правых си  

Табл
Какие из этих партий Вы считаете оппозиционными? 

л» (Н.Белых) 18

Партия «Яблоко» (Г.Явлинский) 17 

Социал�демократическая партия России (В.Кишенин) 2 

Демократическая партия России (А.Богданов) 1 

«Патриоты России» (Г.Семигин) 3 

Народно�демократический союз (М.Касьянов) 4 

Российская экологическая партия «Зеленые» (А.Панфилов) 2 

Партия «Свободная Россия» (А.Рявкин) 2 

Аграрная партия России (АПР) (В.Плотников) 2 

Партия возрождения Рос ии (Г.Селезнев) с 2 

Национал�большевистская партия (НБП) (Э.Лимонов) 11 

«Справедливая России: Родина. Жизнь. Пенсионеры» (С.Ми ов) 8 рон

Партия национального возрождения «Народная воля» (С.Ба ин) 2 бур

Партия Мира и Единства (С.Умалатова) 1 

Партия социальной справедливости (М.Карпенко) 1 

Республиканская партия (В.Рыжков) 2 

ЛДПР (В.Жириновски 18 й) 

Партия «Единая Россия» (Б.Грызлов) 3 

КПРФ (Г.Зюганов) 30 

Другая партия 4 

Не знаю 35 

2 00 
 

Таблица 8.80 
 назвать «оппозиционной» КПРФ Г.Зюганова? 

 2006 2007 

007 г., июнь; N=16

Можно ли

сентябрь сентябрь 

Определенно да 16 23 

Скорее, да 26 32 

Скорее, нет 22 15 

Определенно нет 14 5 

Затруднились ответить 22 27 

N=1600 
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Можно ли н

сентябрь 

 
Таблица 8.81 

азвать «оппозиционной» ЛДПР В.Жириновского? 
 2006 2007 

сентябрь 

Определенно да 8 10 

Скорее, да 21 24 

Скорее, нет 29 26 

Определенно нет 19 12 

Затруднились ответить 22 29 

N=1600 
 

Таблица 8.82 
Мож го? 

2006 
сентябрь 

2007 
сентябрь 

но ли назвать «оппозиционной» «Яблоко» Г. Явлинско
 

Определенно да 8 10 

Скорее, да 17 26 

Скорее, нет 29 20 

Определенно нет 18 9 

Затруднились ответить 29 35 

N=1
 

Таблица 8.83 
ппозиционной» СПС Н.Белы  

06 2007 
сентябрь 

600 

Можно ли назвать «о х?
 20

сентябрь 

Определенно да 5 10 

Скорее, да 13 22 

Скорее, нет 27 18 

Определенно нет 16 11 

Затруднились ответить 39 39 

N=1
 

Таблица 8.84 
Можно ли назвать «оппозиционной»  

Национал�большевистскую партию Э. Лимонова? 
 2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 

600 

Определенно да 15 20 

Скорее, да 17 20 

Скорее, нет 15 8 

Определенно нет 15 7 

Затруднились ответить 38 46 

N=1600 
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Нар дно�демократически з М. Кась а? 
 2006 

сентябрь сентябрь 

 
Таблица 8.85 

Можно ли назвать «оппозиционным»  
о й сою янов

2007 

Определенно да 6 12 

Скорее, да 13 17 

Скорее, нет 22 13 

Определенно нет 17 8 

Затруднились ответить 41 51 

N=1600 
 

Можно ли назвать «оппозиционной ю «Спр ая Россия» 
(объединение «Российской партии жизни»,  

«Родины» и «Российской па нсионер в»)? 

сентябрь 
2007 

сентябрь 

Таблица 8.86 
» парти аведлив

ртии пе о
 2006 

Определенно да 6 12 

Скорее, да 13 17 

Скорее, нет 22 13 

Определенно нет 17 8 

Затруднились ответить 41 51 

N=1600 
 

Таблица 8.87 
Могли бы Вы проголосовать на следующих выборах в  
ственную Думу за единый список демократических партий? 

2004 
сентябрь 

2004 
ноябрь 

2005 
октябрь

2
декабр

Государ

 
005 2006 

февраль
200
март 

2006 
декабрь 

2007 
март 

2007 
июнь

6 
ь

Определенно да 5 6 4 5 5 5 5 5 3 

Возможно, да 25 25 24 18 17 22 17 20 21 

Скорее, нет 23 20 22 21 28 19 26 25 20 

Определенно н 23 24 ет 21 20 23 25 27 24 22 

Затруднились 
ответить 

28 27 28 33 23 31 34 29 4 

N=1600 
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 
 

а 8.88 
Знаете ли Вы что�нибудь о деятел ти Общест ой палаты 

Российской Федерации, и ес остаточ
имеет Общественная палата? 

аточные 5 

 

Таблиц
ьнос венн

ли да, д ные ли права  

Вполне дост

Скорее, достаточные 12 

Скорее, недостаточные 16 

Явно недостаточные 13 

Ничего не знаю о деятельности Общественной палаты РФ 47 

Затруднились ответить 9 

2007 г., январь; N=1600 
 

ица 8.89 
Обладает еальным 
политическим в ет 

никакого влияния? 
м политическим весом 16 

Табл
ли Общественная палата Российской Федерации р

есом – или это декоративный орган, который не име

Обладает реальны

Декоративный орган, который не имеет никакого вли 48 яния 

Ничего не знаю об Общественной палате РФ 19 

Затруднились ответить 17 

2

Таблица 8.90 
Способна Общественная палата сама по себе добиться того, чтобы 

власти прислушивались к проблемам граждан, или для этого нужны 
массовы анских 

Способна добиться, ч т уш ь
к проблемам граждан 2

007 г., июль; N=1600 
 

е митинги, демонстрации; создание независимых гражд
объединений и тому подобные меры? 

то ас
 

бы вл ь л прис ивалас  
1 

Для этого нужны массовы митинг нстрации,  
 т.п. мер 43 

е и, демо
создание НГО и ы 

Затруднились ответить 36 

2 N=1600 
 

МАРШИ НЕСОГЛАСНЫХ 

Таблица 8.91 
Слышали ли Вы о движении «Другая Россия», организующем в разных 

городах России «Марши несогласных», и если да, с каким  
из следующих мнений о нем Вы бы скорее согласились? 

Это политическая оппозиция, необходимая для нормального 
функционирования общества 

13 

007 г., июль; 

Это собрание маргиналов, которым не место во власти 11 

Ничего не слышал о движении «Другая Россия» 61 

Затруднились ответить 15 

2007 г., июль; N=1600 
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Таблица 8.92 
Как Вы считаете, допустимы ли м государстве 

запреты на проведение мирных уличных ше

 Вполне д

 

в демократическо
ствий,  

митингов, демонстраций? 
опустимы 8 

 Скорее, допустимы 15 

 Скорее, не допустимы 30 

 Совершенно не допустимы 41 

 Затруднились ответить 6 

2  
 

Таблица 8.93 
траивать  

тации представители политической оппозиции, 
такие, как «Другая Россия»? 

О

007 г., апрель; N=1600

Как Вы считаете, должны ли иметь право ус
уличные манифес

пределенно да 14 

Скорее, да 36 

Скорее, нет  21

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 20 

2
 

Таблица 8.94 
Слышали ли Вы о прошедших в Москве, Санкт�Петербурге, Нижнем 

Новгороде и других городах России «Маршах несогласных»,  

007 г., май; N=1600 

в которых прошли люди, не согласные с политикой В. Путина,  
и если да, как Вы относитесь к этим акциям? 

 Целиком положительно 6 

 Скорее, положительно 11 

 Скорее, отрицательно 11 

 Резко отрицательно 7 

 Ничего не слышали об этих акциях 55 

 Затруднились ответить 12 

2007 г., апрель; N=1600 

Таблица 8.95 
Как Вы считаете, должна ли оппоз
на проведение массовых митингов и демонстр

 2007 

 

иция иметь право  
аций? 

март 
2007 
июнь 

  Определенно да 37 30 

 44  Скорее, да 39 

 8 8  Скорее, нет 

 3  Определенно нет 3 

 14 16 Затруднились ответить  

N=1600 
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Ка е 

 2007 
март 

2007 
июн

 

Таблица 8.96 
к Вы считаете, должна ли власть иметь право запрещать массовы

митинги и демонстрации оппозиционных партий? 

ь 

  Определенно да 4 4 

  Скорее, да 17 21 

  Скорее, нет 41 37 

  Определенно нет 23 22 

  Затруднились ответить 16 15 

N=1600 
 

8.97 

2007
мар

2007 
июнь 

Таблица 
Как Вы считаете, следует ли применять насилие, ОМОН  

для разгона неса  демонстраций? нкционированных митингов и
  

т 

  Определенно да 4 4 

   Скорее, да 15 16 

   Скорее, нет 32 26 

   Определенно нет 33 36 

   Затруднились ответить 16 18 

N=1600 
 

Ка  

 
ись 

ответить 

Таблица 8.98 
к Вы считаете, допустимы ли в демократическом государстве…

 Вполне Скорее, Скорее, не Совершенно Затруднил
допустимы допустимы допустимы не допустимы

Превентивное задержание 
возможных участников 
уличных шествий, 
митингов, демонстраций 

4 18 32 38 8 

Избиения при разгоне 
мирных уличных шествий, 2 5 22 66 5 
митингов, демонстраций 
Задержание журналистов, 
ведущих репортажи с 
места проведение улич
шествий, митингов, 

ных 

демонстраций 

2 6 26 61 5 

2007 г., апрел
 

 8.99 
Какие чувства в вают у Ва

действия оппозиционны ртий и движений? 
2 

ь; N=1600 

Таблица
ызы с  
х па

Симпатию 

Интерес 10 

Раздражение 5 

Возмущение 4 

Никаких особых чувств 61 

Затруднились ответить 18 

2007 г., апрель; N=1600 
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положительное 7 

 

Таблица 8.100
Какое впечатление производит на Вас  
проведение «Маршей несогласных»? 

В целом 

В целом отрицательное 11 

Не производит никакого впечатления 23 

Ничего не слышал об этих маршах 53 

Затруднились ответить 6 

2007 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.101 
Как Вы думаете, почему власти начали использ

Для по

овать  
силу для разгона митингов и демонстраций оппозиции? 

ддержания общественного порядка 27 

Из опасений, что эти акции перерастут  
в массовые волнения, «оранжевую революцию» 31 

Как результат неконтролируемости властей и силовых стру
 полной безнаказанности 16 

ктур  
со стороны общества, их

Эта провокация с целью утвердить в обществе мысль  
продления президентских полномочий В. ина 7 о необходимости Пут

Затруднились ответить 18 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.102 
Как Вы считаете, использование силовых методов для разгона 

ми  и 
силе нынешнего ру тва ы о н

с
и и силе 9 

тингов и демонстраций оппозиции свидетельствует об уверенности
ководс  стран

лабости?
 или о ег
 

 неуверен ости и 

Определенно, об уверенност

Скорее, об уверенности и силе 19 

Скорее, о неуверенности и слабости 37 

Определенно о неуверенности и сл  абости 14

Затруднились ответить 22 

2  
 

Таблица 8.103 
таете, являются ли экстремистскими лозунги, под которыми 

с в разных городах России «Марши несогласных» – 
различных политических партий и движений, не согласн кой 

Определенно да 

007 г., апрель; N=1600

Как Вы счи
проходят сейча

ых с полити
В. Путина? 

6 

Скорее, да 17 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 8 

Ничего не слышал об этих маршах/митингах 29 

Затруднились ответить 19 

2007 г., май; N=1600 
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Как Вы считаете , под которыми 
недавно прошли го посольства, 

рокремлевскими молодежными движениями «Наши» 
и «Молодая гвардия»? 

4 

 
Таблица 8.104 

, являются ли экстремистскими лозунги
 в Москве митинги и пикеты у эстонско

организованные п

 Определенно да 

 Скорее, да 14 

 Скорее, нет 26 

 Определенно нет 15 

 Ничего не слышал об этих маршах/митингах 22 

 Затруднились ответить 20 

2007 г., май

 
блица 8.105 

», в которых принимают 
е с политикой В. Путина? 

5 

; N=1600 
 

Та
Оправданы ли запреты «Маршей несогласных

участие люди, не согласны
 Определенно да 

 Скорее, да 17 

 Скорее, нет 27 

 Определенно нет 11 

 Ничего не слышал об этих маршах/митингах 25 

 Затруднились ответить 17 

2007 
 

Таблица 8.106 
авдано ли применение силы  

ах «Маршей несогласных»? 
3 

г., май; N=1600 

 

Опр
при разгон

Определенно да 

Скорее, да 14 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 21 

Ничего не слышал об этих маршах/митингах 21 

Затруднились ответить 16 

2007 г., май; N=1600 
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БОРЬБА С «ЭКСТРЕМИЗМОМ» 
 

экстремизмом пытатьс ля нее оппозиционных 
политиков от участия в выборах? 

2006 

июль 

2007 

июль 

 

Таблица 8.107 
Как Вы думаете, будут ли власти под предлогом борьбы с 

я отстранить опасных д

 

Определенно да 18 10 

Скорее, да 40 28 

Скорее, нет 16 21 

Определенно нет 3 5 

Затруднились ответить 23 36 

N=1600 
 

К   
с экстремизмом в России в ближайшее время  

будет запрещена любая критика власти? 
2006 
июль 

2007 
июль 

Таблица 8.108 
ак Вы считаете, возможно ли, что под видом борьбы

 

Определенно да 15 8 

Скорее, да 33 28 

Скорее, нет 26 28 

Определенно нет 6 6 

Затруднились ответить 20 31 

N=1600 
 

аблица 8.109 
 ли считать экстремизмом публи ное высказывание  

ибо взглядов, неприемлемых для большинства,  
их высказываниях не содержится призывов к насилию? 

2006 
июль 

2007 
июль 

Т
Можно ч

каких�л
если в эт

 

Определенно да 11 11 

Скорее, да 23 22 

Скорее, нет 31 30 

Определенно, нет 8 8 

Затруднились, ответить 29 29 

N=1600 
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Таблица 8.110 
Будут ли нынешние власти использовать Закон «о противодействии 

экстремизму» для борьбы с политической опп

Определенно да 

 

озицией 
и отстранения опасных для них  

оппозиционных политиков от участия в выборах? 
10 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 21 

Определенно, нет 5 

Затруднились, ответить 36 

2006 г., июль; N=1600 
 
 

«НАШИ» 

Таблица 8.111 
Слышали ли вы о движении «Наши», и если да, то 
какие из следующих описаний подходят для

 Молодежны  

 него? 
й кад 14ровый резерв "партии власти" 

 Организация, создан 4 ная властью для силового противостояния оппозиции 

 Независимая молодежная организация, зани аяся образоват , 
ультурно�исторической, благотворительной озащитной дея стью 9 мающ

 и прав
ельной
тельно к

 Экстре ганизация, созданная для дестабилизации  
а власти в стране 2 мистская ор

 и силового захват

 Ничего не слышал о движении "НАШИ" 60 

 Затруднились ответить 12 

2 1600 
 

Таблица 8.112 
 чувства вызывают у Вас действия «прокремлевских» молодежных 

организаций, таких, как «Наши» или «Молодая гвардия»? 
 Симпатию 4 

007г., февраль; N=

Какие

 Интерес 14 

 Раздражение 5 

 Возмущение 3 

 Никаких особых чувств 58 

 Затруднились ответить 18 

2007 ль; N=1600 
 
 

 г., апре
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Таблица 9.1 
Могут ли предстоящие в марте следующего года  

выборы президента изменить Вашу жизнь,  
нь окружающих Вас людей к луч му? 

2004 
январь 

2007 
октябрь 

 

9. «ПРОБЛЕМА 2008 года» 
 

жиз ше
 

 Определенно да 10 9 

 Скорее, да 33 30 

 Скорее, нет 33 34 

 Определенно 12 нет 15 

 Затруднились 16  ответить 10 

N=1600 
 

Таблица 9.2 
сего  

ии?  
6 

январь
1997 

август
2000 

январь
2004 

январь 
2005

декаб
2007 

октябрь

 

Какими личными качествами должен прежде в
обладать президент Росс

 199  
рь 

Ум, интеллект 60 60 66 69 74 67 

49 47 48 51 49 49 Опыт политика 

38 Опыт хозяйственного руководителя 38 40 37 36 37 

ильная воля 34 35 38 41 40 34 С

Лидерские с 39 пособности 30 24 29 37 36 

Уравновешенность, спокойный нрав 20 12 19 16 18 17 

Умение слушать других,  
30 26 1 28 28 26 

идти на компромиссы 
3

Бескорыстность 18 20 9 15 16 17 1

Культура, образованность 23 23  20 28 28 20

Личное обаяние 7 8  10 9 10 5

13 12 8 11 12 12 Идейная убежденность 

естность порядочность 57 69 63 61 58 58 Ч

Затруднились ответить 5 3 1 1 2 2 
N=1600  
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Таблица 9.3 
Что, в первую очередь, Вы ждете от президента,  

за которого могли бы проголосовать?  
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
1996 

январь
1996 

апрель
2000 

январь 
2004 

январь 
2007 

октябр

 

ь

Покончить с войной в Чечне/напряженностью н  
Северном Кавказе 

59 58 56 43 23 
а

Обеспечить укр 51 епл 45 ение закона и порядка 58 53 54 

Вернуть России ста
великой уважаемой

58 49 
тус  
 державы 

54 37 55 

Вернуть простым людям средства, которые  
были ими утеряны в ходе реформ 

38 39 38 41 38 

Обеспечить справедливое распределение  
тересах простых людей 

37 39 43 48 58 
доходов в ин

Усилить роль государства в экономике 37 25 37 3539  

Продолжить реформы, но с большим вниманием  
селения 

35 37 35 38 39
к социальной защите на

 

Удержать Россию на пути реформ 13 16 12 11 17 

Проводить курс на воссоединение  
бывших республик СССР 

13 12 10 12 13 

Продолжать курс на сближение 
со странами Запада 

6 6 8 7 8 

Затруднились ответить 3 2 3 5 4 

N=1600  
 

Таблица 9.4 
ой мере Вас интерес т вы ы п зиде а Рос и,  

лжны тоя

май 

В как ую бор ре нт си
которые до сос ться в 2008 году? 

 
2006 2007 

май 

Очень интересуют 35 35 

В какой�то мере интересуют 40 44 

Мало или совсем не интересуют 22 18 

Трудно сказать 3 3 

N=1600 
 

Таблица 9.5 
 было бы лучше для России в 2008 году? 

20
сентябрь 

6 
август нтябрь 

Что
 05 200 2007 

се

  Чтобы В. Путин остался на посту президента России 44 51 49 

  Чтобы В. Путин предложил гражданам России  
  избрать своего «преемника» (близкого ему человека) 12 10 12 

  Чтобы В. Путин ушел с поста президента России  
  и предоставил гражданам возможность  
  избрать нового президента без своей "подсказки" 

34 29 28 

  Затруднились ответить 10 10 11 

N=1600 
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На ь  

 2005 
IV 

2007 2007 
I

2007 
X 

 
Таблица 9.6 

выборах президента в 2008 году будет происходит
реальная борьба между кандидатами? 

2005 2006 2007 
X IV IV V X 

  Будет происходить реальная  
  борьб

29 
а между кандидатами 

29 33 34 29 27 32 

 
 авно признают того, 
 

57 53 51 49 54 53 54 
 Будет создаваться видимость борьбы,  
 а президентом все р
 на кого укажет В. Путин 

 14 18 17 17 17 20 14  Затруднились ответить 

N
 

Таблица 9.7 
атом на пост презид 08 году,  

ению, было бы лучше дл
20
май 

2007
май 

=1600 

Если В. Путин не будет кандид ента в 2
я страны? 

0
что, по Вашему мн

 06  

Чтобы происходило открытое состязание между различ и 
46 49 

ным
кандидатами на пост президента 
Чтобы В. Путин указал заранее, кого бы он хотел видет

утину, могли бы 42 40 
ь 

президентом, и те, кто доверяет В. П
у поддержать эту кандидатур

Затруднились ответить 13 11 

N
 

Таблица 9.8 
ет ли В. Путин в 2008 году с поста президента 

страны или останется на следующий президентски

 
ноябрь 

=1600 

Как Вы полагаете, уйд
й срок? 

2006 2007 
ноябрь 

Непременно уйдет 15 14 

Скорее, уйдет 41 42 

Скорее, останется 21 21 

Непременно останется 3 4 

Затруднились ответить 20 19 

N

Таблица 9.9 
От кого, на Ваш взгляд, прежде всего зависит, кто станет президентом 

нынешнего президента России В. Путина 41 

=1600 
 

России на выборах в марте 2008 г.? 
 От 

 От Администрации/окружения президента 22 

 От самих кандидатов, их деятельности и программ 16 

 От воли избирателей 15 

 Затруднились ответить 6 

2007 г., май; N=1600 
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Е
в которых В. Путин, согласно Конституции, уже 

не сможет участвовать, за к о л т

 
График 9.1 

сли говорить о выборах президента России в 2008 году, 

ого Вы ск рее прого осуе е? 
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N=1600 
 

Г

если бы они состоялись в ближайшее воскресень
(В % от числа определившихся) 

рафик 9.2 
За кого из этих людей Вы были бы готовы проголосовать  

на выборах президента России,  
е? 
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Гра
 

фик 9.3 
Динамика доверия наиболее популярным политикам 
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N=1600 
 

График 9.4 
Динамика доверия наиболее популярным поли

.
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   N=1600 
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.10 
П

Как ему стоило бы поступить в этой ситуации? 

 2004 
ноябрь 

2005 
апрель 

2006 
август 

2007 
август 

 

Таблица 9
 о Конституции, В. Путин не может принимать участие

в президентских выборах 2008 г.  

  Добиться изменения Конституции и  
  остаться на посту президента 17 11 18 14 

  Назначить себе преемника, как это сделал Б. Ельцин 19 18 15 20 

  Обеспечить в 2008 году честные президентские 
  выборы, не оказывая давления на результаты 53 60 57 56 

  Затруднились ответить 11 11 10 10 

N=1600 
 

Таблица 9.11 
Как Вы относитесь к предложению внести  

в Конституцию России изменения, позволяющие  
В. Путину избираться на третий президентский срок? 

 
2004 

сентябрь 
2005 

август 
2005 

сентябрь 
2006 
май 

2007 
май 

Целиком положительно 17 13 19 23 24 

Скорее, положительно 31 28 25 36 35 

Скорее, отрицательно 22 19 21 18 20 

Резко отрицательно 15 23 17 11 11 

Затруднилис 10 ь ответить 15 17 18 12 

N=1600 
 

Таблица 9.12 
Вы были бы за или против того, чтобы, несмотря на то,  

что это не разрешается нынешней Конституцией России,  
В. Путин остался на посту президента России на третий срок? 

 2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

Определенно за 28 30 

Скорее, за 34 37 

Скорее, против 16 15 

Определенно против 12 8 

Затруднились ответить 10 11 

N=1600 
 

Таблица 9.13 
Как Вы отнеслись бы сейчас к предложению увеличить срок 

пребывания Президента на своем посту с четырех до семи лет? 
 2000 

март 
2005 

февраль 
2007 

октябрь 

Целиком положительно 8 9 20 

Скорее, положительно 14 33 35 

Скорее, отрицательно 33 27 22 

Резко отрицательно 32 23 12 

Затруднились ответить 12 9 10 

N=1600 
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Как Вы Путину 
возможность изби подряд, как сейчас 

пред ока? 

 2000 
ноябр

00
ва

2
е октябрь 

 

Таблица 9.14 
 отнеслись бы сейчас к предложению предоставить В. 

раться президентом не два срока 
усмотрено Конституцией, а на три или четыре ср

ь 
2

ян
4
рь ф

 0
враль 

05 2007 

Целиком положительно 13 12 9 17 

Скорее, положительно 33 30 31 37 

Скорее, отрицательно 24 31 27 20 

Резко отрицательно 18 17 22 15 

Затруднились ответить 11 10 10 12 

N=1600 
 

Таблица 9.15 
Как Вы отнеслись бы к предложению  

сд
 2004 

арь раль ель 
2007 

ябрь 

елать В. Путина президентом России пожизненно? 
2005 2007 

янв фев апр окт

Целиком положительно  9 6 7 4 

Скорее, положительно 9 6 26 11 

Скорее, отрицательно 31 29 30 30 

Резко, отрицательно 42 53 24 36 

Затруднились ответить 11 8 12 18 

N

Как Вы отнеслись
полном ался 

 фе октя

=1600 
 

Таблица 9.16 
 бы сейчас к предложению передать большую часть 

очий президента премьер�министру, который бы назнач
партией, имеющей большинство в Госдуме? 

2005 2007 
враль брь 

Целиком положительно 3 3 

Скорее, положительно 2015  

Скорее, отрицательно 3040  

Резко отрицательно 1625  

Затруднились ответить 31 17 

N

Если В. Путин за
в м 

аспределение властных полномочий между Прези  и предс
таваться таким же, как сейчас 

=1600 
 

Таблица 9.17 
ймет пост председателя правительства, распределение 

ластных полномочий между президентом страны и председателе
правительства должно остаться таким же, как сейчас? 

Р дентом едателем 
правительства должно ос

51 

Властные полномочия д
Председателя правител

олжны быть перераспределены в пользу 
ьства 

19 

Затруднились ответить 30 

2007 г., октябрь; N=1600 
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г
пол , 

согласно Кон ции
винуть свою кандидатуру? 

 1

 
Таблица 9.18 

Как Вы отнеслись бы к тому, чтобы избранный в марте следующего 
ода президент России через год�полтора сложил с себя президентские 

номочия и были назначены досрочные выборы, на которых
ститу ,  

В. Путин опять может выд
Целиком положительно 3 

Скорее, положительно 21 

Скорее, отрицательно 26 

Резко отрицательно 17 

Затруднились ответить 24 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

а 9.19 
Согласны ли Вы с мнением, что кр йчас  
нет других достойных кандидато ст ен сии

17 

Таблиц
оме В. Пу  России сетина в

в на по  презид та Рос ? 
Определенно да 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 12 

2007 г., октябрь; N=1600 

нно да 

 
Таблица 9.20 

Как Вы считаете, есть ли у В. Путина план, исполнение которого может 
сделать Россию сильной, богатой, благополучной страной? 

Определе 15 

Скорее, да 44 

Скорее, нет 15 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 17 

2007
 

Таблица 9.21 
Как Вы думаете, правы ли те, кто считает,  

Оп

 г., октябрь; N=1600 

что в России без В. Путина начнется разруха и анархия? 
ределенно да 7 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 33 

Определенно нет 26 

Затруднились ответить 15 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Определенно да 28 

 
Таблица 9.22 

Поддерживаете ли Вы идею назначения В. Путина  
после истечения срока его президентских полномочий  

премьер�министром России? 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 17 

2007
 

Таблица 9.23 
Как Вы считаете, происходящие сейчас в стране выступления в 

поддержку предоставления В. Путину права избир

, добровольный характер 33 

 г., октябрь; N=1600 

аться  
на третий срок носят спонтанный, добровольный характер  

или организуются властями? 
Носят спонтанный

Организуются властями 43 

Затруднились ответить 24 

2 00 
 

Таблица 9.24 
Как Вы относитесь к идее объявить В. Путина «общенациональным 

лидером», чье влияние на положение дел будет осуще

ельно 14 

007 г., ноябрь; N=16

ствляться 
помимо органов государственной власти, и присягнуть ему на 

специально созданном Гражданском соборе? 
Целиком положит

Скорее, положительно 21 

Скорее, отрицательно 27 

Резко отрицательно 18 

Затруднились ответить 20 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Как Вы а 2008 
года останется стабильной – или нас ожидает  

период политической нестабильно ти? 
 Обстановк ане останется стабильной 

Таблица 9.25 
 думаете, обстановка в стране после выборов Президент

с
а в стр 41 

 Нас ожидает период политической нестабильности 4 3

 Затруднились ответить 25 

2007 г., май; N=1600 
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за при ний? 
6 

 

Таблица 9.26 
Было бы правильно, чтобы В. Путин в случае  

своего ухода с поста президента сохранил контроль  
нятием государственных реше

 Определенно да 1

 Скорее, да 39 

 Скорее, нет 20 

 Опре 9 деленно нет 

 Затруднились ответить 16 

2007

Таблица 9.27 
Как Вы думаете, в случае ухода В. Путина с поста президента России 

он ? 
 2007 

июнь 

 г., май; N=1600 
 

власть в стране останется у тех же людей, у которых  
а была при В. Путине, – или она перейдет к другим людям

2007 
февраль 

 Определенно сохранится у тех же людей 23 19 

 Скорее, сохранится у тех же людей 34 37 

 Скорее им людям 20 19 , перейдет к друг

 Определенно перейдет к другим людям 6 8 

 Затруднились ответить 17 17 

N=1600 
 

 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 

Таблица 9.28 
Как Вы считаете, сохранит ли В. Путин свое влияние  
на политическую жизнь России после своего ухода  

с поста президента страны в 2008 году? 

Практически в полной мере 15 20 

В значительной степени 32 40 

В некоторой степени 29 23 

Не  будет играть практически никакой роли 12 5 

Затруднились ответить 12 13 

N=1600 
 

Как Вы считаете, процедура выбора действующим президентом страны 
своего преемника – вполне законная и правомерная 

ая и антиконституц нная? 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 

Таблица 9.29 

или недемократическ ио

 

Вполне законная и правомерная процедура 40 43 

Недемократическая и антиконституционная процедура 34 29 

Затруднились ответить 27 28 

N=1600 
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Опр ом  

Да 51 

 
Таблица 9.30 

еделился ли В. Путин, кто станет его преемник
на посту президента России, или нет? 

Нет 23 

Затруднились ответить 26 

2007 =1600 

Таблица 9.31 
литику будет вести новый  

президент России, который в 2008 году должен сменить В. Путина? 

 
2006 

 г., октябрь; N
 

Как Вы считаете, какую по

2007 
ноябрь ноябрь 

Будет во все  м продолжать политику В. Путина 38 42

Будет 
 строгий государственный контроль 

стремиться поставить все стороны жизни страны под 
26 20 

еще более
Несколько ослабит государственный контроль над жизнью 

ной инициативе 
 7 

страны, предоставит большую свободу част
8

Затруднились ответить 29 31 

N=1

блица 9.32 
кратно говорил, что не собирается выдвигать свою 

идатуру на пост президента на третий срок в 2008 году. Как Вы 
полагаете, осуществит ли он свое намерение? Если нет, то почему? 

 
май 

600 
 

Та
В. Путин много

канд

200
май 

6 2007 

Скорее всего
свою кандидатуру на 

43 
, он все же не станет выдвигать  

2 
третий срок 

3

Скорее всего, ему придется изменить свое намерение  
од давлением окружающих его людей 

 19 
п

18

Скорее всего, он увидит, что 
кандидатур, и согласится выд

в стране нет других достойных 
винуть свою кандидатуру на тр й срок 

 14 
ети

18

Скорее всего, он и сейчас собирается пойти на третий срок, ько 
а, чтобы объявить это 

 тол
ждет удобного момент

19 13 

Затруднились ответить 13 12 

N

Таблица 9.33 
По конституции В. Путин не может избираться на пост   

  Очень жаль, ч

=1600 
 

президента
в третий раз, он сам заявил, что не собирается это делать.  

Какие чувства Вы испытываете по этому поводу? 
то он уйдет с поста президента 34 

  Скорее, жаль 29 

  Это оду особых чувств  нормально, не испытываю по этому пов 25 

  Мне не жаль, что он уйдет 8 

  Я рад, что В. Путин уйдет 2 

  Затруднились ответить 3 

2007 г., август; N=1600 
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Таблица 10.1 
С какой из следующих точек зрения в отноше и приватизации 

ственной собственности в 1991�1999 годах  
Вы бы скорее всего согласились? 

 
2000 2003  2004 2005 

 

10. ПРИВАТИЗАЦИЯ, ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

ни
государ

февраль июль ноябрь ноябрь ноябрь а
2006 2007 

вгуст
  Пр
  та

инять результаты приватизации  
кими, как они есть 

7 12 15 12 13 11 

  Пересмотреть результаты  
  приватизации  в тех случаях, когда  
 
  пл

21 19 20 18 18 17 
 предприятия стали хуже работать/ хуже

атить налоги/задерживать зарплату 
 
 
 
 

26 29 26 28 

 Пересмотреть результаты 
 приватизации в отношении  
 крупнейших предприятий/  
 важнейших отраслей экономики 

24 23 

 ь  
аты приватизации 

38 35 32 30 28 30 
 Полностью пересмотрет

  результ

  Затруднились ответить 10 11 8 10 15 14 

N=16
 

результатов приватизации 90�х годов Вы бы сог лис
2003 
июль 

2004 
июль ь 

2007 
июль 

00 

Таблица 10.2 

С какой из следующих точек зрения по поводу пересмотра 
ласи ь? 

 
2005 
июл

 
 

37 40 43 
 Нужно вернуть государству всю собственность,  
 которой оно лишилось в те годы 

37 

 
 
 

 
 Это можно сделать только в отдельных случаях,  
 если будет доказано, что приватизация  31 30 
 была проведена незаконно 

32 37 

 ть 20 22   Этот вопрос вообще не стоит сейчас поднима 17 15 

 12 7  Затруднились ответить 8 11 

N=1600 
 

Таблица 10.3 
Вы согласны или не согласны с мнением,  

что х 
пре а? 

6 

 при всех недостатках приватизация крупных промышленны
дприятий в России в 1990�х годах была необходим

Совершенно согласен 

Скорее, согласен 16 

Скорее, не согласен 27 

Совершенно не согласен 33 

Затруднились ответить 20 

2007 г., октябрь; N=1600 
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ица 10.4 

в результате приватизации, проведенной в 1990�е годы, действительно 
и только перераспределяется между 

правящей элитой? 
Эта 

Табл
Собственность, перешедшая в частные руки  

возвращается стране и народу – ил

собственность действительно возвращается стране и народу 12 

Эта собственность перера 68 спределяется между правящей элитой 

Затруднились ответить 20 

2007 г., май; N=1600 

Т ица
ы, как Вы поступили со своим «ваучером»? 

абот ам или  близкие 7 

 

абл  10.5 
Помните ли В

Купил акции предприятия, на котором р ал с  мои

Купил акции какого�нибудь другого предприятия 7 

Купил акции инвестиционного фонда 10 

Продал, чтобы получить наличные деньги 26 

Подарил 4 

Так и не удалось его реализовать, остался на руках 8 

Не получил приватизационного чека («ваучера») 5 

Не получал приватизационного чека («вауче – по в асту 16ра») озр  

Не помню 12 

2007 г., август; N=1600 
 

.6 

ы в большей степени согласны? 
поддер

Таблица 10
С какой из точек зрения относительно «ваучеров»  

В
Это была попытка оказать людям материальную жку 4 

Это был шаг к тому, чтобы в России появился класс собственников 13 

Это была показуха, под прикрытием которой происходило 
сти расхищение государственной собственно

68 

Затруднились ответить 15 

2007 г., август; N=1600 
 

Т лица 1  
С какими чувствами Вы относитесь к людям,  

разбогатевшим за последние 10�15 лет? 
 2003 6 2007 

аб 0.7

2004 2005 200
ноябрь ноябрь ноябрь ноябрь ноябрь 

С уважением 14 15 12 13 10 

С сочувст 2 вием 2 1 2 2 

С интересом 16 13 15 13 13 

С раздражением 14 18 14 17 19 

С презрением 7 7 6 7 5 

С ненавистью 7 8 8 5 3 

Без особых чувств 37 37 41 40 44  

Затруднились ответить 3 2 2 4 3 

N=1600 
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блица 10.8 

российского законодательства для у знеса 

Та
Как Вы думаете, кто причиняет больший ущерб России? 

Отечественные предприниматели, использующие слабые места 
крепления собственного би

13 

Государственные чиновники, использующие свое  
служебное положение для личного обогащения 

78 

Затруднились ответить 9 

2

Деяте телей 
ред Рос ии? 

 
2003 

август 
2005 

август 
200

авгу
2007 

август 

007 г., май; N=1600 
 

Таблица 10.9 
льность крупных российских бизнесменов и предпринима

идет сейчас в целом на пользу или во в с
6 
ст 

  Определенно 9 9 9 8 на пользу 

 а пользу 28 30 34 36  Скорее, н

 35 32 32 28  Скорее, во вред 

 16 17 12 12  Определенно во вред 

  Затруд ись ответить 12 13 13 16 нил

N=1600 
 

Т
Д  

идет сейч России? 

 
05 2006 

август 
2007 

август 

аблица 10.10 
еятельность среднего и малого российского бизнеса

ас в целом на пользу или во вред 
2003 20

август август 

 15 12 10 Определенно на пользу 15 

 48 47 51 49 Скорее, на пользу 

 18 18 17 16 Скорее, во вред 

 Определенно во вред 7 7 6 6 

 Затруднились ответить 12 14 14 18 

N=1600 
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КОНЕЦ «ЮКОС»а  
 

.11 
тся ситуация  

тношен
я М. Ходорковского?

2007 
апрель 

2007 
июл

 

Таблица 10
Следите ли Вы за тем, как развивае

вокруг нефтяной компании «Юкос» и в о ии  
ее бывшего руководител  

 ь 

Очень внимательно 2 1 

Довольно внимательно 8 6 

Без особого внимания 31 28 

Совершенно не слежу 35 47 

Ничего не слышал об этом 20 14 

Затруднились ответить 4 4 

N=1600 
 

Таблица 2 
 прокуратура предъявила вые о инени ывшему  

главе «Юкоса» М. Ходорковскому. Как Вы считаете,  
предъявление новых обвинений М. Ходорковскому? 

2007
апрель 

20
октябрь 

10.1
Недавно  но бв я б

с чем связано 
 07 

 

Это связано с вновь открывшимися обстоятельствами 
финансовых преступлений, совершенных М. Ходорковским 

23 14 

Это сделано, чтобы не дать М. Ходорковскому возможности 
получить ус
предотврати
Государствен

 ловно�досрочное освобождение в 2007 году и 
т 13 12ь его влияние на ход предстоящих выборов в 
ную Думу и выборов президента России 

Это сделано, чтобы не дать М. Ходорковскому ожност
выйти на свободу и предъявить свои претенз воду 

ности  

 возм и 
ии по по

отнятой у него собствен
11 11 

Это сделано для того, чтобы помешать начавше ся 
 М. Ходорковского  

 правам человека 

му
рассмотрению дела
В Страсбургском суде по

6 9 

Затруднились ответить 47 54 

N=1600 
 

Таблица 10.13 
В настоящее время в отношении М. Ходорковского и П. Лебедева 
ведется следствие по новому делу о хищении и отмывании денег. 

Виновны ли они в том, в чем обвиняются сейчас? 
Определенно виновны 21 

Это предстоит решить суду 36 

Думаю, что невиновны 7 

Затруднились ответить 35 

2007 г., июль; N=1600 
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Таблица 10.14 
Действительно ли М. Ходорковский и П. Лебедев виновны в тех 
правонарушениях, за которые они были осуждены в

Определенно в

 

 2005 году? 
иновны 23 

Поскольку суд признал их виновными – значит, виновны 26 

Сомневаюсь, что виновны 13 

Определенно невиновны 3 

Затруднились ответить 35 

2
 

лица 10.15 
и с новыми обвинениями М. Ходорковскому грозит  

ишения с
о наказание соразмерным  

ческим преступлениям, в которых его обвиняют? 
ленно да 8 

007 г., июль; N=1600 

Таб
В соответстви

до двадцати двух с половиной лет л
режима. Считаете ли Вы эт

вободы в колонии строго 

тем экономи
Опреде

Скорее, да 23 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 8 

Затруднились ответить 44 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10.16 
роходила распродажа 

раведливым и честным? 
1 

Верите ли Вы, что аукцион, на котором п
имущества компании «ЮКОС», был сп

Определенно да 

Скорее, да 6 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 17 

Ничего не слышали об этом 33 

Затруднились ответить 20 

2007 г., апрель; N=1600 

 
ь 

 
Таблица 10.17 

КОСа»? К чему на самом деле стремилась власть в деле «Ю
2004 

декабрь 
2005 

январь 
2005 
июнь 

2007 
октябр

Взыскать с ком 17 пании недоплаченные налоги 26 24 37 

Разорить компанию, лишить ее финансовой мощи 17 17 17 15 

Распродать компанию за бесценок «своим людям» 29 32 22 19 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 28 27 23 49 

N=1600 
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О   

 2004 
сентябрь 

2007 
ноябрь 

 

Таблица 10.18 
казывает ли власть давление на судей в деле М. Ходорковского и

П. Лебедева с целью вынести им обвинительный приговор? 

 14 15  Определенно да 

  Ск 34 32 орее, да 

 14 16  Скорее, нет 

  Определенно нет 3 2 

  Затруднились ответить 35 35 

N=16
 

Как Вы о рирует 

ебедева в Москву для рассмотрения нового дела? 
 нарушает закон, пользуясь своей неподконтрольностью

ностью 
10 

00 

Таблица 10.19 
ценили бы тот факт, что Генеральная прокуратура игно
решение Мосгорсуда о переводе М. Ходорковского  

и П. Л
Прокуратура
безнаказан

 и 

Власть настолько боится переводить М. Ходорковского в Москву,  
ать даже решение суда 

11 
что готова игнориров
В действиях органов про

о
куратуры в Чите и Москве  
к и анархия 

11 
царят полные беспоряд
Может быть, прокуратура и нарушает закон, но она делает это, 
исходя из интересов общества и государства 

13 

Прокуратура имеет право не выполнять решения суда 7 

Затруднились ответить 48 

2 00 
 

Таблица 10.20 
Какая из этих точек зрения Вам ближе

кого – единственное в своем роде в России  

007 г., июль; N=16

? 
Дело М. Ходорковс 13

Любой бизнесмен по желанию властей может быть лишен своего 
 и приговорен к лишению свободы 

 
бизнеса и собственности

40

Ни первое, ни второе 13 

Затруднились ответить 35 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10
Стремятся ли власти/ удалось ли чь ан

орковского», заставить о нем забыть? 
05 
брь октябрь 

.21 
 властям отвле вним ие  

общественности от «дела М. Ход
 20

дека
2007 

Да 37 40 

Нет 34 19 

Затруднились ответить 29 41 

N=1600 
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октябрь ь 

2007 
октябрь 

 
Таблица 10.22 

Кому пойдет на пользу банкротство и распродажа «ЮКОСа»? 
2004 2004 

ноябр

  Всему населению 7 6 13 

  Группе бизнесменов, приближенных к власти, и самим чиновникам 69 67 53 

  Затруднились ответить 24 20 41 

N=1600  
 

Таблица 10.23 
удут потрачены миллиарды, полученные от  

намечаемой распродажи компании «ЮКОС»? 
 2004 

На что б

ноябрь октябрь 
2007 

На решение социальных задач 12 4 

На развитие государственного сектора нефтедобычи 8 6 

На развитие экономики в целом 12 5 

На нужды «силовых» ведомств и спецслужб 12 7 

На укрепление государственного аппарата 15 9 

Будут просто разворованы 51 42 

Затруднились ответить 13  37

N
 

Таблица 10.24 
Вы лично были бы за или против  

досрочного освобождения М.Ходорковского? 
 2007 

октябрь 

=1600 

МИХАИЛ ХОДОРКОВСКИЙ 

2007 
февраль 

За 19 22 

Против 45 32 

Затруднились ответить 36 46 

N
 

.25 
да М. Ходорковский выйдет на свободу? 

 2005 2006 2006 

=1600 

Таблица 10
Ког

ноябрь январь май февраль 
2007 

Уже в этом году �* �* �* 5 

Через 1�2 года 26 16 15 11 

Через 3�4 года 15 16 13 11 

Через 5�6 лет 12 8 12 8 

Через больший срок 10 20 11 12 

Никогда 3 3 3 3 

Затруднились ответить 34 37 46 50 

* # вариант не задавался 
N=1600
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Кто в глазах будущих поколений о

противостоянии М. Ходорковского и кремлевс о ?
2005 2006 2007 

 

Таблица 10.26
кажется моральным победителем в 

ких чин вников  
 

М. Ходорковский 13 14 8 

Чиновники 19 18 17 

Никто из них 33 28 33 

Затруднились ответить 35 40 42 

N=1600 
 

Табл  
дорковскому? 

 2004 2006 2007 

ица 10.27
Сочувствуете ли Вы М. Хо

2005 

 V IX X XII I V XI II IV IX XII III 

 5 5 5 4  4 4 5 5  Определенно да 2 7 6 3

 13 11 20 16  16 10 15  Скорее, да 12 14 12 11 13 

 5 30 27 33 25 33 28  34 30 0 28  Скорее, нет 3 32 3

 28 28 36 34 44 26 28  25 32 3 27  Определенно нет 37 3

  Затруднились ответить 23 22 20 15 15 16 24 17 21 24 19 26 

N=1600  
 

Если бы М  выборах 
презид т?  

2006 2007 

Таблица 10.28 
. Ходо уру на
ента России, Вы бы проголосовали за него или

рковский выдвинул свою кандидат
 не

 
 I III V VIII XI IV VI 

Определенно да 1 1 2 3 3 2 1 

Скорее, да 5 4 4 4 4 4 5 

Скорее, нет 26 20 25 22 20 22 21 

Определенно нет 52 63 51 59 56 56 60 

Затруднились ответить 16 14 16 11 18 13 17 

N=1600 
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КОРРУПЦИЯ 
 

Таблица 10.29 
Коррупции и злоупотреблений в высших эшелонах власти  

в стране в последние 3�4 года стало… 
Больше 49 

Меньше 11 

Ни больше и ни меньше 32 

Затруднились ответить 8 

2
 

Таблица 10.30 
О чем прежде всего свидетельствуют происходящие в последнее время 
аресты чиновников федеральных органов и областных администраций, 

мэров го
О том, что волна произв

007 г., май; N=1600 

родов за взятки и должностные преступления? 
ола и к ции захлест асть орруп нула вл 59 

О том, что правоохранительные орг ны успешн
с коррупцией и произволом  в и 27 а

ласт
о борются  

 во

Затруднились ответить 14 

2007 г., май;  N
 

=1600 

бл  1  
 высш и и н ета за рубежом? 

68 

Та ица 0.31
Есть ли у их российск х ч нов иков сч

Определенно да 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 1 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 6 

2007
 

Табли
Дела о коррупции во власти возбуждаются всякий ра когда

им становится известно о подобных явлениях, или только  
х случаях, ко а вед тся борьба «за кресло» или  

одится показательная кампан  по б рьбе  корр цией?
огда становится извес о подобных злоупотре 20 

 г., май; N=1600 

ца 10.32 
з,   

в те гд е
пров ия о  с уп  

Всякий раз, к тно блениях 
Только в тех случаях, когда ведется борьба «за кресло» или 

тельная кампани  борьбе с корр ией 
67 

проводится показа я по упц

Затруднились ответить 13 

2007 г., май;
 

 N=1600 

Таблица 10.33 
Почему, несмотря на все призывы и попытки, 

никак не удается справиться с коррупцией в стране? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
Коррупция поразила всю систему государственного управления 
сверху донизу, получение взяток, «благодарностей», «откатов» 
� важнейший источник доходов 

52 54 

С помощью взятки многие повседневные и деловые проблемы 
удается решить быстрее и дешевле, чем официальным путем 42 39 

Затруднились ответить 6 7 

2007 г., май; N=1600 
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11. ЧЕЧНЯ И СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

График 11.1 
Что делать в Чечне? 
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 Приведенные альтернативы задаются в опрос* ах с марта 2003 года. До этого времени вопрос 
задавался с альтернативами «продолжать наступление федеральных во ть в 
перегов

** Данная
   N=1600 

 
 

.1 
�го года  

йска в Чечню? 
2000 

I 
2000 

II 
2000 
VII 

2000 
XII 

2003 
VIII 

2004 
VII 

2006 2007 

йск» и «вступи
оры с руководством Чечни». 

 альтернатива задается в опросах с июля 2007 года. 

Таблица 11
Следовало ли осенью 1999

вводить российские во

 
VIII VII 

Следовало вводи 29 26 ть войска 46 50 44 42 27 26 

Достаточно б
закрыть гран

46 
ыло бы 
ицу с Чечней 

43 36 44 43 53 51 48 

Затруднились ответить 11 14 12 15 20 23 23 29 

N
 

=1600 
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Таблица 11.2 
Как вы счита х целей, или  
она была неудачной, учитывая ее жесточенность и величину потерь? 

Цели войны, которую ставило руководство Росси полностью достигнуты � 
сепаратисты разгромлены, Чечня находится в составе России 

ете, вторая чеченская война достигла свои
о
и, 

8 

Цели войны реализованы лишь отч . Но 
угроза мятежей на Кавказе сохраня

35 
асти, сепаратисты подавлены
ется 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ все равно рано или 
поздно отделится от России 

46 

Затруднились ответить 11 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 11.3 
Кто в наибольшей степени ответственен  

за развязывание войны в Чечне в 1999 году? 

 
1999 

октябрь 
2001 
июль 

2007 
июль 

Руководство Чечни 22 17 22 

Чеченские боевики, бандформирования 25 25 26 

Российское руководство в целом 20 16 17 

Правительство России 18 15 14 

Премьер�министр В.Путин 2 3 2 

Российские генералы / военные ведомства 7 7 6 

Президент Б. Ельцин 36 29 25 

Президентское окружение / «Семья» 10 6 8 

А. Лебедь 3 1 3 

Другие 2 2 2 

Никто не виноват / ничего нельзя было изменить 1 2 4 

Затруднились ответить 15 15 21 

N=1600 
 

Таблица 11.4 
Почему стало возможным вторжение чеченских боевиков  

в Дагестан в августе 1999 года,  
послужившее началом второй «чеченской войны»? 

 
04 2007 

июль 
20
июль 

Некомпетентность российских сп служб
упустивших подготовку вторжения 

 22ец ,  22  

Попустительская политика росс их в ей  
х сепарат в 

22 26 ийск ласт
в отношении чеченски исто
Провокации/ попустительство ро ских с ецсл «сило иков

вязывании новой войны авка
ссий п ужб/ в », 

заинтересованных в раз  на К зе 
11 16 

Экономические интересы тех, кто хотел «поживиться» на этой войне 42 41 

Коррупция среди военных/"силовиков" 15 20 

Затруднились ответить 17 19 

N=1600 
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брь 
200

сентябрь 

 
Таблица 11.5 

В какой мере федеральные власти сейчас  
контролируют положение дел в Чечне?  

 2006 
сентя

7 

Полностью 5 7 

В значительной мере 29 34 

Лишь отчасти 43 38 

Совершенно не контролируют 16 9 

Затруднились ответить 7 12 

N=1600 
 

Таблица 11.6 
Как Вы относитесь к возможности отделения Чечни от России?  

 1996 2000 2001 200 03 20 05 20 0072 20 04 20 06 2
 XI I X IX VI VI IV XI VII 

Считаю, что отделение Чечни  
�* 9 15 12 11 11 13 13 12 

от России уже состоялось 
Был бы только рад  
такому развитию событий 

35 23 19 25 28 30 24 19 15 

Это не произвело бы на меня  
24 15 14 14 14 17 17 19 18 

особого впечатления 
Против такого развития событий, 

20 15 15 20 16 15 16 22 
но готов смириться с этим 

21 

Этому следует воспрепятствовать 
8 27 25 26 17 17 23 20 18 любыми средствами,  

включая военные 

Затруднились ответить 12 6 12 8 10 10 9 12 14 

*) «#» вариант ответа не предлагался  
N
 

Таблица 11.7 
Как Вы относитесь к идее амнистии для добровольно  

сложивших оружие чеченских боевиков,  

 
2007 

=1600 

которые не были причастны к террористическим актам,  
убийств юдей? ам, бандитизму и похищениям л

2000 
февраль 

2000 
март 

2003 
май январь 

Определенно положительно 14 10 9 14 

Скорее, положительно 29 27 32 32 

Скорее, отрицательно 27 27 27 24 

Резко отрицательно 21 26 25 13 

Затруднились ответить 9 10 7 18 

N=1
 

600 
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Ис ,  

 
2000 
март 

2000 
август

2001 
сентябрь

200
окт брь

2005 
ноябр

2007 
оябрь

 
Таблица 11.8 

пытываете ли Вы сейчас чувство ненависти
мести по отношению к чеченцам? 

3 2004 
ябрь октя ь ноябрь н

2006 

  Определенно да 13 18 14 8 8 7 5 5 

 22 26 26 16 20 19 16  Скорее, да 15 

  Ск 31 36 41 38 43 44 орее, нет 37 45 

 20 20 19 28 28 26 26  Определенно нет 27 

  Затруднились ответить 8 5 5 7 6 5 8 10 

N=1600 
 

Как Вы думаете, сл  е

 2002 
июль 

03 20
ноябрь 

006 20
ноябрь

Таблица 11.9 
едующее поколени  чеченцев будет..? 

20
июль 

04 
сентябрь

2005 2  
ноябрь 

07 

 тношению  
 им необходимос
 е России 

6 20 24 
 Более дружественным по о
 к России, понимающ ть
 сохранения Чечни в состав

14 1 24 28 

 ым 
 и 

5 58 45 
 Более враждебным, мстительн
 по отношению к Росси

68 6 57 46 

 9 22 25 3 Затруднились ответить 18 1  20 1 

N
 

Таблица 11.10 
ийские в ти ко  к цо ал ить положение 

ечить там порядок и мирную жизнь?  
2001 2003 2003 2004 2005 2006 2007

=1600 

Смогут ли росс лас  в нце он в н ад
 дел в Чечне, обесп

 
 II II III X III IX III IX X 
  Думаю, что
  удастся в бл

19 
 наладить мирную жизнь 
ижайши

15 13 21 19 18 12 16 16 
е годы 

  Думаю, чт
  много лет 

38 
о на это потребуется 

45 42 44 41 40 51 45 36 

  Думаю, что это в
  и Чечня десятилетиями  
  будет оставаться источником  
 оссии 

26 2 21 25 2  

ообще не удастся,  

 напряжения и конфликтов в Р

7   21  24 26 9 24

  Дум оссии 
 висимость 
 

8 9 9  8  15 9 
аю, что это не удастся, и Р

 придется признать неза
 Чечни от России 

8 11 9

 ть 6 9 10  4  4 10  Затруднились ответи 6 8 4

N=1600 
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СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ 
фик 11.2 

Как ода  
обстановка на Северном Кавказе? 

 

Гра
изменится в течение ближайшего г
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останется без изменений

улучшится

затруднились ответить

   N=1600 
 

Таблица 11.11 
Возможно ли этой осенью на Северном Кавказе  

повторение сценария 1999 года: боевики устраивают какие�то теракты 
ил ю 

нно да 0 

и рейды, а федеральные власти начинают новую широкомасштабну
кампанию по борьбе с ними? 

Определе 1

Скорее, да 26 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 31 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.12 
сейчас пытается обострить ситуацию  

ног исл ными убийствами и тер ами  
в этой республике в последние месяцы? 

 

Как Вы думаете, кто 
в Ингушетии, стоит за м оч ен акт

Чеченские боевики 26

Политические противники нынешнего президента Ингушетии Марата Зязикова 14 

Федеральные спецслужбы, поддерживающие в своих интересах  
очаг напряженности на Северном Кавказе 

12 

Люди Рамзана Кадырова, стремящегося объединить Чечню и Ингушетию 8 

Никакого обострения ситуации в Ингушетии нет, это домыслы журналистов 2 

Затруднились ответить 38 

2007 г., октябрь; N=1600
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Как Вы относ том Чечни? 
Положительно 29 

 

РАМЗАН КАДЫРОВ 

Таб
итес иден

лица 11.13 
ь к тому, что Р. Кадыров стал през

Безразлично 40 

Отрицательно 10 

Ничего не знаю об этом 9 

Затруднились ответить 12 

2007 г., март; N=1600 
 

Таблица 11.14 
С каким из следующих суждений о Р. Кадырове  

Вы бы скорее согласились? По Вашему мнению, это, скорее... 
Способный политик 25 

Марионетка в руках Москвы 18 

Бандит, преступник 17 

Затруднились ответить 41 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 11.15 
Как Вы считаете, Р. Кадыров сможет защитить  

гражданские права и свободы населения Чечни –  
или, напротив, будет их постоянно нарушать? 

Сможет защитить гражданские права и свободы населения Чечни 33 

Будет постоянно нарушать гражданские права  
и свободы населения Чечни 19 

Верно и то, и другое 14 

Затруднились ответить 35 

2007 =1600 
 

Таблица 11.16 
последствиям приведет, по Вашем нению,  
чение Р. Кадырова президентом Чечни? 

Полное умиротворение и налаживание мирной жизни в Чечне 

 г., апрель; N

К каким у м
назна

18 

Установление полного контроля клана Кадырова над Чечней 27 

Нар
дру

астание конфликтов между кланом Кадырова и  
гими чеченскими кланами 

15 

Нарастание хаоса и б 6 еспорядков в Чечне 

Нарастание антирусских настроений в Чечне 7 

Постепенная изоляция Чечни от России и новые попытки  
11 

ее отделения от России 

Затруднились ответить 35 

2
 

007 г., апрель; N=1600 
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12. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 

 ли борьба с международным терроризмом своей цели? 
ыла успешной, и международный терроризм,  
ромлен, то очень ослаблен 

12 

 

Таблица 12.1 

Достигла
В целом она б
если и не разг
Она имела обратный эффект и вызвала рост напряженности  

ков в разных странах 
22 

и числа нападений боеви
В такой борьбе вообще 
однозначной победы, мо

нельзя говорить об успехе в смысле 
жно лишь сдерживать и ограничивать 

 терроризма 
55 

сеть международного

Затруднились ответить 12 

2007 г., сентябрь
 

 

о года спецслужбы отчитались о предупреждении 
ов в Москве и Санкт�Петербурге. В этих городах 

но готовились теракты � или это была инсценировка? 
бурге действительно готовились теракты 32 

;  N=1600 

Таблица 12.2

В мае этог
масштабных теракт
действитель

В Москве и Санкт�Петер

Это была инсценировка, устроенная спецслужбами  
для демонстрации своей активности 

26 

Затруднились ответить 42 

2007 г., июль;  N
 

блица 12.3 

го, кто ял  
ийских городах осенью 1999 года? 

н, как сработали наши 
охранительные органы в этом деле 

=1600 

Та

Есть ли у Вас ясность относительно то сто
за взрывами жилых домов в росс

Да, я полностью удовлетворе
следственные и право

5 

Скорее, да, хотя полной картины у меня нет до сих пор 22 

Скорее, нет, поскольку, хотя и были осуждены некоторые 
исполнители, смысл самого преступления остается неясным 

35 

Нет, я полностью неудовлетворен ни самим следствием, ни 
судебным пр

19 
оцессом 

Затруднились ответить 19 

2007
 

лица 12.4 

 теракты,  
ожников в крупных городах России? 

2004 
май 

2005 
май 

2006 
август 

 г., сентябрь;  N=1600 

Таб

Будут ли новые
захваты зал

 
2007 
май 

Определенно да 39 32 16 17 

Скорее, да 52 50 53 49 

Скорее, нет 4 8 13 16 

Определенно нет 0,3 1 1 2 

Затруднились ответить 5 10 17 16 

N=1600 
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Таблица 12.5 

Что более важно в сл тывают заложников и 
требуют от властей исполнения своих требова

 

 

учаях, когда террористы захва
ний?  

2004 
октябрь 

2005 
октябрь 

2006 
октябрь 

2007 
октябрь 

Ликвидировать террористов, даже если это  
приведет к человеческим жертвам 

29 30 25 22 

Любой ценой избежать крови, пусть даже 
если для этого придется выполнить 
требования террористов 

62 60 65 69 

Затруднились ответить 9 10 10 9 

N=1
 

Таблица 12.6 

Смогут ли российские власти защитить население России  

 
 

600 

от новых террористических актов? 
1999 

X 
2000 
VII 

2002 
XII 

2003 
X 

2004 
IX 

2005 
IX 

2006 
VIII 

2007 
VII

Определенно да 10 6 3 5 4 3 3 6 

Скорее, да 28 31 16 20 14 28 41 17 

Скорее, нет 36 37 46 45 48 44 33 48 

Определенно нет  15 19 29 21 28 15 9 24 

Затруднились ответить 11 7 6 10 6 8 10 12 
N=1600 
 

Графи
асаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близки

к 12.1 
Оп е  

могут оказаться жертвами терактов? 

28 30 27 23 19 20 21

44

52 52
50 50 47 45

48 47
48

52
53

50 49 55
52 55 50 52

9
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9 9 11 11 11 10

12 5 10 11 7 13 14 17 14
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ув н, что с и этого  случитсяере  нам  не

не з умывалс над этимад я 

      N=1600
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2
с с

 
Таблица 12.7 

Как Вы думаете, знали ли российские спецслужбы  
о подготовке громких терактов последних лет? 

 
004 

ентябрь 
2005 

ентябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
Эти теракты были полной неожиданностью 
для российских спецслужб 

35 29 22 22 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не
смогли их предотвратить 

 
33 35 39 37 

Спецслужбы знали об их
но бездействовали 

 подготовке,  
13 22 18 18 

Возможно, спецслужбы способствовали 
подготовке этих терактов 

2 5 5 4 

Затруднились ответить 16 10 16 20 

N=1600 
 

бл 2.8

Говорят ли власти правду о быт х в « рд� те»?
2 

ноябрь ябрь
2004 
ктяб

200
октябрь 

2006 
октябрь 

007 
брь 

Та ица 1  

 со ия Но Ос  
 200 2003 

окт  о рь 
5 2

октя

Всю правду 9 7 6 4 8  5 

Только часть правды  50 57 458 8 51 48 

Скрывают правду 23 27 25 34   25 25 

Лгут и изворачиваются 5 8 7 8 9 8 

Затруднились ответить 5 8 6 5 11 11 

N=1600 
 
 

Таблица 12.9 

Говорят ли власти правду о событиях, связанных 
с захватом заложников в Беслане? 

 
2004 

сентябрь 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 

Всю правду 13 6 5 8 

Только часть правды 56 53 50 51 

Скрывают правду 22 28 28 24 

Лгут и изворачиваются 5 7 8 6 

Затруднились ответить 4 6 8 11 

N=1600 
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 12.10 

Прошл лане.  
Как Вы думаете, все ли возможное али а вла для с ния 

заложников в б о ?

 

Таблица

о три года после захвата боевиками школы в Бес
 сдел  тогд сти пасе

есланск й школе  
Определенно да 11 

Скорее, да 34 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 20 

2007
 

Таблица 12.11 

Следует ли выдавать родственникам тела убитых тер

Определенн

 г., август; N=1600 

 

рористов? 

о да 14 

Скорее, да  35

Скорее, нет 19 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 16 

2
 

007 г., июль;  N=1600 
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13. СМИ, СВОБОДА СЛОВА 
 

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 
 

 

Таблица 13.1 
В какой мере заслуживают доверия  

1989 1993 1994 1995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 

С 17 17 17 18 19 18 17 1 22 18 18 21 22 овсем нет 6 10  2

Затруднились 
ответить 

16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 

N
 

=2100 

 более интересными, привлекали внимание людей? 
 время (до 1985 г.) 24 

Таблица 13.2 
Когда газеты, радио, телевидение в нашей стране  

были
В советское

В годы "перестройки" (1987�1991 гг.) 9 
В девяностые годы 10 
В 2000�2007 гг. 34 
Затруднились ответить 24  

2007 г., сентябрь; N=1600 

Таблица 13.3 
Изменилось ли за последние два�три года Ваше отношение  
к российским газетам и журналам: они стали нравиться Вам  
больше; ни больше и ни меньше; или меньше, чем раньше? 

 
1998 

декабрь 
2007 

сентябрь 

 

Больше 17 15 

Ни больше и ни меньше 58 55 

Меньше 15 21 

Затруднились ответить 10 9 

Число опрошенных 2000 1600 

 

Таблица 13.4 
Как Вы считаете, усиление государственного контроля за СМИ  

пошло бы сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2000 
июль 

2000 
сентябрь

2003 
октябрь

2004 
октябрь

2005 
декабрь 

2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

На пользу 38 31 36 29 29 34 26 

Во вред 27 27 24 26 25 25 21 

Ни на пользу, ни во вред 25 29 24 35 35 28 38 

Затруднились ответить 10 13 16 10 12 14 15 

N=1600 
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Таблица 13.5 
Как Вы считаете, вой информации 

идет сейчас на пользу или во вред положению в стране? 

 2000 2003 2004 2005 
ноябрь 

07 
ноябрь 

 

критика власти в средствах массо

2006 20
сентябрь сентябрь октябрь декабрь 

   Определенно на по 20 15 льзу 18 16 22 16 

   Скорее, на пользу 41 42 37 42 43 41 

   Скорее, во вред 20 14 22 16 18 13 

   Определенно в 3 4 3 о вред 5 4 1 

   Затруднились ответ  4 19 2ить 18 22 1   2 30 

N=1600 
 

К
Таб а

аким образом изменилось в минувшем году положение дел  
в возможности свободно высказывать свое мнение? 

Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2007 

лиц  13.6 

 2005 2006 

Положение из
к лучшем 4 36 менилось  

у 68 63 19 26 31 29 16 20 1

Положение изменилось  
к худшему 4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 

Положение не изменилось 16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 

Затруднились ответить 12 15 8 11 7 8 8 11 9 8 

N
 

Таблица 13.7 
из следующих точек зрения Вам ближе? 

 2000 2000 2003 2004 2007 
XI 

=1600 

Какая 
2005 
XII 

2006 
XII VII IX X X 

   Власти
   на сво
   незави

27 
 России ведут наступление 

боду слова и ущемляют 25 30 28 38 27 27 
симые СМИ 

   Власти
   свободе слова и не ущемляют 
   деятельность независимых СМИ 

58 46 53 46 49 47 56 
 России нисколько не угрожают 

 ились ответить 17 24 19 16 24 26 17   Затрудн

N
 

лица 13.8 
и бы сказать о средствах ассовой инф мации 

в нынешней предвыборно ии? 

 
1999 

декабрь 
2007 

ноябрь 

=1600 

Таб
Что Вы могл  м ор

й ситуац

Они привлекают мое внимание к предстоящим выборам 26 16 

Они проясняют для меня предвыборную ситуацию 23 15 
Они помо
и если да, за какую партию 

гают мне решить, стоит ли голосовать на выборах,  8 10 

Они только ают, меш и е е 0запутыв ают пр нять опред ленное р шение 17 1  

Они не оказали на меня никак влияни  20 ого я 17
Я не обр
потому ч

ащаю внимания на та передачи/статьи
то в принципе не верю евиде , газе  радио  12 кие 

 тел
,  
там,нию 13

Я не смотрю и не слушаю таки редачи/статьи,  
потому что не интересуюсь политикой  16 е пе 12

Затруднились ответить  3 4

N=1600
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ныне я к  
пом ет разоб ься в сит ии 23 

 
Таблица 13.9 

Как Вы оценили бы освещение в российских средствах  
массовой информации (по телевидению, в газетах)  

шнего положени  дел в У раине?
Объективное, обстоятельное, ога рат уац

Недостаточное, поверхностное, н ет ясног едставл я о прои ящем 41 е да о пр ени сход

Необъективное, скрывающее реа ое полож е дел 16 льн ени

Затруднились ответить 21 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 13.10 

нынешн  
пом ет разобр я в уац 14

Как Вы оценили бы освещение в российских средствах  
массовой информации (по телевидению, в газетах)  

его положения дел в Белоруссии? 
Объективное, обстоятельное, ога атьс  сит ии  

Недостаточное, поверхностное, не дает ясного представления о происходящем 41 

Необъективное, скрывающее реальное положе дел 20 ние 

Затруднились ответит 25 

2

 
В какой мер в массовой 

информ  и ч
 19

декабрь 
01 

апрель 
200

сентябрь
3 

май 
200

август 

007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 13.11
е Вы доверяете сообщениям российских средст

ации з Че ни? 
99 20 1 200 7 

Вполне доверяю 10 7 6 7 5 

Скорее, доверяю 28 20 24 25 28 

Не слишком доверяю 46 50 47 46 49 

Совершенно не доверяю 1 6 2  132 1 0 19  

Затруднились ответить 5 7 4 4 6 

N=1600 
 

Таблица 13.12 
Как Вы оценили бы освещение в российски дства

массовой информации нынешнего положени  Че

ль
1 

октябрь 
2002 

декабр
2007 
евраль 

07 
рт 

х сре х  
я дел в чне? 

 январь февра
2000 2000 200

ь ф
20
ма

Объективное, обстоятельное, 
14 18 13 

помогает разобраться в ситуации 
12 11 2 1

Недостаточное, поверхностное, 
не дает ясного представления  
о происходящем 

38 38 37 42 49 45 

Необъективное, скрывающее 
реальные проблемы 

40 35 37 36 28 5 2

Затруднились ответить 8 9 13 10 13 8 1

N=1600 
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Т

дают чне, 
преуменьшаю ичивают их? 

12 

 
аблица 13.13 

Как Вы полагаете, средства массовой информации  
правильное представление о масштабе проблем в Че

т существующие проблемы или преувел
Дают правильное представление о масштабах проблем 

Преуменьшают существующие проблемы 52 

Преувеличивают существующие проблемы 9 

Затруднились ответить 27 

2007 г., март; N=1600 
 

Таблица 13.14 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

7 
 ль 

2002 
апрель 

200
апре

Любая цензура недо
24 19 

пустима. Человек должен сам решать, 
что ему читать и смотреть 
Государство должно запрещать книги и фильмы,  

4
которые оскорбляют нравственность 

43 3 

Книги и фильмы сомнительного содержания нужно  
не запрещать, а ограничивать их распространение 

32 35 

Затруднились ответить 2 3 

N
 

=1600 

Таблица 13.15 
Как часто Вы в последнее время читаете о политике в газетах, 

е политические передачижурналах, смотрит  по телевидению? 

 феврал
 2006 

ь 
2007

сентябрь 

Очень часто, практически ежедневно 1 10 2 

Часто, но не каждый день 23 30 

Редко, от случая к случаю 42 40 

Практически никогда 17 23 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
 

ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 

6 
Как Вы относитесь к современному российскому тел

 целом оно мне, скорее, нравится 

Таблица 13.1
евидению? 

В 25 

Оно мне не очень нравится, но смотрю всё, что   есть 17 

Смотрю только отдельные передачи,  
е интересно 

46 
остальное мне не нравится или н

Практически не смотрю телевизор 11 

У меня, у нашей семьи нет телевизора 1 

Затруднились ответить 1 

2  007 г., сентябрь; N=1600
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С

 

 

Таблица 13.17 
 каким из следующих мнений по поводу нынешнего 

оссийского телевидения Вы бы скорее согласились?р  
2000 

август 
2007 

сентябрь 

Телевидение дает в целом полную и объективную картину 
происходящих событий 

16 15 

Из телепередач можно извлечь много полезной и объективной 51 46 информации о событиях в мире 
Телевидение дает убого
о событиях в мире 

е и искаженное представление  14 16 

Телевидение дает ложное представление о событиях в мире, 
оно используется, чтобы манипулировать сознанием людей 12 13 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
 

Таблица 13.18 
 года Ваше отношение  

и меньше, чем раньше? 
2002 2007 

Изменилось ли за последние два�три
к российскому телевидению: оно стало нравиться вам больше;  

ни больше и ни меньше; ил
 

Больше 25 22 

Ни больше и ни меньше 52 55 

Меньше 19 19 

Затруднились ответить 4 4 

Число опрошенных 2000 1600 
 

 
Что, на Ваш взгляд, прежде всего должно делать телевидение: 

информировать, просвещать, воспит ли р ть зрителя? 
2000 

авг
2007 

сентябрь 

Таблица 13.19

ывать и азвлека

 уст 

Информировать 57 48 

Просвещать 19 23 

Воспитывать 14 14 

Развлекать 7 10 

Затруднились ответить 5 5 

N=1600 
 

Таблица 13.20 

ас в них прежде всего привлекает? 
 

Смотрите ли Вы телевизионные ток�шоу, посвящ
обсуждению взаимоотношений между людьми?  

енные  

Если да, то что В
Смотрю, чтобы лучше понять себя 7

Смотрю, чтобы убедиться, что я не одинок  в своих проблемах  8

Смотрю, чтобы порадоваться, что у меня всё не так плохо 5 
Смотрю, потому что это меня развлекает,  
отдыхаю от повседневных забот 24 

Смотрю, но не могу сказать почему 2 1
Не смотрю 41 

Не знаю, о чем речь/затруднились ответить 4 
2007 г., апрель; N=1600
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.1 
Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее  

ому замеру) 
1994 1999 2001 2002 2003

X 
2004 
X 

2005 
X X 

2007 
X 

 

14. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

Таблица 14
 важны?

(Ответы ранжированы по перв

 VIII IV I X 
2006 

Право на образование, 
медицинскую помощь, 64 68 56 на обеспечение в старости,  70 66 74 76 74 67 

при болезни 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 

Неприкосновенность личной 
ища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 
жизни, жил
Право на хорошо оплачиваемую 
работу по специальности 49 53 51 51 49 51 51 57 56 

Право н
госуд
минимум» 

24 
а гарантированный 

арством «прожиточный 33 33 24 35 38 41 45 40 

Право владеть собственностью 29 23 41 25 28 30 35 35 28 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 

Свобода вероисповедания 14 8 20 13 12 13 16 17 11 

Право уе
(и вернуться) 

хать в другую страну  
11 8 24 13 11 13 15 15 11 

Право избирать своих 
представителей в органы власти 

9 8 17 8 10 16 14 10 14 

Право на получение информации 8 9 26 12 15 17 19 17 13 

Затру 2 днились ответить 6 3 0 1 3 1 1 1 

N=
 

Таблица 14.2 
Как Вы считаете, есть ли сейчас в России по юченные 

денные за свои политическ взгляды  за стремление 
участвовать в политической жизни

2
май 

2005 
июнь 

2007 
март 

2007 
октябрь 

1600 

литзакл
(люди, осуж ие или

)? 
 004 

Определенно да 21 14 14 16 

Скорее, да 29 35 30 24 

Скорее, нет 21 22 22 21 

Определен 8 но нет 9 7 5 

Затруднились о 31 тветить 20 22 29 

N=1600 
 

Таблица 14.3 
й жизни, полнее 

ь: в России или в странах Запада? 
13 

Как Вы думаете, где выше цена человеческо
реализуется право на жизн

В России 

В странах Запада 69 

Затруднились ответить 19 

2007 г., апрель; N=1600 
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Таблица 14.4 
Чт :  

порядок в государстве или соблюдение прав чел

 

 

о сейчас важнее для России
овека? 

1997 
апрель 

2007 
апрель 

Порядок в государстве 54 60 

Соблюдение прав человека  27 36 

Затруднились ответить 13 10 

N
 

Таблица 14.5 

199
ояб

7 
ай

1 
я рь 

2007 
июль 

=1600 

Можно ли жить сейчас в (СССР) России, не нарушая закона? 

 
0 

н рь 
199
м  

200
нва

Да 33 26 30 36 

Нет 48 9   5 60 54 

Затруднились ответить 19 15 10 10 

Число опрошенных 1600 1600 0 1  100 600

 

Та а  
по поводу р

 скорее согласились?? 
997 200 20 2  7 

блиц 14.6
С каким из следующих мнений оли Конституции 

в жизни страны Вы бы
 1  2 03 005 200

Конституция гарантирует права и свободы гра ан 12 21 1  жд  4 21 31
Конституция поддерживает какой�то порядок  20 22 2  в деятельности государства  5 22 30

Конституция является дл
средством, позволяющи

я президента России 
м держать под тро

чие органы власти 
11 7 1 0 кон лем 1 15 1

все про
Конституция не играет значительной роли в жизни 
страны, поскольку мало кто с ней считается 45 41 42 35 21 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 

N

Таблица 14.7 
Как Вы считаете, нарушаются ли сейчас в России права человек

Определенно да 3

=1600 

а? 
0 

Скорее, да 41 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 14 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 14.8 
Как Вы думаете, нарушений прав человека в Р

ше 25 

оссии 
за последние годы стало больше, меньше или  

ничего в этом отношении не изменилось? 
Стало боль

Стало меньше 22 

Ничего не изменилось 36 

Затруднились ответить 17 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 14.9 

Как В
» из подозреваемых признание в с ени

 

 

ы считаете, применяются ли сейчас в России пытки с целью 
«выбить оверш и преступления? 
Определенно да 24

Скорее, да 33 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 5 

Затруднились ответить 25 

2007 г., 
 

лиц  
Считаете ли Вы оправдан м прим ение п ок  

тношению к подозреваемым с ц ю «вы ть» из них признание в 
совершении пр тупления? 

октябрь; N=1600 

Таб а 14.10
ны ен ыт

по о ель би
ес

Определенно да 4 

Скорее, да 8 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 47 

Затруднились ответить 18 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таб а 14  
оторую Вы можете опасаться, и если 

ко ежн  она щи на?
2 

лиц .11
Есть ли у Вас собственность, за к

есть – как Вы думаете, насколь над о  за ще  
Очень надежно 

Довольно надежно 12 

Не слишком надежно 24 

Совершенно не защищена 15 

У меня нет такой собственности, за которую я могу опасаться 44 

Затруднились ответить 3 

2 00 
 

Таблица 14.12 
 взгляд, прежде всего угрожает Вашей собственности? 

(от тех, кто опасается) 
мошенники 67 

007 г., июнь; N=16

Кто, на Ваш

Воры, бандиты, жулики, 

Недобросовестные конкуренты 3 

Партнеры по бизнесу 2 

Государство, чиновники 36 

Близкие, родственники, соседи 8 

Другие 4 

Затруднились ответить 4 

2007 г., июнь; N=1600 
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15. СЕМЬЯ  

 
График 15.1 

Как изменилась жизнь Ваше емьи? 
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Таблица 15.1 

Что в настоящее время больше всего  
осложняет жизнь Вашей семьи

2002 2003 2004  2006 2007 

Оценка изменений за прошедший год 

20
07

-1

20
07

-3

20
07

-5

20
07

-7

20
07

-9

20

? 
 2005
 I VII I VII I I V II I VII I VIIII V

  Низкие доходы, нехватка денег 72 71 73 72 73 66 66 63 71 69 61 62 

  Опасения потерять работу 15 14 15 13 20 19 16 18 14 13 17 14 

  Плохое здоровье,  
  трудности с лечением 

35 31 30 34 30 31 32 30 35 29 31 29 

  Плохое жилье 15 12 12 12 12 15 14 14 12 15 18 13 

  Бытовые трудности 2 21 21 20 21 20 19 20 17 19 25 21 2

  Невозможность дать детям  
  хорошее образование 

10 11 11 11 11 10 1 8 11 10 9 10 0 

  Плохие отношения в семье 3 4 2 2 2 3 2 1 2 2 2 2 

  Пьянство, наркомания кого�либо  
4 3 2 3 3 2 2 2 3 2 3 4 

  из членов семьи 

  Усталость, переутомление 13 18 16 17 12 14 15 15 16 17 16 15 

  Безысходность, 
в в жизни 

13 14 15 16 18 11 12 12 13 14 15 13 
  отсутствие перспекти

  Недостаток свободного времени 9 9 8 9 9 12 10 11 10 10 11 13 

  Затруднились ответить 5 7 6 7 7 7 7 9 5 8 9 8 

N=2100
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Таблица 15.2 
Если говорить об образе жизни Вашей семьи,  

какие цели В ред собой? 
1998

XI 
1999

III 
2001

XI 
2003

III 
2004

IV 
2005 

IV 
2006 2007

 

ы, члены Вашей семьи ставят пе
 

VIII VIII 
  Выжить, пусть на само
  примитивном уровне существования 

5 15 20 
м  

28 22 18 16 18 1

  Жить не хуже, чем большинство семей 
  в моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 

  Жить лучше, чем большинство семей  
  в моем 12 10 17 17 21 15 20 17  городе, районе 
  Жить так, как живет средняя семья  
  в Западной Европе, США 9 10 13 9 8 8 7 7 

  Жить лучше, чем живет средняя семья 
  в Западной Европе 3 2 3 2 3 2 3 2 

N=1600 
 

Таблица 15.3 

Что для Вас/Вашей семьи было/было бы наиболее важно… 
 В 1980�е гг. Сейчас 

Иметь отдельную квартиру  55 44

Иметь собственный автомобиль 27 21 

Иметь цветной телевизор, видеотехнику, ковры и т.п. 25 5 

Хорошо питаться 28 32 

Модно одеваться 14 11 

Иметь много денег 15 46 

Иметь «блат», знакомых в торговле, в органах власти 19 5 

Иметь возможность вы 13 езжать за границу 7 

В этом списке нет ничего о  16 чень важного для того/этого времени 17

2007 , октябрь; N=1600 
 
 

ПИТАНИЕ 
 

б .
асть доходов Вашей се т сейчас на питание? 

 
1
 

1992 
II 

1992
XI II

2002 
 X

2006 
 VIII 

 г.

Та лица 15 4 
Какая примерно ч мьи уходи

199
VI

1999 
 

2004 
IV

2004 
II 

2005 
I 

2006 
II

2007 
IV

2007 
II I VIII 

М 4 5 1  17 9 18 енее половины 6 3 6 11 4 14  15 1

П
п

15 15 2 3  35 8 36 
римерно 
оловина 

20 18 24 3 3 32  37 3

П
д

40 21 24 21 8 2  27 5 26 
римерно  

29 2 8 29  29 2
ве трети 

П  56 2  7  13 очти все 30 55 55 37 27 3 22 1  16 14

З
о

1 4  4  8 
атруднились 
тветить 

5 3  4 3 3 3  4 4

1991 г., N=1300; 1992�2007 гг., N=1600 
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Таблица 15.5 
Как Вы считаете, что такое «социально значимые» прод я? 

Самые дешевые 

 

укты питани
продукты 10 

Продукты
нства людей 

, составляющие основу повседневного питания 
больши 50 

Основные продукты, необходимые для здорового
я 

,  
сбалансированного питани 36 

Затруднились ответить 4 

2007 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 15.6 
точно ли сейчас в ци е В е ем …

ятся ез затруднившихся ответить) 
Вполне 

чн достаточно 
Скорее, 

недостаточно 
Совершен

не достаточ

Доста  ра он аш й с ьи  
(данные привод  б

 
достато о 

Скорее но 
но

Мяса и мясных продуктов 18 32 38 11 

Рыбы и рыбных продуктов 16 34 38 13 
Молочных продуктов, включая 
масло и 20 40 30 10  сыр 
Бакалей

акароны и крупы 
ных товаров, включая 35 53 м 10 3 

Картофеля и овощей 40 48 10 2 

Фруктов, ягод и соков 20 31 33 16 

2007
 

ЖИЛЬЕ 

Таблица 15.7 
 оценили бы свои нынешние жилищн  условия

брь август 
2004 

август 
200

авгу
2006 

август 
07 
ль 

 г., ноябрь; N=1600 

Как Вы ые ? 
 2002 2002 2003 

август дека
5 
ст 

20
ию

Очень хорошие 4 2 3 2 2 3  2 

Довольно хорошие 27 23 25 23 22 27 26 

Посредственные 48 52 48 50 50 49 50 

Довольно плохие 13 13 16 14 17 14 15 

Очень плохие 8 8 7 10 8 7 7 

Затруднились ответить  1 1 1 1 0 1 1 

N=
 

1
Обслуживают л аш ом ки либ  жи щ ко н сл б

и если да, как Вы оценил ы  ра ту

абр т 
2007 

апр  

1600 

Таблица 5.8 
и В  д  ка е� о ли но� ммуналь ые уж ы, 

и б  их бо ? 

 
2004 

дек ь 
2006 
мар ель

Очень хорошая 1 1 0 

Хорошая 9 9 9 

Средняя 33 31 29 

Плохая 25  22 25

Очень плохая 14 13 14 
Наш дом не обслуживают жилищно�коммунальные службы 15 20 20 
Затруднились ответить 4 3 5 

N=1600 
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Т

ей квартире/доме, хотя бы приблизи льно? 

июнь ноябрь 
2004 

апрель 
2005 

апрель арт 
2007 

апрель 

 

аблица 15.9 
Сколько всего работающих электрических лампочек  

имеется в Ваш те

 
1999 1999 2006 

м

Среднее значение: 7.4 7.4 8.3 8.6 .0 8.5 8

N
 

Таблица 15.10 
Своевременно ли Вы, Ваша семья  

оплачивает счета за электроэнергию? 
 006 2007

=1600 

1999 2000 2001 2004 2005 2
 III XII IV VI XI IX IV IV XII IV 

  Всегда своевременно 3 6 45 5  50 61 64 59 66 62 68 6

   20 2 20 20 22 24  22  Чаще всего своевременно 19 3 25 20

  13 1 10 8 7 9  8  Иногда своевременно, иногда нет 17 3 9 8

 9 9 4 4 3 2 1  Чаще всего с опозданием 10 3 2 

 6 3 3 1 2 1 1 0.2 1 0  Практически всегда с опозданием 

 ить 2 4 3 2 1 2 4  Затруднились ответ 4  2 2 

N
 

Таблица 15.11 
, 100%�я оплата жилищно�коммунальных услуг будет 

для Вашей семьи слишком высокой; высокой, но терпимой;  
или останется приемлемой, не будет представлять трудностей? 

 
2002 2006 200

=1600 

Как Вы думаете

август март апре
7 
ль 

2007 
апрель 

Не оплачиваем (за нас платит предприятие и т.п.) 2 2 2 1 

Слишком высокой 74 68 68 67 

Высокой, но терпимой 14 15 15 18 

Приемлемой, не будет представлять трудностей 3 4 2 3 

Затруднились ответить 7 11 12 7 

N
 

Т лица 1 2 
зать  свое семь что о мит электричество? 

2001 2004 2004 2005 2007 

=1600 

аб 5.1
Можете ли Вы ска  о й е, на эконо

 
 апрель апрель декабрь апрель апрель 

  Да 75 64 71 70 70 

  Нет 24 35 27 29 28 

  Затруднились ответи 3 ть 1 1 2 1 

N=1600 
 

блица 15 3 
жете ли Вы сказать о своей семье, что о а эконо ит воду

 2001 2004 2004 2005 007 

Та .1
Мо н м ? 

2
 апрель апрель декабрь апрель ль апре
 58 44 54 54 55  Да 

 39 53 41 44 41  Нет 

 3 5 2 4  Затруднились ответить 3 

N=1600
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Мож ло  

в дом те и 
заклеиваете окна, рег е р в ея п.)

2001 
апрель рель кабрь рель 

06 
рт 

6 
декабрь 

7 
ль 

 

Таблица 15.14
ете ли Вы сказать о своей семье, что она экономит теп

е в зимний период (уплотняете и утепляете двери, уплотняе
улиру те напо  воды  батар х и т. ? 

 
2004 

ап
2004 

де  
2005 

ап
20
ма

200 200
апре

Да 88 71 80 77 72 72 71 

Нет 12 27 18 22 26 25 26 

Затруднились ответить 3 4 1 3 3 2 3 

N=1600 

Таб ца 15
ля Вас, в пе ую че дь т  сл ам

лищно м а на е р »?
0 04

апрель 
2004 

декабрь 
2005 

апрель 
006

апрель 
2007 

апрель 

 
ли  15.  

Что д рв  о ре , с оит за ов и  
«жи �ко мун ль я р фо ма  

 2 02 
февраль

20  2  

Улучшение качества жилищно� 18 26 16 33 
коммунальных услуг 

26 25 

Повышение цен на жилищно�
альные услуги 

74 64  79 58  66 66
коммун

Затруднились ответить  8 10 9 5 9 9 

N=
 

ц
е че ыре го а Ваш изнь, жизнь 

Вашей семьи... 
сь 7

1600 

СЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ  
«ОТЦЫ И ДЕТИ» 

Табли а 15.16 
Не могли бы Вы сказать, за последни т д а ж

Значительно улучшила  

Несколько улучшилась 34 

Не изменилась 37 

Несколько ухудшилась 16 

Значительно ухудшилась 5 

Затруднились ответить 1 

2007 г., сентябрь; N=1600 

Таблица 15.17 
Насколь Вы в н тояще ремя 
етворены тноше ями в В шей се ье? 

 
2005 

январь 
2007 

ян

 

ко ас е в  
удовл  о ни а м

варь 
Вполне удовлетворен 46 44 

Скорее, удовлетворен 43 34 

Скорее, не удовлетворен 710  

Совершенно не удовлетворен 2 3 

Не подходит (нет семьи) 4 6 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
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в

 

 

Таблица 15.18 
тношения  Как Вы считаете, за последние пять лет семейные о

 большинстве российских семей улучшились или ухудшились? 
1998 

декабрь 
2000 
июнь 

2007 
март 

Улучшились 16  8 25

Ухудшились  50 70 43 

Затруднились ответить 34 21 3 3

Число опрошенных 160 800 00 0 1 16
 

Таблица 15.19 
Когда у Вас бывает свободное время,  

с кем Вы охотнее всего его проводите? 

 март 
1994 
июль 

2007 

С мужем/ женой 46 36 

С детьми, внуками 4  1 50

С родителями 5 13 

С друзьями, подругами 27 4  3

С любимым человеком 10 8 

В новой, интересной компании 4 4 

С кем придется 3 4 

Один (одна) 11 10 

Затруднились ответить 9 2 

Число опрошенных 3000 1600 
 

Таблица 15.20 
Как Вы описали бы свои нынешние отношения…? 

 С родителями С детьми 

Мы очень хорошо ладим друг с другом 31 36 
Мы находим общий язык, даже если случается,  

ятся что наши мнения расход 28 32 

Мы часто не понимаем друг друга 6 6 

Наши отношения плохие, мы постоянно ссоримся 1 1 

Мы не общаемся 1 2 

У меня нет (не знаю) родителей / у меня нет детей 20 31 

Затруднились ответить 2 3 

2007 г., март; N=1600 
 

Таблица 15.21 
Практически в каждой семье время от времени  

Бывают ли в Вашей семье ссоры, сканда и если д к часто? 
2002

февраль 
2003 
март 

2007 
март 

возникают недопонимания и конфликты. 
лы, а, ка

 
 

Почти каждый день 4 6 3 

Раз или два в неделю 12 11 7 

Раз или несколько раз в месяц 23 25 18 

Реже 31 34 34 

Никогда не возникают 23 19 30 

Отказ от ответа 7 5 8 
N=1600

 173



Общественное мнение – 2007 
_____________________________________________________________________________________ 

 

М  
(В % от ответивших) 

евраль 
 

рт 

Таблица 15.22 
ежду кем в Вашей семье чаще всего случаются такие скандалы?

 
2002 

ф
2007
ма

Между мной и моими детьми 12  17

Между мной и моим мужем/женой 42  35

Между моим мужем/женой и детьми 9 6 

Между детьми 2 3 

Между мной и моими р 12 одителями 10 

Между моими родите 2 лями 2 

Между мной и другими членами семьи (родителями мужа/жены, 
трами, бабушкой/дедушкой и т п.) братьями или сес

5 4 

Между моим мужем/
родителями, братья

женой и другими членами семьи (нашими 
ми или сестрами, бабушкой/дедушкой и т п.) 

1 1 

Случается по�разному  14 16

Все члены семьи конфликтуют друг с другом 3 1 

Отказ от ответа 1 4 

N
 
 

Таблица 15.23 
и бы воспитать в своих детях.  

(Ответы ранжированы по первому замеру)
 1998 2000 

=1600 

Качества, которые родители хотел
 

2006 2007 

Умение добив 47 аться своих целей 40 43 49 

Умение общаться с людьми 34 32 35 33 

Чувство ответственности 32 37 40 37 

Хорошие манеры и умение вести себя в обществе 32 31 34 40 

Стремление к знаниям 32 22 29 28 

Умение постоять за себя 31  37 38 32

Добросовестность в работе 30  33 31 30

Терпимость и уважение к окружающим 23 26 27 24 

Независимость 19 16 16 21 

Стремление к успеху 15 14 20 22 

Верность и преданность 11 11 14 14 

Вера в Бога 12 8 7 12 

Бережливость 7 7 9 10 

Послушание 7 10  5 7

Воображение 3 7 5 2 

Затруднились ответить 4 2 2 1 

N=1600 
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(Ответы ра у замеру) 
 200 2006  

 
Таблица 15.24 

Кем бы Вы хотели видеть Вашего сына, дочь, внука?  
нжированы по первом

4 2007

Юристом, экономистом, финансистом 3 24 2 23 

Программистом, специалистом в области высоких технологий 18 21  20

Врачом 17 19  17

Предпринимателем, бизнесменом 14 16 7 1

Квалифицированным рабочим 12 15 4 1

Директором банка 11 11  13

Инженером 10 13 2 1

Военным, офицером 8 13 9 

Профессором, ученым, преподавателем вуза 6 6 7 

Спортсменом 8 10 7 

Владельцем магазина 5 6  7

Артистом, музыкантом, художником, писателем, журналистом 6 8 7 

Политиком, министром 4 5 6 

Социологом, маркетологом, политологом, рекламщиком 4 4 5 

Школьным учителем 4 5 4 

Фермером 4 3 2 

Священником 1 1 1 

Затруднились ответить 15 12 13 

N=1600 
 

лица 1 5 
наказывать детей физически? 

199  
ап  

2007 
март 

Таб 5.2
Как Вы считаете, допустимо ли 

 
8

рель

Нормально, допустимо 27 28 

Ненормально, недопустимо 65 63 

Затруднились ответить 10 7 

N
 

Таблица 15
таете, какое из следующих вы азываний наиболее чно 

ает нынешние отношения «отцов» и «детей»? 
огда не смогут понять друг др   

ишком разный опыт жизни 
20 

=1600 

.26 
Как Вы счи ск  то

описыв
Люди разных поколений ник уга,
поскольку у них сл
Люди разных по
на разный жизне

колений в какой�то мере могут понять друг друга, не отря 
нный опыт, поскольку живут в одной стра

53 
см

не 
Люди разных поколений довольно хорошо понимают друг уга,  

зных оснований для противоречий 
18 

 др
у них нет серье

Проблемы непонимания между «отцами» и «детьми» вообще не существует 5 

ились ответить 3 Затрудн
2007 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 15.27 

В какой мере Вы лично согласны с утверждением… 
Совершенно З

согласен согласен согласен 
енно 

н лас
Скорее, Скорее, не Соверш

е сог ен 
атруднились 

ответить 
Я более успешен в 
карьере, чем мои 17 
родители в моем возрасте 

35 27 7 13 

Я более финансово 
независим, чем мои 15 34 29 10 
родители в моем возрасте 

12 

Я более материально 
обеспечен, чем мои 
родители в моем возрасте 

16 36 28 9 11 

Я более счастлив, чем мои 
асте 11 25 28 10 27 родители в моем возр

2
 

Т ица 15 8 
помощь в первую очередь Вы расс итыв те  

ациях
1996 
июль 

2004 
апрель

200
октябрь 

007 г., октябрь; N=1600 

абл .2
На чью ч ае

в трудных жизненных ситу ? 

  
7 

Только на самого себя 40 66 71 

На своих родственников, друзей 47 60 54 

На помощь предприятия, организации,  
5 4 2 

где работаю (работал) 
На помощь 
(органо

государства  
в социального обеспечения) 

7 4 3 

На помощь общественных организаций (профсоюз и т.п.) 1 0.3 1 

На благотворительную помощь 1 0.2 1 

На помощь церкви 1 2 2 

Затруднились ответить 2 2 1 

N
 

Таблица 15.29 
Вашей жизни человек, л

имело для Вас большое значение, которые повлияли  
на развитие Вашего характера в детстве, юно

 

=1600 

Был ли в юди, мнение которых  

сти? 
1998 

август 
2007 

октябрь 

Школьный учитель 23 15 

Родители 65 72 

Дедушка, бабушка 15 18 

Старший брат, сестра 14 10 

Другие родственники 9 8 

Друзья старшего возраста 16 10 

Знакомые родителей 5 3 

Соседи 2 2 

Другие 8 5 

Не было таких людей/ затруднились ответить 8 11 

N=1600 
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в больш а

авгу октябрь 

 
Таблица 15.30 

Как Вы думаете, кто из Ваших родителей  
ей мере повлиял н  Ваше во

2000 

спитание? 
2007 

 ст 

Отец 12 18  

Мать 36 38 

Оба в равной мере 42 34 

Никто из них / другой человек 8 7  

Затруднились ответить 3 4 

N

Как Вы с е в 
брак й? 

 январь

=1600 
 

Таблица 15.31 
ящичитаете, должны ли дети в возрасте 18�25 лет, не состо

е, жить вм т родителеесте с родителями или отдельно о
2003 

 
2007 

октябрь 

Определенно вместе 18 11 

Скорее, вместе 23 23 

Скорее, отдельно 34  35

Определенно отдельно 18 20 

Затруднились ответить 8 12 

N
 

аблица .32 
о Вашему мнению, дети в во асте 18 5 лет, 

раке, должны жить отдельно от родителей? 
(В % к тем, кто считает, что надо жить отдельно) 

 рь 

=1600 

Т 15
Почему, п зр �2  

не состоящие в б

2003 
январь октяб

2007 

Дети станов
отвечать за св

4 
ятся самостоятельными, приучаются  

64 6
ои поступки и принимать решения 

Дети начинают более
ам родителей 

11 13 
 внимательно прислушиваться  

к совет
Дети раньше становятся независимыми,  

ю жизнь 
38 31 

включаясь в трудову
Дети освобождаются от жесткого контроля со стороны 

дит к уменьшению конфликтов между ими 
20 18 

родителей, что приво  н

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
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Почем  лет,  
не сос ями? 

(В % к тем, кто считает, что н ить вмест
2003 

январь 
2007 

октябрь 

 
Таблица 15.33 

у, по Вашему мнению, дети в возрасте 18�25
тоящие в браке, должны жить вместе с родител

адо ж е) 

 

Дети не гот
не имею

овы к самостоятельной жизни,  
т навыков организации собственного быта 

53 44 

Жизнь отдельно от родителей ослабляет родительский 
правильному пути" 

47 43 
контроль, и дети  могут пойти по "не
Жизнь отдельно от родителей приводит к отчуждению  

ьми и родителями 
19 20 

в отношениях между дет
Жизнь отдельно от родителей приводит к тому, что  

и могут остаться без материальной помощи детей 
8 10 

родител

Затруднились ответить 2 4 

N
 
 

лица 15.34 
Есть ли у Вас в семье какие�нибу ашние ые? 

 

=1600 

Таб
дь дом  животн

Беспородная собака 23

Породистая собака  11

Беспородная кошка  36

Породистая кошка 10 

Птички (попугай, канарейка) 2 

Аквариумные рыбки 4 

Мелкая живность (черепашки, хомячки,  
морские свинки, ящерки и т.п.) 

2 

Экзотические животные (змеи, крокодильчики, обезьяны, хищники) 0.1 

Нет никого 9 3

2007 г., октябрь; N=1600
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16. ЦЕННОСТИ И ИНТЕРЕСЫ 
 

 
Как и ние  

на поведение людей в России следующи нностей
Существенно/ Несколь

существен
ослабилось 

Осталось таким же/ 
затр

ответить 

 

Таблица 16.1
зменилось за последние десять лет влия

х це : 

 несколько 
усилилось 

ко/ 
но уднились 

 2000 2007 2000 2  2000 2007 007  

Уважение к власти 10 44 83 38 6 18 

Прочность брака 5 17 85 70 11 13 

Уважение к закону 4 29 90 55 6 17 

Уважение к окружающим 6 20 85 65 8 15 

Личная ответственность 11 33 77 49 12 18 

Гражданская позиция 9 31 77 44 15 24 

Трудовая мораль 12 26 79 54 10 21 

Вера в Б 17 ога, религиозность 67 64 21 19 12 

Забота об обездоленных 16 31 70 46 14 22 

Терпимость к людям, 
угих 

25 26 53 48 20 26 
отличающимся от др

N
 

лица 16.2 
чно интересуют последние новости/новости дня? 

1999 
апрель 

2002 
декабрь 

2007 
сентябрь 

=1600 

Таб
В какой мере Вас ли

 

Совершенно не интересует 3 3 3 

Не очень интересует 14 10 9 

В какой�то мере интересует 33 33 35 

Во многом интересует 35 37 37 

Чрезвычайно интересует 15 17 15 

Затруднились ответить 0.4 0.3 0.3 

Число опрошенных 3000 2000 1600 

 
Таблица 16.3 

В какой мере Вас лично интересуют  
экономические и социальные проблемы? 

 
1999 

апрель 
2001 

декабрь 
2002 

декабрь 
2007 

сентябрь 

Совершенно не интересуют 2 10 10 7 

Не очень интересуют 8 14 20 21 

В какой�то мере интересуют 30 32 38 40 

Во многом интересуют 44 28 24 25 

Чрезвычайно интересуют 15 15 7 7 

Затруднились ответить 1 1 1 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1600 
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Таблица 16.4 
В какой ствия? 

 
1999 2001 2002 

 

 

 мере Вас лично интересуют путеше

ь 
2007 

сентябрьапрель декабрь декабр
Совершенно 10  не интересуют 20 15 17 

Не очень интересуют 30 20 25 25 

В какой�то мере интересуют 30 31 28 32 

Во многом интересуют  20 13 21 24 

Чрезвычайно интересуют  8 8 5 13

Затруднились ответить 1 1 2 3 

Число опрошенных 3000 00 1600 20 2000 
 

Таблица 16.5 
 какой ере В
товление пищи, кулинарные ре пты? 

2002 
декабрь 

В  м ас лично интересует  
приго це

 
2007 

сентябрь 
Совершенно не интересует 20 20 

Не очень интересует 21 27 

В какой�то мере интересует 27 29 

Во многом интересует 22 17 

Чрезвычайно интересует 10 6 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 

 
ица 16.6 

В какой мере Вас лично ин ют к ьмы но? 
001 
абрь 

2002 
кабрь 

2007 
сентябрь 

Табл
тересу инофил , мир ки

 
2

дек де
Совершенно не интересуют 3 4 4 

Не очень интересуют 5 9 12 

В какой�то мере интересуют 33 33 19 

Во многом интересуют 34 38 36 

Чрезвычайно интересуют 8 15 16 3

Затруднились ответить  1 0.3 1

Число опрошенных 2000 2000 1600 

 
Таблица 16.7 

В какой мере В ная» музыка? 
2002 

ека  

ас лично интересует классическая, «серьез

 д брь 
2007 

сентябрь
Совершенно не интересует 33  27

Не очень интересует 32  32

В какой�то мере интересует 20  26

Во многом интересует 10 10 

Чрезвычайно интересует 3 3 

Затруднились ответить 1 2 

Число опрошенных 2000 1600 
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поэзия, художественная л атур

декабрь абрь нтябрь 

 

Таблица 16.8 
В какой мере Вас лично интересует  

итер а? 

 
2001 2002 

дек
2007 

се
Совершенно не интересует  22 22 35

Не очень интересует 25 25 32 

В какой�то мере интересует  29 28 23

Во многом интересует 11 17 14 

Чрезвычайно интересует 7 4 5 

Затруднились ответить 2 1 1 

Число опрошенных 2000 2000 1600 
 

Таблица 16.9 
В какой мер животные? 

200
дека

2002 
декабрь 

7 
рь 

е Вас лично интересует природа, растения и 

 
1 
брь 

200
сентяб

Совершенно не интересует 7 7 5 

Не очень интересует 13 15 16 

В какой�то мере интересует 27 35 37 

Во многом интересует 30 30 30 

Чрезвычайно интересует 22 13 11 

Затруднились ответить 0.3 1 1 

Число опрошенных 2000 2000 1600 
 

Таблица 16.10 
В ? 

1
а

2001 
декаб

2002 
кабрь 

7 
ь 

какой мере Вас лично интересуют научные открытия и теории

 
999 

прель рь де
200

сентябр
Совершенно не интересуют 19 23 23 12 

Не очень интересуют 30 22 28 26 

В какой�то мере интересуют 3 25 27 2 33 

Во многом интересуют 14 19 14 21 

Чрезвычайно интересуют 4 11 6 8  

Затруднились ответить 1 1 2 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1600 

 
Таблица 16.11 

1999 
апрел

2001 
абрь 

2007 
сентябрь 

В какой мере Вас лично интересуют автомобили? 

 ь дек
2002 

декабрь 

Совершенно не интересуют 35 43 38 28 

Не очень интересуют 23 17 20 24 

В какой�то мере интересуют 18 14 19 16 

Во многом интересуют 16 11 14 17 

Чрезвычайно интересуют 8 13 11 11 

Затруднились ответить 0.4 1 1 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1600 
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В какой мере Ва е состязания? 

 декабрь сентябр

 

Таблица 16.12
с лично интересует спорт, спортивны

2002 2007 
ь 

Совершенно не интересует 27 18 

Не очень интересует 21 23 

В какой�то мере интересует 22 26 

Во многом интересует 19 21 

Чрезвычайно интересует 11 13 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 

 
Таблица 16.13 

В какой мере Вас лично интересует скандальная х

 декабрь сентябр

роника? 
2002 2007 

 ь 
Совершенно не интересует 24 18 

Не очень интересует 29 27 

В какой�то мере интересует 27 31 

Во многом интересует 15 15 

Чрезвычайно интересует 5 7 

Затруднились ответить 1 2 

Число опрошенных 2000 1600 

 
Таблица 16.14 

В какой мере Вас лично интересует быт, повседневная жизнь разных 

2002
ека с

народов, история, культура различных стран? 

 
 

д брь 
2007 

ентябрь 
Совершенно не интересует 14 8 

Не очень интересует 25 20 

В какой�то мере интересует 37 41 

Во многом интересует 18 22 

Чрезвычайно интересует 6 8 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 
 

Таблица 16.15 
В какой мере Вас лично интересуют  

особенности человеческой психологии, отношения людей? 
19

апрел
2

декаб декабрь сентябрь  
99 

ь 
001 

рь 
2002 2007 

Совершенно не интересуют 11 16 15 9 

Не очень интересуют 20 20 20 21 

В какой�то мере интересуют 36 29 35 34 

Во многом интересуют 26 23 20 26 

Чрезвычайно интересуют 8 12 9 10 

Затруднились ответить 1 2 9 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1600 
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необъяснимые события и явления, та , как ок тизм и НЛО? 
1999 

апрель декабрь 
2007 

сентябрь 

 

Таблица 16.16 
В какой мере Вас лично интересуют  

кие куль

 
2001 

декабрь 
2002 

Совершенно не интересуют 19 8 11 1 19 

Не очень интересуют 23 7 22 1 23 

В какой�то мере интересуют 32 5 32 2 29 

Во многом интересуют 17 2 23 2 19 

Чрезвычайно интересуют 9  11 18 10

Затруднились ответить 1 2 1 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1600 
 

жизнь «звезд» кино, эстрады, шоу�бизнеса? 
2002

декабрь 
20

сентябрь 

Таблица 16.17 
В какой мере Вас лично интересует  

 
 07 

Совершенно не интересует 21 17 

Не очень интересует 26 27 

В какой�то мере интересует 30 31 

Во многом интересует 17 18 

Чрезвычайно интересует 6 6 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 

 
ица 16.18 

В какой мере Вас лично интересует мода? 
2002 

декаб сентябрь 

Табл

 рь 
2007 

Совершенно не интересует 34 29 

Не очень интересует 24 26 

В какой�то мере интересует 19 24 

Во многом интересует 15 15 

Чрезвычайно интересует 7 6 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 
 

Таблица 16.19 

2002 
екаб

20
се

В какой мере Вас лично интересует театр? 

 д рь 
07 

нтябрь 

Совершенно не интересует 31 25 

Не очень интересует 30 33 

В какой�то мере интересует 23 26 

Во многом интересует 12 12 

Чрезвычайно интересует 3 4 

Затруднились ответить 1 2 

Число опрошенных 2000 1600 
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Таблица 16.20 

2
д

 
ь 

 

В какой мере Вас лично интересует современная легкая музыка? 

 
002 2007

сентябрекабрь 

Совершенно не интересует 2  1 15

Не очень интересует 1  8 23

В какой�то мере интересует 3  2 34

Во многом интересует 2  2 19

Чрезвычайно интересует 8 8 

Затруднились ответить 1 1 

Число опрошенных 2000 1600 

 

.21 

проблемы секса, взаимоотношения полов? 
002 07 

сентябрь 

Таблица 16
В какой мере Вас лично интересуют  

 
2

декабрь 
20

Совершенно не интересуют 31 7 2

Не очень интересуют 22 6 2

В какой�то мере интересуют 28 7 2

Во многом интересуют 13 14 

Чрезвычайно интересуют 6 6 

Затруднились ответить 2 2 

Число опрошенных 2000 1600 
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.1 
стями культурного отдыха  

, посетить выставки, спектакли, 
ы) в том месте, гд

7 

 

17. ДОСУГ И ПОВСЕДНЕВНЫЕ ЗАНЯТИЯ 

Таблица 17
Удовлетворены ли Вы возможно

(сходить в кино, послушать музыку
концерт е Вы живете? 

Полностью удовлетворен 

Скорее, удовлетворен 22 

Скорее, не удовлетворен 25 

Совершенно не удовлетворен 25 

Меня это не интересует, у меня нет на это  
ни времени, ни денег, ни

18 
 желания 

Затруднились ответить 3 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 17.2 
менились за последние 5�7 лет возможности  

го отдыха в том мес , где Вы живете? 
ь 8 

Как из
культурно те

Значительно улучшилис

Несколько улучшились 22 

Остались без изменений 32 

Несколько ухудшились 10 

Значительно ухудшились 12 

У нас здесь никогда и не было хороших возможностей 8 

Затруднились ответить 9 

2007 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 17.3 
Как часто Вы читаете книги? 

Постоянно, практически ежедневно 18 

Иногда, от случая к случаю 37 

Никогда, очень редко 44 

Затруднились ответить 1 

2007 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 17.4 

Если да, то какую литературу Вы предпочитаете? 
(В % к тем, кто читает) 

Российс

 

Читаете ли Вы художественную литературу?  

кие боевики и детективы 18 

«Женский» детектив  26 

Классические зарубеж 14 ные детективы  

Новые западные детективы � бестселлеры  9 

Традиционная научная фантастика  9 

Фэнтези  9 

Мистика, ужасы, готика 5 

Классические историко�приключенческие романы  20 

Современные историчес
переиздания историческ

кие романы о дореволюционной России,  
их романов прежних лет  

18 

Проза и романы�эпопеи советских лет  9 

Книги о Великой Отечественной войне  15 

«Женская проза», любовные романы 19 

Русская советс 4 кая классика 1

Русская дореволюционная классика 10 

Зарубежная классика 10 

Современная отечественная проза  7 

Современная зарубежная проза  6 

Отечественная и переводная поэзия 3 

Другая художественная литература 2 

Не читаю художественную литературу 7 

2007 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 17.5 

ечение последних 24 часов? 
1997 
март 

2005 
декабрь раль 

 

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ 

Что вы делали в т

  
2007 

фев

Чистили зубы 77 79 86 

Принимали душ 28 32 40 

Принимали ванну 16 14 15 

Мыли голову 20 21 23 

Встали раньше 6 часов утра 17 15 16 

Дремали днем 24 18 22 

После 12 ночи еще не ложились спать 18 9 14 

Были на работе 14 27 7 2

Были в ресторане 2 1 1 

Пользовались общественным транспортом 27 22 26 

Уезжали от дома более чем на 50 км 4 5 4 

Звонили по телефону за рубеж 2 1 1 

Получали или посылали факс 0 1 1 

Использовали компьютер дома 2 8 10 

Использовали компьютер на работе 1 5 4 

Были в церкви/ мечети/ другом культовом здании 3 2 2 

Были в магазине 44 55 57 

Выписывали чек с личного счета 0 2 1 

Пользовались кредитной карточкой 1 1 1 

Занимались любовью (сексом) 9 6 9 

Читали газету 28 25 28 

Читали журнал 13 10 15 

Слушали радио 40 29 29 

Целовались � 11 15 

Накричали на кого�нибудь 14 11 10 

Чувствовали себя счастливым 16 13 18 

Чувствовали свою вину в чем�то 8 5 4 

Чувствовали себя веселым 23 22 26 

Чувствовали себя грустным 21 18 16 

Ничего из этого 4 4 1 

N=1600 
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Таблица 17. 6 
Доставляет ли Вам удовольствие ... 

Готовить еду 46 

 
 

Заниматься уборкой дома 24 

Стирать одежду, белье 15 

Заниматься ремонтом, благоустройством дома 30 

Заниматься/готовить уроки с детьми 11 

Играть/развлекаться с детьми 23 

Принимать душ или ванну 41 

Делать повседневные покупки 22 

Принимать гостей 44 

Смотреть телевизор 67 

Слушать музыку 45 

Читать книги 39 

Спать 43 

Другое 2 

Ничего из этого 2  

2
 
 

Таблица 17.7 
цените  мужчин ? 

1993 
январь 

0 
рь 

1 
рь 

7 
февраль 

007г., февраль; N=1600 

Что Вы больше всего  в ах

  
200

янва
200

янва
200

Ум 65 58 57 58 

Хорошая внешность 14 8 8 6 

Порядочность 57 53 53 57 

Хозяйственность 33 34 38 29 

Темперамент 3 5 7 6 

Умение сопротивляться невзгодам 21 23 26 27 

Способность сопереживать 9 9 8 5 

Сексапильность �    3 2 3

Легкий характер 6 5 6 5 

Заботливость 22 24 27 31 

Независимость 14 19 17 17 

Верность 30 27 30 30 

Затруднились ответить 5  4  3 2 

N=1600 
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Таблица 17.8 
Что вы больше всего цените в женщинах?

январь январь 
1 

февраль 
2007 

февраль 

 

 
1993 2000 200

  
Ум 32 29 29 38 

Хорошая внешность 53 40 35 30 

Порядочность 37 30 35 39 

Хозяйственность 39 44 53 46 

Темперамент 3 6 6 4 

Умение сопротивляться невзгодам 13 14  11 20

Способность сопереживать 17 16 17 12 

Сексапильность � 10 7 11 

Легкий характер 13 12 17 12 

Заботливость 24 31 33 33 

Независимость 6 8 7 7 

Верность 41 33 33 37 

Затруднились ответить 5  3  2 3 

N=1
 

Таблица 17.9 
Где вы чувствуете себя самим собой? 

63 

600 

Дома, в кругу семьи 

На работе 5 

В кругу друзей 15 

На отдыхе 6 

В одиночестве 10 

Другое 1 

Нигде 1 

Затруднились ответить 1 

2 00 
 

аблица 1 0 
лает Вашу жизнь пол ценной и содержательной?

  
1998 

февраль  
2007 

февраль 

007 г., февраль; N=16

Т 7.1
Что де но  

Хобби, развлечения 12 21 

Работа, бизнес 25 34 

Спорт 4 6 

Учеба, научная, исследовательская деятельност 4 6 ь 

Достаток, высокое материальное положение 11 19 

Дети, внуки 36 39 

Политическая, общественная деятельность 1 1 

Домашнее хозяйство 17 22 

Семья, родственные связи 43 54 

Религия, духовное совершенствование 5 6 

Друзья, общение 32 39 

Другое 2 1 

Ничего 4 4 

Затруднились ответить 5 2 
N=1600 
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рел ль
7 

ь

 

Таблица 17.11
Умеете ли Вы... 

1998 01 
  ап ь февра

20
 феврал

200

Водить автомобиль 32 34 6 3

Обращаться с компьютером 19 24 3 3

Снимать на видеокамеру 21 24 6 2

Починить протекающий кран 47 48 0 4

Приготовить обед 86 87 82 

Шить 53 54 3 4

Вязать 39 40 2 3

Танцевать классические танцы 16 21 14 

Петь 41 42 31 

Играть на пианино, гитаре, других музыкальны струментх ин ах 16 18 12 

Пить не пьянея 27 29 0 2

Врать не краснея 16 20 15 

Целоваться 56 54 47 

Ничего из перечисленного 1 1 2 

N=1600 
 

Таблица 17.12 
ое из следующих высказываний наиболее точно отражает 

Ваше отношение к техническим но нкам? 
щают технические новинки, и я стараюсь  

 при любой возможности 20 

Как
ви

Меня восхи
использовать их

Современную технику необходимо использовать, чтобы не отстать о изни 37 т ж

Я пользуюсь некоторыми техническими новинками,  
мо по работе 8 поскольку это необходи

Мои дети побуждают нашу семью пользоваться техническими новин ми 9 ка

Я практически не сталкиваюсь с современной техникой в повседневной жизни 13 

Современная техника меня пугает 5 

Ни одно из перечисленных высказываний 5 

Затруднились ответить 3 

2 00 
 

Таблица 17.13 
Как часто Вы собираетесь за обедом или за ужином  

лом собираю ся все,  
ами под одной ышей? 

и каждый день 55 

007 г., февраль; N=16

всей семьей, т.е. за сто т
кто живет вместе с В  кр

Каждый/почт

3�5 раз в неделю 14 

1�2 раза в неделю 11 

1�2 раза в месяц 5 

Реже 4 

Практически никогда 3 

Живу один/одна 7 

Затруднились ответить 1  

2007 г., февраль; N=1600 
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блиц 4 
Знаете ли Вы, что это, и умеете ли вы поль ь р  

2003 
июль 

200
сентябрь 

 

ИНТЕРНЕТ 

Та а 17.1
зоват ся Инте нетом?

  
7 

Умею пользоваться 21 33 

Знаю, что это, но пользоваться не умею 75 52 

Не знаю, что это 4  15  

N  
 

блица
 использовать компью / Инт ет 

для получения интересующей Вас и орма и,  
 с его о азова ? 

2003 
июль 

2003 
декабр

20
сентябрь 

=2100

Та  17.15 
Готовы ли Вы тер ерн

нф ци
приобретения товаров и услуг, повышения во бр ния

  ь 
07 

Определенно да 19 15 22 

Скорее, да 26 19 20 

Скорее, нет 19 25 20 

Определенно нет 27 38 30 

Затруднились ответить 9  4  8  

N=1600
 

Таблица 17.16 
чно персональным компьютером  

 им пользуетесь? 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

 

Пользуетесь ли Вы ли
(дома, на работе, в любых других местах)? 
Если да, то как часто Вы

 

Никогда не пользуюсь 87 83 81 78 77 71 65 

Ежедневно, несколько раз в неделю 5 11 12 14 16 18 24 

Примерно 1 раз в неделю 3 3 3 3 4 5 5 

2�3 раза в месяц 2 1 2 1 1 3 2 

Примерно 1 раз в месяц 1 1 1 2 1 1 1 

Реже 1 раза в месяц 2 1 1 2 2 2 3 

N=2100 
 

лица 17.17 
Ес и  

нтернет? Если есть, то – дома ил а работе? 

2000 2001 2002 2003 2004 005 2006 2007

Таб
ть ли у Вас или у кого�либо из членов Вашей семь

доступ к сети И и н

 2

Нет доступа к сети Интернет 76 81 83 79 78 76 76 73 

Есть доступ только дома 1 1 1 3 4 6 8 10 

Есть доступ только на работе 2 6 5 6 7 6 6 7 

Есть доступ и дома, и на работе 0 1 1 2 2 4 4 4 
Практически ничего не з
о существовании такой с

наю  
ети 20 11 10 10 9 9 6 6 

N=2100 
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считаться модным человеком? 
 

ап
200

апре

 

МОДА 

Таблица 17.18 
В какой мере для Вас важно следовать моде,  

 1997
рель 

7 
ль 

 Очень важно 6 4 

 Довольно важно 23 23 

 Не очень важно 33 35 

 Совсем не важно 35 35 

 Затруднились ответить 4 3 

N=1600 
 

Что прежде всего лично дл
19

апре
2007 

апре

Таблица 17.19 
я вас значит – модно одеваться? 

  97 
ль ль 

Носить е последние модели 7  самы 8 

Выглядеть ярко, броско, привлекая внимание 5 7 

Носить ужающие меня люди 22 25  то, что носят окр

Одеваться дорого и качественно 13 20 

Носить вещи известных фирм 7 8 

Носить вещи, которых ни у кого нет 8 7 

Другое 10 8 

Затруднились ответить   27 18

N=1600 
 

Та ца 0 
ляет  дл ас ало м ы

 источнико нф нках? 
97 

апрель 
07 

апрель 

бли 17.2
Что или кто яв ся я В  эт но мод ,  

основным м и ормации о ее нови
   19 20

Иллюстрированные/ модные журналы 17 12 

Телешоу, телепоказы мод 8 9 

Знаменитые люди, звезды эстрады и кино 6 9 

Герои зарубежных фильмов, их жизнь 2 2 

Люди, побывавшие за рубежом 1 2 

Люди, приехавшие из большого города 1 2 

Кто�то 11 13 в Вашем окружении 

Сам(а) образец х 5 7 для други

Не интересу 35 38 юсь модой 

Затруднилис 14 8 ь ответить 

N
 

=1600 
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18. РЕЛИГИЯ 
 

блица 18.1 
Считает веком?  
Если да, то какую из религ  исповедуете? 

1996 
VII 

1997 
XI 

1998 
VII 

1999 
III 

2000 
V 

2001 
VII VII 

2003 
I  

2005 
VII 

2006 
IV 

2007 
II 

 

 
Та

е ли Вы себя религиозным чело
ий Вы

 2002 2004 
VII

Не считаю себя 
верующим 
человеком 

43 45 38 38 35 37 34 30 32 30 26 33 

Православие 44 45 47 46 52 50 57 61 57 59 61 56 

Ислам 3 2 2 3 4 4 5 5 4 6 6 3 

Другую религию 1 1 1 1 1 3 1 2 2 1 2 1 

Затруднилис
ответит

 
ь 

ь 
9 7 12 12 8 7 4 3 6 4 5 6

N=2100 
 

Таблица 18.2 
те религи ные слу ы?  

2003 
июль 

2007 
сентябрь 

Как часто Вы посещае оз жб

 

Несколько раз в неделю 1 1 

Раз в неделю 1 2 

Два�три раза в месяц 2 2 

Раз в месяц 3 3 

Несколько раз в году 20 24 

Раз в году 10 10 

Реже, чем раз в году 18 18 

Никогда 46 39 

N=1600 
 

Таблица 18.3 
аслуживает доверия церковь,  

религиозные организации? 
2001 

IX 
2002 

IX 
2003 

IX 
2004 

IX 
2005 

IX 
2006  

 
2006  

IX 
2007 

III 
2007 

IX 

В какой мере з

 1997 
IX 

1998 
III 

1999 
IX 

2000 
IX IX

Вполне 
38 35 37 38 38 40 

заслуживает/ют 
40 43 44 40 41 42 41 

Не вполне 
22 20 20 21

заслуживает/ют 
 21 22 20 22 23 21 19 17 19 

Совсем не 
заслуживает/ют 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 

Затруднились 
30 

ответить 
32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 

N=2100 
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Таблица 18.4 
Крещены ли Вы?  

(В % от всех опрошенных, кроме мусульман и иудаистов) 

 
1998 2001 2002 2003 2004 2

ноябрь июль июль январь июль июль 
005 2007 

июль 

Да  79 76 79 81 85 80 80 

Нет   7 1 18 17 18 1  12 7 17 

Затруднились ответить 3 3  3 7 4 3  3

N
 

Таблица 18.5 
Ходи и  ри ст ? л а,  к а ?

(В % от опро нн , ко ры ре ны
98 

ноябрь 
2
июль 

002
июль 

2003 
январь

200
июль 

5 
июль 

200
июль 

=2100 

те л  Вы к п ча ию  Ес и д  то ак ч сто   
ше ых то е к ще ) 

 19 001 2  4 200 7 

Не причащаюсь 8 76  75  786 80 70  75  

Раз в неделю 1 1 1 1 1 1 0,2 

Раз в месяц 2 2 2 1 2 2 2 

Несколько раз в 8  год 12 6 8 7 10 8 

Раз в год и реже 17 12 13 21 15 13 12 

N=2100 
 

Таблица 18.6 
оль в Вашей жизни играет ия? 

 2002 
июль 

2005 
сентябрь 

Какую р  религ

сентябрь 
2007 

 8 11 6  Очень важную 

 ажную 21 27  Довольно в 26 

 36 39  Не слишком важную 41 

  Не никакой роли 32 20 24  играет 

  Затруднились ответить 3 2 3 

N=1600 
 

блица 18.7 
Должна ли церковь оказывать влияние  

 н е у н х й
 2005 

яб
2007 

ен ь

Та

на при яти  гос дарстве ны  решени ? 

сент рь с тябр  

  Определенно да 16 7 

  Скорее, да 26 22 

 27  Скорее, нет 33 

 ет 24 28  Определенно н

 ись ответить 8 10  Затруднил

N=1600 
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Табл
Следует ли росси оводствоваться  

 2005 
ябр сентябрь 

 

ица 18.8 
йским властям рук

в своих действиях религиозными убеждениями? 

сент ь 
2007 

  Определенно да 13 6 

  Ск да 30 орее, 23 

  Ск нет 26 орее, 31 

  Определенно 20 нет 27 

  Затруднились ответить 11 14 

N=1600 
 

ца 18.9 
Вы лично м о том,  

что православные в России долж ме ко  п ущества 
перед атеистами и людьми других вероисповеданий? 

1  
ав ст 

200
сентябрь 

Табли
 согласны или не согласны с мнение

ны и ть за нные реим

 
997
гу

7 

Да 15 8 

Скорее, да 12 13 

Скорее, нет 15 25 

Нет 44 45 

Затруднились ответить 14 10 

N=1600 
 

лица 18.10 
Вы были бы за или против, чтобы в школе  

детям преподавали основы р и, за ий?
20

сентябрь 
200

сентябрь 

Таб

елиги кон бож  

 
01 7 

За 46 45 

Против 39 41 

Затруднились ответить 1 14 5 

N=1600 
 

Таблица 18.11 
Вы были бы за или против введения в Росси

 

и  
налога на нужды религиозных общин? 

2001 
сентябрь 

2007 
сентябрь 

За 15 14 

Против 68 68 

Затруднились ответить 18 18 

N=1600 
 

Таблица 18.12 
али ли Вы о проведении в начале марта в Москве

го всемирного Русского народ ого собора? 
24 

Слыш   
очередно н

Да 

Нет 76 

2007 г., март; N=1600 
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а 19.1 

1996
VII 

1998
XI 

2000
XI 

2002
XI 

2003 2004
XI 

2005 
XI 

2007
XI 

19. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 

Таблиц
ностей..? Как Вы относитесь к людям следующих националь

Азербайджанцы 
 

XI 
2006 

XI 

С симпатией, интересом 2 2 2 1 2 3 2 1 4 

Спокойно, как к любым другим,  
бых чувств  69 63 69 60 65 67 65 73 71 без осо

С раздражением, неприязнью  22 26 23 29 25 23 25 20 18 

С недоверием, страхом  7 9 6 10 8 7 8 6 7 

Ам
 

VII XI XI X I XI XI 
2007 

XI 

ериканцы 
1996 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 

I X XI 

С симпатией, интересом 16 13 9 6 6 7 7 6 5 

Спокойно, как к любым другим,  
чувств  75 75 81 77 79 78 74 77 75 без особых 

С раздражением, неприязнью  5 7 7 12 11 11 13 11 13 

С недоверием, страхом  4 5 3 5 4 5 6 6 7 

Арабы 
 2000 

XI 
2002 

XI 
2003 

XI 
2004 

XI 
2005 2006 2007 

XI XI XI 

С симпатией, интер 3 3 есом 3 2 3 4 4 

Спокойно, как
без особых чувств  

82 75 74 79 78 
 к любым другим,  

70 72 

С раздражением, неприязнью  10 5 13 10 11 16 1 14 

С недоверием, страхом  5 12 7 9 8 7 10 

Евреи 
1996 

VII 
1998

XI 
2000

XI 
2002

XI 
2003

XI XI 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007

XI 
 2004

С симпатией, интересом 7 6 5 7 5 6 6 5 6 

Спокойно, как к л
без особых чувств  84 84 юбым другим,  83 81 83 78 84 83 80 

С раздражением, неприязнью  8 10 9 8 10 7 6 10 9 

С недоверием, страхом  2 3 3 3  3 4 4 5 3

Н
2000 

XI 
3 

XI 
2004

XI 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 

егры 
 200  

С симпатией, интересом 6 6 7 4 5 6 

Спокойно, 
без особых 83 как к любым другим,  

 чувств  85 84 83 81 85 

С раздраже 8 нием, неприязнью  7 7 7 11 7 

С недоверием, страхом  3 3 5 2 4 3 
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Немцы 
 2000 

XI 
2002 

XI 
2003 

XI 
2004 

XI 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 

С симп 9 атией, интересом 9 9 9 10 9 10 

Спокой
без особых чувств  

но, как к любым другим,  85 80 83 84 82 84 82 

С раздражением, неприязнью  5 4 8 5 5 7 4 

С недоверием, страхом  2 3 2 2 3 3 2 

Ц
1996
VI

1998
X

2000 2002
X

2003 2004 2005 2006 2007

ыгане 
 

I I XI I XI XI XI XI XI 

С симпатией, интересом 5 2 2  2 2 2 2 1 3 

Спокойно, как к
без особых чувс

 любым другим,  
тв  55 50 55 46 48 45 47 50 54 

С раздражением, неприязнью  28 28 27 32 31 30 31 30 25 

С недоверием, страхом  12 20 16 20 19 23 20 19 18 

Ч
1996

VII
1998

X
2000

XI
2002

X
2003 2004 2005 2006 2007

еченцы 
 

 I  I XI XI XI XI XI 

С симпатией, интересом 2 2 1 1   1 2 2 2 2 

Спокойно,
без особ

 как к любым другим,  
ых чувств  51 48 46 33 46 46 47 55 57 

С раздражением, неприязнью  27 2 1  24 2 9 3 36 29 26 27  2

С недоверием, страхом  20 21 22 30 24 27 24 19 19 

Э
1996 
VII 

199  2000
X

2002
XI 

2003
XI XI I 

2007 

стонцы 
 8

XI I 
2004 2005 

XI 
2006

X XI 

С симпатией, интересом 6 2 4 3 5 5  4  3 4 

Спокойно,
без особ

 как к любым другим,  
ых чувств  82 83 84 81 83 85 81 86 78 

С раздражением, неприязнью    1 8 13 9 9 11 10 1   11 8 

С недоверием, страхом  3 4 3 5 3 2 3 3 5 

Я
2000

XI 
2002

XI 
2003

XI 
2004

XI 
2005 

X
2006 

X
2007

X

понцы 
 

I I I 

С симпатией, интересом 10 9 11 11 10 1 1 2 1 

Спокойно, как к любым другим,  
ых чувств  85 82 82 83 80 81 81 без особ

С раздражением, неприязнью  4 4 3 6 4 7 4 

С недоверием, страхом  3 3 3 3 4 2 2 

N=2100  
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Таблица 19.2 
Ощущается ли сейчас в то не, 

где Вы живете, межнациональная напряженность? 
 200

ноябрь 
2006 

ль 
6 

ноябрь 
2007 

апре  

 

м городе, райо

5 
апре

200
ль

 5 4   Определенно да  7 4 

 21 18 3 1 Скорее, да  2 8 

 44 44 0 4 Скорее, нет  4 6 

  Определенно нет 26 30 24 27 

   Затруднились ответить 4 4 6 5 

N=1600 
 

Таб а 1  
 л  В ем ро , р н

нее время столкновения на национальной почве? 
Да 14 

лиц 9.3
Происходили и в аш  го де айо е  

в послед

Нет 65 

Не знаю 21 

2007 г., июнь; N=1600 
 

бли  19.

ит е лк вения на национальной почве? 

ль
2007 
июль 

Та ца 4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопрол ны сто но

 
2002 
ию  

Определенно да 12 13 

Скорее, да 737 3  

Скорее, нет 32 30 

Определенно нет 12 8 

Затруднились ответить 10 10 

N
 

Таблица 19.5 
зможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 
кровопролитные столкно я н н о  

200
июл

7 
ь 

=1600 

Во
вени  на ациональ ой п чве?

 
2 
ь 

200
июл

Определенно да 5 6 

Скорее, да 19 16 

Скорее, нет 43   46

Определенно нет 25   22

Затруднились ответить 9 10 

N=1600 
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Т
Последние , Москве и 

или были спровоцирован лами нтересованным
в данный момент в деста аци но осс

23 

 

аблица 19.6 
 стычки на национальной почве в Ставрополе

других регионах России случились спонтанно –  
ы си , заи и  

билиз и обста вки в Р ии? 
Возникли спонтанно 

Были спровоцированы силами, заинтересованными  
ации обстановки в России 

43 
в дестабилиз

Затруднились ответить 28 

2007 г., июль; N=1600 
 

Таблица 19.7 
Кто мог спровоцировать эти стыч

Русские 

ки на национально
(В % от тех, кто ответил «спровоцированы») 

й почве? 

националисты 14 

Кавказские экстремисты 20 

Российские спецслужбы 6 

Одна из сил, борющихся за власть в Кремле 25 

Зарубежные спецслужбы 15 

Другие силы 1 

Затруднились ответить 19 

2007 г., июль; N=160
 

Таблица 19.8 
Как Вы думаете, произошедшие в течение последнего года 

межнациональные столкновения  
в Кондопоге, Ставрополе, Москве – о... 

денты, которые не будут иметь  
44

0 

 эт
Частные инци
серьезных последствий 

 

Предвестники предстоящих массовых волнений  
33 

на национальной почве 

Затруднились ответить 24 

2007 г., август; N=1600 
 

 

 Со стороны людей  
других национальности 

юдям других 
ональностей 

Таблица 19.9
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность…. 

К л
наци

 2002 2004 2005 06 2007 2002 004 2005 2006 200720 2

 2 4 3 4 3 4 4 3 3  Очень часто 2 

 сто 8 10 9 11 9 9 8 9  Довольно ча 8 13 

 29 29 26 7 29 29 29 25 27 32  Редко 2

 когда 60 56 61 0 53 59 53 60 59 53  Никогда/практически ни 6

  Затруднились ответить 2 1 2 3 3 1 2 2 3 3 

N=1600  
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Согл ии  

 

 

Таблица 19.10 
асны ли Вы с мнением, что во многих бедах Росс
виновны люди «нерусских» национальностей? 

2004 
август 

2005 
август 

2006 
август 

2007 
август 

 16 13 12 7  Определенно да 

  22 25  Скорее, да 26 25

 37 32 33 35  Скорее, нет 

  Определенно нет 15 25 25 23 

  Затруднились ответить 6 6 8 10 

N=1600  
 
 

Таблица 19.11 
ы с мнением, что национальные меньшинства  

 слишком много власти в нашей стране? 
 2004 2005 

август 
200

август 
2007 

август 

Согласны ли В
имеют

август 
6 

  Определенно да 16 15 12 9 

 31 31 26 32  Скорее, да 

  Скорее, нет 34 30 32 31 

  Определенно нет 10 17 19 16 

  Затруднились ответить 8 9 11 12 

N=1600  
 
 

Таблица 19.12 
русские в России подвергаются 

ии, испытывают различные ущ ления и обиды?  
2006 

ноябрь 
2007 

апрель 

Согласны ли Вы с мнением, что 
дискриминац ем

 

Определенно да 11 10 

Скорее, да 22 20 

Скорее, нет 42 37 

Определенно нет 15 16 

Затруднились ответить 11 17 

N=1600 

 200



Общественное мнение – 2007 
________________________________________________________________________________________________ 

Таблица 19.13 
В чем, по Вашему, состоят дискриминация, ущемлен  

  

 

ия и обиды?
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

2006 
ноябрь 

2007 
апрель

Больше торгуют на рынках и не пуск
торговать местных жителей 

ают 63 45 

Не чувствуют благодарности за то,  45 36 что живут на русской земле 
Оскорбительно себя ведут по отношению к русским 44 42 

Не проявляют к русским достаточного ув ния 40 аже 56 

Нарушают наши обычаи 28 38 

Имеют возможность покупать лучшее жилье 26 26 

Имеют больше своих людей в милиции, 
оохранительных органах 

24 32 
прав
Имеют больший доступ в структуры высшей власти 20 26 
Получают большую оплату, чем русские,  
за одинаковую с ними работу 18 18 

Имеют лучший доступ к образованию 10 10 
Русским людям запрещается говори
что они гордятся тем, что они русски

ть,  
е 

10 3 

Имеют лучшее медицинское обслуживание 6 10 

Затруднились ответить 3 3 
N=1600 
 

Таблица 19.14 
 Вы относитес  идее « ссия – я русских»? 

1998 2000 200 2002 200 004 2005 2006 2007 

Как ь к Ро  дл
 1 3 2
 VIII XII I XI XII VII XII VI XI IV XI IV 

Поддерживаю, ее давно 
пора осуществить 15 13 15 16 16 21 16 19 16 12 15 15 

Ее было бы неплохо 
осущ
разу

35 ествить, но в 
мных пределах 

31 30 34 42 38 32 37 39 37 40 35

Отриц
настоящий фашизм 26 ательно, это  32 30 27 20 26 18 25 23 23 24 26

Меня это не интересует 10 14 12 11 9 12 9 12 12 7 12 12 

Не задумывался над этим 5 6 6 6 8 5 7 8 8 9 14 7 

Затруднились ответить 7 7 6 5 3 8 4 3 4 4 3 5 

N
 

.15 
, которые разделяют крайние националистические 

згляды  за последние годы, стало больше, чем 5�6 лет назад? 
 2005 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 

=1600 

Таблица 19
Число русских

в

  Стало больше 55 47 55 

  Стало меньше 8 10 10 

  Осталось прежним 24 25 25 

  Затруднились ответить 13 18 10 

N=1600
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межнациональн  признать, что 
Россия – государство русского народа, в м вс сские и 

ать только на определенных условиях, и 
лияние будет четко огран ено? 

 2006 
сентябрь 

2007 
ноябрь 

 
Таблица 19.16 

Вы бы поддержали или нет следующие меры предупреждения 
ых конфликтов в России: официально

которо е неру
приезжие могут жить и работ

их в ич

  Определенно да 28 24 

  Ск 25 30 орее, да 

  Ск 25 22 орее, нет 

  Определенно 15 13 нет 

 7 11  Затруднились ответить 

N
 

Таблица 19.17 
 ли в России в пос ние годы  

ений национали  – или п сто  
этом стали бол ше говор ь? 

льше проявлений национализма 41 

=1600 

Действительно лед
стало больше проявл зма ро

в последнее время об ь ит
Действительно стало бо

Просто об этом стали больше говорить 48 

Затруднились ответить 12 

2007 г., июль; N
 

л 8
 должны ли российские власти противодействовать 

и к чече ам  д и ар а е н вказа? 
3

=1600 

Таб ица 19.1  
Как Вы считаете,

ненавист нц  и руг м н од м С вер ого Ка
Определенно да 2 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 16 

2

Таблица 19.19 
Если на Ваших глазах русские подростки будут издеваться над 

 
2004 

август 
2007 

густ 

007 г., октябрь; N=1600 
 

человеком иной национальности – Вы, скорее всего, постараетесь 
вмешаться, чтобы прекратить это или пройдете мимо? 

ав

Определенно постараюсь вмешаться 30 30 

Скорее, постараюсь вмешаться 34 34 

Скорее, пройду мимо 23 18 

Определенно пройду мимо 6 4 

Затруднились ответить 7 14 

N=1600 
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Таблица 19.20 
Почему Вы не станете вмешиваться? 

(В % от тех, кто не станет вмешиваться) 
2004 

август 
2007 

август 

Не вмешиваюсь в истории, которые меня лично не касаются 9 15 

Сам по себе я ничего не 29  смогу сделать 23 

Из опасений пострадать в этом конфликте 43 45 
Потому что неизвестно, кто на самом деле  

нфликте 17 20 виноват в этом ко
Потому что «жертва», скорее 
этих подрос

всего, спровоцировала  
тков или виновна перед ними 8 9 

Затруднились ответить 3 1 

N=1600 
 

Таблица 19.21 
Слышали ли Вы о проблеме «геноцида» армян  

в Османской империи» в 1914�1923 годах, и если да,  
как Вы л

В те годы де

ично думаете, в Турции в те годы действительно 
целенаправленно истреблялась армянская нация? 

йствительно истреблялась целая нация 37 

Рассказы об этом значительно преувеличены 13 

Ничего не слышал об этом 33 

Затруднились ответить 17 

2

Таблица 19.22 
Слышали ли Вы о проблеме «Холокоста», и если да, как Вы л

007 г., октябрь; N=1600 
 

ично 
думаете, в Германии и на оккупированных ею территориях в те годы 

действительно целенаправленно истреблялась еврейская нация? 
но истреблялась целая нация 63 В те годы действитель

Рассказы об этом значительно преувеличены 12 

Ничего не слышал об этом 13 

Затруднились ответить 12 

2 1600 
 

ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 

К   

 2007 
ноябрь 

007 г., октябрь; N=

Таблица 19.23 
акие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам
из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

2002 
ноябрь 

2003 
ноябрь 

2004 
ноябрь 

2006 
ноябрь 

2007 
апрель 

Уважение 3 5 3 4 3 6 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 

Страх 5 4 4 3 3 4 

Никаких особых чувств 39 45 46 52 54 56 

Затруднились ответить 4 4 4 3 2 3 

N=1600 
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Как Вы относитесь к тому, что на стройках России  
все чаще мож Белоруссии,  

Молдавии, других стран ближнего зарубежья? 
1997 1998 2000 2001 2002 200

XII II 
2005 

IX V
07

VIII 

 

Таблица 19.24 

но встретить рабочих из Украины, 

 
V XII I XI XII 

3 2004
VI

2006 20
III 

Определенно положительно 10 11 10 8 6 7 6 6 6 6 

Скорее, положительно 15 18 17 20 16 15  16 1 12 15 4 

Нейтрально 34 33 32 39 44 42  42 4 49 39 5 

Скорее, отрицательно 19 24 23 22 22 20 5 24 21 25 2  

Определенно отрицательно 14 10 15 8 9 12 13 11 12 6 

Затруднились ответить 8 5 3 3 3 5 2 1 2 2 

N=1600 
 

ца 19.25 

н  
 2004 2007 

август 

Табли
Следует ли ограничить проживание  

а территории России людей следующих национальностей?

август 
2005 

август 
2006 

август 

  Да:  

  39 42 35 34 Вьетнамцев 

 15 18 13 10  Евреев 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 

  Китайцев 39 46 41 41 

  Выходцев из бывших среднеазиатских республик СССР 31 31 23 25 

  Украинцев 8 8 7 6 

  Цыган 32 30 29 25 

 14  11 10  Всех наций, кроме русской 11

 ание 
  людей 

21 20 25 23 
 Нет, не следует вводить ограничения на прожив

каких бы то ни было национальностей 

  Затруд 5 6 8 нились ответить 5 

N=1600 
 

Таблица 19.26 
Готовы ли Вы согласиться с мнением,  

что отрицательное отношение к приезжим из стр

 
 апре

ан СНГ  
отчасти объясняется поведением самих приезжих? 

2006 2007 
апрель ль 

Определенно да 322 5 

Скорее, да 40 43 

Скорее, нет 2 11 2

Определенно нет  4 7

Затруднились ответить  7 9

N=1600 
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 2007 

 

Таблица 19.27 
Есть ли что�нибудь, что Вас лично раздражает  

в приезжих из стран СНГ? Если есть, то что именно? 
2006 

апрель апрель 
Они ведут себя развязно, как хоз а, 

 стр  
36 45 

яев  
не соблюдают обычаи нашей аны
Занимают рабочие места,  

я работать за мизерн оплату 
7 

соглашаютс ую 
21 1

Заполонили все рынки 37 31 

Занимаются преступной деятель ью 0 ност   28 3

Враждебно относятся к русским 21 25 

Ничего не раздражает 27 2 

Затруднились ответить 3 23 

N=1600 
 

 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
6 

ноябрь 
200

ноябрь 

Таблица 19.28

 200 7 

  Легализовать их и помогать получить 
  работу и ассимилироваться в России 

31 35 

  Выдворять их за пределы России  50 53

  Затруднились ответить 16 15 

N=1600 
 

Т ица 1 9 
и Вы сообщать в офици ьны рган  

 нел льны мигр тах?
6 

абл 9.2
Готовы л ал е о ы 

о проживающих в Вашем районе ега х ан  
Определенно да 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 38 

Определенно нет 26 

Затруднились ответить 16 

2007 г., ав
 

Таблица 19.30 
Какой политики должно прид аться

ельство России в отношени риезжих
2002 
июль 

2004 
август 

2005 

густ; N=1600 

ержив  
правит и п ? 

 сентябрь
20

авг
2007 

август 
06 
уст 

Пытаться ограничить приток приезжих 45 54 59 52 57 
Не ставить на пути притока приезжих 

еры и пытаться 
овать его на благо России 

44 38 36 39 32 административные барь
использ

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 

N=1600  
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ОГРАНИ НКАХ 
 
 

Табл  
твует запрет на торго  иностр ев  

х. Как вы считаете, в чьих интересах  
 этот запрет? В инт сах ... 

й 1

 

ЧЕНИЯ НА ТОРГОВЛЮ ИНОСТРАНЦЕВ НА РЫ

ица 19.31
С 1 апреля этого года дейс влю анц

на российских рынка
прежде всего введен ере

Российских потребителе 6 

Российских производителей 31 

Крупных торговых сетей 19 

Это всего лишь предвыборная пиар акция 21 

Затруднились ответить 13 

2007 г., апрель; N=1600 

к ро или  
никак не повлияют на уровень тупнос

Приведут к снижению уровня преступности 20 

 
Таблица 19.32 

Приведут ли эти ограничения к снижению или  
сту уровня преступности в России 

прес ти? 

Приведут к увеличению уровня преступности 26 

Никак не повлияют на уровень преступности 39 

Затруднились ответить 15 

2007 г., январь; N=1600 

К  

ту цен на рынках или никак не повлияет на цены? 
2007 

январь 
2007 

апрель 

 
Таблица 19.33 

ак Вы думаете, запрет на торговлю иностранцев 
на российских рынках приведет к снижению или  

к рос
 

Приведет к снижению цен 10 7 

Приведет к росту цен 51 58 

Никак не повлияет на цены 27 27 

Затруднились ответить 13 8 

N=1600 
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ДПНИ�РУССКИЕ МАРШИ 

Слышали ли Вы что�нибудь о «Движении против нелегальной 
иммиграции» (ДПНИ), и если да, то как Вы счи

 

 

Таблица 19.34 

таете,  
это русская патриотическая организация  

или экстремистская профашистская организация? 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 

Русская патриотическая организация 7 8 

Экстремистская профашистская организация 7 10 

Ничего не слышал о ДПНИ 73 70 

Затруднились ответить 14 12 

N=1

Таблица 19.35 
Должны ли иметь право устраивать уличные манифестации  

русские националистические организации
подоб

 

600 
 

,  
ные «Движению против нелегальной иммиграции»? 

2006 2007 
май май 

Определенно да 8 7 

Скорее, да 15 27 

Скорее, нет 27 27 

Определенно нет 32 18 

Затруднились ответить 18 21 

N=1600 
 

Таблица 19.36 
Слышали ли Вы о проведении 4 ноября  
«Русского марша» в городах России? 

Да 16 

Нет 78 

Затруднились ответить 6 

2007 г., ноябрь; N=1600 

Таблица 19.37 
ы относитесь к идее « сского мар а»? 

Определенно положительно 5 

 

Как В Ру ш

Скорее, положительно 12 

Скорее, отрицательно 9 

Определенно отрицательно 5 

Ничего не знаю о нем / затруднились ответить 70 

2007 г., ноябрь; N=1600 
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20. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

 

 
июль  

2007 
июль 

 

Таблица 20.1 
К  акую политику Россия должна проводить 

по отношению к странам СНГ? 
2005 6 200

июль
 
 и ах 

23 20 18 
Поддерживать демократические силы 

прогрессивные перемены в этих стран
 ров,  
  они выражают лояльность Ро  

14 13 9 
Стремиться сохранить у власти нынешних лиде
какими бы они ни были, если ссии

  экономические и политические 
 инте ься во внутренние дела соседей 

55 57 60 
Соблюдать собственные

ресы и не вмешиват
 Следить за тем, чтобы зарубежные государства (США, Китай,  

 другие) не оказывали опасного давления на эти страны
30 38 32 

 Турция и

 Затруднились ответить 11 8 9 

N=1600 
 

.2 
Как Вы думаете, какое будущее ожидает ? 

1998 
XII 

1999
XII 

2000
XII 

2001
XI 

2002 2003
XI 

2004
XII 

05 2006 
XI 

2007
IV 

Таблица 20
СНГ

 
XII 

20
XI 

Интеграция, укрепление 
у республиками 

23 29 24 24 22 25 25 12 21 14 
связей межд
Длительные и труд
поиски согласия 

ные 
33 31 38 34 36 32 33 37 37 35 

Усиление конфликтов между 
иками 

8 10 9 10 12 13 9 16 11 12 
республ

Распад СНГ 13 12 11 16 14 9 16 18 12 16 

Затруднились ответит 7 19 24 ь 23 18 18 17 16 21 17 1

N=1600 
 

Таблица 20.3 
Какую форму отношений между республиками 

вшего Союза ССР Вы бы поддер али? 
2002 

декабрь 
2003 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 

бы ж
 

Восстановление СССР в его прежнем виде 21 25 18 16 

Сохранение СНГ 12  в его нынешнем виде 12 10 17 

Объединение нескольких республик, по 
е союзы 

29 25 23 23 
желанию, в более тесны
Более тесное объединение всех республик 

 Европейского Союза 
20 19 19 23 

бывшего СССР по типу
Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 

Затруднились ответить 8 9 12 10 

N=1600 
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Таблица 20.4 
С какими странами СНГ России следовало бы сейчас  

создавать более тесные отношения? 
Украина 29 

 

Казахстан 24 

Белоруссия 35 

Узбекистан 8 

Молдова 11 

Грузия 5 

Армения 11 

Азербайджан 7 

Туркмения 7 

Киргизия 7 

Таджикистан 5 

Все в равной мере 40 

Ни с кем/ затруднились ответить 17 

2007 г., апрель; N=1600 
 
 

 
в » конфликт с Белоруссией 

 
Таблица 20.5 

еж е в го се тв ст нн ть
ссией и  Белолус ией? 

БЕЛОРУССИЯ 

«Газо ый

Кто пр д се не т о ет ве ос   
за «газовый» конфликт между Ро с

Руководство России 9 

Руководство Белоруссии 24 

Руководство обеих стран 38 

Не политики, а «олигархи» 18 

Затруднились ответить 11 

2007 г., январь; N=1600 
 

аблица  

кий газ для Белоруссии? 
18 

Т 20.6
Какой должна быть справедливая цена  

на российс
Такой же, как на внутреннем российском рынке 

Выше, чем для внутреннего российского рынка, но ни м для Украины 15 же, че

Такой же, как для Украины 31 

Такой же, как для Западной Европы 21 

Затруднились ответить 15 

2007 г., январь; N=1600 
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Т
О   
на росси 7 года? 

нно да 25

 
аблица 20.7 

добряете ли Вы решение о двукратном повышении цен
йский газ для Белоруссии с января 200

Определе  

Скорее, да 26 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 9 

Не знаю/ затруднились ответить 20 

2 нварь; N=1600 
 

Таблица 20.8 
Считаете ли Вы решение правительства Белоруссии 

дении транзитных пошлин на российскую нефть адекватным 
м на повышение цен на российский газ для Беоруссии? 

11

007 г., я

о вве
ответо

Определенно да  

Скорее, да 21 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 18 

Не знаю/ затруднились ответить 27 

2007
 

 г., январь; N=1600 

Таблица 20.9 
Каким образом, по Вашему мнению, следует действовать российским 

властям в случае подобных действий 
со сторон пошлин, 

ародному суду, арбитражу 16 

ы Белоруссии (несогласованное введение 
отбор из трубопроводов нефти и газа и т.п.)? 

Обратиться к междун

Применить дипломатические санкции 23 

Применить экономические санкции 38 

Применить военную силу 2 

Затруднились ответить 28 

2007 г., январь; N=1600 
 

Таблица 20
Как В и

 6 2007 

.10 
и? ы в целом относитесь сейчас к Белорусс

1998 1999 2000 2003 2005 200
 II V II XII XII VII VII V IX VII 

Очень хорошо 30 27 25 30 16 14 30 15 15 15 

В основном хорошо 55 61 59 60 66 64 60 65 69 66 

В основном плохо 6 4 9 6 9 11 6 11 7 10 

Очень плохо 2 1 2 1 2 3 1 2 2 1 

Затруднились ответить 7 7 5 3 7 9 3 7 7 8 

N=1600 

 210



Общественное мнение – 2007 
________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Таблица 20.11
Считаете ли Вы Белоруссию заграницей? 

2006 
август 

2007 
январь 

2007 
август 

Да 29 36 30 

Нет 67 61 66 

Затруднились ответить 4 3 4 

N
 

Таблица 20.12 
является сейчас Белоруссии для России? 

Страна�союзник 31 

=1600 

Кем 

Страна�нахлебник 25 

Недружественная России страна 7 

Обычная близлежащая страна 31 

Затруднились ответить 6 

2007 1600 
 

Таблица 20.13 
ас лучше живется: в России ил

 г., январь; N=

Где сейч и в Белоруссии? 
В России 54 

В Белоруссии 18 

Затруднились ответить 29 

2007 г., январь; N=1600 
 

Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  

 
авгус февраль 

2007 
февраль 

Таблица 20.14 

между Россией и Белоруссией?  
2001 2004 2005 2006 2006 
май октябрь октябрь т 

Дружественные 16 8 12 15 6 6 
Хорошие, добрососедские 32 23 23 28 12 12 

Нормальные, спокойные 38 36 35 35 32 32 

Прохладные 8 18 17 12 29 29 

Напряженные 2 9 8 3 13 13 

Враждебные 1 1 0 1 2 2 

Затруднились ответить 4 5 5 6 6 5 

N=1600 
 

бл а 2 5 
ично за или против да е ег б ж я

Ро и ел сс ?
 2000 2002 2003 2005 2006 2007 

Та иц 0.1
Вы л льн йш о с ли ени   

сси с Б ору ии   

  80 74 85 86 81 68 За 

  Пр 12 9 8 10 17 отив 15 

  Затруднились ответить 8 11 6 6 9 15 

N=1600 
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Если бы в Р корейшего 
объединения России и Белоруссии в еди суда , Вы бы 

проголосовали за или против этого объединения? 
1999 

октябрь 
2007 

январь 

 
Таблица 20.16 

оссии проходил референдум по вопросу с
ное го рство

 

За 69 64 

Против 14 17 

Не стал бы голосовать на референдуме 6 7 

Затруднились ответить 12 12 

N
 

Таблица 20.17 
 в сближении России с Б оруссией? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
1999 

октябрь 
2007 

январь 

=1600 

Что хорошего ел

 

Возрождение единой страны/бывшего единства 41 27 

Восстанов
кими странами/стимул к возрождению экономики 32 34 ление экономических связей/облегчение коммуникаций 

с европейс

Восстановление родственных, гуманитарных связей 30 27 

Возрождение сильной де
на международной арене 

ржавы/укрепление позиций  28 22 

Укрепление обороноспособности/военной мощи 21 20 

Нет ничего хорошего 11 9 

А. Лукашенко как возможн 4 ый политический лидер России 4 

Затруднились ответить 11 16 

N=1600 
 

Таблица 20.18 
хог  сбл ении ссии Бело сией?

(Ответы ранжированы по перво замер
99 07 

арь 

А что пло о в иж  Ро  с рус  
му у) 

 19
октябрь 

20
янв

Нет ничего плохого 44 35 

Экономические проблемы/возможное ухудшение  
ого положения России 

18 17 
экономическ
Политические амбиции А. Лукашенко/возможность,  
что он станет нашим президентом 

15 18 

Дефицит, очер 6 еди и другие явления застойных времен в Белоруссии 6 

Возможное ухудшение отношений
ухудшение репутации России на

5 6 
 с Западом/ 

 Западе 

Нарушения демократических сво  личности в Бе ссии 4 5 бод, прав лору

Затруднились ответить 22 23 

N=1600 
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Таблица 20.19 

Изменится ли экономическое положение России  
в случае ее объединения с Белоруссией, и если да,  

то в лучшую или в худшую сторону? 

 
1999

октябрь
2007

январь

Изменится в лучшую сторону   35 33

Изменится в худшую сторону   18 18

Не изменится 28 1 3

затруднились ответить 19  18

N=1600 
 

Таблица 20.20 
Что более соответствует интересам России: чтобы А. Лукашенко  

и далее уссии –  
или чтобы его сменил на этом посту друго овек

2
февра

20
январ

2007 
апрель 

оставался на посту президента Белор
й чел ? 

 
006 

ль 
07 

ь 

Чтобы А.Лукашенко оставался на посту президента Белоруссии 48 34 44 

Чтобы Президентом Белоруссии стал другой человек 22 35 17 

Затруднились ответить 30 32 39 

N
 

Таблица 20.21 
 существующих мнений о президенте Белоруссии 

 согласили ь? 
усского народа  

=1600 

С каким из
А. Лукашенко Вы бы скорее с

Уважаемый лидер белор 30

Последний на сегодняшний день диктатор в Европе 10 

Единственный настоящий друг России 5 

Хитрый и коварный политик, способный на все, что угодно 31 

Затруднились ответить 24 

2007 г., январь; N=1600 
 

ли  
и ли Вы о выступлениях белорусской о зиции

 они у Вас вызывают? 
1 

Таб ца 20.22
Слышал ппо ,  

и если да, какие чувства
Уважение 

Сочувствие 4 

Интерес 8 

Раздражение 7 

Негодование 4 

Не испытываю никаких чувств 24 

Ничего не слышал о действиях белорусской оппозиции 43 

Затруднились ответить 9 

2007 г., апрель; N=1600 
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Какое из сл лее точно 

 апрел март 
2007 

ель 

 
Таблица 20.23 

едующих утверждений, по Вашему мнению, наибо
описывает нынешнюю ситуацию в Белоруссии? 

1997 1998 
ь апр

Становление диктатуры 20 19 15 

Сохранение прежнего политического порядка  10 23 28 
под новыми названиями 

Развитие демократии 7 10 10 

Утрата порядка, нарастание анархии 21 12 12 

Затруднились ответить 43 36 35 

N=1600 
 

 

20.24 
Как Вы в целом относитесь сейчас к ине

I II III IV V VI VII VIII X 

УКРАИНА 

Таблица 
Укра ? 

 XI 

  Очень хорошо 6 7 5 4 3 6 7 5 7 7 

  В основном хорошо 61 54 53 57 45 49 53 2 58 56 5

  В основном плохо 20 23 25 23 34 26 25 4 19 22 2

  Очень плохо 4 6 7 7 7 7 6 5 6 6 

  Затруднились ответить 9 10 10 9 11 12 9 12 11 9 

2007 г.; 
 

блица 20.25 
ы оценили в целом  

у Россией и Укр ной? 
2004 2005 

ь
2006 

август 
007 
раль 

2007 
сентябрь

N=1600 

Та
Как бы В

нынешние отношения межд аи
 2001 

май октябрь октябр
2

фев

Дружественные 7 8 7 3 5 4 

Хорошие, добрососедские 18 22 10 9 11 6 

Нормальные, спокойные 31 38 27 27 31 23 

Прохладные 27 19 30 35 35 35 

Напряженные 12 8 19 19 13 22 

Враждебные 6 1 2 2 2 2 

Затруднились ответить 4 4 5 5 3 4 

N=1
 

Таблица 20.26 
Считаете ли Вы Украину заграниц й? 

2001 2004 2005 
ноябрь 

2006 
август 

2007 
январь 

600 

е
 

сентябрь ноябрь 

Да 31 28 32 37 40 

Нет 65 68 63 59 57 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 

N=1600 
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 тябрь 

 

Таблица 20.27 
Что было бы более полезным для России? 

2006 
август 

2007 
ок

Чтобы Украина была независимой страной, имеющей
обрососедские взаимовыгодные отношения с Росс 41  

д ией 44 

Чтобы Украина находила
политическим контролем

сь под экономическим и 
 России 36 41 

Затруднились ответить 15 23 

N
 

лица 20.28 
м направлении движется сейчас Украи  

2005 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

=1600 

Таб
В како на?

 

Постепенно сближается с Россией 10 8 
Постепенно сближается со странами Запада 
(Евросоюзом, США) и отдаляется от России 

49 53 

В стране нараста 27 ет хаос, беспорядок 27 

Затруднились ответить 15  13

N=1600 
 

бл  20
к Вам е , р ск и аи ы то

1997 
октябрь 

2006 
декабрь 

200
 

Та ица .29 
Ка каж тся ус ие укр нц  – э …? 

 7 
ноябрь

Один народ 56 5 49 3 

Два разных народа 37 41 46 

Затруднились ответить 7 6 5 

N=1600 
 

лица  
Насколько бо у а и 

дало бы сейч с при единение к НАТО Украины? 
200

апре
2007 
прель 

Таб  20.30
льш ю угрозу безоп сност России  

соз а со
 6 

ль а

Серьезную угрозу 25 33  

Некоторую угрозу 28 28  

Небольшую угрозу 15 14  

Никакой угрозы 18 10  

Затруднились ответить 15 15  

N=1600  
 

Таблица 20.30 
Отношения ие годы… 

 2005 
вар

2006 
ель ябрь

 между Россией и Украиной в ближайш

ян ь апр  окт
2007 

 

  Будут развиваться, улучшаться 28 28 14 

  Ост такими же, как были в последнее время 40 42 43 анутся 

  Будут сворачиваться, ухудшаться 18 20 18 

  Затруд 14 10 25 нились ответить 

N=1600 
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ГРУЗИЯ  

Таблица 20.32 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Грузии? 

04 2 2006 2007 

 

 2001 2002 2003 20 005
 X X VII XI II II XI VIII XI II III XI  V 

Очень хорошо 4 4 8 4 5 5 6 6 2 2 4 5 2 

В основном хорошо 43 36 46 52 50 50 46 46 33 37 35 44 34 

В основном плохо 30 35 29 27 28 28 30 30 30 37 39 35 35 

Очень плохо 10 16 11 7 8 8 10 14 10 13 18 13 12 
Затруднились 
ответить 12 14 14 13 10 6 11 9 9 8 7 8 10 

N=1600 
 

Таблица 20.33 
развивается ситуация в Груз

7 

Следите ли Вы за тем, как 
Очень внимательно 

ии? 

Довольно внимательно 27 

Без особого внимания 42 

Совершенно не слежу 22 

Затруднились ответить 2 

2007 г., ноябрь; N
 

блица  
Как Вы считаете, в каком на н
развивается сейчас ситуация в узии?

и 6 

=1600 

Та  20.34
правле ии  

 Гр  
Развитие демократи

Возвращение к прежним советским порядкам 5 

Становление авторитаризма, диктатуры 25 

Нарастание хаоса, анархии 37 

Затруднились ответить 27 

2007 г., ноябр
 

Таблица 20.35 
Считаете ли Вы загран й Груз

5

ь; N=1600 

ице ию? 
Да 5 

Нет 38 

Затруднились ответить 6 

2
 

Таблица 20.36 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение к НАТО Гру
 

а ель 

007 г., август; N=1600 

зии? 
2006 2007 
прель апр

Серьезную угрозу  27 36

Некоторую угрозу 27 27 

Небольшую угрозу 15 14 

Никакой угрозы 16 9 

Затруднились ответить 16 14 

N=1600 
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ПРОБЛЕМА АБХАЗИИ И ЮЖНОЙ ОСЕТИИ 

ц  20
Как поступить России в отношен и Абхазии и Юж й Ос

Южн Осе  незави ым ос р ми 30

 

 

Табли а
етии? 

.37 
и но

Признать Абхазию и ую тию сим и г уда ства   

Способствовать возвращ Абхази ж О и со в Г ии 5 ению и и Ю ной сет и в ста руз

Не делать ни того и ни др о, н х их реги ах и 
е войска 

45 угог о со ранить в эт он  сво
миротворчески

Затруднились ответить 20 

2007 г., апрель; N=1600 
 

8 
должна входить в состав Грузии, в состав России  

ли быть независимым государс м? 
2006 

апрель
2007 
июль 

Таблица 20.3
Абхазия 

и тво
 

 

Должна входить в состав Грузии 13 7 

Должна входить в состав России 41 34 

Должна быть независимым государством 27 32 

Затруднились ответит 27 ь 19 

N=1600 
 

Таблица 20.39 
состав Грузии, в состав России 

висимым государс м? 
2006 

апрель
2007 
июль 

Южная Осетия должна входить в 
или быть неза тво

 
 

Должна входить в состав Грузии 12 9 

Должна входить в состав России 40 34 

Должна быть независимым государс 32 твом 26 

Затруднились ответить 22 25 

N=1
 

600 
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Таблица 21.1 
Насколько Россия сейчас открыта  

28 

 

21. СТРАНА И МИР 
 

для других стран и окружающего мира? 
Совершенно открыта для других стран 

В основном открыта для других стран 54 

В основном закрыта для других стран 8 

Совершенно закрыта для окружающего мира 1 

Затруднились ответить 10 

2007 г., январь; N=1600 
 

Таблица 21.2 
Вы бы предпочли, чтобы Россия в будущем  

стала более открыта для других стран? 
Была более открыта для других стран 18 

Оставалась ни более и ни менее открытой, чем сейчас 35 

Меньше пускала другие страны в свою собственную жизнь 38 

Затруднились ответить 10 

2
 

Таблица 21.3 
Каким образом большинство развитых стран 

Как к другу 

007 г., январь; N=1600 

мира  
относится сейчас к России? 

4 

Как к партнеру 32 

Как к конкуренту 3 3

Как к врагу 7 

Не обр нимания 15 ащают на Россию особого в

Затруднились ответить 8 

2

Таблица 21.4 
Между Россией и большинством зарубежных стран  

отношения сегодня лучше? 
Хуже 10 

007 г., январь; N=1600 
 

Ни лучше и ни хуже 49 

Лучше 32 

Затруднились ответить 9 

2007 г., июль; N=1600 
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Таблица 21.5 
Кто более ношений  

между Россией и другими ными странами? 
(В % от тех, кто ответил «хуже») 

Нынешние российские 

 

 виноват в ухудшении от
 зарубеж

власти 16 

Власти других стран 32 

Никто не виноват, так уже получилось 18 

Затруднились ответить 34 

2007 г., июль; N=1600 
 

Таблица 21.6 
аете, существует ли сейчас угроза зопасности  
ругих стран мира со стороны России? 

 2006 

Как Вы счит  бе
д

март ма
2007 

рт 

Определенно да 4 2 

Скорее, да 7 7 

Скорее, нет 40 37 

Определенно нет 44 47 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 21.7 
сии Как В

январь январь январь 
2006 

ь 
2007 

февраль 

ы думаете, существует ли сейчас военная угроза Рос
со стороны других стран? 

2003 2004 2005 
 

феврал

  Определенно да 14 11 12 10 15 

  Скорее, да 33 26 32 30 33 

  Скорее, нет 38 48 35 39 33 

  Определенно нет 7 7 9 12 11 

  Затруднились ответить 8 7 11 9 8 

N=1600 
 

Таблица 21.8 
Что представляет сейчас наибольшую угрозу  

для безопасности России? 

 
2007 
март 

2007 
июнь 

Ядерная программа Ирана 9 8 

Наличие ядерного оружия у Северной Кореи 6 8 

Размещение американских систем ПРО 
анах 

62 60 
в соседних с Россией стр

Затруднились ответить 23 24 

N=1600 

 219



Общественное мнение – 2007 
_____________________________________________________________________________________ 

Ка

ния, Польша, Грузия, Украина 3 

 

Таблица 21.9 
к В бно  

относится к другой стороне? 
ы считаете, кто более недружелюбно, вражде

Россия – к таким странам, как Эсто

Такие страны, как Эстония, Польша, Грузия, Украина, – к России 78 

И те, и другие в равной степени 10 

Затруднились ответить 8 

2007 г., май; N=1600 
 

Т

(США, угие)  
по отношению к Росси

 1997 
густ

20
июль

2007 
июль 

аблица 21.10 
Кем прежде всего являются крупнейшие западные страны  

 Германия, Япония, Великобритания и др
и? 

ав
03 

 
Партнеры Росси
в борьбе с п

и, имеющие общие с ней интересы (например, 
реступностью и терроризмом, экологическими 
 в развитии науки, культуры, экономики) 

29 42 42 
бедствиями,
Противники России, кот
за ее счет и при уд

орые стремятся решать свои проблемы 
обном случае наносят ущерб ее интересам 51 42 46 

Затруднились ответить 20 16 14 

N=1600 
 

РОССИЯ И ЕВРОПА 
 

С каким ле х в в
Вы согласны в ьшей с пени? 

2003 
авгус

2006 
октябр

2007 
июль 

Таблица 21.11 
и из с дующи ысказы аний  

бол те

 т ь 
Россия – это часть Запада, она до а стремит  к сближению 

ША, внедрять у себя «за ные» 12 9 11 
лжн ься

со странами Европы и С
порядки 

пад

Россия – это Евразийское государс о, у которо собственн
й путь развития 

76 76 74 
тв го ый 

исторически
Россия – «восточная» страна, она должна ориентироваться на 
сотрудничество со своими соседями в Азии 

5 6 7 

Затруднились отв 8 9 етить 6 

N=1600 
 

блица 21.12 
Ощущаете ли Вы себя европейцем? О аете ли Вы свою 

ь культуре и истории евр пейского общества? 

 
1999 
март 

2007 
янв рь 

Та
щущ

принадлежност о

а

 30  Да 35 

 54   Нет 54

  Затруднились ответить 16 11 

N=1600 
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 5 2006 2007 

 

Т
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

аблица 21.13 

1999 2000 2003 2004 200
 IX II III XII I XII XI XI 
  Укреплять взаимовыгодные 

ранами Запада 
61 74 77 70 

  связи со ст
70 70 77 75 

  Дист 22 13 11 16 15 16 11 14 анцироваться от Запада 

  Затруднились ответить 17 13 12 14 15 14 12 11 

N=1600 
 

4 

Мы проиграли в противостояни 31 

Таблица 21.1
Какая из этих точек зрения Вам ближе? 

и с Западом 

От того, что противостояние закончилось,  
мы выиграли не меньше других 

 33

Затруднились ответить 36 

2
 

рить об изменении отношений н шей страны  
о странами Западной Европы за время правления В. Путина, 

по сравнению со временем…, то они? 
Б. Ельцина 

007 г., апрель; N=1600 

Таблица 21.15 
Если гово а

с

 М. Горбачева 

Определенно улучшились 23 26 

Скорее, улучшились 40 44 

Скорее, ухудшились 10 8 

Определенно ухудшились 3 2 

Затруднились ответить 24 20 

2
 

Таблица 21.16 
пада тноше ии Рос и? 

оды слова,  
а в России 

007 г., май; N=1600 

С чем прежде всего связано недовольство За
енций, ограничение своб

в о н си
Рост авторитарных тенд
нарушении прав человек

8 

Действия федеральной власти в Чечне 8 

Независимая политика нынешнего руководства России,  
его курс на защиту российских экономических и политических интересов 

31 

Рост влияния России в мире 35 

Затруднились ответить 17 

2007 г., июнь; N=1600 
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Таблица 21.17 
Имеют ли под со

Определенно да 8 

 

бой основания обвинения За
в нарушениях демократии в России? 

пада  

Скорее, да 21 

Скорее, нет 32 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 25 

2007 г., август; N=1600 

Как Вы ание  
оссии со стороны Запада? 

46 

 
Таблица 21.18 

 считаете, следует ли нам обращать вним
на критику в адрес Р

Да 

Нет 38 

Затруднились ответить 16 

2007 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 21.19 
Почему Вы считаете, что нам не нужно  
обращать внимание на критику Запада? 

(В % от ответивших «нет») 

На Западе плохо понимают нашу жизнь, а хотят 38  нас учить 

На Западе недоброжелательно относятся к России, к  Запада вр ебна 24 ритика ажд

На Западе воспринимают Россию как конкурента и ст ятся ее ослабить 39 рем

Западные критики часто критикуют за то, чем сами гр «двойной с ндарт») 22 ешат ( та

Затруднились ответить 4 

2007 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 21.20 
Чем вызваны обвинения Запада  

8 

в нарушениях демократии в России? 
Вызваны беспокойством о положении граждан России 

Делаются в целях дискредитировать Россию и получить 
 ней 

68 
какие�то преимущества по отношению к

Затруднились ответить 24 

2
 

007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 21.21 
Назовите пять стран, которые Вы могли бы назвать

близки более 
недружественн нию к России? 

(Ответы ранжированы по последнему замеру) 
Друзья Недружественные 

 

 наиболее 
ми друзьями, союзниками России, и пять стран, наи

о, враждебно настроенных по отноше

2005 2006 2007 2005 2006 2007   
V V VIII 

  
V V VIII 

Казахстан 20 33 39 Эстония 32 28 60 
Белоруссия 46 47 38 Грузия 38 44 46 
Германия 23 22 24 Латвия 49 46 36 
Китай 12 24 19 США 23 37 35 
Армения 9 14 15 Литва 42 42 32 
Индия 16 15 14 Украина 13 27 23 
Украина 20 17 10 11 Румыния 2 2 
Франция 12 11 13 8 9 Афганистан 12 
Болгария 11 10 9 Ирак 10 9 8 
Италия 6 7 8 Иран 6 7 7 
Туркмения 2 2 8 Белоруссия 2 2 5 
Киргизия 5 7 7 Азербайджан 5 4 4 
Таджикистан 3 3 7 Япония 6 4 3 
США 11 5 6 Молдавия 6 9 3 
Финляндия 6 6 6 Китай 4 3 3 
Узбекистан  5 3 4 6 6 Великобритания 3
Азербайджан  4 3 5 7 5 Израиль 3
Япония 4 4 3 2 6 5 Армения 
Молдавия 4 4 4 Германия 3 2 2 
Великобритания 5 4 3 Таджикистан 2 3 2 

Израиль 5 3 3 Чехия 1 1 2 
Польша 5 4 3 Казахстан 1 2 1 
Австралия 3 1 3 Северная Корея 1 0 1 
Сербия 3 4 3 Туркмения 1 1 1 
Иран 2 4 3 Турция 1 1 1 
Турция 2 3 3 Узбекистан 1 2 1 
Северная Корея 3 3 2 Болгария 0 1 1 
Швеция 3 3 2 Словакия 0 0 1 
Египет 0 0 1 2 1 2 Южная Корея 
Словакия 4 7 0 2 2 2 Польша 
Чехия 2 2 2 Киргизия 2 1 0 
Латвия 2 1 2 Венгрия 1 1 0 
Канада 1 2 2 Египет 1 0 0 
Литва 1 1 2 Италия 1 0 0 
Венгрия 3 2 1 Канада 1 1 0 
Грузия 2 3 1 Сербия 1 1 0 
Ирак 2 2 1 Сирия 1 0 0 
Афганистан 1 1 1 Финляндия 1 1 0 
Южная Корея 1 2 1 Австралия 0 0 0 
Сирия 1 1 1 Индия 0 0 0 
Нет таких 10 13 10 Нет таких 5 4 2 
Затруднились ответить 14 15 18 Затруднились ответить 15 19 17 

N=1600
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ица 21.22 

Включен р а Литвы, Латвии, Эс и
 состав Сов ко Со  . было резул то  

2005 
май 

07 
ай 

«БЫВШИЕ СОСЕДИ» 
 

ПРИБАЛТИКА 

Табл
ие ст ан Б лтии ( тони )  

в етс го юза в 1940 г ьта м…
 20

м

  Добровольного волеизъявления народов этих ст 31 ран 37 

  Давления со стороны СССР 29  26 

  Тайной договоренности ме  Ста ым тл 17 жду лин и Ги ером 12 

  Затруднились ответить 23 25 

N
 

бли  21.2
Следует ли России признать ккупацию  

 совершенные в это время репрессии и покая ся?
(В % от согласных, что это была «оккупация») 

о да 14 

=1600 

Та ца 3 
свою вину за о

и ть   

  Определенн

  Скорее, да 26 

  Скорее, нет 28 

  Определенно нет 21 

  Затруднились ответить 11 

2 й; N=1600 
 

.24 

 в 1989 году н збе ен р п алистическо  ла ря» ли 
этого распада можно было избежать? 

збежен 2

007 г., ма

Таблица 21

Был ли еи ж ас ад «соци го ге , и

 Был неи 8 

 Можно было избежать 50 

 Затруднились ответить 22 

2 арт; N=1600 
 

бли  21.2

Пошел ли распад социалистического лагеря  
у или во вред России? 

 На 13 

007 г., м

Та ца 5 

на польз
 пользу 

 Во вред 43 

 В чем�то на пользу, в чем�то  вре 32  во д 

 Затруднились ответить 12 

2 1600 007 г., март; N=
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Таблица 21.26 

Пошел ли этот распад на пользу или во вред  
другим странам социалистического лагеря  

 пользу 15 

 

 На

 Во вред 31 

 В чем�то на пользу, в чем�то во вред 34 

 Затруднились ответить 20 

2007 г., март; N=1600 
 

Таблица 21.27 

 страны за прошедшие с го времени годы  Добились ли эти  то
ощутимых успехов в развитии рыночной экономики  

и в построении демократического общества? 
 Да 35 

 Нет 32 

 Затруднились ответить 33 

2007 г., март
 

 21.28 

я за те же годы достигла  
ыночной экономики и в построении демократического 

еньших или примерно таких же успехов? 
 Больших 15 

; N=1600 

Таблица

По сравнению с этими странами Росси
в развитии р

общества больших, м

 Меньших 27 

 Примерно таких же 30 

 Россия и не вступала на этот путь, поэтому заметных успехов я не вижу 4 

 России не следует идти по этому пути, у нее своя дорога 5 

 Затруднились ответить 19 

2007 г., март; N=1600 

аблица 21.29 

оссии сейчас лучше или хуже, чем в бывших 
еских странах (таких, как Польша, Чехия, Венгрия)? 

 
Т

Жизнь в Р
социалистич

 Лучше 18 

 Хуже 35 

 Ни лучше и ни хуже 30 

 Затруднились ответить 17 

2007 г., март; N=1600 
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ОТНОШЕНИЯ С ПОЛЬШЕЙ 
 

лица 21.30 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Польше
2000 2001 

XII 
2003 
VIII 

2004 
XII 

2006 
XII 

2007 
III 

7 
I 

2007 
XI 

 

Таб

? 

 IX 
200

V

Очень хорошо 9 5 10 9 4 4  5 3

В основном хорошо 67 63 68 68 50 50 45 51 

В основном плохо 11 14 13 10 20 21 28 21 

Очень плохо 2 2 2 3 7 8 8 5 

Затруднились ответить 11 16 7 11 20 18 15 18 

N=1600 
 

Таблица 21.31 

Как Вы оцениваете нынешние российско�польские от ия? 
2001 

декабрь 
07 

март 

ношен
 20

 Дружеские 7 5 

 Нормальные, спокойные 57 39 

 Напряженные 18 30 

 Враждебные 2 4 

 Затруднились ответить 17 22 

N=1600 
 

Таблица 21.32 

ас преж  всего... 
2001 

декабрь 
2007
март 

Как Вы считаете, Польша для России является сейч де
  

 Партнером 40 26 

 Союзником 24 18 

 Противником 8 20 

 Врагом 1 2 

 Затруднились ответить 27 3 

N=1600 
 

Таблица 21.33 

ии отношений России и Польши такие события, в связи с 
сия должна ощущать свою вину перед Польшей? 

2001 
декабрь 

2007 
март 

Были ли в истор
которыми Рос

 

 Да 23 11 

 Нет 46 52 

 Затруднились ответить 32 37 

N=1600 
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Таблица 21.34 

Были ли в истории отношений России и Польши  
такие события, в связи с которыми  

Польша должна ощущать свою вину перед Россией? 
 200

каб
20
мар

 

1 
де рь 

07 
т 

 Да 30 31 

 Нет 34 27 

 Затруднились ответить 36 42 

N
 

Таблица 21

событиями, по Вашему мнению, 
Россия прежде всего может иметь претензии к П

 07 
рт 

=1600 

.35 

В связи с какими историческими 
ольше? 

2003 
декабрь 

20
ма

Польская интервенция в начале XVII века/возведение поляками
на царский трон в Москве Лже�Дмитрия 9   7 

Война с Польшей в 1920�м году, проигранная Россией 6 7 

Отношение поляков к красноармейцам, попавшим в плен в 1920 году 7 11 

Отсутствие благодарности за освобождение Польши  
Советской Армией в 1945 году 29 21 

Деятельность "Солидарности", которая способствовала распаду 
ы и Советского Союза 8 социалистической систем 7 

Деятельность Папы Римского Иоанна Павла II, поляка по национальности 2 2 

Деятельность в Польше чеченских информационных центров 22 14 

Вступление Польши в НАТО 14 20 

Вето, 
о новому соглашению между Россией и Европейским союзо 17 наложенное Польшей на начало переговоров  

п м �* 

Попытки организации поставок нефти и газа в Европу в обх 17 од России �* 

Затруднились ответить 3 43 4

*# вариант ответа не предлагался 

Таблица 21.36 

2001 
декабрь 

2007 

N=1600 
 

Как Вы лично сейчас относитесь к полякам? 
 

март 

 Дружелюбно 27 25 

 С уважением 16 10 

 Безразлично 46 54 

 С иронией 3 4 

 Враждебно 2 2 

 Затруднились ответить 6 5 

N=1600 
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 2007 
т 

 
Таблица 21.37 

Хотели бы Вы... 
2001 

декабрь мар

 Узнать, как живут простые люди в Польше 54 46 

 Познакомиться с польской культурой 28 32 

 Узнать, как работает польская экономика 28 20 

 Узнать, что дало Польше вступление в НАТО 25 19 

 Узнать, что дало Польше вступление в Европейский Союз 19 19 

 Затруднились ответить 28 33 

N=1600 
 

Таблица 21.3
Что сейчас следует предпринять России  

 мира? 
2005 

ноябрь 
2006 

нояб
2007 

ноябрь 

БЛИЖНИЙ ВОСТОК 
 

8 

в отношении мусульманского
 

рь 

  Укреплять взаимовыгодные связи с мусульманским миром 54 62 65 

  Дистанцироваться от мусульманского мира 29 18 17 

  Затруднились ответить 18 20 18 

N=1600 
 

Таблица 21.39 

 симпатии 
естино�израильском конфликте? 

10 

На чьей стороне сейчас Ваши
в пал

На стороне палестинцев 

На стороне израильтян 10 

Ни на той, ни на другой стороне 56 

Затруднились ответить 23 

2007 г., июнь; N=1600 

Иран тью.  
Как Вы думаете, вправе ли

нанести удары по ядерным объектам Ирана
сли тот постарается обзавестись рным оруж ? 

3 

 
Таблица 21.40 

 относится к Израилю с открытой враждебнос
 будет Израиль  

,  
е яде ием

Определенно да 

Скорее, да 13 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 34 

Затруднились ответить 28 

2007 г., апрель; N=1600
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Таблица 21.41 

России продолжать сотрудничество  
 сфере и продажи ор ия Ирану

1

 

ИРАН 

 

Как Вы считаете, следует ли 
с Ираном в ядерной уж ? 

Определенно да 1 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 31 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Как В ою  
я  

Ирану следует продолжать свою ядерную программу 

Таблица 21.42 

ы считаете, Ирану следует продолжать св
дерную программу – или свернуть ее?

17 

Ирану следует свернуть свою ядерную программу 54 

Затруднились ответить 29 

2007 г., апрель; N=1600 

Какое из сле у ядерных и 
ракетных техно  точке зрения? 

ологий Ирану следует запретить 
ю коммерческую выгоду они могли бы 

мпаниям, поскольку они могут помочь Ирану 
34 

 
Таблица 21.43 

дующих мнений по поводу продажи Иран
логий ближе всего Вашей собственной

Продажи ядерных и ракетных техн
независимо от того, каку
принести российским ко
в создании ядерного оружия 
Продажи ядерных и ракетных технологий Ирану следует продолжать, 

мпании нуждаются в доходах, которые 
продажи, а опасность военного 

использования этих технологий преувеличена 

33 
поскольку российские ко
могут принести им эти 

Затруднились ответить 33 

2007 г., авгу
 

ст; N=1600 
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РОСС ША 

График 21.1 
Индекс отношения к США 

 

ИЯ – С
 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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но
я.

06
м
ар

.0
7

ию
л.

07
но
я.

07

  N=1600 
 
 
 
 
 

Таблица 21.44 
тношения  

тами Амери  
2004 2005 2006 2007 

.9
7

.9
7

.9
7

.9
8

.9
8

.9
8

.9
9

.9

Как Вы оценили бы в целом нынешние о
между Россией и Соединенными Шта

 2001 2002 2003 

ки?

 V IX III V VIII X III VIII X VIII II VI IX 

Дружественные 5 7 3 8 6 8 8 6 12 8 7 4 8 

Хорошие, 
добрососедские 

8 13 10 12 16 14 13 15 9 9 6 7 7 

Нормальные, 
спокойные 

38 42 29 45 45 46 45 45 39 43 34 31 36 

Прохладные 30 25 30 18 20 18 22 21 25 24 34 33 27 

Напряженные 13 8 18 12 6 8 8 7 10 8 12 17 14 

Враждебные 1 1 4 2 1 2 1 1 2 2 3 3 3 

Затруднились 
ответить 

5 4 6 3 6 4 3 5 3 6 4 5 5 

N=1600 
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Таблица 21.45 
Чем, по�вашему, н ля других стран  

Соединенные Штаты Америки? 
(Ответ еру) 

 март 
2007 
март 

 

аиболее опасны д

ы ранжированы по первому зам
2006 

Стремлением к экономическому доминированию в мире 59 56 

Стремлением внедрять свой образ жизни, демократию по�американски 33 43 
Расширением НАТО и стремлением распространить 
свое влияние на республики бывшего СССР 32 40 

Самим фактом своей военной мощи,  
превосходящей мощь любого другого государства 32 39 

Распространением своей культуры  
с ее картинами откровенного секса, насилия 21 34 

Продолжающейся оккупацией Ирака 20 26 
Тем, что под видом поддержки некоммерческих организаций  
финансируют подрывную деятельность в различных странах 17 24 

Возможностью нанесения удара по ядерным объектам в Иране 18 23 

Возможностью применения первыми ядерного оружия 17 21 

Возможностью военного нападения на Россию 9 17 

Возможностью конфликта США с Китаем 4 9 

Союзом с агрессивным Израилем 4 7 

Затруднились ответить 4 2 

N=1600 

Таблица 21.46 
Как Вы считаете, существует ли сейчас угроза безопасности  

других стран мира со стороны Соединенных Штатов Америки? 
 2006 

март 
2077 
март 

 

Определенно да 31 37 

Скорее, да 42 39 

Скорее, нет 13 12 

Определ нно нет 3 е 3 

Затруднилис 11 9 ь ответить 

N=1600 
 

Таблица 21.47 
иль  л о п  у , поддержа ей ия США 

в борьбе с международным терроризмом? 
 002

август 
5 

октябрь 
6 

август 
0

август 

Прав но и п сту ил В. П тин в д ств  

2  200 200 20 7 

Определенно да 33 39 42 48 

Скорее, да 43 3  4 42 38 

Скорее, нет 11  4 9 5

Определенно нет 2 2 2 0 

Затруднились ответить 11 7 8 10 

N=1600 
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в высту оссии  
все б ет... 

ачало серьезного кризиса в отношениях, новой «холодной войны» 

 
Таблица 21.48 

Как Вы думаете, звучащая в последнее время  
плениях руководителей США и Р

олее резкая взаимная критика означа
 Н 21 

 Временное охлаждение отношений 28 

 Дипломатические маневры, не влияющие в целом на отношения между стра и нам 26 

 Затруднились ответить 26 

2
 

блица 9 

2003 
февр

2007 
февраль 

007 г., май; N=1600 

Та 21.4
Для Вас США сейчас – это ... 

 аль 

Защитник мира, демократии, порядка во всем мире 9 8 

Агрессор, который стремится взять под контроль все страны мира 75 76 

Затруднились ответить 16 17 

N
 

 Вы считаете, представляют ли сейча
Соединенные Штаты какую�либо угрозу России? 

Определенно да 16 

=1600 

Таблица 21.50 
Как с  

Скорее, да 31 

Скорее, нет 32 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 11 

2007 г., май; N=1600 

Таблица 21.51 
Какого рода угрозу России

дставляют сейчас Соединенны таты? 
(В % от тех, кто считает «да») 

Возможность военного вторжения, оккупации 21 

 

 
пре е Ш

Установление контроля над российской экономикой 51 

Установление контроля над политическим курсом страны 38 

Создание препятствий на пути развития России 39 

Навязывание России чуждых идей и ценностей 4 4

Затруднились ответить 3 

2007 г., май; N=746 

 232



Общественное мнение – 2007 
________________________________________________________________________________________________ 

Как Вы считаете, пытаются ли Соединенные Штаты  

Да, очень активн

 

Таблица 21.52 

вмешиваться во внутренние дела России? 
о 32 

Да, в какой�то мере 48 

Нет, не пытаются 12 

Затруднились ответить 8 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 21.53 
Как Вам кажется, в какой мере Соединенные Штаты  

оказывают сейчас влияние на российскую поли
Оказывают значительное вли 8 

тику? 
яние 1

Оказывают некоторое влияние 48 

Не оказывают большого влияния 17 

Не оказывают никакого влияния 7 

Затруднились ответить 11 

2

Таблица 21.54 
Недавняя «неформальная» встреча В. Путина и Дж. Буша  

в Америке привела к ослаблению напряженн

Привела к ослаблению напря

007 г., май; N=1600 
 

ости  
в отношениях между Россией и США? 

женности 24 

Осложнила отношения 8 

Никак не сказалась на отношениях между странами 51 

Затруднились ответить 17 

2
 

Таблица 21.55 
В переговорах с США В. Путин должен быть более жестким 

или более уступчивым, чем сейчас? 
Более жестким 7 

007 г., июль; N=1600 

4

Более уступчивым 5 

Он ведет правильную политику, 31  не нужно быть  
ни более жестким, ни более уступчивым 

Затруднились ответить 16 

2
 

Таблица 21.56 
Е ом курсе России в ближайшие годы, 

е ли Вы, что руководство России должно... 
ению с США 16 

007 г., июль; N=1600 

сли говорить о внешнеполитическ
считает

Стремиться к сближ

Соблюдать большую дистанцию в отношениях США 39 

Сохранять нынешние отношения с США 33 

Затруднились ответить 12 

2007 г., февраль; N=1600 
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Таблица 21.57 
ествует ли угроза безопасности Рос и в связи  

элементов американской системы противоракетной 
ы в странах Восточной Европы (Польша, Чехия)? 

Серьезная угроза 32 

 

ПРО 

Сущ си
с размещением 

оборон

Некоторая угроза 35 

Небольшая угроза 13 

Нет никакой угрозы 7 

Затруднились ответить 14 

2
 

Таблица 21.58 
в случае размещения средств американской системы 

РО в Восточной Европе следует ли России  
перенацелить свои ракеты на европейские стр

Определе

007 г., март; N=1600 

Как Вы считаете, 
П

аны? 
нно да 21 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 12 

Определенно нет 8 

Затруднились ответить 31 

2
 

США И ИРАК 

Как Вы в целом относитесь к военной кампании США в Ираке? 
 2003 

март апрель ай 
2004 
июль 

2007 
апрель 

007 г., июнь; N=1600 

 

Таблица 21.59 

2003 2004 
м

 2 3 3 5 1  С одобрением 

 83 80 60 57 59  С возмущением, негодованием 

 9 11 23 19 21  Не вызвало ни одобрения, ни осуждения 

  Недостаточно хорошо знаю об этом 5 4 10 13 13 

  Затруднились ответить 1 2 4 6 6 

N=1600 
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Таблица 21.60 
С какими целями США, по Вашему мнению,  

проводит военную акцию против Ирака? 
2003 
март 

2003 
май 

2004 
май 

2005 
май 

2007 
апрель

 

 

  Разгромить базы международных террористов 11 11 7 9 8 

  Разо
  и 
  безопасно

ружить И
обеспечить тем самым  

сть в регионе и в мире 
16 16 9 11 8 

рак от оружия массового поражения  

  Свер а Хусейна  
 жим, лояльный к США 

55 24 28 33 32 
гнуть Саддам

 и установить в Ираке ре
 ль США  
 ыми месторождениями 

63 57 56 49 48 
 Обеспечить контро
 за иракскими нефтян

  мире «хозяин» 47 37 40 40 44  Показать всем, кто в  

 
номике США 

10 8 8 7 10 
 Отвлечь внимание  

й в эко  от кризисных явлени
 
  
 Дать «толчок» американской экономике  
за счет новых военных заказов 

19 11 13 15 14 

  Затруднились ответить 4 5 9 9 11 

N=1600 

 

Таблица 21.61 
К чему, на Ваш взгляд, скорее всего  
приведет развитие событий в И е? 

е демократического режима  
их войск 

6 

рак
Установлени
и вывод американск

Долговременная оккупация Ирака американскими войсками 43 

Власть в стране захватят исламские радикалы 9 

Ирак распадется на несколько отдельных государств 13 

Затруднились ответить 27 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Как Вы относитесь к в жн  про ни
Соединенными Штатами военной акции против Ирана, если то

откажется свернуть свою ядерную программу? 

 
006 20

ма
007 
юнь 

Таблица 21.62 

озмо ости веде я  
т 

2
март 

07 
рт 

2
и

Целиком положительно 2 1 2 

Скорее, положительно 8 4 7 

Скорее, отрицательно 37 31 32 

Резко отрицательно 34 51 46 

Затруднились ответить 19 12 13 
N=1600 
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Как Вы считае айшее время 
бомбардировку военных и ядерных объектов Ирана? 

Определенно да 

Таблица 21.63 

т же, проведут ли Соединенные Штаты в бли

6 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 31 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Табли 1.64
тесь к возмож ти п вед я  

 Штатами «точечных ударов» по ядерным объектам или 
ламской революц » в И ане?

ца 2  
Как Вы относи нос ро ени

Соединенными
лагерям «стражей ис ии р  

Целиком положительно 3 

Скорее, положительно 5 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 41 

Затруднились ответить 22 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

ЕШНЕЙ ПОЛИТИК

 
Таблица 21.65 

оссия в международных делах? 
 2003 

июль 
2004 

август 
2007 
июль 

ОЦЕНКИ ВН И 

Какое влияние имеет сейчас Р

 Очень большое 4 7 11 

 Довольно большое 43 32 56 

 Довольно малое 22  38 43 

 Практически никакого 8 12 4 

 Затруднились от 7 ветить 7 6 

N=1600 
 

Таблица 21.66 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  
рованию на сиюмину ые обсто льства? 

2005 
январь 

2006 
январь 

2007 
январь 

к реаги тн яте
 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 

 Внешняя политика сводится к реагированию  
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 

 Затруднились ответить 19 23 22 

N=1600 
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 Определенно

Таблица 21.67 
Довольны ли Вы нынешней внешней политикой России? 

 да 12 

 54 Скорее, да 

 18 Скорее, нет 

  нет 5 Определенно

 тить 11 Затруднились отве

2

Таблица 21.68 
Какие приоритеты во внешней политике должны

 в мире, без г 56 

007 г., март; N=1600 
 

 быть,  
по Вашему мнению, у руководства страны? 

 Восстановление авторитета России как одной из самых влиятельных стран  
олоса которой не решается ни один из важнейших вопросов 

 Обеспечение мирного и безопасного существования страны 59 

 Защита отечественных производителей 39 

 Поддержание дружественных отношений с наиболее развитыми странами 28 

 Расширение границ влияния России в мире 21 

 Политика сдерживания, противодействие экспансии Запада, росту влияния США 22 

 Решение конфликтов в «горячих точках»,  
 терроризма совместно с другими странами 25  противодействие угрозе

 Затруднились ответить 6 

2007 г., март; N=1600 

в официальных выступлениях российских руковод телей  
резкие антизападные высказыв и заяв  

 9 

 
Таблица 21.69 

Беспокоят ли Вас все чаще звучащие  
и

ания ления
 Очень беспокоят

 В какой�то мере беспокоят 35 

 Не слишком беспокоят 30 

 Совершенно не беспокоят 18 

 Затруднились ответить 9 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 21.70 
вС к  

в в
 Это проявлени
 самостоятель

акими из следующих мнений по поводу антизападных выпадо
ыступления огласиться? х руководства России Вы могли бы с

я независимой от Запада,  
ной  политики нынешнего руководства страны 39 

 Это свидетельство слабости власти, использующей  
 политический шантаж как средство самоутверждения 21 

 Это возврат к советской политике, отказу от открытости, 
вом   сближения и интеграции с мировым сообщест 6

 Затруднились ответить 35 

2007 г., май; N=1600 
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Следует ейских 
стран от поставок российской нефти и газа 

лей? 
23 

 

Таблица 21.71 
 ли руководству России использовать зависимость европ

для решения своих внешнеполитических це
Определенно да 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 20 

2007 г., август; N=1600 
 

РО И 

Таблица 21.7
 в целом интересам России  

 
2003 

сентябрь
2004 

апрель
2004 
июнь

2005 
июнь 

2006 
апрель 

200
апре

ССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИ
 

НАТО 
2 

Соответствует ли
сближение России с НАТО? 

2002 
май 

7 
ль

  Соответствует интересам России 48 35 33 44 34 26 28 

  Идет вразрез с интересами России 23 35 39 36 36 46 42 

  Затруднились ответить 30 30 28 20 30 29 31 

N=1600 
 

Таблица 21.73 
Как Вы пада,  

 2007 
апрель

 считаете, есть ли основания у стран За
входящих в блок НАТО, опасаться России? 

1997 
апрель 

2000 
август 

2001 
февраль 

2002 
февраль 

2006 
апрель 

2006 
июнь 

Определенно да 11 8 8 7 10 7 9 

Скорее, да 16 20 16 22 21 21 25 

Скорее, нет 32 38 40 38 38 33 37 

Определенно нет 27 19 25 20 22 24 20 
Затруднились 13 14 12 14 9 10 15 ответить 

N=1600 
 

 
ль

2006 
апрель июнь 

2007 
апрель

Таблица 21.74 
Как Вы считаете, есть ли основания у России опасаться 

стран Запада, входящих в блок НАТО? 

 1999 
май 

2000 
август 

2001 
февраль

2002
февра

2006 

Определенно да 27 16 25 14 15 14 22 

Скорее, да 36 38 33 42 43 40 35 

Скорее, нет 22 25 22 23 26  27 22

Определенно нет 7 7 8 7 8 8 7 
Затруднились 
ответить 10 14 13 14 9 10 16 

N=1600 
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.2 

и негативными оценками, в %) 

 

ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 
График 21

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными 

0

10

20

30

40

50

70

80

90

60

1

де
к

ян
в

м
ар ап
р

м
ай

ию
н

се
н

но
я

де
к

ян
в

м
ар

5
ап
р.

05
м
ай

.0
5

ию
н

ав
г.0

5
се
н.

0

но
я

де
к.

05
ян
в.

06
ф
ев

.0
м
ар ап
р.

06
м
ай

.0
6

ию
н.

0

ав
г

се
н.

0

но
я

де
к.

06
ян
в.

0

м
ар ап
р.

07
м
ай

.0
ию

н

ав
г.0

7
се
н.

07
ок
т.

07
но
я.

07

Таблица 21.75 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отнош

  2007 

00

.0
3

.0
4

.0
4

.0
4

.0
4

.0
4

.0
4

.0
4

ав
г.0

4
.0

4
ок
т.

04 .0
4

.0
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.0
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ф
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ф
ев

.0
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05 .0

6 6
.0

6 6
ию

л.
0 .0

6 6 6
ок
т.

06 .0

7 7
ф
ев

.0
7

.0

7 7
.0

7
.0

ию
л

N=1600 
 

ения  
между Россией и Европейским союзом? 

2003 2004 2005 2006 2007
 декабрь октябрь октя август февраль сентябрьбрь 

  Дружественные 6 7 8 6 5 5 

  Хорошие, добрососедс 22 14 13 16 13 11 кие 

  Нормальные, спокойны 49 46 44 50 49 45 е 

  Прохладные 9 20 20 14 18 21 

  Напряженные 1 4 4 3 4 7 

  Враждебные 1 1 1 0 1 1 

  Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10  

N=1600 
 

 
у

01  5 0 07 

Таблица 2
Следует ли России стремиться в будущем  

1.76 

к вступлению в Европейский союз? 
20

авг
00 
ст 

20
март 

 2004
декабрь

200
ноябрь 

20 6 20
ноябрь ноябрь 

  Определенно да 23 21 26 19 19 23 

  31 36 33 34 36 29 Скорее, да 

  19 17 14 16 14 16 Скорее, нет 

 6 7 6 8 9 7  Определенно нет 

 ись ответить 22 19 21 22 22 26  Затруднил

N=1600
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Б

Та

оставаться постоянным членом «Большой Восьмерки»? 
 2001 

май 
2002 

январь
2003 
май 

2005 
январь

2006 
апрель 

2007 
январь 

2007 
июнь 

 

ОЛЬШАЯ ВОСЬМЕРКА 

блица 21.77 
Нужно ли России стремиться к тому, чтобы 

   Да 69 63 69 62 69 64 68 

   Нет 12 12 10 15 13 14 11 

   Затруднились ответить 19 25 21 24 18 22 21 

N=1600 
 

Таблица 21.78 
Стала ли Россия на самом деле полноправным членом  

«Большой восьмерки» самых влиятельных мировых держав?  
 2001 

май 
2002 

январь
2003 
май 

2005 
январь

2006 
апрель 

2007 
январь 

2007 
июнь 

Да, стала полноправным членом 
«Большой восьмерки» 

25 27 26 24 34 42 41 

Нет: 
Из�за отставания от передовых 
стран в экономическом развитии 

23 21 28 26 21 17 12 

Из�за отставания от передовых 
не демократии 

5 4 3 4 3 2 3 
стран в уров
Из�за неустойчивости 
политического положения в 
России 

9 5 5 6 4 2 4 

Из�за сопроти
Запада 

6 
вления стран 

5 5 6 6 8 4 

Трудно сказать, стала 
ольшой восьмерки»

31 37 27 30  
или нет 

членом «Б  
 30 33  32

N=1600 

блица 9 
ете итоги встречи руководит

стран «Большой восьмерки» в Германии? 
 расхождения между позициями и 

ии и других стра Большой сьмерки  

 

Та 21.7
Как Вы оценива елей  

Обнаружились глубокие
взглядами Росс н «  во » 18

Страны «Большой восьмерки» д тигли взаимопонимания  
ия будущего анеты  ос

по ключевым вопросам развит пл 38

Ничего не слышал об этой встрече 22 

Затруднились ответить 22 

2007 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 21.80 

встреча «Большой ме  в н л
6 

Для России и В утина . П
 вось рки»  Герма ии бы а....? 

Очень успешной 

Довольно успешной 36 

Не слишком успешной 17 

Не принесла никаких позитивных результатов 7 

Затруднились ответить 34 

2007 г., июнь; N=1600 
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ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИ

 
.81 

вступление в е ю го р
2  

IV 
20

IX 
20

IV 
200

VI 
200

VI 
2006

IV 
2007 

IV 

 

Я 

Таблица 21
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  

о Вс мирну  тор вую о ганизацию? 
 002 03 04 4 5  

  Соответствует интересам России 53 47 50 58 55 45 50 

  Идет вразрез с интересами России 18 22 21 22 21 27 21 

  Затруднились ответить 29 31 29 20 24 28 29 

N=1600 
 

Как Вы считаете, вступлен   с е р вижения 
Россию и российских товаров за рубеж пойдет 

а пользу или во в ед российской э е? 
2001 2002 

сентябрь 
2006 

сентябрь 
2007 

Таблица 21.82 
ие в ВТО и няти  прег ад для прод

зарубежных товаров в 
сейчас н р кономик

 
ноябрь сентябрь 

На пользу 29 34 38 31 

Во вред 22 18 22 21 

Не знаю, что такое ВТО 36 2 33 34 6 

Затруднились ответить 13 15 15 16 

N
 
 

=1600 
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22. СОБЫТИЯ ГОДА И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 

 
ца 22.1 

Какие чувства вызвало  и
Печаль 11 

 

Б.Н. ЕЛЬЦИН 

Табли
у Вас звестие о смерти Б. Ельцина? 

Сожаление 24 

Раздражение 3 

Удовлетворение 4 

Смешанные чувства 14 

Не вызвало никаких особых чувств 43 

Затруднились ответить 2 

20
 

22.2 
Как Вы оценили бы сейч вое от ение к льцин

 2000 
XII 

20
XII 

02 
XII X

04
XII 

200
XII 

07 г., май; N=1600 

Таблица 
ас с нош  Б. Е у? 

01 20 2003 20
II 

 2005 
XII 

6 2001 
V 

Очень положительное 2 1 2 2 1 2 1 2 

Скорее, ожительное 7 8 8 6 9  пол 8 7 17 

Нейтральное 32 31 34 35 32 39 7 33 5

Скорее, отрицательное 29 26 28 32 27 28 1 29 1

Резко отрицательное 27 30 26 23 29 26 20 6 

Затруднились ответить 4 4 2 2 2 3 5 7 

N
 

=1600 

Таблица 22.3 
Если говорить в исторической перспективе, как Вы думаете, эпоха  

Б. Ельцина принесла России больше хорошего – или больше плохого? 
Больше хорошего 26 

Больше плохого 47 

Затруднились ответить 27 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.4 
Как, по Вашему мнению, следовало бы увековечить память  

первого президента России Б. Ельцина? 
Учредить государственную награду его имени 7 

Назвать его именем улицы, площади российских городов 12 

Поставить ему памятник или памятники 16 

Назвать его именем высшие учебные заведения, библиотеки 5 

Назвать его именем Президентскую библиотеку в Кремле 9 

Не считаю нужным увековечивать его память 48 

Затруднились ответить 15 

2007 г., май; N=1600
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Таблица 22.5 

к деятельности Б. Ельцина у населения России будет лучше, хуже, или 
ни лучше и ни хуже, чем сейчас? 

Как Вы думаете, через десятилетия отношение  

Лучше 12 

Хуже 14 

Ни лучше и ни хуже 57 

Затруднились ответить  17

2007 г., май; N=1600 

Таблица 22.6 
аете, когда в нашей стране было больше свободы? 

 

 

Как Вы дум
При Л. Брежневе 20

При М. Горбачеве 6 

При Б. Ельцине 13 

При В. Путине 42 

Затруднились ответить 19 

2007 г., ма

ТАЛЛИН 

Т ица
ющих нен  по воду планов переноса памятника 

м воин в Т ине Вы бы скорее согласились? 
иминиру усскоязычно аселе е  
ие отношений с Россией 9 

й; N=1600 
 

 
абл  22.7 

С каким из следу  м ий  по
советски ам алл

Эстонские власти дискр
и провоцируют обострен

ют р е н ни 5

Эта проблема искусственно раздувается российскими политиками 
ами массовой информации 7 и средств

Обе стороны в этом конфликте могли бы вести себя сдержаннее и умнее 20 

Нет ничего особенного в переносе праха павших воинов на военное кладбище 5 

Ничего не слышал об этом/ затруднились ответить 8 

2007 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 22.8 
ие чувства вызвал у Вас перенос памятника 

советским солдатам с площади Тынисмяги на военное кладбище? 
Негодов

Как

ание 41 

Обиду 27 

Сожаление 15 

Беспокойство по поводу будущего российско�эстонских отношений 7 

Не вызвало никаких особых чувств 8 

Затруднились ответить 3 

2007 г., апрель; N=1600 
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Как, по Вашему м

Сильной и уверенной в себ

 

Таблица 22.9 
нению, выглядит Россия в конфликте с Эстонией 

 поводу переноса памятника советским солдатампо : 
сильной и уверенной в себе – или слабой, неуверенной в себе? 

е 33 

Слабой и неуверенной в себе 35 

Ни то и ни другое 21 

Затруднились ответить 11 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.10 
Как, по Вашему мнению, выглядит Россия в конфликте с Эстонией 

39 

по поводу переноса памятника советским солда
благородной – или злобной и мстительной? 

там: 

Благородной 

Злобной и мстительной 9 

Ни то и ни другое 36 

Затруднились ответить 16 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.11 
Поддерживаете ли Вы инициативу С. Миронова 

о разрыве дипломатических отношений с Эстонией? 
нно да 25 Определе

Скорее, да 28 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 15 

2007 г., май; N=1600 
 

Таблица 22.12 
ров «Наших» и 

ва и в га те 
оры�две недели назад? 

ми эстонских властей 45 

Что, на Ваш взгляд, прежде всего побуждало лиде
«Молодой гвардии» к акциям у стен эстонского посольст зе

«Аргументы и факты» полт
Искреннее возмущение действия

Стремление лишний раз привлечь к себе внимание 22 

Они отрабатывали политический заказ Кремля 12 

Затруднились ответить 21 

2007
 

Таблица 22.13 
умаете, нужно ли заботливо и бережно относиться 

онениям немецких солдат, погибших на территории России 
их памятник  
21 

 г., май; N=1600 

Как Вы д
к захор

во время 2�й мировой войны, ставить на н и?
Определенно да 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 15 

2007 г., май; N=1600 
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Таблица 22.14 
стны ли российские спецсл ы  

ву журналистки Анны Политковской? 
2006 

декабрь
2007 

ноябрь 

 

ГОДОВЩИНА УБИЙСТВА АННЫ ПОЛИТКОВСКОЙ 

Прича ужб
к убийст

  

Определенно да 4 8 

Скорее, да 14 18 

Скорее, нет 25 18 

Определенно нет 8 7 

Затруднились отве  тить 49 50

N=1600 
 

Таблица 22.15 
Будут ли найдены заказчики   

ийства журналистки Анны Политковской? 

 
2006 

уб
2007 
оябрь декабрь н

Определенно да 1 3 

Скорее, да 8 12 

Скорее, нет 30 27 

Определенно нет 29 23 

Затруднились ответить 32 35 

N=1

УБИЙСТВО А. ЛИТВИНЕНКО 

 убийств

 

600 
 

 
Таблица 22.16 

Слышали ли Вы об отравлении в прошлом году в Лондоне  
А. Литвиненко, и если да, как Вы считаете,  

кто организовал его о? 
А. Луговой, которого обвиняют в этом  
правоохранительные органы Великобритании 

4

Российские спецслужбы  10

Британские спецслужбы 12 

Б. Березовский 13 

Бывшие партнеры А. Литвиненко по бизнесу 17 

Затруднились ответить 45 

2007 г., июнь; N=1600 
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Таблица 22.17 

Бывшего полковника КГБ А. Литвиненко? 

 
2006 

 

Причастны ли российский спецслужбы к убийству   

декабрь но
2007 

ябрь 

Определенно да 7 7 

Скорее, да 18 20 

Скорее, нет 21 16 

Определенно нет 9 9 

Затруднились ответить 45 49 

N
 

Таблица 22.18 
Удалось ли британским правоохранительным органам  

собрать убедительные доказательства того, что  
убийство А. Литвиненко было совершено А. Луг

или их заявление оображениями? 
Удалось собрать у
убийство Литвиненко было совершено Луговым 

=1600 

овым,  
продиктовано политическими с

бедительные доказательства того, что 
7 

Их заявление  продиктовано политическими соображениями 45 

Затруднились ответить 48 

2 ; N=1600 
 

Таблица 22.19 
Следует ли российским вл

. Лугового Великобритании? 
Определенно да 2 

007 г., июнь

астям  
выдать А

Скорее, да  8

Скорее, нет 29 

Определенно нет 24 

Затруднились ответить 37 

2007 г., июнь; N=160
 

Таблица 22.20 
ики убийства А. Литвиненко? 

2006 
декабрь 

2007 
ноябрь 

0 

Будут ли найдены заказч

 

Определенно да 2 4 

Скорее, да 13 11 

Скорее, нет 33 27 

Определенно нет 27 24 

Затруднились ответить 25 35 

N=1600 
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ца 22.21 

С какими чувствами Вы восприняли  
известие о казни Саддама Хусейна? 

м 

 

КАЗНЬ САДДАМА ХУСЕЙНА 
 

Табли

С одобрение 7 

Со смирением 4 

С огорчением 15 

С возмущением 22 

Без особых чувств 47 

Затруднились ответить 5 

2007 г., янва
 

Таблица 22.22 
таба, как Садд  Хусейн, должны 

его вр ени – или они не 
подлежат суду современников

аконам своего времени 64 

рь; N=1600 

Национальные лидеры такого масш ам
отвечать за то, что сделали, по законам сво ем

? 
Должны отвечать по з

Не подлежат суду современников 17 

Затруднились ответить 19 

2007 г., январь; N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 22.23 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

май 
1997 
июнь 

2001 
апрель

200
апр

2005 
апрель 

2006 
июнь 

2007 
апрель

 

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

3 
ель

 62 71 71 6 60 65 64 Думаю, что да 7 

 Думаю, что 26 21 21 26 32 28 28 нет 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 

1991 ., N=1600 

Таблица 22.24 

 
ель июнь апрель 

 г., N=1000; 1997�2007 гг
 

Как Вы отнеслись бы к тому, чтобы поставить у на
памятник всем павшим с обеих сторон во Второй мировой войне? 

1991 
май 

1997 
июнь 

2001 
апрель 

2003 
апр

2006 2007 

с в стране  

 48 57 50 57 53 Положительно 52 

 26 34 32 35 31 34 Отрицательно 

 22 18 11 15 13 13 Затруднились ответить 

1991 г., N=1000; 1997�2007 гг., N=1600 
 

Таблица 22.25 
Надо ли широко освещать совместный парад немецких и советских 

войск, произошедший после заключения пакта Молотова�Риббентропа в 
сентябре 1939 года и после поражения Польши? 

Надо, молодежь уже не знает истории своей стороны  
со всеми ее светлыми и темными сторонами 

31 

Надо, чтобы такое не повторилось 19 

Надо, поскольку ничего плохого в этом нет, благодаря этим действиям 
И. Сталин получил временную передышку, позволившую ему 
отсрочить войну и лучше к ней подготовиться 

9 

Не надо, прошлого все равно уже не переделаешь, 
а темных страниц в истории каждой страны и так хватает 

21 

Не знаю, меня это не интересует 12 

Я об этом ничего не знаю 7 

Затруднились ответить 9 

2007 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 22.26 

Вы согласны с тем, что было бы е в стране  
остава ойки? 

 
1995 

X 
1996

II 
1997

II 
1998

II 
2000

III 
2001

III 
2003

III 
2004 

II
2005 2006 2007

I 

ПЕРЕСТРОЙКА 

лучше, если бы вс
лось таким, как было до начала перестр

I I I 

  Совершенно согласе 26 23 21 н 31 27 34 29 25 29 35 22 

  Скорее, согласе 2 20 21 н 22 22 18 22 25 25 21 24 2

  Скорее, не  согласен 20 29 22 23 22 27 23 23 24 24 29 

  Совершенно не согласен 15 1 17 3 15 19  17 18 8 1 16  16 16 

  Затруднились ответить 13 8 10 0 7 10  12 11  1 8 12 12 

N=1600 
 
 

АВГУСТ 1991 ГОДА 

 1994 
IX 

1998
VII 

9 2
VII 

01 03
VII 

200
VII 

 2

 
Таблица 22.27 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 199

VII 
000 20

VII 
2002 
VII 

20  2004 
VII 

5 2006
VII 

007 
VIII 

Победа демократической 
кончившей 7 8 9 10 10 9 10 3 10 революции, по

с властью КПСС 
9 11 1

Трагическое событие, 
имевшее гибельные 

27 31 
последствия  
для страны и народа 

38 33 25 25 31 36 36 36 24 

Просто эпизод борьбы за 
власть в высшем 
руководстве страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 

Затруднились о 12 18 тветить 13 15 13 11 22 20 10 10 12 

N
 

.28 
атии  

2001 
ь 

2002 
июль 

2006 
июль 

2007 
август 

=1600 

Таблица 22
На чьей стороне были тогда Ваши симп ?

 июл

На стороне ГКЧП 14 16 12 8  

На стороне Б. Ельцина и демократов 28 18 22 21  

Не успел разобраться в ситуации 31 41 32 33 

В то время я был еще ребенком �* �* 20 20 

Затруднились ответить 26 25 15 19 

*# вариант ответа на задавался 
N=1600 
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Таблица 22.29 
Как Вы сейчас думаете, кто был прав в те дни? 

 2006 
июль август 

2007 

ГКЧП 13 8 

Б. Ельцин и демократы 21  17 

Ни те и ни др 52 46 угие 

Затруднились ответить 23 29 

N=1600 
 

Таблица 22
на

.30 
 Как Вам кажет  н н  а ус 19 г., ра  п ла

ьном или в непр л м пр ле и?
2003 

август 
2004 
июль 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
август 

ся, ачи ая с вг та 91  ст ош
в правил ави ьно  на ав ни  

 

  В правильном направлении 30 27 25 30 28 

  В неправильном направлении 50 44 37 47 49 

  Затруднились ответить 23 24 25 26 35  

N=1600 
 

ильном направлении? 
В от х, к  вы ал  н ерн »

на 70�летним правлением коммунистов 5 

Таблица 22.31 
Из�за чего, на Ваш взгляд

(
Она была ослабле

, страна пошла в неправ
% те то бр  «в ев ом ) 

Недальновидная политика М. Горбачева 22 

Некомпетентность и ошибки Б. Ель а и  о ецин  его круж ния 37 

Алчность советской номенклатуры, стремившейся  
оссии 

20 
прикарманить богатства Р

Интриги США и других стран Запада 4 

Это было трагическое стечен б те в ие о стоя льст 3 

Затруднились ответить 7 

2007 г., август;  N=1600 
 
 

РАСПАД СССР 

аблица 2
о распад  1991 г у Сове ого Со а? 

993 2000 20 2002 2 2005 2006 

 
Т 2.32 

Сожалеете ли Вы сейчас е в од тск юз
 1992 1 01 004 2007 
 III I XII X XII XI XI XII XI II XI III 

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 61 55 62 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 28 30 32 36 

Затруднились ответить 11 1 6 7 7 7 10 10 9 8 10 

N=1600 
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В связ ССР? 
(В % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 

апрель 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 

 
Таблица 22.33 

и с чем Вы прежде всего сожалеете о распаде С

 принадлежности к великой держав 29 5 44  Люди потеряли чувство е 5 

  экономическая система 60 4 49  Разрушена единая 9 

 вать, поехать на отдых 10 2 21  Трудно стало свободно путешество 3 

  Разрушаются связи с родственниками, друзьями 29 35 38 

  Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10  25 18

  Возросло 36  взаимное недоверие, ожесточенность 32 36 

  Затруднились о 2 тветить 7 3 

N=1600 
 

лица 2 4 
, распад Со ског оюза л не беже

 – или его можно было избежать? 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Таб 2.3
Как Вы считаете вет о С  бы из н 

 
 II III XII XII III XI XI III XI XI 

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 31 27 30 

Можно было избежать 58 62 58 59 65 65 61 59 59 56 

Затруднились ответить 18 12 13 12 10 10 10 11 14 14 

N=1
 

Таблица 22.35 
ня о распаде Совет ого Союза. 

жите ли Вы к числу этих людей? 
1996 

апрель 
7 

апрель 
2007 

апрель

600 

Есть люди, которые сожалеют сегод ск
Принадле

 
199

Не испытываю сожалений по поводу распада СССР 24 25 31 

Сожалею, наша страна перестала быть могущественной державой 29 30 35 

Сожалею, наша страна создавалась веками, 
и было преступно это разрушать 

23 25 23 

Сожалею, распались экономические с ы 
в экономике, с поставками товаров 

34 31 30 
вязи, возникли проблем

Сожалею, появилась угроза военных конфликтов
между республиками 

26 18 21 
  

Со
переме

аботы и т.п.) 

жалею, появились проблемы, связанные со свободой 
щения (поездки на отдых, возможность смены места 22 18 23 

р
Сожалею, в странах «ближн  зар ежь

ня остались родственники/близкие друзья 
его уб я»  

у ме
21 17 14 

Затруднились ответить 7 6 4 

N=1600 
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Советского Союза не существует уже больше 15 лет. Изменились ли 
нынешние жители Росс ьми советской эпохи? 

Полностью изменились 

 
Таблица 22.36 

ии по сравнению с люд
19 

Во многом изменились 54 

Мало изменились 18 

Остались практически такими же 3 

Затруднились ответить 6 

2007 г., июль; N=1600 
 

Таблица 22.3
прежде всего нынешние жители России 

отличаются от людей советской эпохи? 
(В % от тех, кто считают, что изменились; ответы ранжированы) 

Стали б

7 
Чем 

олее расчетливыми и холодными 47 

Стали более бедными 37 

Стали более нетерпимы по д д   отношению руг к ругу 36

Потеряли надежду, что смогут жит чш  ь лу е 27

Стали более свободными  26

Больше знают о мире 25 

Стали более зависимыми о аст  на ьст  т вл и, от чал ва 19

Стали более здравыми и практичными 19 

Привыкли жить лучше, чем раньше 16 

Стали более обеспеченными 14 

Лучше относятся к другим странам, к жизни за границей 11 

Стали хуже относиться к другим странам, к жизни за границей 4 

Лучше относятся друг к другу 1 

Затруднились ответить 2 

2
 

Таблица 22.38 
нешней России – измен сь 

ней советской власти? 
25 

007 г., июль; N=1600 

Власть в ны ила
или сохранила черты преж

Полностью изменилась 

Во многом изменилась 43 

Мало изменилась 23 

Осталась практически такой же 3 

Затруднились ответить 7 

2007 г., июль; N=1600 
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ь о простых людях,  
обственные интересы 48 

 

Таблица 22.39 
Чем прежде всего нынешняя власть 

отличается от власти советской эпохи? 
(в % от тех, кто считает, что «изменилась»; ответы ранжированы) 

Совсем перестала думат
она преследует только с

Не может справиться с проблемами в стране 39 

Установила нормальные отношения с Западом 30 

Много сделала для того, что Россию сегодня уважают в мире 27 

Не может сделать так, чтобы Россию уважали во всем мире 17 

Сумела навести порядок в стране 9 
Ведет неумелую и неправильную внешнюю политику,  
она перессорила Россию со все 9 м миром 
Больше думает о простых людях, стала для них больше делать 5 

Затруднились ответит 3 ь 

2007 г., июл
 

О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 г. 

Таблица 22.40 
новной причиной со тий  

3�4 октября 1993 г. в Москве? 
1997 1998 1999 2000 2001 2002 3 2004 2005 2006 2007

ь; N=1600 

Что послужило ос бы

 200

Стремле   
Р
с

20 16 22 14 16 14 14 14 
ние А. Руцкого и

. Хасбулатова любыми  19 15 17 
редствами сохранить власть 

Безответств
Б  31 32 34 31 32 29 32 32 32 23 енная политика  

. Ельцина и его окружения 24

Н  
п
в

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 
ерешительность Б. Ельцина и
равительства в подавлении 
олнений 

Готовность к
э
г

11 10 11 11 11 11 
оммунистических и 

кстремистских сил совершить 8 5 9 4 12 
осударственный переворот 

Колебания
в 5 3 3 4 4 4 3 4 4 4 3  армии и внутренних 
ойск 

Общий развал в стране, 
ачатый М. Горбачевым 37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 н

Низменные инстинкты толпы 3 3 3 2 2 3 3 2 1 21 3 

Затруднились ответит 16  21 25 ь 17 23 28 22 27 15 23 

N=1600 
 

Таблица 22.41 
к Вы считаете, кто был прав в  дни? 

2006 
сентябрь 

2007 
сентябрь 

Ка  те

 

Сторонники Б. Ельцина 9 8 

Сторонники Верховного Совета 10 11 

В какой�то мере и те, и другие 20 16 

Ни те, ни другие 39 38 

Затруднились ответить 22 27 

N=1600
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Как Вы считаете, была ли в те дни опасность 
пере ну? 

Да 56 

 

Таблица 22.42 

растания конфликта в гражданскую вой

Нет 23 

Затруднились ответить 22 

2
 

лица 22.43 
е военной силы  

дков в Москве 3�4 октября 1993 ода? 
2003  2004 2005 2006 2007 

007 г., сентябрь; N=1600 

Таб
Оправдано ли было использовани

во время беспоря  г
 1993 1999 2002   

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 

Затруднились ответить 19 26 19 23 21 23 21 25 

N
 

=1600 

90 ЛЕТ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ 1917 г. 

лица 22.44 
Есть разные мнения о том, что принесла  
Октябрьск р м с

з следующих мнений Вы бы согласились?  
еты жи ва по рв у з ер

1990 1997 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Таб

ая революция на ода  Ро сии.  
С каким и

(Отв ран ро ны  пе ом ам у) 
  
Она дала толчок социальному и 

24 26 32 33 32 27 31 28 31 экономическому развитию  
народов России 
Она открыла новую эру  

22 23 27 27 20 30 26 30 24 
в истории народов России  

Она затормозила их развитие  19 19 18 19 19 16 16 16 17 

Она стала для них катастрофой  15 12 9 14 14 15 113   0 9 

Затруднились ответить  22 17 11 12 15 13 13 17 19 

N=1600 
 

Таблица 22.
Что Вы сделали бы, если бы Октябрьская революция  

происходила на Ваших глазах? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 2004 2005 2007 

45 

1990 1997 2001 2002 2003 

К
б

ое в чем сотрудничал бы с 
ольшевиками  26 16 20 8 17 13 19 16 1

Активно поддержал бы большевиков  23 15  23 19 15 17 17 22
Постарался бы переждать это время,  12 27 22 26 28 23 не участвовать в событиях  24 28 

Уехал бы за рубеж  7 15 16 1 15 14 18 13 4 

Боролся бы против большевиков  5 7 8 9 8 7 6 6 

Затруднились ответить  26 18 15 5 21 19 17 24 

N=1600
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1990 
октябрь

1997 
октябр

2001 
ноябрь 

2007 
октябрь 

 

Таблица 22.46 
Как Вам кажется, что главным образом  

привело к Октябрьской революции? 

 ь

Тяжелое положение трудящихся 66 57 56 57 

Слабость правительственной власти 36 40 39 35 

Экстремизм политических авантюристов 16 14 15 17 

Стихийная агрессия толпы 15 15 14 12 

Заговор врагов русского народа 6 11 11 13 

Затруднились ответить 12 11 9 9 

N=1600 
 

.47
Кто из следующ дея ей в мен революции  

зыв т у В  наи льш  сим тию
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
1990 

октябрь
1997 

октябрь
2002 

октябрь 
2007 

октябрь 

Таблица 22  
их тел ре

вы ае ас бо ую па ? 

В. Ленин  67 28 36 27

Ф. Дзержинский 45 25 28 21 

Н. Бухарин 7 21 13 9 

Л. Троцкий 4 15 5 8 

Н. Махно 8 3 4 6 

И. Сталин 15 8 15 22 

Hиколай II  4 17 18 11 

А. Керенский 3 4 4 3 

А. Колчак 3 8 7 8 

П. Милюков 2 1 1 1 

Затруднились ответить 12 26 1 37 9 

N
 

ли 22.48 
х деятелей вр ен революции  

ие? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
1990 1997 2002 

=1600 

Таб ца 
Кто из следующ

вызывает у Вас наибольшую антипатию, неприят
и ем

октябрь октябрь октябрь октябрь 
2007 

И. Сталин 49 15 30 29 

А. Колчак 9 22 8 15 

А. Керенский 19 4 10 8 

Н. Махно 19 3 26 11 

Hиколай II 10 6  17 4 

Л. Троцкий 10 10 1 5 3 

В. Ленин 5 11 128 1 

П. Милюков 5 1 3 2 

Ф. Дзержинский 4 6 25 7 

Н. Бухарин 3  3 313  

Затруднились ответить 25 26 26 42 

N=1600 
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.49 
Как Вы ября? 

2  
ь 

06 
р

2007 
ябрь 

 

Таблица 22
 относитесь к отмене праздника – 7 но

 
004 

ноябрь 
2005

октябр
20

нояб ь окт

Полностью одобряю 7 10 6 12 

Скорее, одобряю 15 17 17 16 

Скорее, против 38 34 34 32 

Резко против 31 29 28 26 

Затруднились ответить 10 10 15 15 

N=1600 
 

ца 22.50 
Почему Вы против отмены праздника 7 ноября? 

 
брь 

Табли

(В % от тех, кто против) 

 
2004

ноябрь 
2006 

ноя

Нельзя устранить из народного сознания память
событии, как Октябрьская рево ия 

 51 
  

о таком великом люц
52

Люди давно привыкли праздновать, гулять в это нь  41 т де 33

Для меня эт
 л

от день особого значения не имеет,  
юдям он дорог 

 26 
но многим

26

Затруднились ответить 1 2 

N
 
 

ГОДОВЩИНА 1937 года 
 

Таблица 22.51 
При каких из следующих событий в нашей стране 

пострадало больше всего людей? 

Политически  

=1600 

(Ответы ранжированы) 
е репрессии конца 1930�х 24

Гражданская война 191 15 8�1922 гг. 

Репрессии против вернувшихся из плена/ 
азавшихся на оккупированных территориях н 94  ок  в середи е�конце 1 0�х 8

Репрессии на селе в ходе коллективизации в конце 1920�х чале 1930�х гг. 7 – на

Голод в але 1930�х 7  нач

Депортация репрессированных народов в 1930�х�1940�х гг. 6 

Борьба прот
и в Прибалт

ив антисоветских элементов на Запа й Укра  
ике в конце 1940�х � начале 1950�х гг 2 дно

. 
ине 

Внутрипарт йная борьба в конце 1920�х � середине 1930�х гг 1 и . 

Затруднились ответить 29 

2 1600 007 г., август; N=
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Таблица 22.52 

Знаю многое и в

 

Знаете ли Вы о репрессиях 1937�1938 годов
 деталях 13 

? 

Знаю в общих чертах 44 

Знаю, но мало 27 

Практически ничего не знаю 13 

Затруднились ответить 2 

2 N=1600 
 

Таблица .53 
С каким из следующих мнений по поводу этих репрессий  

Вы бы скорее согласились? 
Это была полити

007 г., август; 

 22

ческая необходимость, они исторически оправданы 9 

Это было политическое преступлен дания 72 ие, и ему не может быть оправ

Затруднились ответить 19 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.54 
в основном

ям в 1937�1938 годах? 
 настроен против Советской власти 11 

Кто, на Ваш взгляд,   
подвергался репресси

 Те, кто был явно или скрыто

 На оронники Советской власти 6 иболее преданные ст

 Наиболее способные и авторитетные люди 27 

 Все без разбора, по произволу власти или по доносу завистников 44 

 Затруднились ответить 13 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.55 
Как Вы думаете, сколько людей в СССР 

1 

попало под репрессии в 1937�1938 годах? 
 Сотни людей 

 Тысячи 3 

 Десятки тысяч 8 

 Сотни тысяч 21 

 Около миллиона 15 

 Несколько миллионов 21 

 Десятки миллионов 6 

 Затруднились ответить 24 

2007 г., август;  N=1600 
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К  
 организаторы и исполнители этих репрессий? 

(Ответы ранжированы) 
ь под репрессии 55 

 
Таблица 22.56 

ак Вы думаете, исходя из каких побуждений,
действовали

 Из страха самим попаст

 Из чувства долга, выполняли приказы 23 

 Из идейных соображений 19 

 Из корыстных побуждений 17 

 Не имея особых побуждений, равнодушно и не рассуждая 9 

 Из садистских побуждений 6 

 Затруднились ответить 13 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.57 
ителей

этих репрессий сейчас следует: 
26 

Как Вы считаете, организаторов и исполн   

 Осудить 

 Оставить в покое за давностью лет 49 

 Простить 8 

 Защитить от нападок 1 

 Наградить 0.2 

 Затруднились ответить 16 

2007

Таблица 22.58 
таете, те, кто стоит сейчас у власти в Рос ... 

асштабы сталинских репрессий 27 

 г., август; N=1600 
 

Как Вы счи сии
Адекватно оценивают м

Пытаются преувеличить масштабы сталинских репрессий 10 

Пытаются преуменьшить масштабы сталинских репрессий 7 

Пытаются замолчать
отвлечь внимание об

 
щественности от этой темы 

8 
масштабы сталинских репрессий,  

Они вообще об этом не думают 25 

Затруднились ответить 23 

2007 г., август; N=1600 

Таблица 22.59 
Как Вы полагаете ..

ть то, что случилось в те годы,  42 

 

. 
Нужно активно обсужда
не забывать свою историю 

Лучше говорить об этих репрессиях поменьше,  
лое 39 не нужно ворошить прош

Затруднились ответить 18 

2007 г., август; N=1600 
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Таблица 22.60 
Как Вы думаете, кому нужно,  

чтобы жила память об этих репрессиях? 
(Ответы ранжированы) 

Всему нашему народу 39 

Жертвам репрессий и их родственникам 25 

Молодому поколению, которого это не коснулось 24 

Историкам 23 

Всем народам мира 13 

Старшему поколению, жившему при Советской власти 13 

Политикам, которые преследуют собственные цели 13 

Никому 7 

Недругам нашей страны, желающим очернить нашу историю 6 

Затруднились ответить 8 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.61 
с искать виновных в репрессиях тех лет? 

18 

Имеет ли смысл сейча
Да 

Нет 68 

Затруднились ответить 13 

2007 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.62 
Следует ли принести покаяние за репрессии тех лет

30 

, и если да,  
то кто должен принести это покаяние? 

(Ответы ранжированы) 
Не нужно никакое покаяние 

Оставшиеся в живых начальники, отдававшие «расстрельные» приказы 24 

Оставшиеся в живых исполнители: следователи, прокуроры, охранники 20 

Нынешние политические руководители страны 9 

Весь народ 9 

Нынешние политические лидеры КПРФ 8 

Нынешние руководители силовых структур: ФСБ, МВД, Генпрокуратуры 7 

Затруднились ответить 20 

2007 г., август;  N=1600 
 

Таблица 22.63 
будущем в Рос  

ных репрессий? 
5 

Возможно ли в обозримом сии
повторение подоб

Определенно да 

Скорее, да 14 

Скорее, нет 42 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 25 

2007 г., август;  N=1600 
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Таблица 23.1 
азать, 8 марта для вас – это ... 

2003 
Март 

2004 
Февраль аль 

2007 
Февраль

 

23. ПРАЗДНИКИ 
 
 

Не могли бы Вы ск

 
2005 

Февр

Международный день  
ихся женщин 

9 8 10 11 
солидарности трудящ

Женский праздник 66 69 64 63 

Праздник начала весны 13 13 14 14 

Типичный советский праздник � � � 5 

Не более чем дополнительный выходной день 8 6 9 4 

Вообще не считаю этот день праздником 4 3 3 3 

Затруднились ответить 0 1 0 1 

N=1600 
 

Таблица 23.2 
Что Вы собираетесь подарить к 8�му марта своей любимой?/ Что бы Вы 

хотели получить в подарок к 8�му марта от своего любимого?  
одарить 

(мужчины) 
Получить 

(женщины) 
П

 

Цветы 53 49 

Конфеты, торт, сладости 18 15 

Духи, косметику, парф 15 юмерию 17 

Посуду, хрусталь, фарфор 2 3 

Бытовую технику 4 7 

Украшения, драгоценности 7 12 

Обувь, одежду, белье 3 4 

Книгу, кассету, диск 1 2 

Мобильный телефон 3 5 

Фотоаппарат, видеокамеру, МР3�плеер, видеоплеер 0 2 

Приглашения в театр, ресторан 1 4 

Деньги – самой сделать подарок 7 9 

Другое 5 5 

Затруднились ответить 12 8 

Ничего 4 4 

Некому дарить/не от кого 8  получать 7 

2007 г., февраль; N=1600 
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АПРЕЛЬ

Таблица 23.3 
Участвовали (или собираетесь ли участвовать) Вы  

или другие проживающие вместе с Вами члены Ваш
в субботник и в 

других местах в Вашем го ? 
2

апрель апре

 

СКИЙ СУББОТНИК 

ей семьи  
е по благоустройству территории вокруг Вашего дома ил

роде

 
006 2007 

ль 

Уже приняли участие в таком субботнике 36 42 

Собираемся принять участие в таком субботнике 20 20 

Готовы принять участие в таком субботнике,  18 16 
но никто его не организует 
Не принимали и не собираемся принимать учас
таких субботниках 

тия в 23 19 

Затруднились ответить 3 4 

N

1 МАЯ 

Празд

=1600 
 

Таблица 23.4 
Что для Вас лично означает 1 мая? 

ник весны и труда 44 

Международный день солидарности трудящихся 19 

Дополнительный выходной день 25 

Обычный будний день 11 

Затруднились ответить 1 

2007
 

Таблица 23.5 
чно важен праздник 1 мая: возможностью... 

1997 
апрель 

1998 
апрель 

200
апрель 

2001 
апрель 

2007 
ль 

 апрель; N=1600 

Чем для Вас ли

  
0 

апре

Побездельничать несколько дней 18 18 21 20 15 

Встретиться с друзьями и близкими 36 39 35 36 35 

Сесть за праздничный стол 29 29 23 23 19 

Погулять в городе 11 15 14 17 18 

Уехать куда�нибудь на несколько дней 8 10 8 15 10 

Выехать на природу 16 18 21 21 22 

Заняться грядками на даче, 
ебном участке 30 24 21 22 24 приусад

Это день первомайской демонстрации 11 15 7 11 11 

Это день протеста трудящихся против 
действий правительства 7 12 4 18 3 

Другое 5 4 4 3 4 

Затруднились ответить 7  7  12  6  5  

N=1600 
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ДЕ И 
 

 V V V 

 
НЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИ

Таблица 23.6 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

1997 
VI 

1998 
V 

1999
V 

2000
V 

2001
V 

2002
V 

2003
V 

2004 
V 

2005 2006 2007

Годовщина выборов 
ервого Президента 8 7 6 5 3  2 2 п

России 
4 2 2 2 

Годовщина принятия 
Декларации о 7 8 6 9 
независимости России 

9 5 6 6 8 5 6  

День независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 

День России � � � � � � � � � 23 21 

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 

Не знаю, затруднились 25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 ответить 
Не считаю этот день 
праздником 11 12 10 8 4 7 5 6 4 6 8 

N=1600 
 

Таблица 23.7 
 во благо ил о вред России? 

2003 
Май 

2006
Май 

2007 
Май 

Независимость пошла в целом и в

  
 

Определенно во благо 7 12 14 

Скорее, во благо 32 40 40 

Скорее во вред 22 21 16 

Определенно во вред 12 6 6 

Затруднились ответить 26 20 24 

N=1600 
 

Ь СВЯТ О ВА ЕНТИНА 

Таблица 23.8 
враля – день Святого Валентина, покровителя всех 

ленных. Влюблены и Вы сейчас в кого�н
2003

январ
2007 
нварь 

ДЕН ОГ Л

Приближается 14 фе
влюб  л ибудь? 

 
 
ь я

Да 51 50 
Нет 42 41 
Затруднились ответить 7 9 

N=1600 
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Таблица 23.9 
Какие чувства вызывают у Вас люди, которые целуются  

в транспорте, в общественных местах, на глазах у

 

 

 других? 
1998 2004 2005 2007 

апрель январь январь январь 

Возмущение 16 13 11 12 

Раздражение 9   1  16 12 15 

Стыд 13 6 8 9 

Грусть, печаль 5 4 4 4 

Интерес 9 7 8 7 

Радость 13 20 16 13 

Зависть 4 4 3 3 

Восхищение 5 6 5 2 

Не вызывают особых чувств 33 9 38 41 3

Затруднились ответить 4 4   3 2

N
 

Таблица 23.10
Считаете ли Вы 14 февраля праздником, и если да,  

собираетесь ли поздравлять кого�нибудь в этот день? 
Считаю этот день праздником и собираюсь поздравить любимого человека 

=1600 

 

40 

Считаю этот день праздником, но никого не собираюсь поздравлять 18 

Не считаю этот день праздником 39 

Затруднились ответить 3 

2 00 
 

1 апреля ДЕНЬ ДУРАКА 

Таблица 23.11 
Будете ли Вы, как принято в этот день,  

разыгрывать своих знакомых и близких 1 апреля? 

 
март март март 

2007 
март 

007 г., январь; N=16

1998 2000 2005 

Вероятно, да 61 57 65 65 

Вероятно, нет 31 36 30 29 

Затруднились ответить 8 7 6 5 

N=1600 
 

Таблица 23.12 
и Вы посмеяться над собой? 

 
2004 
март 

2005 
март 

2007 
март 

Умеете л

Да 76 75 82 

Нет 16 17 11 

Затруднились ответить 8 9 7 

N=1600 
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Т

06 
рь 

20
окт

 
аблица 23.13 

Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  
и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 

 
20

нояб
07 

ябрь 

Знаю и собираюсь праздновать 4 5 

Знаю, но не собираюсь праздновать 50 54 

Не знаю об этом празднике 46 41 

N=1
 

Таблица 23.14 

2005 
октябрь октябрь ябрь 

600 

Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 
2006 2007 

окт

День согласия и примирения 3  22 3 27

День народного единства 8 20 23 

День освобождения  
от польско�литовских интервентов 

5 3 4 

День Октябрьской революции � 5 1 

Не знают/ затруднились ответить 51 43 47 

N
 

Таблица 23.15 

етесь ли вы праздновать … 
2006 

октябрь 
07 

октябрь 

=1600 

Собира
20

 

День народного единства 4 ноября 12 15 

День Октябрьской революции 7 23  ноября 23 

Ни тот, ни другой 58 59 

Не знают/ затруднилис 11 ь ответить 12 

N=1600 
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О компани

�Центра» насчитывает 75 чел. Он включает 
руководителей и исполнителей проектов; персонал, занятый организацией и 
проведением опросов, компьютерной обработкой данных; архив; службу 
распространения информации в СМИ; издание и распространение журнала; 

стративный персонал (планово�финансовую службу, секретариат и службу 
беспечения хозяйственной деятельности центра). 

В течение 2007 года было выполнено 174 исследовательских проекта, в 
рамках фокус�
групп и 469 углубленных интервью. В опро риняли тие ок 30,5 тыс. 
человек, проживающих в различных ре тра ород ельских 
п

оекты были направле   на изу ие разли ых сторон 
массового сознания и поведения российского населения в разных сферах 
общественной жизни. Одни проекты продол ются уже  течение ногих лет,  
другие были выполнены в текущем году. 

 Одним из самых длительных и известных 
проектов нашего центра  Мониторинг социальных и экономических 

н, который проводится с 1993 года и базируется на опросах, проводимых в 
«Курьер». В нынешнем году в рамках 

Мониторинга социал едующие темы:  
 

• оценки текущей экономической и политическо уации в стра
• материальное положение семей и потребите оведение

кой реформе и предпр мательской д ельности, 
социальной сферы (ЖКХ, здравоохранения, 

ия), 
• отношение к пенсионной реформе, 

м институтам, 
оверие политикам и политическим институтам, 

• отношение к национальным проектам, 
•  электоральное поведение, 
• социальные настроения, 
• оценки прошедшего года в лицах и событиях. 

 

Всего в рамках проекта «Мониторинг» было проведено 23 опроса населения, 
т.е. практически дважды в месяц.    

В течение ряда лет Центр совместно с  Фондом ИПН�Россия и Независимым 
институтом социальной политики выполняет проект для построения и анализа 
динамики макроэкономического индикатора � Индекса потребительских 
настроений (ИПН). В целом этот проект направлен на изучение потребительского 
поведения и потребительских ожиданий по стандартной методике, используемой в 
США и ряде других стран. С этой целью в текущем году было проведено 6 опросов 
населения в рамках омнибусных обследований.  

 

24. НАША ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 2007 ГОДУ 
 

и 

Персонал «Левада

админи
о

которых было проведено 255 массовых опросов населения, 125 
сах п  учас оло 1

гионах с ны, в г ах и с
оселениях. 

Выполненные пр ны чен чн

жа  в  м

Продолжающиеся проекты.
 является

переме
рамках двух омнибусов: «Мониторинг» и 

ьных и экономических перемен изучались сл

й сит не, 
льское п , 

• отношение к экономичес ини еят
• отношение к реформе 

образован

• отношение к социальны
• д
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Было п строений на 

основе сводн построен на 
основе данных, отражающих оценки экономического положения в стране и 
материального благополучия собствен также настроения населения в 
текущий момент времени. Результаты за

для не

определить наиболее значительные, по мнению населения, события в 
стране

нформации о гипотетических намерениях 
голосо

у, 

ыборка 3000 

щим событиям в стране и мире, к 
итутов, к внешней и внутренней политике 

 следует отметить серию 
ормирования социальной сферы.  

т, выполненный по заказу ГУ�ВШЭ, который  
формационной базы мониторинга экономики 

 рынка образовательных услуг 
и основных финансовых потоков между всеми участниками этого рынка. В его 
рамка

азования, учащихся и их родителей, 
преподавателей. Кроме того, проект включал и опрос работодателей, цель 

родолжено наблюдение за динамикой общественных на
ого Индекса социальных настроений (ИСН), который 

ной семьи, а 
меров Индекса регулярно публикуются в 

изданиях Центра и на его сайте, а также в экономических газетах и журналах. 
В 2007 году было продолжено  изучение динамики уровня бедности на 

основе субъективных оценок дохода, отделяющего бедное население от не 
бедного, субъективных представлений о прожиточном минимуме и нормальном 
доходе, который позволял бы семье удовлетворять потребности на сложившемся 

е уровне. 
С 1989 года в Центре ведется проект под названием «Новый год», цель 

которого состоит в том, чтобы определить баланс положительных и отрицательных 
событий года в оценках населения, зафиксировать динамику общественных 
настроений, 

 и наиболее влиятельных и популярных персон года. В текущем году была 
проведена очередная волна опроса в рамках этого проекта.  

Как и в прошлом году, Центр продолжил изучение электорального 
поведения населения, основанном на и

вать за те или иные политические партии на выборах в Госдуму в декабре 
этого года, а также за тех или иных претендентов на пост президента России на 
выборах в марте 2008 года. 

На основе данных мониторинга электорального поведения Центр подготовил 
прогноз относительно распределения голосов за партии   на выборах в Госдум
который был передан в ЦИК накануне  выборов.  

В текущем году были проведены 2 волны (весенняя и осенняя, в
чел.) в рамках ежегодного панельного исследования социально�политических 
ориентаций населения. Данный проект направлен на регулярное отслеживание 
динамики отношения населения к теку
деятельности различных социальных инст
федеральной власти. 

Среди значимых исследований текущего года
проектов, посвященных разным сторонам реф

Прежде всего, это проек
посвящен формированию ин
образования. Он направлен на изучение состояния

х проведены опросы всех типов акторов, действующих в сфере образования: 
руководителей учреждений обр

которого состояла в том, чтобы определить структуру краткосрочного (на 
ближайшие 1�2 года) спроса на рабочую силу, и выявить, как оценивают 
работодатели профессиональную подготовку рабочей силы. 

 266



Общественное мнение – 2007 
________________________________________________________________________________________________ 

ия, а 
также

пейской потребительской панелью, которая проводится на 
постоя

обритании сопоставим 
с росс

 Исследование проводилось совместно с нашими 
колле

екламных кампаний различных 
товаро

ских услуг). Надо отметить, что к традиционно проводимому 
тестир

ме 
опрос

 

Были продолжены исследования отношения населения к качеству и 
доступности медицинских услуг. В 2007 г. Центр совместно с Независимым 
институтом социальной политики выполнил проект «Отношение населения к 
проблемам доступности медицинских услуг», который базировался на опросе 2000 
чел. по репрезентативной выборке. Цель этого проекта состояла в том, чтобы 
получить  оценки разных групп населения  доступности  услуг здравоохранен

 выявить отношение к различным факторам дифференциации населения по 
уровню обеспеченности медицинскими услугами. 

Существенную часть работы нашего Центра составляют исследования 
рынка и потребительского поведения населения. В 2007 году была продолжена 
работа с евро

нной основе в течение уже пяти лет с 2002 года как в России, так и в странах 
СНГ (Казахстан, Украина). 

Активно продолжалось изучение автомобильного рынка – самого 
динамичного рынка России. Объем продаж 2007 года составил 2,2 млн. новых 
легковых автомобилей. По данному показателю на сегодняшний момент в Европе 
Россию опережает лишь Германия, а объем продаж в Велик

ийским. Поэтому, естественно, что все крупные мировые автопроизводители 
проявляют огромный интерес к России. Успешно проведенное в 2006 году 
масштабное качественное исследование автомобильного рынка России получило 
продолжение в 2007 году. Проведена вторая волна этого исследования, как часть 
общеевропейского проекта.

гами из Великобритании.   
Среди проектов этого года можно отметить исследования концептов новых 

товаров и марок, изучение эффективности р
в и услуг, изучение оптимальных ценовых диапазонов, известности товарных 

знаков, а также особенностей потребительского поведения населения  в отношении 
разных товарных групп и сервисов (продуктов питания, напитков, сигарет, бытовой 
техники, одежды, косметических товаров и средств личной гигиены, товаров для 
дома, сантехники, автомобилей, компьютеров и программного обеспечения, 
авиаперелетов, банков

ованию вкусов и упаковок различных продуктов добавились исследования с 
тестированием запахов и тестирование музыкальных произведений. Кро

ов, связанных с определенными товарами и услугами, был проведен опрос о 
потребительском поведении Россиян в период предновогодних праздников. 

Указанные проекты осуществлялись как с использованием традиционных 
подходов, использующихся в качественных и количественных методах, так и с 
использованием on�line и WEB�опросов.  

Кроме конкретных исследований, проводимых для определенных клиентов, 
подготовлена презентация результатов исследования структуры и динамики 
книжного рынка России. Эта презентация была проведена на конференции 
«Маркетинг и реклама в книжном деле: от замысла книги до ее реализации». 
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сберегательного поведения населения. 
Проек

ью или собирается открыть «свое 
дело»

с поставщиками и потребителями и т.п.). Это вторая 
волна

ния 2007 года, как и в прежние годы, отличались 
достат

роект базировался на репрезентативном 
опрос

ссии. 
Было опрошено 2000 чел. по репрезентативной выборке. Результаты опроса 
показали, что отношение к приехавшим на работу из этих двух бывших советских 
республик гораздо более терпимое, чем к мигрантам из всех других бывших 
республик.  

 

Продолжены также исследования  
т, выполненный в этом году, был направлен на изучение оценок работы 

банковской системы, информированности населения об изменения условий работы 
банков, включая систему страхования вкладов, степени доверия населения к 
коммерческим и государственным банкам,  а также массовых стереотипов о 
характере работы российских банков. 

Мониторинг предпринимательства – проект, выполненный совместно с ГУ�
ВШЭ, � основан на опросе той части взрослого трудоспособного населения страны, 
которая занята предпринимательской деятельност

 в ближайшее время. Основное содержание проекта заключалось в том, 
чтобы получать регулярные  оценки людей, вовлеченных в бизнес, (в основном, в 
малый и средний), внешних условий, как способствующих, так и препятствующих 
развитию предпринимательства (условия регистрации, оценка конкуренции, 
позиций на рынке, связей 

 опроса в рамках данного проекта (первая была проведена в 2006 г.).  
 Стоит отметить также и продолжающийся проект, выполняемый в Центре 
совместно с фондом «Общественный вердикт», направленный на  изучение 
отношения разных групп населения к насилию и противоправным действиям 
со стороны милиции. В этом году в его рамках на базе омнибуса «Курьер» 
задавался ряд вопросов о проблемах взаимодействия с милицией и случаев 
насилия со стороны милицейских работников. Кроме того, совместно организацией 
«Мемориал» изучалось знание молодыми людьми прав и обязанностей сторон при 
возможных контактах с милицией.  

Тематические исследова
очно широким кругом изучаемых проблем. Приведем здесь лишь наиболее 

примечательные из них. 
Проект «Молодежь России» � масштабное исследование настроений 

молодежи. Оно касалось изучения социальных ориентаций молодежи, ее 
представлений о демократии и авторитаризме, отношения к деятельности 
институтов власти, участия молодежи в общественных движениях. Проект включал 
проведение опроса молодежи 16�29 лет, по репрезентативной для России выборке 
в 2000 чел. В определенной части оно является повторением исследования 
молодежи, проведенное в 2005 году, что дает основания для оценки изменений, 
произошедших во взглядах и настроениях молодежи за два года. 

Другой проект, связанный с изучением молодежи, это � « Отношение к 
политике и политическое участие городской молодежи». Данное исследование 
было посвящено изучению готовности городской молодежи участвовать в 
политической жизни страны, в работе общественных организаций, их склонности к 
сплочению и коллективным действиям. П

е городского населения России в возрасте 16�29 лет. 
В 2007 году было продолжено исследование отношения населения к 

мигрантам. Проект «Отношение населения России к мигрантам» был нацелен на 
исследование отношения населения России к мигрантам из Украины и Белору
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массо

бизне

услуг.

отребности российских 
компа

я – углубленных интервью с руководителями. 

 
Другой проект был направлен на выявление тех сложностей, с которыми 

сталкиваются работодатели при официальной регистрации иностранных рабочих. 
Было показано, что предприниматели (работодатели) взаимодействуют с органами 
регистрации, комбинируя легальные и нелегальные действия. Выявлены также 
типы отношения со стороны работодателей к мигрантам из разных стран. 

Как и в прошлые годы, Центр проводил изучение аудитории средств 
вой информации. В текущем году было выполнен проект, цель которого 

состояла в изучении отношения разных слоев общества в этих городах к 
независимым местным газетам. Исследование показало, что появление 
независимых изданий находит резонанс во всех обследованных социальных 
группах. Успешность независимых изданий  зависит от ситуации в городе и бизнес�
стратегии редакции. 

Изучение телеаудитории касалось изучения отношения публики к различным 
каналам ТВ и важности ценностей «столичного» канала для «провинциальных» 
зрителей. 

Проект « Предпочтения в области детского чтения» включал  опрос детей 
младшего и среднего школьного возраста (400 чел.) и родителей (600 чел.), 
имеющих детей тех же возрастов. В рамках проекта изучались распространенность 
чтения книг среди детей.  Опрос проводился во всех типах городов РФ. 
Исследование показало, что интерес к чтению падает по мере взросления: чем 
старше школьники, тем чаще они рассматривают чтение только как необходимое 
занятие для сдачи экзаменов, тестов, контрольных работ. 

В 2007 году было выполнено несколько проектов по изучению бизнес�
климата в России, часть из которых была выполнена  совместно с ГУ�ВШЭ. Среди 
них можно отметить проект, основанный на опросе 300 руководителей 
промышленных предприятий и1500 рабочих, который был направлен на изучение 

с�стратегий, реализуемых менеджментом промышленных предприятий, а 
также на сравнительный анализ отношения администрации и рабочих к трудовой 
мотивации в новых экономических условиях.  

Другой проект был направлен на изучение  деловой среды, в которой действует 
предприятие. Это касалось оценки руководителей взаимодействия с партнерами, с 
органами местной и федеральной власти, с профсоюзами, а также возможностей 
предприятия  для инвестирования в производственный и человеческий капитал. В 
опросе участвовали около 500 руководители промышленных предприятий и сферы 

  
Еще один проект, выполненный совместно с ГУ�ВШЭ, был направлен на 

изучение проблем функционирования розничных торговых сетей в столице и в 
регионах. В опросе участвовало около 400 менеджеров различных торговых сетей.  

Отметим также проект, нацеленный на выявление п
ний в финансовых, консультационных, информационных и других услугах. В 

опросе участвовали крупные частные российские компании из всех секторов 
экономики. 

Проект, посвященный выявлению проблем, возникающие у российских 
предприятий � экспортеров в страны ЕС при взаимодействии с зарубежными 
партнерами, был выполнен на основе использования качественных методов 
исследовани
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ом, чтобы изучить досуговые занятия населения разных стран 
, а так

ентябре  2007 года было проведено совместное российско�
амери

ашингтоне, а итоговый 

ногоступенчатая территориальная 
стр

ак предыдущий вариант выборки включал в себя всего 103 населенных 
пункта

партне

ой на компьютере, что позволяет показывать респонденту рекламные 
ролик

 
Проект относительно эффективности программ «микрокредитования» был 

нацелен на изучение мнения домохозяйств и предпринимателей, участвующих  в 
различного рода кредитных программах. 
      

Международные проекты 

Наш коллектив участвовал в ряде крупных международных проектов. Один 
из них – Международная программа социальных исследований (International 
Social Survey Program, или сокращенно –ISSP), объединяющий около 40 стран. В 
этом проекте мы принимаем участие с 1991 года. В нынешнем году  темой 
сравнительного исследования в странах�участницах проекта было изучение досуга. 
Его цель состояла в т

же отношение к занятию спортом и  к спортивным достижениям своей страны 
на международных соревнованиях. 

В с
канское исследование (на основе параллельного опроса населения в 

каждой стране), направленное, во�первых, на изучение отношения населения к 
проблемам ядерного разоружения, во�вторых, на получение субъективных оценок о 
возможности сокращения ядерного оружия, находящегося в боевой готовности в 
США и России, и, в третьих, на изучение отношения к политике нераспространения 
ядерного оружия в мире в настоящее время и в будущем. Результаты были 
представлены на брифинге «За международный мир», проведенном 
организаторами исследования и Центром Карнеги в В
доклад опубликован в нашем журнале «Вестник общественного мнения».  

 
Совершенствование методологии, техники и технологии опросов. 

В прошедшем году была модернизирована выборка для исследования 
«Мониторинг социальных и экономических перемен». Эта выборка так же, как и 
предыдущая, спроектирована как м

атифицированная выборка, репрезентирующая взрослое население РФ в 
возрасте от 16 лет и старше. Главное отличие состоит в том, что  в 
модернизированном варианте значительно расширена география опроса. Так,  
новый дизайн выборки включает в себя 154 населенных пункта, в том числе 110 
городских и 44 сельских, расположенных на территории 59 Субъектов РФ, в то 
время к

, в том числе 73 городских и 30 сельских, расположенных на территории 38 
Субъектов РФ. 
 В течение 2007 г. была расширена региональная сеть партнеров – появились 

ры  в таких регионах, как  Псков, Рязань, Тверь.  
 Освоены некоторые новые для нас формы опроса. Во�первых, это  САРI�
интервью, при проведении которого интервьюер  работает с анкетой, 
установленн

и и другие наглядные материалы. Во�вторых, это  Оn�line�интервью c выходом 
респондента на сайт заказчика, на котором размещена анкета. Это позволяет 
заказчику получать информацию непосредственно от респондента. 
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нтролировать работу интервьюеров  в 
ых городах, сельской местности, удаленных точках. При возврате писем 

респонденты в основном полож тервьюеров. Однако по 
итогам почтового контроля выявляется  1�2 процента брака в их работе.  

уждаются в рамках нашей ежегодной научной 
конфе

инимали 
активное участие и выступили с докладами и сообщениями. Кроме того, 
сотруд димых 
Московской высшей школой социальных и экономических наук, Независимым 
инстит

u). 

Внедрен в постоянную практику почтовый контроль работы интервьюеров. В 
этом году было разослано 3300 контрольных писем. Возврат составляет от 30 до 50 
процентов. Почтовый контроль позволяет ко
мал

ительно отмечают работу ин

Для стимулирования и создания положительной мотивации работы 
интервьюеров с нашим центром постоянно работающие интервьюеры в Москве и в 
регионах  в конце года получили благодарственные письма и подарки от дирекции 
Левада�Центра.  

 
Участие в конференциях и семинарах. 

Результаты исследований обс
ренции «События и тенденции уходящего года в общественном 

мнении». Сотрудники Центра активно участвовали  в конференциях и семинарах, 
проводимых различными российскими и международными организациями, где 
представили результаты проведенных исследований. Среди них важно отметить 
международный конгресс ESOMAR (сентябрь, Берлин), в работе которого наши 
сотрудники участвовали двенадцатый год подряд, конференцию международной 
исследовательской сети  INTERSEARCH (апрель, Франкфурт) куда входит и Центр, 
ежегодную встречу участников международной программы ISSP, в которой Центр 
участвует семнадцатый год (май, Тайпей), а также международные конференции и 
встречи в Бельгии, Франции, Германии, Италии, где сотрудники центра пр

ники Центра приняли участие в конференциях, семинарах,  прово

утом социальной политики, Фондом «Либеральная миссия», 
Государственным университетом – Высшая школа экономики, Институтом 
социологии, Фондом М. Горбачева, Мировым Банком и другими российскими и 
международными организациями. 

Как и в предыдущие годы, у нас продолжал работать научный семинар, на 
котором с докладами и сообщениями выступили наряду с нашими специалистами 
известные социологи, экономисты и политологи. 

Сотрудники центра читают курсы лекций для студентов ГУ�ВШЭ, Московской 
высшей школы социальных и экономических наук, Института европейских культур 
при РГГУ, Международного университета в Москве. 

 
Публикации 

Центр выпускает ежегодник «Общественное мнение» (на русском и 
английском языках) и журнал «Вестник общественного мнения» (6 выпусков в 
год), издаваемого  нами с 1993 года (до сентября 2003 года он назывался 
«Мониторинг общественного мнения»). Журнал распространяется по подписке и в 
розницу. Оперативно результаты наших исследований размещаются на сайте, 
который  существует на русском и английском языках (www.levada.r
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ие очерки 
и разр

в основном на основе публикаций в журнале «Вестник 
общественного мнения» (ранее � «Мониторинг общественного мнения») за 15 лет 
его существования  

За период с ян ых печатных и 
электр

Science Monitor, Business week, The Independent, 
The B

ми российскими и зарубежными 
информационными агентствами Интерфакс, РИА «Новости», ИТАР�ТАСС, 

В целом наша исследовательская  2007 году была 
интенсивной и продуктивной. Благода ыту и нашей репутации мы не 
только

В 2007 году вышли в свет две монографии и сборник научных трудов: 

Гудков Л.Д., Дубин Б.В., Левада Ю.А. «Проблема «элиты» в сегодняшней 
России. Размышления над результатами социологического исследования. М.: 
Фонд «Либеральная миссия», 2007.  

Дубин Б.В. Жить в России на рубеже столетий: Социологическ
аботки. М.: Прогресс�Традиция, 2007. – 408 с. 

«Общественный разлом и рождение новой социологии: двадцать лет 
мониторинга», М., Новое издательство, 2007. Это сборник научных статей, 
подготовленный 

варя по декабрь 2007 года в различн
онных СМИ на основе данных исследований «Левада�Центра» было 

опубликовано более 500 материалов (авторских статей, интервью со 
специалистами Центра, обзоров социально�политической ситуации в нашей стране, 
данных о мнениях россиян относительно политических, экономических, 
исторических, культурных событий в России и других странах мира). 

Публикации были представлены на страницах отечественных и зарубежных 
печатных изданий � в российских газетах «Коммерсант», «Ведомости», «Известия», 
«Московский комсомолец», «Комсомольская правда», «Аргументы и Факты», 
«Московские новости», «Независимая газета», «Новые известия», «Время 
новостей», «Труд», «Российская газета», «Вечерняя Москва», «Московская 
правда», «Новая газета», «Совершенно секретно», «Газета», «Финансовые 
известия», «Родная газета», в журналах «Профиль», «Коммерсант�деньги», 
«Коммерсант�власть», «Политический журнал», «Эксперт», «Русский Newsweek», 
«Большая политика», «Огонек», «Большой город», «Имеешь право», в 
специализированных изданиях «Russian food&drinks market magazine», «Интернет�
маркетинг», «Индустрия рекламы», «Психология», в иностранных изданиях 
Financial Times, Los Angeles Times, The New York Times, Daily Times, The Washington 
Times, Wall Street Journal, Christian 

oston Globe, Herald Tribune, Liberation, Le Figaro, El'pais, Berliner Zeitung, Die 
Tageszeitung, Frankfurter Rundschau, Der Standard, Die Welt, Focus и многих других. 
Данные Центра регулярно освещались ведущи

РОСБАЛТ, BBC, CNN, Associated Press, France Press, а также телевизионными 
каналами – ОРТ, РТР, НТВ, REN�TV, ТВЦ, Культура, Russia Today, радиостанциями 
– «Эхо Москвы», «Свобода», «Маяк», «Русское радио», «Культура».  

 деятельность в
ря нашему оп

  сохранили добрые отношения с нашими постоянными  партнерами, но и 
расширили их круг за счет сотрудничества с новыми организациями. Это дало нам  
возможность увеличить объем  и разнообразие исследований, не снижая качество 
и сохраняя наши научные традиции. 
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